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Άστεγοι ζουν 
και πεθαίνουν 
ανάµεσα  
σε σκουπίδια
Καµπανάκι προς κάθε κατεύθυνση 
και ιδιαίτερα για την κυβέρνηση και 
τις Τοπικές Αρχές κτυπά για πολλοστή 
φορά το τελευταίο περιστατικό µε 
την 45χρονη γυναίκα που βρέθηκε 
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Να διευρυνθούν τα μέτρα προς τους Τ/κ για να τα νιώσουν
Μετά από πολλούς μήνες δυστοκίας και 

αφού ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης το επανέ-
λαβε πολλές φορές ότι θα εξαγγείλει μονο-
μερώς μέτρα για τους Τουρκοκυπρίους προ-
χώρησε την περασμένη Παρασκευή στην 
ανακοίνωση 14 μέτρων. Πρόκειται για μέτρα 
που είναι μεν προς την ορθή κατεύθυνση, 
αλλά δεν έχουν το πολιτικό εύρος και την 
έκταση που να καλύπτουν ολόκληρη την 
κοινότητα των Τουρκοκυπρίων, έτσι ώστε να 
νιώσουν ότι δεν τους ξεχάσαμε, ότι τους θέ-
λουμε να ζήσουμε ξανά μαζί. Πολλά από τα 
μέτρα που έχουν εξαγγελθεί είναι παραδοχή 
ότι για πολλά χρόνια, κυρίως επί διακυβέρ-
νησης Ν. Αναστασιάδη, όταν ο κ. Χριστοδου-

λίδης διετέλεσε Υπουργός Εξωτερικών, αιτή-
ματα και δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων 
βρίσκονταν στα συρτάρια... Έρχεται τώρα ο κ. 
Χριστοδουλίδης να ανακοινώσει επίσπευση 
κάποιων διαδικασιών και διευκολύνσεων 
προς τους Τουρκοκυπρίους που θα έπρεπε 
να ήταν αυτονόητα. Είναι λοιπόν μέτρα που 
έχουν τη δική τους σημασία, αλλά όχι ικα-
νά για να στείλουν δυνατά μηνύματα επα-
ναπροσέγγισης προς τους Τουρκοκυπρίους. 
Ευχόμαστε βέβαια έστω και αυτά να εφαρμο-
στούν και να μην είναι επικοινωνιακού πε-
ριεχομένου διακηρύξεις. Ευχόμαστε να ακο-
λουθήσουν και άλλα μέτρα που να ανοίγουν 
το δρόμο επανέναρξης των συνομιλιών. Από 

πλευράς του το ΑΚΕΛ προχώρησε ήδη σε 
εισηγήσεις για διάρρηξη του αδιεξόδου στο 
Κυπριακό. Δόθηκε στον Πρόεδρο συνολι-
κή πρόταση, όπου περιλαμβάνονται μέτρα 
ουσίας για ολόκληρη την τουρκοκυπριακή 
κοινότητα για τις δικοινοτικές σχέσεις. Ταυ-
τόχρονα, το ΑΚΕΛ ενόψει της καθόδου της 
προσωπικής απεσταλμένης του Γ.Γ. του ΟΗΕ 
κάλεσε τον Πρόεδρο να προχωρήσει σε πρω-
τοβουλίες που μπορούν να δημιουργηθούν 
κίνητρα για την επανέναρξη ουσιαστικού 
διαλόγου. Πρωτοβουλίες για αποκατάστα-
ση της αξιοπιστίας της ελληνοκυπριακής 
πλευράς στη διεθνή κοινότητα. Υπενθυμί-
ζουμε ότι οι άξονες που εισηγείται το ΑΚΕΛ 

στον Πρόεδρο αφορούν τη συνέπειά μας για 
λύση ΔΔΟ με πολιτική ισότητα, όπως αυτή 
περιγράφεται στα σχετικά ψηφίσματα των 
Ηνωμένων Εθνών. Συνεπής αποδοχή του 
Πλαισίου Γκουτέρες, καθώς και όλων των 
συγκλίσεων που είχαν επιτευχθεί και αποτε-
λούν κεκτημένο των συνομιλιών. Αξιοποίη-
ση του θέματος της ενέργειας ως κινήτρου 
για το Κυπριακό, χωρίς παραβίαση των κόκ-
κινων γραμμών μας. Οι επόμενοι μήνες είναι 
κρίσιμοι και το στοίχημα του Προέδρου είναι 
να καταφέρει να επαναρχίσουν οι συνομι-
λίες, διαφορετικά το συνεχιζόμενο αδιέξοδο 
θα οδηγεί όλο και πιο κοντά στην οριστική 
διχοτόμηση.

Του
Νεόφυτου Νεοφύτου

Λεμεσός
Κρατήσεις για διαρρήξεις
Υπό 6ήμερη κράτηση τέθηκαν χθες το πρωί 
οι συλληφθέντες για υπό διερεύνηση υπο-
θέσεις διαρρήξεων και κλοπών που σημειώ-
θηκαν στη Λεμεσό. Οι ύποπτοι φέρονται από 
την Αστυνομία να απέσπασαν περιουσία πέ-
ραν των διακοσίων χιλιάδων ευρώ. Οι δύο, 
ηλικίας 33 και 36 ετών, συνελήφθησαν την 
Παρασκευή το απόγευμα μετά που εναντίον 
τους εξασφαλίστηκε επιστημονική μαρτυρία 
ότι ενέχονται σε διαρρήξεις και κλοπές που 
σημειώθηκαν μεταξύ 15 Φεβρουαρίου με 
4 Ιουνίου 2023, στη Λεμεσό. Μια εξ αυτών 
αφορούσε τη διάρρηξη γραφείου τελετών 
και κλοπή, μεταξύ άλλων μιας νεκροφόρας.

Γ.Ν. Πάφου
Εξιτήριο για τον 15χρονο
Εξιτήριο έλαβε από το Γ.Ν. Πάφου 15χρο-
νος που είχε πηδήξει από το μπαλκόνι του 
πρώτου ορόφου της Δομής Ανηλίκων όπου 
φιλοξενείται, στην περιοχή της Κάτω Πά-
φου. Σύμφωνα με τον επί καθήκοντι ιατρό, 
ο 15χρονος τραυματίστηκε στα κάτω άκρα 
χθες βράδυ και υπέστη, όπως διαπιστώθη-
κε, άλγος ποδοκνημικής.
Στην Αστυνομία ο 15χρονος πρόσφυγας 
φέρεται να ανέφερε ότι λίγα λεπτά προη-
γουμένως άκουσε έντονες συζητήσεις έξω 
από το διαμέρισμά του και φοβήθηκε ότι 
κάποιοι σχεδίαζαν να του επιτεθούν.

μικρά & ενδιαφέροντα

Παρά το γεγονός ότι οι αιτήσεις 
για ΕΕΕ θα εξετάζονται πιο έγκαιρα, 
σύμφωνα με ανακοινώσεις της Υφυ-
πουργού Κοινωνικής Πρόνοιας, «δεν 
δόθηκαν λύσεις ούτε από τη σημερι-
νή κυβέρνηση στα πολλά και πραγ-
ματικά προβλήματα που συνεχίζουν 
να ταλαιπωρούν τους λήπτες», ανα-
φέρει σε ανακοίνωσή της η ΕΚΥΣΥ, 
κάνοντας λόγο για «καθήλωση των εισοδημά-
των των ληπτών ΕΕΕ από το 2014», αναφέρει 
σε ανακοίνωσή της η ΕΚΥΣΥ. Σημειώνει επίσης 

ότι «η υφυπουργός δεν έδωσε καμιά 
απάντηση ούτε στο ζήτημα των καθυ-
στερήσεων που παρατηρούνται στην 
εξέταση των αιτήσεων των ατόμων 
που χρειάζονται φροντίδα ούτε για τα 
άτομα με αναπηρία και τους χαμηλο-
συνταξιούχους». Εκφράζει την ελπίδα 
να καθοριστεί σύντομα συνάντηση με 
την υφυπουργό, για συζήτηση των 

σοβαρών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 
συνταξιούχοι και ευθύνη για την επίλυσή τους 
έχει το Υφυπουργείο.

Το πακέτο 14 μέτρων για τους 
Τουρκοκυπρίους που ανακοίνωσε η 
ελληνοκυπριακή πλευρά «δεν μπορεί 
να θεωρηθεί ως νέα πρωτοβουλία», 
αναφέρει σε χθεσινή ανακοίνωσή 
του ο «σύνδεσμος ατόμων χωρίς ταυ-
τότητα» που αποτελείται από παιδιά 
μεικτών γάμων Τουρκοκυπρίων και 
συγγενείς τους. Υποστηρίζεται δε ότι 
«είναι σαφές ότι το πρόβλημα ταυτότητας των 
Τουρκοκύπριων παιδιών που γεννήθηκαν από 
μεικτούς γάμους δεν μπορεί να λυθεί με απόφα-

ση του ε/κ Υπουργικού Συμβουλίου 
που ελήφθη το 2007», κατά την έκ-
φρασή τους. Στην ανακοίνωσή του, 
ο σύνδεσμος αναφέρει ότι αναμένει 
από την κυβέρνηση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να εξαλείψει όλες τις 
αποφάσεις που την εμποδίζουν να 
εφαρμόζει το Σύνταγμα και τους νό-
μους χωρίς καμία διάκριση. Ο Σύνδε-

σμος αναφέρει ότι προέβη σε ενέργειες και για το 
θέμα λήφθηκε απόφαση στην Επιτροπή Αναφο-
ρών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Συνολικά 239 πρόσωπα, τα οποία διέ-
μεναν παράνομα στην Κύπρο, επαναπα-
τρίστηκαν την τελευταία εβδομάδα, την 
περίοδο 19 - 26 Ιανουαρίου, σύμφωνα 
με την Αστυνομία. Σε ανακοίνωση της 
Αστυνομίας αναφέρεται επίσης ότι από 
την αρχή του 2024 επαναπατρίστηκαν 
814 άτομα που διέμεναν παράνομα στην 
Κύπρο, μέσω των διαδικασιών αναγκα-
στικής και εθελούσιας επιστροφής. Σύμφωνα με τα 
ίδια στοιχεία, το 2023 είχαν επαναπατριστεί 9.699 
υπήκοοι τρίτων χωρών. Προστίθεται ότι το βράδυ 

της Πέμπτης αναχώρησαν από το αερο-
δρόμιο Λάρνακας 16 αλλοδαποί υπό τη 
συνοδεία μελών της Υπηρεσίας Αλλο-
δαπών και Μετανάστευσης, στο πλαίσιο 
κοινής επιχείρησης επιστροφής στην 
οποία συμμετέχει η Αστυνομία Κύπρου, 
που διοργανώνει η Γαλλική Αστυνομία 
υπό το συντονισμό του Οργανισμού Ευ-
ρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτο-

φυλακής (FRONTEX) για την επιστροφή υπηκόων 
τρίτης χώρας που διέμεναν παράνομα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Δεν δόθηκαν λύσεις στα χρόνια προβλήματα των χαμηλοσυνταξιούχων

Σύνδεσμος παιδιών μεικτών γάμων: Δεν είναι νέα πρωτοβουλία το πακέτο για τους Τ/κ

Επαναπατρισμός 239 υπηκόων τρίτων χωρών που διέμεναν παράνομα στην Κύπρο

ΕΚΥΣΥ: Η 
υφυπουργός 

δεν έδωσε 
καμιά 

απάντηση 
για τις 

καθυστερήσεις 
στην εξέταση 

αιτήσεων

Η κυβέρνηση 
της Κ.Δ. να 

εξαλείψει τις 
αποφάσεις 

που 
εμποδίζουν 

εφαρμογή του 
Συντάγματος 

και των νόμων

Από την 
αρχή του 

2024 επανα-
πατρίστηκαν 

814 άτομα 
που διέμεναν 

παράνομα 
στην Κύπρο



ΠΟΛΙΤΙΚΗ 3ΚΥΡΙΑΚΗ 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 |

Το ΑΚΕΛ επιδιώκει να γίνει σοβαρή 
και ουσιαστική συζήτηση για τα μικρά 
και μεγάλα ζητήματα που απασχολούν 
την Ευρώπη και συζητιούνται στο Ευρω-
κοινοβούλιο, τόνισε στη χθεσινή σύνοδο 
της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ ο Στέφανος Στεφάνου. 
«Αυτό το θέλουμε και το επιδιώκουμε 
γιατί εκεί λαμβάνονται αποφάσεις που 
επηρεάζουν άμεσα και έμμεσα τις ζωές 
μας. Το θέλουμε και το επιδιώκουμε γιατί 
εμείς ως ΑΚΕΛ έχουμε όραμα, θέσεις και 
απόψεις για το χαρακτήρα της ΕΕ, για τις 
πολιτικές που προωθούνται, για το προς 
τα πού πάει η ΕΕ και πού θέλουμε εμείς να 

πάει». Πρόσθεσε ότι το ΑΚΕΛ έχει μια τε-
ράστια εμπειρία 20 χρόνων καθημερινής 
επιστημονικής μελέτης, γνώσης και παρα-
κολούθησης των ευρωπαϊκών ζητημάτων 
και κυρίως έχουμε επεξεργασμένες θέσεις 
για όλους τους τομείς που θέλουμε να θέ-
σουμε ενώπιον της κυπριακής κοινωνίας. 
Υπογράμμισε επίσης ότι οι Ευρωεκλογές 
λοιπόν μπορούν να στείλουν -όχι μόνο 
από την Κύπρο, αλλά από κάθε γωνιά της 
Ευρώπης- ένα ηχηρό μήνυμα υπέρ της 
ειρήνης και ενάντια στη συνέχιση των πο-
λέμων στην Ουκρανία και την Παλαιστίνη 
και ότι η Ευρώπη δεν μπορεί να αρνείται 

οποιαδήποτε ειρηνευτική πρωτοβουλία 
για την Ουκρανία και τη Γάζα επιλέγοντας 
-στην περίπτωση της Ουκρανίας- την αδι-
έξοδη γραμμή του συνεχούς εξοπλισμού 
της κυβέρνησης Ζελένσκι βάζοντας λάδι 
στη φωτιά, κάτι που εξυπηρετεί πρώτα και 
κύρια τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ. Είπε επίσης 
ότι είναι πιο επιτακτικό και πιο επίκαιρο 
από ποτέ ο προοδευτικός και δημοκρατι-
κός κόσμος της Κύπρου να συνεννοηθεί, 
να συστρατευτεί και να συμπαραταχθεί σε 
μια μεγάλη κοινωνική συμμαχία απέναντι 
στο συντηρητισμό, το μίσος, το σκοταδισμό 
και την ακροδεξιά.

Τα μέτρα που ανακοίνωσε η κυ-
βέρνηση Χριστοδουλίδη για τη βία 
στους αθλητικούς χώρους συνιστούν 
ομολογία αποτυχίας, αναφέρει σε 
χθεσινή ανακοίνωσή του το ΑΚΕΛ, 
τονίζοντας ότι «είναι παράλογη και 
αντιδημοκρατική η λογική να τιμω-
ρηθούν όλοι οι φίλαθλοι της χώρας, 
επειδή οι Αρχές δεν μπορούν να αντι-
μετωπίσουν τη βία στους αθλητικούς 
χώρους».

Στην ανακοίνωση αναφέρεται ακό-

μη ότι «όταν κατά ομολογία του ίδιου 
του Υπουργού Δικαιοσύνης οι Αρχές 
είχαν δέκα μέρες πριν πληροφορίες 
για επεισόδια, αλλά τελικά καταλήξα-
με στις πρόσφατες εικόνες ντροπής, 
τότε αυτό που λείπει δεν είναι αυστη-
ρότητα, αλλά ικανότητα και αποτελε-
σματικότητα. Άλλωστε, η κυβέρνηση 
-νυν και τέως- έχει στη διάθεσή της 
τα εργαλεία της νομοθεσίας του 2014 
και την περιβόητη κάρτα φιλάθλου, 
παρ’ όλο που εμείς είχαμε τις ενστά-

σεις μας. Συνεπώς, είτε η νομοθεσία 
τους ήταν εξ αρχής ανεφάρμοστη, 
είτε οι κυβερνώντες είναι ανίκανοι 
να την εφαρμόσουν, είτε και τα δύο».

Η ανακοίνωση του ΑΚΕΛ κατα-
λήγει αναφέροντας ότι «η βία στους 
αθλητικούς χώρους είναι ένα κοι-
νωνικό φαινόμενο, το οποίο απαιτεί 
οριζόντιες πολιτικές πρόληψης και 
παιδείας και όχι μόνο πολιτικές κα-
ταστολής που ούτως ή άλλως απέτυ-
χαν».

Συστράτευση στον αγώνα 
απέναντι στο συντηρητισμό, 

το μίσος, το σκοταδισμό  
και την ακροδεξιά

Αυτό που λείπει δεν 
είναι αυστηρότητα, 
αλλά ικανότητα και 

αποτελεσματικότητα

Το ΑΚΕΛ θα επιδιώξει ουσιαστική συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης

ΑΚΕΛ: Αντιδημοκρατική λογική να τιμωρηθούν όλοι οι φίλαθλοι της χώρας

Αυτοί είναι οι υποψήφιοι του 
ΑΚΕΛ για τις Ευρωεκλογές

Η Κ.Ε. του ΑΚΕΛ κατάρτισε χθες το ψη-
φοδέλτιο του κόμματος για τις Ευρωεκλο-
γές. Με τον καταρτισμό του ψηφοδελτίου το 
ΑΚΕΛ μπαίνει στη μάχη των Ευρωεκλογών 
με θέσεις και προτάσεις για όλα τα μικρά 
και μεγάλα ευρωπαϊκά ζητήματα και με ένα 
ισχυρό ψηφοδέλτιο με έξι υποψηφίους έτοι-
μους να εργαστούν και να αγωνιστούν για 
τα οράματα, τις αξίες και τις πολιτικές που 
έχει ανάγκη ο λαός της Κύπρου, αλλά και 
οι λαοί της Ευρώπης. Το ψηφοδέλτιο απο-
τελείται από τρεις άνδρες και τρεις γυναίκες 
και συνδυάζει πολιτικά στελέχη του ΑΚΕΛ, 
αλλά και προσωπικότητες του ευρύτερου 
προοδευτικού χώρου της Κύπρου, ανθρώ-
πους με γνώσεις και εμπειρίες, με διαδρομή 
στα δημόσια πράγματα και με τη δική τους 
σφραγίδα στην κοινωνική και πολιτική ζωή 
της Κύπρου. Ταυτόχρονα, δίνεται συνέχεια 
στο ιστορικό βήμα που έγινε το 2019 με τη 
συμπερίληψη Τουρκοκύπριου στο ευρωψη-
φοδέλτιο του ΑΚΕΛ.

Οι υποψήφιοι και υποψήφιες του 
ΑΚΕΛ είναι οι εξής:
1. Γιώργος Γεωργίου, φιλόλογος, ευρωβου-

λευτής, 60 ετών.
2. Άννα Θεολόγου, οικονομολόγος, πρώην 

βουλευτής, 38 ετών.
3. Σταύρη Καλοψιδιώτη, νομικός - διεθνο-

λόγος, επικεφαλής Τομέα Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων ΑΚΕΛ, 43 ετών.

4. Άντρος Καραγιάννης, φιλόλογος αγγλικής 
και γερμανικής γλώσσας, δήμαρχος Δε-
ρύνειας, 50 ετών.

5. Νιαζί Κιζίλγιουρεκ, ακαδημαϊκός, ευρω-
βουλευτής, 64 ετών.

6. Μέλανη Στέλιου, ηθοποιός, τηλεοπτική 
παραγωγός, παρουσιάστρια, 47 ετών.

ΑΚΕΛ: Στόχος η αύξηση των ποσοστών  
σε σχέση με τις εκλογές του 2021

Το ΑΚΕΛ αρχίζει τη μάχη για τις Ευ-
ρωεκλογές με ένα ισχυρό ψηφοδέλτιο και 
με βασικό εκλογικό στόχο την αύξηση της 
δύναμης του ΑΚΕΛ, σε σχέση με το ποσο-
στό των βουλευτικών εκλογών του 2021, 
τόνισε χθες ο ΓΓ του ΑΚΕΛ, Στέφανος 
Στεφάνου, στην Ολομέλεια της Κεντρικής 
Επιτροπής του κόμματος.

Ανέφερε ότι «αρχίζουμε τη μάχη για 
τις Ευρωεκλογές βλέποντας τον κυπριακό 
λαό στα μάτια, καθαρά και έντιμα. Με αισι-
οδοξία, αποφασιστικότητα και σιγουριά».

Ο Στ. Στεφάνου είπε ότι το ψηφοδέλτιο 
του κόμματος θα αποτελείται «από ανθρώ-
πους ικανούς και σοβαρούς, έντιμους και 
έτοιμους να εργαστούν και να αγωνιστούν 
για οράματα, αξίες και πολιτικές που έχει 
ανάγκη ο λαός» και θα περιλαμβάνει 
«τρεις άνδρες και τρεις γυναίκες», υπο-
γραμμίζοντας τη σημασία της έμφυλης 
ισότητας.

Σημείωσε, ακόμα, ότι στόχος είναι το 
ψηφοδέλτιο να «συνδυάζει πολιτικά στε-
λέχη του ΑΚΕΛ με προσωπικότητες από 
τον προοδευτικό χώρο της Κύπρου» και 
«θα δίνει συνέχεια στο ιστορικό βήμα που 
κάναμε το 2019 με τη συμπερίληψη Τουρ-
κοκύπριου σε αυτό». «Για το ΑΚΕΛ λοιπόν, 
η παρουσία μας στο Ευρωκοινοβούλιο 
είναι, εκτός όλων των άλλων, μια έπαλξη 
δράσης για την πατρίδα μας και τον αγώ-
να της να αποτινάξει την κατοχή και μαζί 
Ε/κ και Τ/κ να συνδιαχειρίζονται το κοινό, 
δικοινοτικό κυπριακό κράτος», ανέφερε ο 
Στ. Στεφάνου.

Ο ΓΓ του ΑΚΕΛ υπογράμμισε ότι οι 
Ευρωεκλογές είναι «μια μεγάλη και ουσι-
αστική για την Αριστερά πολιτική μάχη», 
υπογραμμίζοντας ότι «ο προοδευτικός 

κόσμος της Κύπρου έχει περισσότερους 
λόγους να πάει στην κάλπη, να ενισχύσει 
το ΑΚΕΛ που είναι η δύναμη διεκδίκησης 
στην Ευρώπη και στο Ευρωκοινοβούλιο, 
το οποίο άλλωστε είναι το μόνο όργανο 
της ΕΕ που είναι άμεσα εκλεγμένο από 
τους λαούς».

Βασικός εκλογικός μας στόχος, τόνισε, 
«είναι η αύξηση της δύναμης του ΑΚΕΛ 
σε σχέση με το ποσοστό που λάβαμε στις 
τελευταίες βουλευτικές εκλογές. Μόνο 
έτσι θα διασφαλίσουμε τις δύο έδρες που 
κατέχουμε από το 2004, όταν η Κυπρια-
κή Δημοκρατία εντάχθηκε στην ΕΕ. Μόνο 
έτσι θα μπορέσουμε με την ίδια δύναμη 
να συνεχίσουμε το πολυσχιδές έργο που 
αναπτύσσουμε εδώ και 20 χρόνια στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο και στην Ομάδα της Αρι-
στεράς. Θα συνεχίσουμε τη δουλειά που 
κάνουμε, η οποία εκτιμάται πολύ πέρα 
από τα όρια της Κύπρου και της Αριστε-
ράς».

Προμετωπίδα δράσης το Κυπριακό
Για το ΑΚΕΛ η παρουσία στο 
Ευρωκοινοβούλιο είναι, εκτός όλων των 
άλλων, μια έπαλξη δράσης για την πατρίδα μας 
και τον αγώνα της να αποτινάξει την κατοχή 
και μαζί Ε/κ και Τ/κ να συνδιαχειρίζονται 
το κοινό, δικοινοτικό κυπριακό κράτος, 
τόνισε ο ΓΓ του ΑΚΕΛ στη χθεσινή σύνοδο 
της Κ.Ε. του κόμματος. Πρόσθεσε ότι η 
δράση του ΑΚΕΛ έχει ως προμετωπίδα το 
Κυπριακό, τον αγώνα για την απελευθέρωση 
και επανένωση της πατρίδας μας με λύση 
διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας. 
«Για τη σωτηρία της Αμμοχώστου από τον 
εποικισμό. Για τα ευρωτουρκικά και την 
αναχαίτιση της τουρκικής επιθετικότητας, για 
την επιβολή εμπάργκο όπλων στην Τουρκία. 
Για το ζήτημα των αγνοουμένων μας. Για την 
προώθηση της συνεργασίας Ελληνοκυπρίων 
και Τουρκοκυπρίων. Για την προστασία 
της τουρκοκυπριακής κοινότητας από την 
πολιτική του Ερντογάν για αφομοίωση των 
κατεχομένων».

Πανέτοιμο το ΑΚΕΛ για να ριχτεί στη μάχη των Ευρωεκλογών
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ΣΤΕΦΑΝΟΣ 
ΣΤΕΦΑΝΟΥ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΑΚΕΛ:

«Το ΑΚΕΛ αρχίζει τη μάχη για τις 
Ευρωεκλογές με ένα ισχυρό ψηφοδέλ-
τιο και με βασικό εκλογικό στόχο την 
αύξηση της δύναμης του ΑΚΕΛ, σε 
σχέση με το ποσοστό των βουλευτικών 
εκλογών του 2021».
Υπάρχει η δυνατότητα και η θέληση.

ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΑΝΤΩΝΙΟΥ
ΑΝΑΠΛ. ΚΥΒ. ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ:

«Η κυβέρνηση δηλώνει σεβασμό 
στη θέση του δικαστηρίου της Χάγης. 
Το Ισραήλ έχει δικαίωμα στην αυτοά-
μυνα, αλλά αυτή τη στιγμή ξεπέρασε 
τα όρια».
Και γιατί «δεν γυρίζει η γλώσσα σας» σε 
μια καταδίκη αυτής της στάσης του Ισ-
ραήλ;

ΒΕΝΙΑΜΙΝ 
ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΙΣΡΑΗΛ:

«Η κατηγορία για γενοκτονία που 
διατυπώθηκε κατά του Ισραήλ δεν 
είναι μόνο ψευδής, είναι εξωφρενική 
και οι ευπρεπείς άνθρωποι παντού θα 
πρέπει να την απορρίψουν».
Οι ευπρεπείς άνθρωποι πρέπει να απορ-
ρίψουν τους δολοφόνους παιδιών και 
αμάχων.

ΧΑΒΙΕΡ ΜΙΛΕΪ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΡΓΕΝΤΙΝΗΣ:

«Ο Πρόεδρος της Κολομβίας, Γου-
στάβο Πέτρο, είναι κομμουνιστής δο-
λοφόνος που καταστρέφει την Κολομ-
βία».
Να δούμε τι άλλο θα μας πει ο κάθε άσχε-
τος…

Το αντιακροδεξιό 
μέτωπο στην Ευρώπη

Είναι παρήγορο το ότι στην κοιτίδα 
που γεννήθηκε ο ναζισμός, οι άνθρωποι 
αντιδρούν στην άνοδο των ακροδεξιών 
δυνάμεων στη χώρα. Το ίδιο συμβαίνει 
και στη γειτονική Αυστρία. Και είναι ση-
μαντικό διότι ακριβώς οι αντιδράσεις, με 
μεγάλες διαδηλώσεις χιλιάδων ανθρώ-
πων, πραγματοποιούνται και σε αυτές τις 
δύο χώρες που είχαν παίξει σημαντικό 
ρόλο πριν και κατά τη διάρκεια του Β’ 
Παγκοσμίου Πολέμου υπό την εξουσία 
του Χίτλερ. Κάτι ανάλογο πρέπει να γίνει 
και στην Κύπρο. Όλα τα κόμματα, πλην 
κατά κύριο λόγο του ΑΚΕΛ, βλέπουν 
με απάθεια την άνοδο του ακροδεξιού 
κόμματος στην Κύπρο και δεν φαίνεται 
να ανησυχούν. Σήμερα μάλιστα κάποιοι 
από αυτούς θα παραστούν και στο μνη-
μόσυνο του θεμελιωτή της ακροδεξιάς 
στην Κύπρο, του Γεώργιου Γρίβα και θα 
καταθέσουν και στεφάνια δόξας. Αυτοί 
δεν έχουν κανένα δικαίωμα να λένε ότι 
περιλαμβάνονται στο δημοκρατικό τόξο. 
Διότι αν περιλαμβάνονταν θα έκαναν 
έστω κι ένα πρακτικό βήμα εναντίον της 
ακροδεξιάς. Κι όμως παρακολουθούν ως 
θεατές. Και κατακεραυνώνοντας μάλιστα, 
πίσω από κλειστές πόρτες, το ΑΚΕΛ που 
εκφράζεται εναντίον της ακροδεξιάς.

Μ.

Προβληματικά τα 
μέτρα για τους Τ/κ

Είναι θετικό το ότι η κυβέρνηση μετά 
από 7 μήνες αποφάσισε επιτέλους να 
ανακοινώσει κάποια μέτρα στήριξης 
των Τουρκοκυπρίων. Των Τ/κ οι οποίοι 
θεωρούνται ότι είναι πολίτες της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας. Μας λυπεί το ότι κά-
ποια κόμματα ζητούν κοστολόγηση και 
εξέταση αν είναι ενάντια σε δικαιώματα 
Ελληνοκυπρίων. Είναι το μόνιμο μοτίβο 
πως καθετί που γίνεται υπέρ της μιας 
κοινότητας αποβαίνει σε βάρος της άλ-
λης. Όμως δεν είναι έτσι τα πράγματα.

Ωστόσο, δεν πρέπει να παραβλέψου-
με πως κάποια από τα μέτρα προκαλούν 
απορίες. Κι αυτό διότι γίνεται λόγος π.χ. 
σε απόδοση συντάξεων σε Τ/κ δικαιού-
χους. Ή πρόσβαση σε πτυχές της υγεί-
ας σε Τ/κ δικαιούχους. Μα αφού είναι 
δικαιούχοι αυτό σημαίνει ότι έχουν τα 
δικαιώματα και δεν χρειάζεται να παρα-
χωρηθούν. Υπάρχουν κι άλλα ζητήματα 
που θα τα δούμε στην πορεία.

Λε

Δέρνουν το σαμάρι!
Είναι με αρκετό προβληματισμό που 

παρακολουθούμε όλο αυτό το θέατρο 
του παράλογου αναφορικά με τη βία 
και τα επεισόδια στα γήπεδα και τη 
στάση της κυβέρνησης. Η κυβέρνηση 
δείχνει να είναι συγχυσμένη και αδύ-
ναμη να αντιμετωπίσει το πρόβλημα. 
Όπως και πολλά άλλα προβλήματα 
δηλαδή. Όμως αυτό αφορά ανθρώπι-
νες ζωές. Με τα τροχαία δυστυχήματα 
βρήκαν τη λύση των προστίμων μέσω 
των καμερών, μέσω των μηχανών. Εδώ 
που χρειάζεται βούληση και ικανότητα, 
δεν τα καταφέρνουν. Διότι εκείνο που 
λείπει είναι η ικανότητα που θα φέρει 
αποτελέσματα. Έτσι βρίσκουν τρόπους 
«να δέρνουν το σάμα αντί τον γάδαρο». 
Πονάει κεφάλι κόβει κεφάλι! Τα νομι-
κά εργαλεία τα έχουν. Προγραμματισμό 
δεν μπορούν να κάνουν. Ή εκτός κι αν 
παίζονται συμφέροντα… φίλιων δυνά-
μεων! Αλλά πού ξανακούστηκε, σε ποια 
άλλη χώρα παρεμβαίνει ο Πρόεδρος και 
διακόπτει ποδοσφαιρικό αγώνα;

Μ.

Δέκα μήνες και όλα γύρω μας φαίνεται 
να καταρρέουν… Και όχι δεν καταρρέει 
το παλιό που αλλάζει. Ούτε διαλύονται 
οι αντιστάσεις σε όσους συνήθισαν το 
κατεστημένο ή τους εξυπηρετεί.
Καταρρέει το προεκλογικό πρόγραμμα 
του Νίκου Χριστοδουλίδη και η 
δημοτικότητά του. Τη βλέπει σε 
μονοψήφιους αριθμούς, όπως τα 
ποσοστά τηλεθέασης τηλεοπτικού 
σταθμού που συνήθως έχουμε στον 
αριθμό 6 του τηλεκοντρόλ.
Στο μόνο πράγμα τελικά που μπορεί 
να χρησιμεύσει το προεκλογικό του 
πρόγραμμα, το “συμβόλαιο με το λαό”, 
όπως μας έλεγε, είναι σαν προσάναμμα 
για να ανάψουν τα κάρβουνα στη 
φουκού. Ειδικά οι σελίδες που 
αναφέρονται στο “Γνωμοδοτικό 
Συμβούλιο”, το οποίο θα αποτελούσε 
μια… πρωτοποριακή μεταρρύθμιση, 
μπορούν να μπουν πρώτες-πρώτες, 
μαζί με τις μιλλούες, για να μη βρομεί 
το κρέας.
Και τι δεν μας είχε πει για αυτό το 
Γνωμοδοτικό Συμβούλιο: Αξιοκρατία, 
Διαφάνεια, Ισότητα, Έλεγχος. Στο 
διά ταύτα όμως, όταν δοκιμάστηκε, 
τα αποτελέσματα του Γνωμοδοτικού 
Συμβουλίου έφεραν πολλές 
αντιδράσεις, αλλά και ανέκδοτα! 
Δεν βαριέσαι… Όπως είπε και ο 
Χριστοδουλίδης: «Κάθε καινοτομία και 
κάθε μεγάλη μεταρρύθμιση φέρνει 

αντιδράσεις».
Και αυτός ο Χριστοδουλίδης, 
πόσους μπορεί να καινοτομήσει; 
Από τον Μάρτιο μέχρι σήμερα έχει 
καινοτομήσει κουμπάρους, κουμέρες, 
ξαδέλφους και άλλους συγγενείς. 
Σε κάθε καινοτομία, υπήρξαν και 
αντιδράσεις, ε τι θέλετε να κάνει; Να 
μην καινοτομήσει;
Αντικειμενικά καινοτομεί στον τομέα 
που ονομάζεται «Γιουσέιν Μπολτ». Ο 
Μπολτ, ο Τζαμαϊκανός πρώην αθλητής 
στίβου στους δρόμους ταχύτητας, 
είναι κάτοχος του παγκοσμίου ρεκόρ 
στο αγώνισμα σπριντ 100 μέτρων. Ε ο 
Νίκος Χριστοδουλίδης είναι κάτοχος 
παγκοσμίου ρεκόρ σπριντ των 75 
ωρών διορισμού του κ. Μιχαήλ (με τα 
ανύπαρκτα πτυχία) στην ΕΔΥ, των 48 
ωρών της 19χρονης που ήξερε από 
Facebook, στο Υφυπουργείο Τουρισμού 
και του νέου παγκόσμιου ρεκόρ που 
έσπασε τα χρονόμετρα, των 5 ωρών 
του χουντικού-Ελαμίτη στο Συμβούλιο 
του ΤΕΠΑΚ.
Το Γνωμοδοτικό «καινοτόμησε» 
και αυτό. Έβαλε στη διαδικασία 
εκατοντάδες άτομα να στείλουν 
βιογραφικό για τον ημικρατικό τομέα 
που τους ενδιέφερε και θα τους 
περνούσε λέει από κόσκινο. Δεν 
έλεγε ψέματα. Τους πέρασε όντως 
από κόσκινο μέχρι να ξεχωρίσουν 
οι ξάδελφοι του Προέδρου, οι φίλοι 

του Προέδρου, τα άτομα τα οποία 
συμμετείχαν ενεργά στην προεκλογική 
του και τα άτομα που, ακόμα και 
αυτή τη στιγμή που μιλάμε, έχουν ως 
cover στο Facebook τους σέλφι με τον 
Πρόεδρο.
Ήδη κάποιοι, από καταγγελίες που 
είδα στο Facebook, οι οποίοι έχουν 
εξειδίκευση επιπέδου PhD στον τομέα 
τους και πολυετή πείρα, αποκάλυψαν 
ότι είχαν κάνει αίτηση σε κάποιους 
οργανισμούς μέσω του Γνωμοδοτικού, 
από περιέργεια, για να δουν ποιους 
τελικά θα διόριζε. Εντάξει δεν είχαν και 
αγωνία για το αν θα διοριστούν, αφού 
ο Πρόεδρος καινοτόμησε και πάλι 
φίλους.
Μα αν έβγαινε άλλος Πρόεδρος, δεν 
θα έκανε το ίδιο; ρωτούν κάποιοι. Μα 
βγήκαν και άλλοι Πρόεδροι και όχι δεν 
έκαναν το ίδιο. Ή έστω, αν θέλετε, δεν 
κορόιδευαν τους πολίτες ότι δεν θα 
έκαναν το ίδιο.
Εννοείται ότι ο κάθε Πρόεδρος διορίζει 
άτομα -ικανά στον τομέα τους- τα 
οποία μπορούν να φέρουν εις πέρας το 
πρόγραμμα διακυβέρνησής του. Εδώ, 
η κοροϊδία είναι ότι ο Χριστοδουλίδης 
υποσχέθηκε ότι δεν θα διορίσει «δικούς 
του» (aka ρουσφέτι), αλλά αυτούς που 
το Γνωμοδοτικό θα επιλέξει. Και το 
ερώτημα είναι πώς τους κοσκίνισε έτσι 
τους άξιους;

Παναγιώτης Πενταλιώτης

Πώς τους κοσκίνισες έτσι;
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σκέψεις

Πόση 
βαρβαρότητα;
Χθες ήταν η Ημέρα Μνήμης 
του Ολοκαυτώματος. Του 
ολοκαυτώματος που κατά 
κύριο λόγο αφορά το λαό 
του Ισραήλ. Του Ισραήλ 
που σήμερα το κράτος 
του κάνει κάτι ανάλογο 
στους Παλαιστινίους. Δεν 
τους καίνε βέβαια στους 
φούρνους, τους σκοτώνουν 
με χίλιους δυο τρόπους. 
Φτάνουν στα όρια της 
γενοκτονίας. Μια είδηση 
χθες έλεγε ότι το Ισραήλ 
πραγματοποίησε τεράστια 
επίθεση στη Χαν Γιουνίς της 
Γάζας, ενώ η Παλαιστινιακή 
Ερυθρά Ημισέληνος 
ανακοίνωσε ότι αφαιρέθηκε 
θραύσμα βόμβας βάρους 
ενός κιλού από τραυματία!

Είναι επιλογές Χριστοδουλίδη
Ο τελικός λόγος για τους διορισμούς στους ημικρατικούς βρίσκεται στον Πρόεδρο 

Χριστοδουλίδη, ο οποίος έχει και την πολιτική ευθύνη για τις επιλογές του. Είναι με 
την υπογραφή του που διορίστηκε ως μέλος του ΤΕΠΑΚ ένας φιλοχουντικός και 
φιλογριβικός, όπως ο κ. Κωσταλιάς. Είναι με υπογραφή του που επιλέγηκε και διο-
ρίστηκε πρόεδρος του ΚΟΑ ο πρώην συναγερμικός και δεδηλωμένος αντιομονοιά-
της, με προσωπικές θέσεις που προσβάλλουν όσους αντιστάθηκαν στο Πολυτεχνείο, 
ο οποίος έχει και ιδιαίτερη σχέση με τα «καλά παιδιά» της κερκίδας του ΑΠΟΕΛ. Ο 
κ. Χριστοδουλίδης επέλεξε τον Γιάννο Ιωάννου για πρόεδρο του ΚΟΑ, να ηγείται 
του αθλητισμού, ο οποίος πρέπει να ενώνει και όχι να διχάζει… Κάκιστη επιλογή, η 
οποία έγινε γιατί ο κ. Ιωάννου στήριξε στις Προεδρικές Νίκο Χριστοδουλίδη και όχι 
Αβέρωφ Νεοφύτου… Ας κάνουμε, όμως, λίγη υπομονή και θα τους κρίνουμε και 
από τον τρόπο που θα λειτουργήσουν από τις θέσεις που διορίστηκαν…

Κοκονής

Μεγάλες διαδηλώσεις 
κατά της ακροδεξιάς σε 
Γερμανία και Αυστρία

Μετά τη Γερμανία, οι διαδηλώσεις 
κατά της ακροδεξιάς και του ρατσι-
σμού επεκτάθηκαν χθες και στη γειτο-
νική Αυστρία, με τη συμμετοχή δεκά-
δων χιλιάδων ανθρώπων.

Στη Βιέννη, 35.000 άνθρωποι, σύμ-
φωνα με την Αστυνομία, ή 80.000 
σύμφωνα με τους διοργανωτές, συ-
γκεντρώθηκαν αργά το απόγευμα έξω 
από το Κοινοβούλιο, στην περίφημη 
λεωφόρο του Ρινγκ, αψηφώντας τη 
βροχή. 

Οι άνθρωποι εκεί συγκεντρώνονται 
για να υπερασπιστούν τη δημοκρατία 
και να υψώσουν ανάστημα απέναντι 
στα εξτρεμιστικά κινήματα που εξα-
πλώνονται στην Ευρώπη και για να 
μην επαναληφθεί το παρελθόν.

Κι αυτό γιατί το ακροδεξιό κόμμα 
καταγράφει υψηλά ποσοστά. Στην Κύ-
προ υπνώττουμε…

Βολέματα ημετέρων με αποσπάσεις
Το βόλεμα ημετέρων και το ρουσφέτι γίνεται τώρα και με αποσπάσεις… Ο λόγος για 

τους εργαζομένους στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας. Είναι ένα Τμήμα με πολ-
λαπλά καθήκοντα και με μικρό αριθμό προσωπικό που δεν μπορεί να ανταποκριθεί 
στο φόρτο εργασίας. Αντί να βλέπουν ενίσχυση του Τμήματος, εργαζόμενοι ζητούν και 
αποσπώνται σε άλλες κρατικές υπηρεσίες και τμήματα που ίσως να μην υπάρχουν καν 
ανάγκες. Στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας τα προβλήματα χρονίζουν και συν-
δέονται κυρίως με τον ελάχιστο αριθμό εργαζομένων των οποίων ο φόρτος εργασίας 
είναι γιγαντιαίος, το ηθικό τους είναι χαμηλό και βρίσκονται στα όρια επαγγελματικής 
εξουθένωσης… Αλήθεια, με ποια λογική απομακρύνθηκαν με απόσπαση 14 εργαζό-
μενοι; Δεν υπάρχει κανένας να δώσει μια απάντηση. Ούτε και η αρμόδια Υφυπουργός 
Πρόνοιας, η οποία αν νοιαζόταν για τη στελέχωση του Τμήματός της δεν θα επέτρεπε 
τις αποσπάσεις… Προφανώς, οι οδηγίες προέρχονται από το Προεδρικό, οπότε όλοι 
σωπαίνουν. Στο τέλος της ημέρας εκείνος που την πληρώνει είναι ο κάθε φτωχός και 
ταλαιπωρημένος που έχει ανάγκη τις Υπηρεσίες του Γραφείου Ευημερίας…

Κοκονής

Τόλμησαν να ελέγξουν 
την Επίτροπο 
Νομοθεσίας!

Παρεξήγηση ήταν και ίσως θα πρέπει να 
ζητήσουμε και συγγνώμη από την Επίτροπο 
Νομοθεσίας, κα Λουίζα Χριστοδουλίδου Ζαν-
νέτου, της οποίας διαταράξαμε την ησυχία 
της… Την έχουν ταλαιπωρήσει αφάνταστα οι 
αστυνομικοί που την τσάκωσαν να κυκλοφο-
ρεί μεσάνυχτα μετά από διασκέδαση και την 
υπέβαλαν σε διαδικασία αλκοτέστ. Είναι απα-
ράδεκτο αυτό που συνέβη! Ο Αρχηγός της 
Αστυνομίας καλείται να θέσει σε δυσμένεια 
τους αστυνομικούς που έκαναν σωστά τη 
δουλειά τους, υποβάλλοντας σε έλεγχο αλκο-
τέστ την Επίτροπο Νομοθεσίας, όπως πράτ-
τουν με κάθε ανώνυμο και φτωχό πολίτη, ο 
οποίος βέβαια τα πίνει όχι σε κοσμοπολίτικα 
κέντρα, αλλά σε συνοικιακά καφενεία για να 
ξεχνά τα βάσανά του… Ε λοιπόν τόλμησαν 
οι αστυνομικοί να ελέγξουν την Επίτροπο 
Νομοθεσίας, μια «άριστη των αρίστων» που 
διόρισε ο τέως Πρόεδρος Ν. Αναστασιάδης. 
Τόλμησαν να ζητήσουν και δεύτερο δείγμα 
αλκοτέστ από την κα Ζαννέτου που γνωρί-
ζει άριστα τους νόμους και δεν αρνήθηκε να 
φυσήξει, αλλά «δεν φύσηξε όπως έπρεπε»…! 
Φτάνει κοροϊδία! Οι αστυνομικοί που έκαναν 
σωστά τη δουλειά τους θα έπρεπε να επαι-
νούνται και όχι να αμφισβητούνται…

Κοκονής

Της
Ελένης Μαύρου

Απάνθρωπες 
πολιτικές

Ένα τρίχρονο κοριτσάκι έχασε τη ζωή 
του πριν λίγες μέρες. Η είδηση πέρασε στα 
ψιλά των περισσότερων μέσων ενημέρω-
σης. Ούτε το όνομά του δεν ξέρουμε…

Το κοριτσάκι βρισκόταν με δεκάδες άλ-
λους στη βάρκα που έπλεε ακυβέρνητη 
στα ανοιχτά της Κύπρου για έξι ημέρες. 
Είχαν μείνει χωρίς φαγητό και νερό...

Όπως ανακοινώθηκε, η κηδεία του μι-
κρού κοριτσιού θα γίνει με έξοδα του κυ-
πριακού κράτους. Του ίδιου κράτους που, 
όπως αποκάλυψε η «Χαραυγή», γνώριζε 
από τις 20 Ιανουαρίου ότι η βάρκα έπλεε 
ακυβέρνητη στη θάλασσα, αλλά μόλις 
στις 24 Ιανουαρίου αποφάσισε να επιχει-
ρήσει τη διάσωση αυτών των ανθρώπων.

Η δραματική αύξηση του αριθμού των 
προσφύγων που αναζητούν ασφάλεια 
επιχειρώντας επικίνδυνα ταξίδια, έγιναν 
πλέον μόνιμες ειδήσεις. Κι έτσι το απάν-
θρωπο γίνεται κανονικότητα. Έτσι ξε-
χάστηκε ο τρίχρονος Αϊλάν Κουρντί, το 
κορμάκι του οποίου βρέθηκε μπρούμυτα, 
μισοθαμμένο στην άμμο σε μια τουρκική 
ακτή το 2015. Έτσι ξεχάστηκαν οι μανά-
δες και τα παιδιά που πνίγηκαν κλειδω-
μένοι στο αμπάρι του πλοίου, έξω από την 
Πύλο. Έτσι ξεχάστηκαν οι χιλιάδες αθώοι 
που έχασαν τη ζωή τους στην Καλαβρία 
της Ιταλίας, ανοιχτά της Λιβύης…

Στην κοντή μας μνήμη είναι που στη-
ρίζονται όσοι προωθούν τις απάνθρωπες 
πολιτικές που βλέπουμε να εντείνονται τα 
τελευταία χρόνια.

Πότε θα αποδεχθούμε ότι «όσο ένας κό-
σμος αγωνίας συνορεύει με μία ζώνη ηρε-
μίας, θα υπάρχουν μετακινήσεις απελπι-
σμένων ανθρώπων από το ένα στο άλλο»; 
Πότε θα αποδεχθούμε ότι η προσφυγιά 
γεννιέται από συντριπτικές δυνάμεις; 
Πόλεμοι, δικτατορίες, λειψυδρία, απελ-
πιστική φτώχεια, η φυσική ανθρώπινη 
λαχτάρα για κάτι καλύτερο, είναι οι αιτίες 
που ξεριζώνουν χιλιάδες ανθρώπους από 
τα σπίτια τους και τους σπρώχνουν σε ένα 
ταξίδι που συχνά οδηγεί στο θάνατο.

Μπροστά σε αυτή την πρωτοφανή 
ανθρωπιστική κρίση, η «ενωμένη» Ευ-
ρώπη συμπεριφέρεται απάνθρωπα -κι 
ας έχει μεγάλο μερίδιο ευθύνης για τα 
ολοκαυτώματα που σπρώχνουν εκατομ-
μύρια ανθρώπους να εγκαταλείψουν τις 
πατρίδες τους. Ανθρώπινα δικαιώματα 
και ελευθερίες καταπατούνται. Δισεκα-
τομμύρια ευρώ ξοδεύονται για φράχτες 
που θα κρατήσουν απ’ έξω τους «εισβο-
λείς», για περιπολίες που κυνηγούν τους 
κυνηγημένους από τους πολέμους και 
τη δυστυχία. Τα απάνθρωπα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης στα σύνορα της ΕΕ πολ-
λαπλασιάζονται -αυτά δεν είναι που προ-
βλέπει η Συμφωνία για τη Μετανάστευση;

Είναι, πράγματι, πρόκληση για κάθε 
κράτος το προσφυγικό ζήτημα. Αντί να 
στήνουν θεάματα ξενοφοβικής ρητορικής 
ας μας πουν οι κυβερνώντες -και εδώ και 
στην υπόλοιπη Ευρώπη- πώς αντιμετώ-
πισαν αυτή την πρόκληση. Γιατί αλλιώς, 
θα πρέπει να παραδεχτούν ότι βολεύονται 
με τη ρητορική που έχει επικρατήσει για… 
τους πρόσφυγες που μας κατακλύζουν 
και τον «ευρωπαϊκό τρόπο ζωής» που 
κινδυνεύει.
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1 2 3«Το δις εξαμαρτείν ουκ ανδρός σο-
φού»... Μετά τα όσα έγιναν με τις πρώ-
τες υπουργοποιήσεις, τους διορισμούς 
συμβούλων, τις παραιτήσεις, τον ανα-
σχηματισμό, είχαμε μια νέα αστοχία του 
ΠτΔ με τα Δ.Σ. των ημικρατικών οργα-
νισμών. Υπάρχει πλέον δικαιολογία;

Αντί της νομιμότητας στην Κύπρο, τα 
τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα το τε-
λευταίο διάστημα, κυριαρχούν η ανο-
μία και το έγκλημα. Σας ικανοποιεί 
ο τρόπος με τον οποίο η κυβέρνηση 
αντιμετωπίζει το πρόβλημα αυτό;

Σε λίγες μέρες κλείνει ένας χρόνος 
από την εκλογή της κυβέρνησης Χρι-
στοδουλίδη. Σε αυτόν το χρόνο είδα-
με πολλά! Πώς θα σκιαγραφούσατε τα 
πρώτα δείγματα γραφής αυτής της κυ-
βέρνησης;

1 Είναι φανερό ότι οι επιλογές των 
προσώπων ή τουλάχιστον ορισμέ-

νες από αυτές δεν έγιναν στη βάση 
του κριτηρίου της αριστεί-
ας, όπως είχε διακηρύξει ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατί-
ας και όπως θα πρέπει να 
γίνεται κάθε φορά.

Στην πραγματικότητα 
αυτό που έγινε ήταν να 
χάσει ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας την ευκαιρία 
να λειτουργήσει συνεκτι-
κά και συναινετικά μακριά 
από κομματικές ή άλλες 
εξαρτήσεις. Δεν θα πρέπει να ξεχνού-
με ότι, όταν πρόκειται περί διορισμών 
είτε στα υπουργεία είτε στους ημικρα-

τικούς οργανισμούς, το μόνο πράγμα 
το οποίο θα πρέπει να λαμβάνεται 
υπόψιν είναι οι γνώσεις, οι ικανότητες 

και η προσήλωση στο κα-
θήκον και στη νομιμότητα, 
πάντα μέσα στα πλαίσια της 
δημοκρατικής κοινωνίας.

Δικαιολογίες επομένως 
δεν υπάρχουν, γιατί εξάλ-
λου δεν είναι προσωπική 
υπόθεση οποιουδήποτε 
Προέδρου της Δημοκρατίας 
η επιλογή των καταλληλό-
τερων, αλλά αποτελεί υπό-
θεση όλων.

2 Έχω την εντύπωση ότι ο τρόπος με 
τον οποίον η κυβέρνηση διαχειρί-

ζεται το θέμα της δημόσιας ασφάλει-
ας είναι περισσότερο επικοινωνιακός 
παρά ουσιαστικός. Στην ουσία αυτό 
που γίνεται είναι η επανάληψη των 
ίδιων ανεπαρκών ή και αποτυχημέ-
νων τρόπων αντιμετώπισης του ορ-
γανωμένου εγκλήματος, αλλά και της 
κουλτούρας της ανομίας, με μεγαλύτε-
ρο επικοινωνιακό πρόσημο. 

Το έγκλημα δεν αντιμετωπίζεται με 
επίδειξη ισχύος και δύναμης ούτε με 
ένοπλες περιπολίες. Αντιμετωπίζεται 
με επιμέλεια και επιστημοσύνη, ορ-
γάνωση και σωφροσύνη και έχει μόνο 
μία κατεύθυνση: την εφαρμογή του 
νόμου κατά τρόπο ίσο προς όλους και 
από όλους. Αυτή είναι η πεμπτουσία 
της δημόσιας ασφάλειας. Επομένως, 

στο βαθμό που δεν γίνεται αυτό, δεν 
μπορεί κάποιος να είναι ικανοποιημέ-
νος από τα όσα βλέπει και ακούει να 
γίνονται.

3 Είχα πει και πριν την εκλογή του 
κ. Χριστοδουλίδη ότι η κυβέρνηση 

θα ήταν ουσιαστικά η τρίτη θητεία Νί-
κου Αναστασιάδη. Δυστυχώς, φαίνεται 
ότι τα γεγονότα και οι εξελίξεις έχουν 
επιβεβαιώσει αυτή μου τη θέση. 

Η ταύτιση στο Κυπριακό και στο 
εθνικό θέμα, η προσέγγιση στα ζητή-
ματα της οικονομίας, της κοινωνίας 
και των τραπεζών, αλλά και η γενι-
κότερη προσέγγιση των πραγμάτων 
δείχνουν ότι αλλαγή δεν υπήρξε, αλλά 
αντιθέτως έχουμε τη συνέχιση της πο-
ρείας του παρελθόντος.

Οι πολίτες πλέον είναι υποψιασμένοι και κρίνουν αυστηρά 
κυβέρνηση και συμπολιτευόμενα κόμματα

Οι πολίτες εύλογα νιώθουν ανασφάλεια αφού η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη αποτυγχάνει καθημερινά παταγωδώς να αντιμετωπίσει τη βία 
και το έγκλημα, δήλωσε στη «Χαραυγή» ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Άριστος Δαμιανού. Τόνισε ότι αντί να εκπονούν αποτελεσματικές πολιτικές, 
εξαντλούνται σε πρόχειρες και βαρύγδουπες δηλώσεις και εξαγγελίες και υπογράμμισε ότι έχει κατισχύσει η ανομία επί της νομιμότητας, οι 

εγκληματίες επί των Διωκτικών Αρχών. Σημείωσε δε ότι μετά από σχεδόν ένα χρόνο μπορούμε να μιλούμε με ισχυρά δεδομένα.
Από την πλευρά του ο βουλευτής Κωστής Ευσταθίου ανέφερε στη «Χαραυγή» ότι ο τρόπος με τον οποίον η κυβέρνηση διαχειρίζεται το θέμα 

της δημόσιας ασφάλειας είναι περισσότερο επικοινωνιακός παρά ουσιαστικός. Στην ουσία βλέπουμε επανάληψη των ίδιων ανεπαρκών ή 
και αποτυχημένων τρόπων αντιμετώπισης του οργανωμένου εγκλήματος και της κουλτούρας της ανομίας, με μεγαλύτερο επικοινωνιακό 

πρόσημο, είπε. Επεσήμανε δε ότι προεκλογικά είχε πει ότι η κυβέρνηση θα ήταν ουσιαστικά η τρίτη θητεία Ν. Αναστασιάδη και τα γεγονότα 
φαίνεται να τον επιβεβαιώνουν.

Συνεντεύξεις στον Μιχάλη Μιχαήλ

1 Δικαιολογίες πάντα υπάρχουν. Προ-
τάσσονται από την παρούσα, όπως 

προτάσσονταν και από την προηγούμε-
νη κυβέρνηση, για να δικαιολογήσουν 
κακές ως απαράδεκτες επιλογές. Όπως 
για παράδειγμα το διορισμό υμνητή 
της χούντας στο Συμβούλιο 
κρατικού πανεπιστημίου 
ή το διορισμό προσώπων 
με ενδεχόμενη σύγκρουση 
συμφέροντος. 

Το ζήτημα είναι ότι οι 
πολίτες πλέον είναι υπο-
ψιασμένοι και κρίνουν αυ-
στηρά, τόσο τον κ. Χριστο-
δουλίδη και την κυβέρνησή 
του, όσο και την ανοχή ή 
πολιτική συμμετοχή συμπο-
λιτευόμενων κομμάτων σε μια ελλειμ-
ματική κυβέρνηση. 

Υπάρχει και η διάσταση λόγων και 
έργων. Το να εκλέγεσαι με δέσμευση για 
έμφυλη ισορροπία ανδρών και γυναι-
κών στο Υπουργικό Συμβούλιο και να 
μην τηρείς την υπόσχεσή σου προς τους 
πολίτες που σε εξέλεξαν ονομάζεται πο-
λιτική ασυνέπεια. 

Το να συνεχίζεις να περνάς κάτω από 
τον πήχη των προσδοκιών που εσύ ο 
ίδιος έθεσες, καταντά πολιτική αναξιο-
πιστία. Αν ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
δεν αντιληφθεί αυτή την πραγματικότη-

τα, τότε οι πολίτες δίκαια θα τον κατα-
τάξουν ως «άξιο» συνεχιστή του κ. Ανα-
στασιάδη, κάτι για το οποίο το ΑΚΕΛ 
προειδοποιούσε.

2Κάθε άλλο. Η κυβέρνηση Χριστο-
δουλίδη αποτυγχάνει καθημερινά 

να αντιμετωπίσει τη βία και 
το έγκλημα. Αντί της εκπό-
νησης και εφαρμογής απο-
τελεσματικών, οριζόντιων 
πολιτικών, εξαντλούνται σε 
πρόχειρες και βαρύγδουπες 
εξαγγελίες. Αποτυγχάνουν 
-δυστυχώς- στην πράξη. 
Όντως, έχει κατισχύσει η 
ανομία επί της νομιμότητας, 
οι εγκληματίες επί των δι-
ωκτικών αρχών. Οι πολίτες 

εύλογα νιώθουν ανασφάλεια. Όταν γί-
νονται εκτελέσεις στο φως της ημέρας 
σε δρόμους των πόλεων, σε γειτονιές, 
όταν κατ’ επανάληψη γίνονται εμπρη-
σμοί σε βάρος δημοσίων κατηγόρων, σε 
βάρος του κράτους δικαίου, όταν η ατι-
μωρησία είναι ο κανόνας, τότε αβίαστα 
λέμε με βεβαιότητα ότι η κυβέρνηση, 
από τον Πρόεδρο στους Υπουργούς Δι-
καιοσύνης και από κει στην ηγεσία της 
Αστυνομίας απέτυχαν. Η σοβαρότητα 
των στιγμών δεν επιτρέπει αβρότητες. 
Ξεκάθαρα λέμε ότι βασικό χαρακτηριστι-
κό αυτής της κυβέρνησης, όπως και της 

προηγούμενης στα ζητήματα δημόσιας 
τάξης και ασφάλειας, είναι η ανεπάρ-
κεια. Εξάλλου, το ξήλωμα της Αστυνο-
μίας στο βωμό της ημετεροκρατίας και 
της συναγερμοποίησης κράτησε δέκα 
χρόνια. Πλην όμως ο κ. Χριστοδουλίδης 
ήταν από τους πρωταγωνιστές και της 
προηγούμενης δεκαετίας.

3Να υπενθυμίσω το αυτονόητο. Εμείς 
ήμασταν απέναντι από τον κ. Χριστο-

δουλίδη. Μακάρι οι πολίτες να έβλεπαν 
αυτά που εμείς έγκαιρα εκτιμούσαμε και 
να επέλεγαν τον Ανδρέα Μαυρογιάννη 
και τις πολιτικές που εκπροσωπούσε. 
Όμως η ετυμηγορία της πλειοψηφίας 
είναι σεβαστή. Και ασφαλώς, μετά από 
ένα σχεδόν χρόνο διακυβέρνησης, μπο-
ρούμε να μιλούμε με ισχυρά δεδομένα 
και όχι μόνο για δείγματα γραφής. 

Το βασικό δεδομένο λοιπόν είναι 
πως έχουμε μια πολιτικά ελλειμματική 
διακυβέρνηση, που κυρίως ασχολείται 
με την εικόνα αντί με την ουσία, με κά-
ποιες λίγες εξαιρέσεις. Η μεγάλη εικόνα 
είναι εκείνη της ανεπάρκειας και της 
αδυναμίας ανταπόκρισης στις ανάγκες 
της κοινωνίας. 

Ήδη μιλήσαμε για το έγκλημα και 
την αδυναμία προστασίας των πολιτών 
και της δημόσιας τάξης. Μόνο τις προ-
ηγούμενες δέκα μέρες είχαμε κατάρ-
ρευση της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης, 

που οδήγησε σε παράλυση της ίδιας της 
Δικαιοσύνης, με σοβαρότατη ζημιά στον 
δικηγορικό κόσμο (και δεν είναι όλοι 
μεγαλοδικηγόροι), κατάρρευση των συ-
στημάτων του Εφόρου Εταιρειών για 
τους τελικούς πραγματικούς δικαιού-
χους, τιμωρώντας και ταλαιπωρώντας 
χιλιάδες επαγγελματιών στους τομείς 
των υπηρεσιών και της οικονομίας και 
ασφαλώς τις κραυγαλέες επιλογές που 
έγιναν στους διορισμούς των συμβουλί-
ων των ημικρατικών οργανισμών. Επο-
μένως, ανησυχούμε. Διότι τις ανεπάρ-
κειες των κυβερνώντων τις πληρώνουν 
οι πολίτες, οι απλοί άνθρωποι. 

Γι’ αυτό το ΑΚΕΛ, ως η μόνη καθα-
ρή και αξιόπιστη δύναμη στην αντιπο-
λίτευση, θα συνεχίσει να διεκδικεί προς 
όφελος των πολλών, με σοβαρότητα και 
αποφασιστικότητα. Τόσο στη Βουλή, 
όσο και στην κοινωνία. Με ορίζοντα τις 
επερχόμενες εκλογές για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση και το Ευρωκοινοβούλιο, 
θα προτείνουμε στην κοινωνία ισχυρά, 
αντιπροσωπευτικά ψηφοδέλτια που θα 
αποτυπώνουν το πολιτικό μας στίγμα 
και συνάμα θα αντανακλούν το άνοιγμά 
μας στην κοινωνία και το κτίσιμο μιας 
ισχυρής προοδευτικής κοινωνικής συμ-
μαχίας. Στόχος το ΑΚΕΛ να καταταγεί 
εκεί που του αξίζει και δικαιούται ως 
πρωτοπόρα πολιτική δύναμη.

Αρ. Δαμιανού: Η κυβέρνηση αποτυγχάνει παταγωδώς να αντιμετωπίσει τη βία και το έγκλημα

Κ. Ευσταθίου: Επανάληψη των ίδιων ανεπαρκών ή και αποτυχημένων τρόπων αντιμετώπισης του εγκλήματος
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Έγκληµα: Στον αστερισµό της εξαγγελίας και της ανικανότητας
Του
Κυριάκου Λοΐζου

Από την έλλειψη πολιτικής βούλη-
σης για το οργανωµένο έγκληµα και το 
φιάσκο στο πολυσυζητηµένο -για τους 
λάθος λόγους- ντέρµπι της Λεµεσού, οι 
κυπριακές Αρχές, υπό την κυβέρνηση 
Χριστοδουλίδη, δεν εµπνέουν καµία εµ-
πιστοσύνη. Ακόµα και τα µέτρα που ανα-
κοινώθηκαν µετά την τελευταία απόπει-
ρα δολοφονίας στην Αγλαντζιά δίνουν 
την εντύπωση πως ό,τι γίνεται έχει ως 
σκοπό τον εντυπωσιασµό και τον κατευ-
νασµό των ανησυχιών και της γενικότε-
ρης ανασφάλειας που επικρατεί.

Ο Αρχηγός της Αστυνοµίας έκανε 
λόγο για επαρκή ανταπόκριση της δύ-
ναµης στα καθήκοντά της στο επίµαχο 
ντέρµπι, ωστόσο οι εικόνες και τα βίντεο 
εντός και εκτός γηπέδου διαψεύδουν 
τον Στέλιο Παπαθεοδώρου. Λίγες µέρες 
νωρίτερα, η Αστυνοµία ανακοίνωνε τα 
µέτρα για αντιµετώπιση του οργανωµέ-
νου εγκλήµατος. Ανάµεσα σ’ άλλα, την 
ενίσχυση του αριθµού των µελών της 
Αστυνοµίας που εργάζονται στην πρώ-
τη γραµµή και την ενίσχυση της αστυ-
νόµευσης µε την ανάπτυξη πεζών και 
µηχανοκίνητων περιπόλων στις πόλεις, 
συµπεριλαµβανοµένων και στατικών 
ελέγχων. Ανακοίνωσε, ακόµα, την εντα-
τικοποίηση των ερευνών για εντοπισµό 
και κατάσχεση εσόδων που προέρχονται 
από παράνοµες δραστηριότητες.

Το προφανές -κάτι που συνεχίζεται 
από την προηγούµενη κυβέρνηση- είναι 
πως για το οργανωµένο έγκληµα απου-
σιάζει η πολιτική βούληση και αυτό εί-
ναι το κρισιµότερο κοµµάτι του παζλ, το 
οποίο αγνοείται για ευνόητους λόγους. 
Τα στρατηγεία εγκλήµατος µέσα από τις 
Κεντρικές Φυλακές και τα κοντραµπά-
ντα ναρκωτικών σε ευρεία κλίµακα είναι 
ηλίου φαεινότερον πως είναι εν γνώσει 
των Αρχών, όµως αρκούνται στις εξαγγε-
λίες και τις «αυστηρές» παρουσίες µπρο-

στά στις τηλεοπτικές κάµερες.
Τα πυρά κατά της Πολιτείας δεν πε-

ριορίζονται στην αντιπολίτευση. Κα-
θηµερινά διάφορες συλλογικότητες και 
Σύνδεσµοι εκδίδουν σχετικές ανακοινώ-
σεις. Όλα αυτά συντείνουν στη συνεχώς 
αυξανόµενη ανασφάλεια στην κοινωνία, 
είτε οι πολίτες βρεθούν στο γήπεδο για 
ψυχαγωγία, είτε περπατούν το απόγευ-
µα σε πολυσύχναστο δρόµο µε κίνδυνο 
να δεχθούν αδέσποτη σφαίρα.

Α. Πασιουρτίδης: Έπληξαν  
την επιχειρησιακή επάρκεια  
της Αστυνοµίας

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ και µέλος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπή Νοµικών, 
∆ικαιοσύνης και ∆ηµοσίας Τάξεως, Αν-
δρέας Πασιουρτίδης, τονίζει ότι αυτό που 
ζούµε µε το οργανωµένο έγκληµα είναι 
το αποτέλεσµα της επιχειρησιακής ανε-
πάρκειας της Αστυνοµίας και συγκεκρι-
µένα της ηγεσίας και αξιωµατικών που 
βρίσκονται σε θέσεις-κλειδιά. Ο κ. Πασι-
ουρτίδης υπογραµµίζει πως αυτό είναι 
συνεπακόλουθο της ηµετεροκρατίας της 
τελευταίας δεκαετίας, επί διακυβέρνη-
σης Αναστασιάδη, που οδήγησε ικανό-
τατους αξιωµατικούς εκτός σώµατος ή 
τους παραγκώνισε, ανοίγοντας το δρόµο 
για προαγωγές ηµέτερων. «Η Αστυνοµία 

έχει τα νοµοθετικά και τεχνολογικά εργα-
λεία για να εφαρµόσει αυτά που πρέπει, 
ωστόσο δεν γίνονται. Χρειάζεται στρατη-
γικό πλάνο αντιµετώπισης του εγκλήµα-
τος, το οποίο αν και ανακοινώθηκε από 
το καλοκαίρι κανένας δεν γνωρίζει πού 
βρίσκεται», λέει ο κ. Πασιουρτίδης.

Στην παρατήρηση ότι όλα ξεκινούν 
από τη µη εφαρµογή των νόµων και την 
έλλειψη πολιτικής δράσης, ο βουλευτής 
του ΑΚΕΛ σχολίασε πως η πολιτική βού-
ληση πρέπει να ξεκινήσει από το ξήλωµα 
των κατεστηµένων εντός της Αστυνοµί-
ας και την εφαρµογή αξιοκρατικών και 
διαφανών διαδικασιών για προσλήψεις, 
µεταθέσεις και προαγωγές. Επίσης, πρό-
σθεσε, πολιτική δράση πρέπει να αναλη-
φθεί και από τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης, 
έτσι ώστε να συγκρουστεί µε τον υπόκο-
σµο και το οργανωµένο έγκληµα.

«Πρωτίστως είναι θεσµικό το ζήτηµα, 
το οποίο είναι συνέχεια πολιτικού προ-
βλήµατος. Βολεµένοι και ανίκανοι σε 
βάρος ικανών χωρίς “πλάτες” πλήττουν 
σε µεγάλο βαθµό την επιχειρησιακή 
επάρκεια της Αστυνοµίας, καθώς δεν εί-
ναι µόνο ποσοτικό το ζήτηµα, αλλά και 
ποιοτικό», είπε ο Ανδρέας Πασιουρτίδης.

Α. Καπαρδής: Το κράτος έχει 
καθυστερήσει να αντιµετωπίσει 
το οργανωµένο έγκληµα

Είναι «εύλογες» οι ανησυχίες της κοι-
νωνίας για την «απειλή η οποία βρίσκε-
ται έξω από την αυλή του σπιτιού τους»;

Ο οµότιµος καθηγητής Εγκληµατο-
λογίας, Αντρέας Καπαρδής, επισηµαίνει 
αρχικά πως το διαδίκτυο και τα µέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης χειροτερεύουν την 
τάση κατά την οποία αναφερόµαστε σε 
ασυνήθιστα γεγονότα µε ένα στερεοτυπι-
κό τρόπο σαν να συµβαίνουν συνεχώς. 
Έτσι, λέει ο κ. Καπαρδής, δηµιουργείται 
ένα αίσθηµα ανασφάλειας στον κόσµο 
«χωρίς να υποβαθµίζουµε τη σοβαρότη-
τα των εγκληµατικών πράξεων».

Σε ό,τι αφορά την πολυφορεµένη πο-
λιτική βούληση, ο καθηγητής λέει πως 
το κράτος οφείλει να προστατεύει τους 
πολίτες και να αντιµετωπίσει αποτελε-
σµατικά το φαινόµενο του οργανωµένου 
εγκλήµατος, το οποίο παρουσιάζει αυξη-
τική τάση. Το φαινόµενο π.χ. της «προ-
στασίας», είτε από γηγενείς είτε από ξέ-
νους, είναι πασίγνωστο στην Κύπρο και 
είναι κάτι που πρέπει να καταπολεµηθεί.

Καταληκτικά, ο Αντρέας Καπαρδής το-
νίζει ότι το κράτος έχει καθυστερήσει να 
αντιµετωπίσει το οργανωµένο έγκληµα. 
Υπάρχουν στρατηγικές που µπορούν να 
εφαρµοστούν... αλλά δεν εφαρµόζονται 
γιατί λείπει η πολιτική βούληση.

Είναι κοινή πεποίθηση -εκτός από 
αυτούς που εθελοτυφλούν- ότι το 
οργανωµένο έγκληµα σε αυτές τις 

διαστάσεις, αλλά και η οπαδική 
βία, είναι σε µεγάλο βαθµό 

αποτέλεσµα της έλλειψης πολιτικής 
δράσης και µη εφαρµογής των 

νόµων. Επιπλέον, ηµετεροκρατία 
και βολεµένοι κάνουν κακό στην 

υγεία... της κοινωνίας.

Με αφορµή το περιστατικό µε τους 
πυροβολισµούς στην Αγλαντζιά πριν 
από δύο εβδοµάδες, κάτοικοι της πε-
ριοχής µίλησαν στη «Χαραυγή».

Κοινός τόπος, το αίσθηµα του φό-
βου και της ανασφάλειας, καθώς ένα 
τέτοιο περιστατικό, την ώρα που συ-
νέβη, δεν µπορεί παρά να προκαλεί 
φόβο.

«Μένουµε πολλές οικογένειες 
στον ακριβώς από πίσω δρόµο που 
έλαβε χώρα το συµβάν, ένας δρόµος 
ο οποίος είναι (ήταν) από τους πιο 
ήσυχους δρόµους της Αγλαντζιάς. 

Τώρα, κι αν θέλετε το πιστεύετε, αρ-
κετοί γείτονες δεν αφήνουν τα παιδιά 
τους να βγουν έξω µετά που πέφτει 
το φως», λέει ο Κ.Κ. 59 ετών και κά-
τοικος Αγλαντζιάς από το 1992.

Ο κ. Κ. βάζει στην εξίσωση και 
αυτά που συµβαίνουν στα γήπεδα, 
λέγοντας πως ο κόσµος που αγαπά 
το ποδόσφαιρο και το αποζητά για να 
ξεφύγει από την καθηµερινότητα, δεν 
µπορεί να το έχει διότι νιώθει ακρι-
βώς το ίδιο πράγµα: φόβο.

Η κα Λ., κάτοικος στο Πλατύ Αγλα-
ντζιάς, αρκετά µακριά από το σηµείο 

της απόπειρας στην Αγλαντζιά, εξέ-
φρασε τις ίδιες ανησυχίες. Είµαστε, 
λέει, µεγάλοι άνθρωποι που ζητάµε 
να µας προστατεύει το κράτος και 
όχι να αφήνει τα εγκληµατικά στοι-
χεία να αλωνίζουν. «Μένουµε εδώ 
από όταν κτίστηκαν οι πολυκατοικίες 
του συνοικισµού, αλλά τώρα βλέπω 
ότι δεν τους νοιάζει για τους αθώους 
ανθρώπους. Όταν κάνεις κάτι τέτοιο 
το απόγευµα (σ.σ. απόπειρα στη Λεω-
φόρο Λάρνακος) σηµαίνει πως δεν σε 
νοιάζει αν σκοτωθεί κάποιος άλλος, 
ένα παιδί», λέει η Λ.Μ.

«Το µόνο που ζητάµε είναι να µας προστατεύει το κράτος...»
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Την αποδέσµευση 1 εκατοµµυρίου ευρώ για τη διεξαγωγή 
ερευνών ζητά η Ανεξάρτητη Αρχή Κατά της ∆ιαφθοράς
Του
Κωνσταντίνου Ζαχαρίου

Μπλοκαρισµένες είναι οι δυ-
νατότητες της Ανεξάρτητης Αρ-
χής Κατά της ∆ιαφθοράς να κά-
νει έρευνες για καταγγελίες οι 
οποίες φτάνουν κοντά της, είτε 
από θεσµούς όπως η Ελεγκτική 
Υπηρεσία είτε από πολίτες. Και 
αυτό επειδή το κονδύλι για την 
αγορά υπηρεσιών από εµπει-
ρογνώµονες είναι σταυρωµένο 
και για την αποδέσµευσή του 
απαιτείται η γραπτή συγκατά-
θεση της Επιτροπής Οικονοµι-
κών.

Το σταύρωµα του σχετι-
κού κονδυλίου έγινε από την 
Ολοµέλεια της Βουλής κατά 
την ψήφιση του Κρατικού Προ-
ϋπολογισµού, µετά από εισήγη-
ση η οποία κατατέθηκε από τον 
∆ΗΣΥ. Σηµειώνεται ότι κατά 
τη συζήτηση του θέµατος στην 
Ολοµέλεια της Βουλής το ΑΚΕΛ 
πρότεινε να εξαιρεθεί η Ανεξάρ-
τητη Αρχή Κατά της ∆ιαφθοράς 
από την τροπολογία του ∆ΗΣΥ, 
ώστε να µη δηµιουργηθούν 
προβλήµατα. Παρά ταύτα, ο 
∆ΗΣΥ επέµεινε στη θέση του. 
Σύµφωνα µε πληροφορίες, η 
επιµονή του ∆ΗΣΥ στο συγκε-
κριµένο θέµα συνδέεται µε την 
έντονη ανησυχία για το ενδε-
χόµενο να πραγµατοποιηθούν 
έρευνες από την Ανεξάρτητη 
Αρχή Κατά της ∆ιαφθοράς για 
τον τέως Πρόεδρο Νίκο Ανα-
στασιάδη ή/και άλλα στελέχη 
του κόµµατος.

Χωρίς πόρους δεν 
µπορούν να διεξαχθούν 
έρευνες

Το θέµα αναµένεται να 
συζητηθεί στην αυριανή 
(29/1/2024) συνεδρία της Επι-
τροπής Οικονοµικών, κατά την 
οποία θα εξεταστεί αίτηµα το 
οποίο έχει υποβληθεί από την 
Ανεξάρτητη Αρχή Κατά της 
∆ιαφθοράς για αποδέσµευση 1 
εκατ. ευρώ για αγορά υπηρεσι-
ών και επιπλέον 40 χιλ. ευρώ 
για έξοδα µεταφράσεων.

Σηµειώνεται ότι µε το αίτηµά 
της η Ανεξάρτητη Αρχή Κατά 
της ∆ιαφθοράς ζητά ουσιαστικά 
την αποδέσµευση του συνόλου 
του κονδυλίου που της αναλο-
γεί στον Προϋπολογισµό και 
αφορά την αγορά υπηρεσιών. 
Επισηµαίνεται µάλιστα ότι σε 
σηµείωµα το οποίο έχει απο-
στείλει στην Επιτροπή Οικο-
νοµικών από την Αρχή τονίζει 
ότι η τελευταία «δεν µπορεί να 
αποκαλύψει οποιαδήποτε στοι-
χεία αναφορικά µε τις έρευνες 
που δύναται να αρχίσουν το 
2024».

Πιο συγκεκριµένα, στο 
σηµείωµα επισηµαίνονται µε-
ταξύ άλλων τα ακόλουθα:

• «Η αγορά υπηρεσιών κα-
θίσταται αναγκαία για την ενί-
σχυση της οργάνωσης για τη 
διεξαγωγή των αρµοδιοτήτων 

της Αρχής και περιλαµβάνει 
την ανάθεση εργασιών σε Λει-
τουργούς Επιθεώρησης».

• «Η νοµοθεσία απαγορεύει 
τη δηµοσιοποίηση οποιασδή-
ποτε πληροφορίας, εγγράφου 
ή κατάθεσης ή δεδοµένου προ-
σωπικού χαρακτήρα».

• «Η Αρχή δεν µπορεί να 
αποκαλύψει οποιαδήποτε στοι-
χεία αναφορικά µε τις έρευνες 
που δύναται να αρχίσουν το 
2024».

• «Τα ποσά που δαπανώνται 
σε κάθε έρευνα θα δηµοσιεύο-
νται στην ιστοσελίδα της Αρχής 
µετά την ολοκλήρωση της εκά-
στοτε έρευνας, χωρίς τη δηµο-
σιοποίηση δεδοµένων προσω-
πικού χαρακτήρα».

Όπως έχει ανακοινωθεί, οι 
έρευνες θα γίνουν µε τη µέθο-
δο της αγοράς υπηρεσιών από 
εµπειρογνώµονες από το εξω-
τερικό.

Τι ζητά η Αρχή Κατά της 
∆ιαφθοράς

Με το αίτηµα το οποίο έχει 
καταθέσει στην Επιτροπή Οικο-
νοµικών, η Ανεξάρτητη Αρχή 
Κατά της ∆ιαφθοράς ζητά τα 
ακόλουθα:

• 176.800 ευρώ για την 
αγορά υπηρεσιών από τέσσε-
ρα άτοµα για παροχή νοµικής 
υποστήριξης, ένα άτοµο για πα-
ροχή διοικητικής υποστήριξης, 
δύο άτοµα για παροχή γραµµα-
τειακής υποστήριξης και ένα 
άτοµο για βοηθητικές εργασί-
ες. Όπως αναφέρεται, η Αρχή 
χρειάζεται υπηρεσίες νοµικών, 
φιλολόγων και γραµµατέων. 
Αναφέρεται επίσης ότι τα συµ-
βόλαια τα οποία θα υπογρα-
φούν θα έχουν διάρκεια ένα 
χρόνο.

• 832.200 ευρώ για ανάθεση 
εργασιών σε Λειτουργούς Επι-
θεώρησης. Όπως αναφέρεται, 
«ανάλογα µε το είδος της έρευ-

νας θα ανατίθεται σε άτοµο της 
εκάστοτε ειδικότητας π.χ. νοµι-
κούς, αρχιτέκτονες, λογιστές, 
ιατρούς κ.τ.λ.».

• 40.000 ευρώ για µετάφρα-
ση κειµένων, εγγράφων και 
διερµηνεία κατά τη διεξαγωγή 
των αρµοδιοτήτων της Αρχής. 
Όπως αναφέρεται, η αγορά 
υπηρεσιών θα αφορά µεταφρα-
στές και διερµηνείς.

Οι ανησυχίες του ∆ΗΣΥ
Οι ανησυχίες του ∆ΗΣΥ, οι 

οποίες τον οδήγησαν στο να 
καταθέσει την τροπολογία για 
σταύρωµα του κονδυλίου της 
Ανεξάρτητης Αρχής Κατά της 
∆ιαφθοράς που αφορά την αγο-
ρά υπηρεσιών, εδράζονται κυ-
ρίως στις καταγγελίες οι οποίες 
έχουν υποβληθεί στην Αρχή 
και αφορούν τις εισφορές τις 
οποίες έλαβε ο ∆ΗΣΥ από πρό-
σωπα, τα οποία εξασφάλισαν 
«χρυσά» διαβατήρια από την 
κυβέρνηση του Νίκου Αναστα-
σιάδη. Ανησυχία προκαλούν 
και οι καταγγελίες που αφο-
ρούν τον ίδιο τον Νίκο Αναστα-
σιάδη και µέλη του Υπουργικού 
του Συµβουλίου, τα οποία συν-
δέονται µε γραφεία τα οποία 
λειτουργούσαν ως µεσάζοντες 
στη βιοµηχανία των «χρυσών» 
διαβατηρίων.

Σηµειώνεται ότι η Επιτροπή 
Οικονοµικών έχει καλέσει για 
να παραστούν στη συνεδρία 
για συζήτηση του αιτήµατος 
εκπρόσωπους του Υπουργείου 
Οικονοµικών και της Αρχής 
Κατά της ∆ιαφθοράς.

Σε περίπτωση που το αίτηµα 
εγκριθεί, τα χρήµατα θα απε-
λευθερωθούν και η Ανεξάρτη-
τη Αρχή Κατά της ∆ιαφθοράς 
θα µπορεί να προχωρά στην 
αγορά υπηρεσιών όποτε η ίδια 
το επιθυµεί, χωρίς να είναι 
υποχρεωµένη να ενηµερώνει 
εκ των προτέρων την Επιτροπή 

Οικονοµικών για τις έρευνες, οι 
οποίες προγραµµατίζονται για 
το επόµενο διάστηµα.

Σε αντίθετη περίπτωση, κατά 
πάσα πιθανότητα θα υπάρ-
ξει εµπλοκή, αφού µε βάση τη 
νοµοθεσία η Ανεξάρτητη Αρχή 
Κατά της ∆ιαφθοράς δεν έχει 
δικαίωµα να δηµοσιοποιεί πλη-
ροφορίας για έρευνες, οι οποίες 
βρίσκονται σε εξέλιξη ή θα ξε-
κινήσουν στο µέλλον.

82.675 ευρώ το κόστος 
της έρευνας για τον 
Κατσουνωτό

Σηµειώνεται ότι η Ανεξάρ-
τητη Αρχή Κατά της ∆ιαφθο-
ράς µόνο µια φορά έδωσε στη 
δηµοσιότητα το κόστος έρευ-
νας που έχει πραγµατοποιήσει. 
Η υπόθεση αφορά την έρευνα 
εναντίον του ανώτερου αξι-
ωµατικού της Αστυνοµίας Μι-
χάλη Κατσουνωτού.

Το κόστος της Αρχής για τη 
συγκεκριµένη έρευνα ανήλθε 
στις 82.675 ευρώ και αφορά 
68.064 ευρώ για την αµοιβή 
των εµπειρογνωµόνων και 
14.611 ευρώ για διοικητικά 
έξοδα. Όπως αναφέρεται, «οι 
δύο Άγγλοι ερευνητές αποδέ-
χθηκαν όπως τους καταβάλλε-
ται αµοιβή µόνο για τις µέρες 
που θα είναι στην Κύπρο, ενώ 
για την εργασία που επιτέλεσαν 
στην Αγγλία όπως τη σύνταξη 
των τριών εκθέσεων και τη συ-
νεργασία µε τον Κύπριο ερευ-
νητή προς το σκοπόν αυτό, δεν 
θα τους καταβαλλόταν οποια-
δήποτε αµοιβή».

Σηµειώνεται ότι το πόρισµα 
της Αρχής είναι ότι «ο εν λόγω 
αξιωµατικός της Αστυνοµίας 
ενδεχοµένως να έχει διαπράξει 
αδίκηµα κατά παράβαση του 
Άρθρου 8(β), του Ν.19(Ι)/2022, 
µε την άρνησή του να απαντή-
σει σε όλες τις ερωτήσεις που 
του είχαν υποβληθεί».

Πάει στη Βουλή για να 
ξεµπλοκάρει τα κονδύλια, 

τα οποία σταυρώθηκαν

 

Η αγορά υπηρεσιών 
είναι αναγκαία για την 

ενίσχυση της οργάνωσης 
για τη διεξαγωγή των 

αρµοδιοτήτων της Αρχής

 

Επιστολή προς την Επιτροπή 
Οικονοµικών: «Η Αρχή 

δεν µπορεί να αποκαλύψει 
οποιαδήποτε στοιχεία 

αναφορικά µε τις έρευνες 
που δύναται να αρχίσουν το 

2024»

 

Ανησυχία στον ∆ΗΣΥ για τις 
καταγγελίες που αφορούν 

τις εισφορές τις οποίες 
έλαβε από πρόσωπα, 

τα οποία εξασφάλισαν 
«χρυσά» διαβατήρια, 

καθώς και τις καταγγελίες 
οι οποίες αφορούν τον 

Νίκο Αναστασιάδη και άλλα 
στελέχη της προηγούµενης 

κυβέρνησης

“

”
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Του
Μιχάλη Μιχαήλ

Στο απαισιόδοξο κλίµα που δηµιουργεί 
το µακρόχρονο αδιέξοδο στο Κυπριακό, η 
δηµοσιοποίηση πρόσφατα της ολοκλη-
ρωµένης πρότασης του ΑΚΕΛ προς τον 
Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας θεωρήθηκε 
από πολλούς ως µια αχτίδα φωτός.

Όπως σηµειώνει ο επικεφαλής του 
Τοµέα Κυπριακού της Κ.Ε. ΑΚΕΛ, Τουµά-
ζος Τσιελεπής, η πρωτοβουλία αυτή του 
ΑΚΕΛ σκοπό έχει να συµβάλει στην προ-
σπάθεια για διάρρηξη του αδιεξόδου στο 
Κυπριακό. Έχει όµως και σχέση µε τη 
διαβούλευση που γίνεται για τη διαπρα-
γµατευτική οµάδα της ε/κ πλευράς, αφού 
το ξεκαθάρισµα θέσεων και τακτικής είναι 
καθοριστικής σηµασίας.

Τέσσερις βασικοί άξονες
Σύµφωνα µε την τοποθέτηση του 

ΑΚΕΛ, η ε/κ πλευρά θα πρέπει να κινηθεί 
σε τέσσερις βασικούς άξονες:

1. Συνέπεια στη λύση ∆∆Ο µε πολιτι-
κή ισότητα, όπως αυτή περιγράφεται στα 
σχετικά ψηφίσµατα του ΟΗΕ.

2. Συνεπής αποδοχή του Πλαισίου 
Γκουτέρες, καθώς και των συγκλίσεων 
που είχαν επιτευχθεί µέχρι το τέλος της 
∆ιάσκεψης του 2017, περιλαµβανοµένων 
των συγκλίσεων επί του περιεχοµένου 
της πολιτικής ισότητας.

3. Υιοθέτηση µιας θετικής ατζέντας, η 
οποία δεν µπορεί να περιορίζεται στα ευ-
ρωτουρκικά, αλλά πρέπει να επεκτείνεται 
και στα ενεργειακά.

4. Μονοµερής υιοθέτηση µέτρων οικο-
δόµησης εµπιστοσύνης από µέρους της 
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας προς τους Τουρ-
κοκυπρίους (ανακοινώθηκαν ήδη).

Ο παράγοντας Ενέργεια
Το ΑΚΕΛ εκτιµά ότι η Τουρκία ενδια-

φέρεται ιδιαίτερα για τα θέµατα ενέργειας, 
κάτι που επιβεβαιώνεται και από τις δη-
λώσεις του κ. Ερντογάν και του Τούρκου 
Υπουργού Εξωτερικών, κ. Φιντάν.

Η πρόταση του ΑΚΕΛ από 6 σηµεία 
για το θέµα της Ενέργειας προνοεί την 
επαναβεβαίωση των συγκλίσεων, όπως 
καταγράφονται στο έγγραφο του ΟΗΕ 
«Συγκλίσεις 2008-2012» για τις θαλάσσι-
ες ζώνες ως οµοσπονδιακή αρµοδιότητα 
(συνεπώς, ως θέµα το οποίο θα συνδιαχει-
ρίζονται οι δύο κοινότητες), για τους φυ-
σικούς πόρους επίσης ως οµοσπονδιακή 
αρµοδιότητα (όπου εξ ορισµού περιλαµ-
βάνεται και το φυσικό αέριο) και για την 
κατανοµή των οµοσπονδιακών εσόδων 
(περιλαµβανοµένων των εσόδων από 
τους υδρογονάνθρακες).

Προσθέτει ότι µε την κατάληξη σε 
στρατηγική συναντίληψη θα µπορεί να 
συζητηθεί το ζήτηµα της εµπλοκής των 
Τουρκοκυπρίων στα θέµατα του φυσικού 
αερίου, ενώ µετά τη λύση του Κυπριακού 
θα µπορεί να δηµιουργηθεί οµοσπονδι-
ακό ταµείο υδρογονανθράκων. Μετά τη 
συνολική διευθέτηση του Κυπριακού, η 
ενωµένη ∆ηµοκρατία της Κύπρου και η 
Τουρκία θα αρχίσουν διαπραγµάτευση µε 

στόχο την οριοθέτηση της ΑΟΖ στη βάση 
του ∆ιεθνούς ∆ικαίου της Θάλασσας. 
Όταν τεθεί σε ισχύ η συµφωνία συνολικής 
διευθέτησης του Κυπριακού, η ενωµέ-
νη ∆ηµοκρατία της Κύπρου και η Τουρ-
κία θα αρχίσουν συνοµιλίες για σύναψη 
αµοιβαία επωφελούς συµφωνίας αναφο-
ρικά µε την όδευση αγωγού φυσικού αε-
ρίου προς την Τουρκία, εφόσον υπάρχει 
πρόσφορο έδαφος από οικονοµικής και 
τεχνικής σκοπιάς (για δική της χρήση ή 
για µεταφορά προς άλλους προορισµούς). 
Τέλος, σηµειώνεται ότι µε τη συνολική 
διευθέτηση του Κυπριακού η οµοσπον-
διακή ∆ηµοκρατία δεν θα φέρει οποια-
δήποτε προσκόµµατα στη συµµετοχή της 
Τουρκίας στους ευρύτερους ενεργειακούς 
σχεδιασµούς στην περιοχή.

Το Πλαίσιο Γκουτέρες
Για το Πλαίσιο Γκουτέρες το ΑΚΕΛ 

σηµειώνει ότι επικρατεί και στις δύο κοι-
νότητες µια λανθασµένη εντύπωση ότι το 
Πλαίσιο δεν είναι παρά απαρίθµηση έξι 
βασικών θεµάτων που πρέπει να τύχουν 
διαπραγµάτευσης. Αναλύοντας τις πτυχές 
του Πλαισίου το ΑΚΕΛ αναφέρεται στα 
πιο κάτω:

Εδαφικό: Τονίζεται η ανάγκη να προ-
σαρµοστεί ο Χάρτης που είχε υποβάλει 
η τουρκοκυπριακή πλευρά έτσι που να 
ανταποκρίνεται στις ανησυχίες που εξέ-
φρασε η ελληνοκυπριακή πλευρά ανα-
φορικά µε ορισµένες περιοχές (προφα-
νώς εννοεί περιοχές της Μόρφου για τις 
οποίες παρέµεναν κάποιες διαφορές µε 
το Χάρτη της ελληνοκυπριακής πλευράς). 
Υπενθυµίζει επίσης ότι η διαφορά στους 
Χάρτες στο Μοντ Πελεράν ήταν ελαφρώς 
µικρότερη του 1%.

Πολιτική ισότητα: Στο πλαίσιο προ-
νοείται εκ περιτροπής προεδρία σε αναλο-
γία 2:1 και, στον τοµέα λήψης αποφάσε-
ων, απλή πλειοψηφία µε µία θετική ψήφο 
σε περιπτώσεις όπου τα ζητήµατα είναι 
ζωτικής σηµασίας για τις κοινότητες, µε 
µηχανισµό επίλυσης αδιεξόδων.

Είχε προηγηθεί σύγκλιση για διασταυ-
ρούµενη και σταθµισµένη ψήφο, καθώς 
και συναντίληψη ότι η µία θετική ψήφος 
ειδικά στο Υπουργικό Συµβούλιο θα αφο-
ρούσε όλα τα θέµατα.

Περιουσιακό: Το πλαίσιο προνοεί ότι: 
Στις περιοχές υπό εδαφική προσαρµογή 
θα δίνεται προτεραιότητα επιλογής στους 
ιδιοκτήτες. Στις περιοχές που δεν θα υπό-
κεινται σε εδαφική προσαρµογή θα δί-
νεται προτεραιότητα στους χρήστες. Από 
κει και πέρα, σηµειώνεται, συγκριµένες 
συγκλίσεις ξεκαθαρίζουν ότι οι περιου-
σίες ανήκουν στους ιδιοκτήτες µε προ-
σφερόµενες τρεις θεραπείες (επιστροφή, 
ανταλλαγή, αποζηµίωση) και ρυθµίζουν 
ποιες κατηγορίες περιουσιών εµπίπτουν 
στη µια ή την άλλη θεραπεία.

Ασφαλώς αποµένουν ζητήµατα προς 
ρύθµιση, αλλά σίγουρα το Πλαίσιο του Γ.Γ. 
κάθε άλλο παρά συνιστά µια επικεφαλίδα 
χωρίς περιεχόµενο.

Ισότιµη µεταχείριση: Το Πλαίσιο 
προνοεί ελεύθερη διακίνηση για τουρί-

στες, φοιτητές και εποχιακούς εργάτες.
Από κει και πέρα θα δοθεί ισότιµη µε-

ταχείριση στους Έλληνες και Τούρκους 
πολίτες που θα επιδιώκουν µόνιµη εγκα-
τάσταση. Το ΑΚΕΛ υπενθυµίζει ότι αυτό 
δεν σηµαίνει αριθµητικά ίση µεταχείριση, 
αλλά δίκαιη µεταχείριση. Υπενθυµίζει ότι 
υπάρχει ήδη σύγκλιση για αναλογία 4:1 
αναφορικά µε την παραχώρηση ιθαγένει-
ας σε Έλληνες και Τούρκους πολίτες που 
είναι και πρόνοια της Συνθήκης Εγκαθί-
δρυσης του 1960.

Στο έγγραφο των Ηνωµένων Εθνών 
για τις συγκλίσεις 2008-2012 καταγρά-
φεται ότι Τούρκοι πολίτες θα απολαµ-
βάνουν τις τέσσερις ελευθερίες της Ε.Ε., 
αλλά κατά τρόπο που δεν θα παραβιάζει 
τη δηµογραφική αναλογία και ότι αυτή η 
σύγκλιση προϋποθέτει συµφωνία στο ζή-
τηµα των Τούρκων πολιτών που θα ζουν 
στο νησί µετά τη λύση. Συνεπώς, αναφέ-
ρεται, το κεντρικό ζήτηµα, η παραχώρηση 
ιθαγένειας, είναι ήδη λυµένο.

Ασφάλεια και εγγυήσεις: Το πλαί-
σιο ξεκαθαρίζει ρητά ότι ένα σύστηµα µε 
συνέχιση του δικαιώµατος επέµβασης δεν 
θα ήταν βιώσιµο. Ως εκ τούτου, η Συν-
θήκη Εγγύησης θα µπορούσε να αντικα-
τασταθεί µε κατάλληλους µηχανισµούς 
εφαρµογής της λύσης, σε ορισµένους από 
τους οποίους θα µπορούσαν να εµπλα-
κούν και οι εγγυήτριες δυνάµεις.

Σηµειώνεται ότι κατά το δείπνο στο 
Κραν Μοντανά ο Γ.Γ. υπέβαλε έγγραφο 
για τους µηχανισµούς εφαρµογής όπου 
ξεκαθαρίζεται, µεταξύ άλλων, ότι οι εγγυ-
ήτριες δυνάµεις, µαζί µε τις δύο κοινότη-
τες και τον ΟΗΕ που θα προεδρεύει, θα 
συµµετέχουν σε µια επιτροπή εφαρµογής 
χωρίς να έχουν οποιονδήποτε εκτελε-
στικό ή συντακτικό ρόλο. Με αυτόν τον 
τρόπο θα επιλυόταν το φλέγον ζήτηµα 
της ασφάλειας, ένα από τα πιο σηµαντικά 
εµπόδια για επιτυχή κατάληξη.

Στρατεύµατα: Στο Πλαίσιο ξεκαθαρί-
ζεται ότι αυτό το θέµα θα πρέπει να συµ-
φωνηθεί σε ανώτατο επίπεδο.

Είναι γνωστή η σύγκλιση για απο-
χώρηση των στρατευµάτων πλην των 
αγηµάτων της ΕΛ∆ΥΚ και της ΤΟΥΡ∆ΥΚ 
(950 και 650 στρατιώτες αντίστοιχα), 
όπου παρέµενε µια διαφωνία κατά πόσο 
θα υπήρχε ρήτρα τερµατισµού ή ρήτρα 
αναθεώρησης και πότε.

Ελάχιστη απόσταση  
έµεινε να καλυφθεί

Από την πιο πάνω ανάλυση, αναφέρει 
το ΑΚΕΛ, προκύπτει αβίαστα το συµπέ-
ρασµα ότι το πλαίσιο Γκουτέρες αποτελεί, 
σχεδόν, σύγκλιση στα έξι βασικά κεφάλαια 
του Κυπριακού. «Ελάχιστα απείχαµε από 
την επίτευξη στρατηγικής συµφωνίας, η 
οποία ουσιαστικά θα καθιστούσε αναπό-
δραστη την επιτυχή κατάληξη σε συνο-
λική διευθέτηση», εκτίµηση την οποία 
συµµερίστηκε και ο ίδιος ο Γ.Γ. του ΟΗΕ 
συνιστώντας επίµονα την αποδοχή του 
Πλαισίου, καταλήγει το ΑΚΕΛ. Η ανάλυ-
ση αυτή τεκµηριώνει πλήρως τη θέση του 
ΑΚΕΛ για τι δέον γενέσθαι.

ΑΚΕΛ: Το Πλαίσιο Γκουτέρες 
δεν είναι µια απλή 

καταγραφή επικεφαλίδων 
προς διαπραγµάτευση

Στις 24 Ιανουαρίου, το ΑΚΕΛ 
απέστειλε στον Πρόεδρο της 

∆ηµοκρατίας τη συνολική 
πρότασή του για το Κυπριακό, η 
οποία αποτελείται από τέσσερις 

βασικούς άξονες.
Η επιστολή αναφέρεται στο τι 

και πώς πρέπει να αξιοποιηθεί 
προκειµένου να υπάρξει 

προοπτική επανέναρξης των 
συνοµιλιών, στην αξιοποίηση 

των ενεργειακών πόρων 
ως κίνητρου για λύση του 

Κυπριακού και στη µονοµερή 
υιοθέτηση ΜΟΕ προς τους 

Τουρκοκυπρίους.
Το ΑΚΕΛ υπογραµµίζει 

ότι «οφείλουµε να 
προβληµατιστούµε ως προς το 

τι πρέπει να πράξουµε για να 
επαναρχίσει η διαπραγµατευτική 

διαδικασία εντός του 
συµφωνηµένου πλαισίου και 

από το σηµείο που είχε µείνει 
στο Κραν Μοντανά µε το Πλαίσιο 

Γκουτέρες και τις συγκλίσεις».
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Η ενίσχυση της αιγοπροβατοτροφίας αποτελεί μονόδρομο 
για το μέλλον του χαλλουμιού
Του
Γιάννη Κακαρή

Αναµένοντας την απόφαση 
του ∆ικαστηρίου της ΕΕ ανα-
φορικά µε την προσφυγή τυ-
ροκόµων και αγελαδοτρόφων 
ενάντια στο χαλλούµι ΠΟΠ, οι 
αιγοπροβατοτρόφοι διεκδικούν 
να λάβουν το µερίδιο που τους 
αξίζει στην αλυσίδα παραγωγής 
του χαλλουµιού.

Την ίδια ώρα, είναι προφα-
νές ότι οι τυροκόµοι και οι αγε-
λαδοτρόφοι, έχοντας το πάνω 
χέρι στη διαδικασία παραγωγής 
του χαλλουµιού, προσπαθούν 
να φέρουν κάθε πτυχή του προ-
ϊόντος στα µέτρα τους. Υπενθυ-
µίζεται ότι στο παρελθόν οι πι-
έσεις που άσκησαν έφεραν ως 
αποτέλεσµα αρκετές αλλαγές 
στο προϊόν, ωστόσο η ποσόστω-
ση παραµένει η σηµαντικότερη 
παράµετρος και ο τελικός τους 
στόχος, ώστε το αιγοπρόβειο να 
µπαίνει µόνο «για τα µάτια του 
κόσµου» ή για τη µυρωδιά στο 
κυπριακό παραδοσιακό προϊόν.

Σε αυτό το πλαίσιο, προκειµέ-
νου να ασκήσουν µεγαλύτερη 
πίεση στην κυβέρνηση, ώστε 
να αποδεχτεί µια σειρά αιτηµά-
των, δηµιούργησαν πρόσφατα 
µια κρίση η οποία οδήγησε στη 
συµφωνία της 4ης Ιανουαρίου, 
για να µην παραλύσει η βιοµη-
χανία που παράγει το δεύτερο 
εξαγώγιµο προϊόν της Κύπρου 
(µετά τα φάρµακα).

Αφού για την ώρα ικανο-
ποιήθηκαν οι τυροκόµοι και οι 
αγελαδοτρόφοι, ο Πρόεδρος κά-
λεσε τους αιγοπροβατοτρόφους 
την περασµένη Παρασκευή στο 
Προεδρικό. Κατά τη συνάντηση, 
ο Πρόεδρος άκουσε τα προ-
βλήµατα των αιγοπροβατοτρό-
φων και συµφωνήθηκε όπως 
αποστείλουν µέχρι την ερχόµε-
νη Παρασκευή στον Πρόεδρο 
τις προτάσεις τους για το πώς 
θα αυξηθεί η παραγωγή αιγο-
πρόβειου γάλακτος. Ακολού-
θως, µετά την απόφαση του Ευ-
ρωπαϊκού ∆ικαστηρίου στις 21 
Φεβρουαρίου, µε την οποία θα 
εξαρτηθεί το µέλλον του χαλ-
λουµιού, θα πραγµατοποιηθεί 
νέα συνάντηση στο Προεδρικό 
µε όλους τους ενδιαφερόµενους 
-τυροκόµους, αγελαδοτρόφους 
και αιγοπροβατοτρόφους. Σε 
αυτή τη συνάντηση θα παρθούν 
οι τελικές αποφάσεις.

Ψίχουλα για τους 
αιγοπροβατοτρόφους

Οι αιγοπροβατοτρόφοι ανέ-
φεραν στον Πρόεδρο ότι η αγο-
ρά του χαλλουµιού έχει κέρδος, 
το οποίο απολαµβάνουν µόνο οι 
βιοµήχανοι, σε βάρος των αιγο-
προβατοτρόφων που αντιµετω-
πίζουν σηµαντικές οικονοµικές 
δυσκολίες.

Όπως είπαν, τα οικονοµικά 
αποτελέσµατα των µονάδων αι-
γοπροβατοτροφίας είναι τραγι-
κά. Πολλοί αιγοπροβατοτρόφοι 

χρεοκοπούν και αποχωρούν 
από τον κλάδο καθώς έτυχαν 
και τυγχάνουν εκµετάλλευσης 
-λόγω οικονοµικής αδυναµίας 
δανειοδοτούνται συνεχώς από 
τους τυροκόµους και δεν έχουν 
καµία διαπραγµατευτική ισχύ.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα 
πέντε µεγαλύτερα τυροκοµεία 
σηµειώνουν κέρδη µετά φόρων 
ύψους 4-8 εκατοµµυρίων ευρώ 
το καθένα. Επίσης, σύµφωνα µε 
τους αιγοπροβατοτρόφους, από 
τις αυξήσεις τιµών οι τυροκόµοι 
έχουν βάλει στα ταµεία τους 
πέραν των €85.000.000, από 
τα οποία µόνο τα €12.000.000 
µεταφέρθηκαν στον κλάδο της 
αιγοπροβατοτροφίας.

Συγκεκριµένα, σύµφωνα 
µε τα στοιχεία της Στατιστικής 
Υπηρεσίας (Ιανουάριος 2023 
έως Ιούνιος 2023) που έδωσαν 
στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρα-
τίας, η τιµή του χαλλουµιού 
αυξήθηκε κατά 1,49 ευρώ ανά 
κιλό. Εάν πολλαπλασιαστεί το 
€1,49 µε τα 45.000.000 κιλά 
παραγωγής χαλλουµιού, τότε 
τα επιπλέον έσοδα ανέρχονται 
σε €67.050.000. Σε αυτά προ-
στίθενται και τα €12.000.000 
από την αύξηση της υγρασίας 
στο χαλλούµι κατά 6%.

Ανεπαρκείς έλεγχοι  
και επιδοτήσεις

Παράλληλα, υπέδειξαν ότι 
το κράτος δεν πραγµατοποιεί 
τους αναγκαίους ελέγχους και 
κατά συνέπεια δεν ελέγχεται η 
ποσόστωση του αιγοπρόβειου 
γάλακτος, οδηγώντας στην ανε-
παρκή ζήτησή του στην αγορά 
και για αυτό ο κλάδος της αιγο-
προβατοτροφίας δεν µπορεί να 
διεκδικήσει αυτό που του αξίζει 
και αναλογεί.

Επεσήµαναν ακόµη ότι 
υπάρχουν ανεπαρκείς επιδο-
τήσεις, οι οποίες µάλιστα για 
να ληφθούν χρειάζεται να 

αντιµετωπιστεί το τεράστιο εµ-
πόδιο των «γραφειοκρατικά 
και τυπολατρικά περίπλοκων» 
διαδικασιών. Αυτό έχει ως απο-
τέλεσµα να µην υλοποιείται η 
δεδηλωµένη στρατηγική του 
κράτους για αύξηση του αιγο-
πρόβειου γάλακτος, αλλά να 
µειώνεται, µαζί µε την απασχό-
ληση και την προοπτική του 
τοµέα. Γι’ αυτό ζήτησαν την 
παρέµβασή του και την άµεση 
λήψη ουσιαστικών µέτρων.

Αιτήµατα προς  
την κυβέρνηση

Πέραν της ουσιαστικής αύ-
ξησης των ελέγχων και της 
περαιτέρω πρόσβασης στη 
χρηµατοδότηση, οι αιγοπροβα-
τοτρόφοι ζητούν την αύξηση 
του ποσοστού αιγοπρόβειου γά-
λακτος στο χαλλούµι, στο 25%, 
για όσο διαρκεί η µεταβατική 
περίοδος που ισχύει µέχρι τον 
Ιούνιο. Από κει και έπειτα ζη-
τούν να εφαρµοστεί άµεσα και 
πλήρως το ΠΟΠ που περιλαµ-
βάνει 50+% αιγοπρόβειο γάλα, 
και να µη ζητηθεί νέα µεταβατι-
κή περίοδος για άλλα 5 χρόνια.

Σηµειώνεται ότι τον ερχόµε-
νο Μάρτιο αναµένεται να αλ-
λάξει ο κανονισµός για τη µε-
ταβατική περίοδο και να δοθεί 
η δυνατότητα στην Κύπρο να 
ζητήσει άλλα 5 χρόνια, για την 
εφαρµογή της ποσόστωσης.

Επίσης, οι αιγοπροβατοτρό-
φοι ζητούν να σταµατήσουν οι 
τυροκόµοι να εµπορεύονται µε-
ταξύ τους το γάλα, καθώς αυτό 
πρέπει να πωλείται απευθείας 
από τους κτηνοτρόφους στα τυ-
ροκοµεία.

Επάρκεια γάλακτος
Στην απαίτηση των τυρο-

κόµων και αγελαδοτρόφων να 
µειωθεί η ποσόστωση του αι-
γοπρόβειου στο ΠΟΠ, ή να µην 
αυξηθεί σταδιακά το διάταγµα 

(µέχρι να φτάσουµε από το 19% 
που είµαστε σήµερα στο 50+% 
που πρέπει), απαντούν µε στοι-
χεία του ίδιου του υπουργείου, 
τα οποία βεβαίως αµφισβη-
τούν οι τυροκόµοι. Σύµφωνα 
µε το Υπουργείο Γεωργίας, 
το 2021 το αιγοπρόβειο γάλα 
ανήλθε στα 82.078.410 λίτρα 
και το αντίστοιχο αγελαδινό 
στα 298.000.000 λίτρα, εκ των 
οποίων τα 223.449.000 ήταν 
για τυροκόµηση. Εποµένως, 
υπάρχει 37% αιγοπρόβειο γάλα.

Μετά την απόφαση του 
∆ικαστηρίου, ίσως τίποτα 
να µην είναι το ίδιο

Όπως προαναφέραµε, σκο-
πός της προσφυγής στο Ευ-
ρωπαϊκό ∆ικαστήριο είναι να 
ακυρωθεί ο ευρωπαϊκός κανο-
νισµός για το χαλλούµι ΠΟΠ. Αν 
και αναµένεται ότι η απόφαση 
της 21ης Φεβρουαρίου θα είναι 
αρνητική, νοµικοί κύκλοι εκτι-
µούν πως σε κάθε περίπτωση η 
Κύπρος δεν θα βγει κερδισµένη.

Αν τελικά κερδηθεί η αγω-
γή κατά του χαλλουµιού, τότε 
θα χαθεί η προστασία που πα-
ρείχε ο κανονισµός στο προϊόν 
και πλέον µόνο τα εµπορικά 
σήµατα θα µπορούν να το προ-
στατεύσουν. Όµως τα εµπορι-
κά σήµατα που κατέχουµε σε 
διάφορες χώρες εξασθενούν 
σιγά-σιγά. Γι’ αυτό το πιθανότε-
ρο είναι σταδιακά το χαλλούµι 
να καταστεί γενόσηµο προϊόν. 
∆ηλαδή να µπορεί να παράγε-
ται από οποιαδήποτε χώρα.

Από την άλλη, µε την αρνη-
τική απόφαση του δικαστηρίου 
και άρα τη διατήρηση του ΠΟΠ, 
υπάρχει σοβαρό ενδεχόµενο η 
απόφαση να περιέχει κάποιες 
δεσµευτικές πρόνοιες που να 
απαγορεύουν έστω και τις πα-
ραµικρές αλλαγές που γίνονται 
προκειµένου να µη µειωθεί η 
εµπορικότητα.

Πολλοί αιγοπροβατοτρόφοι 
χρεοκοπούν και αποχωρούν 

από τον κλάδο, καθώς 
έτυχαν και τυγχάνουν 

εκμετάλλευσης -λόγω 
οικονομικής αδυναμίας 

δανειοδοτούνται συνεχώς 
από τους τυροκόμους 

και δεν έχουν καμία 
διαπραγματευτική ισχύ.

Από τις αυξήσεις τιμών οι 
τυροκόμοι έχουν βάλει 

στα ταμεία τους πέραν των 
€85.000.000, από τα οποία 

μόνο τα €12.000.000 
μεταφέρθηκαν στον κλάδο 

της αιγοπροβατοτροφίας.

Το κράτος δεν 
πραγματοποιεί τους 

αναγκαίους ελέγχους, 
ενώ αποτελούν τεράστιο 

εμπόδιο στην εξασφάλιση 
επιδοτήσεων, οι 

«γραφειοκρατικές και 
τυπολατρικά περίπλοκες» 

διαδικασίες.

Αναμένεται ότι η προσφυγή 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 

κατά του ΠΟΠ δεν θα 
περάσει, με νομικούς 
κύκλους να εκτιμούν 

πως σε κάθε περίπτωση 
η Κύπρος δεν θα βγει 

κερδισμένη.

“

”



Συνέντευξη στον
Κώστα Νάνο

Κύριε Λάµπρου, γιατί επαναδιεκδι-
κείτε τη δηµαρχία;

Θεωρώ ότι ήταν µια φυσική εξέλιξη 
η πρόθεσή µου να επαναδιεκδικήσω τη 
δηµαρχία, ειδικά µε τη νέα µορφή που 
παίρνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Η δηµαρχία, αλλά και κάθε δηµόσιο 
αξίωµα στη δική µου αντίληψη δεν εί-
ναι απλώς µια θέση εξουσίας, αλλά µια 
έπαλξη δράσης και προσφοράς προς την 
κοινωνία και τους συνανθρώπους µας. 
Μετά λοιπόν από µια δόκιµη περίοδο 
επτά ετών που βρίσκοµαι στο τιµόνι του 
∆ήµου Πέγειας αποφάσισα να συνεχίσω 
να προσφέρω στα κοινά και στον τόπο 
µου το καλύτερο δυνατό µέσα από την 
εµπειρία µου, αλλά και τις γνώσεις που 
αποκόµισα από αυτήν τη θητεία.
Γιατί δεν θέλατε να συνενωθεί η 
Πέγεια µε Χλώρακα και Έµπα και 
να δηµιουργηθεί ένας µεγαλύτερος 
δήµος;

Σκοπός και στόχος του νέου χάρτη Το-
πικής Αυτοδιοίκησης είναι να δηµιουρ-
γήσει µεγαλύτερα αυτοδιοικητικά σχήµα-
τα και να προσφέρει ποιοτικές υπηρεσίες 
µέσω του θεσµού που είναι και ο πιο άµε-
σος προς τους δηµότες.

Αντί να βλέπουµε λοιπόν ότι η Πέγεια 
δεν ήρθε να κολλήσει µε τη Χλώρακα 
και την Έµπα, ας δούµε ότι συνέβαλε η 
Πέγεια στο να δηµιουργηθεί ένας δήµος 
µε επέκταση προς τα δυτικά και βεβαίως 
να ενωθεί µε τον φυσικό του γεωγραφι-
κά χώρο που είναι η δυτική Πάφος. Μην 
ξεχνάτε ότι µε την Κισσόνεργα έχουµε ως 
κοινό τα γεωγραφικά σύνορα, αλλά και 
τη µελλοντική κατασκευή της µαρίνας 
Πάφου και του αγκυροβολίου. Επίσης, 
αναφορικά µε τις κοινότητες της Λαό-

νας, σκεφτείτε ότι η Πέγεια, στο ένα τρίτο 
της, δηλαδή το 27% ανήκει και εµπίπτει 
στη χερσόνησο του Ακάµα, άρα γεωγρα-
φικά, χωροθετικά, αλλά και µε πολλές 
άλλες έννοιες πιο εύκολα κολλά και δέ-
νει µε τον Κάθηκα, την Ίννεια, τις Πάνω 
και Κάτω Αρόδες, τις κοινότητες προς 
∆υσµάς παρά προς Ανατολάς.
Ποιες είναι οι προοπτικές του νέου 
δήµου;

Οι προοπτικές του νέου ∆ήµου Ακάµα 
είναι πάρα πολλές. ∆ιαθέτουµε απα-
ράµιλλες φυσικές οµορφιές µε πρώτη 
και καλύτερη τον Ακάµα. Γεωγραφικά 
τοπωνύµια και σηµεία ενδιαφέροντος 
όπως η Γερόνησος, το Φαράγγι του Άβα-
κα, ο Κόλπος των Κοραλλίων, το ναυάγιο 
στην Πέγεια, οι αρχαιολογικοί χώροι σε 
Κισσόνεργα και Πέγεια, τα µονοπάτια της 
φύσης, τα φαράγγια του Κάθηκα και των 
Αρόδων, οι διαδροµές του κρασιού της 
περιοχής.

Όλα αυτά σε συνδυασµό µε την του-

ριστική ανάπτυξη σε όλο το παραλιακό 
τόξο, τον πεζόδροµο, τις ιδιωτικές πρω-
τοβουλίες από την Κισσόνεργα µέχρι και 
τον Άγιο Γεώργιο Πέγειας, αλλά και τα 
οινοποιεία, τις ταβέρνες, τα µουσεία των 
κοινοτήτων Ίννειας, Αρόδων, Κάθηκα και 
τις φυσικές οµορφιές της Ακουρσού κα-
θιστούν το δήµο µας ιδανικό προορισµό 
για ανάπτυξη, ιδιοκατοίκηση, αλλά και 
τουρισµό.
Τι κληροδοτεί ο ∆ήµος Πέγειας στον 
νέο δήµο;

Ο ∆ήµος Πέγειας κληροδοτεί στον νέο 
∆ήµο Ακάµα τις υπηρεσίες του δήµου 
που είναι έτοιµες να εξυπηρετήσουν 
όλους τους δηµότες του νέου δήµου, 
αλλά και τις υποδοµές του -γήπεδα, στα-
θµό ασθενοφόρων, αστυνοµικό σταθµό 
και οργανωµένες παραλίες. Σηµειώνω 
ακόµα την εµπειρία µας από τη συµµε-
τοχή σε ευρωπαϊκά προγράµµατα όπως 
είναι η Πράξη BEACHTECH που αφορά 

την παράκτια διάβρωση, µια σηµαντική 
απειλή για την Παράκτια Ζώνη, η οποία 
αποτελεί και τον κύριο λόγο της έντονης 
τουριστικής µας ανάπτυξης.

Η εµπειρία µας, οι γνώσεις και η 
υποδοµή µας σε συνδυασµό µε τα τόσα 
πολλά ποιοτικά χαρακτηριστικά που προ-

σφέρουν οι κοινότητες µε τις οποίες θα 
συνενωθούµε καθιστούν το εγχείρηµα 
«∆ήµος Ακάµα» µια µεγάλη πρόκληση 
για να γίνει η περιοχή µας η καλύτερη σε 
όλη την Κύπρο.
Τι έργο παράχθηκε κατά τη διάρκεια 
της δηµαρχίας σας;

Το έργο που παράχθηκε κατά τη δι-
άρκεια της δηµαρχίας µου, πιστεύω ότι 
ήταν πάρα πολύ εποικοδοµητικό. Άλ-
λωστε, αυτό δεν το λέω εγώ, αλλά το 
δείχνουν τα έργα που ολοκληρώσαµε 
και ολοκληρώνουµε, έργα και υποδοµές 
που εκκρεµούσαν για ολόκληρες δεκαε-
τίες, όπως είναι η ανάπλαση της Μιχα-
λάκη Κυπριανού, αλλά και της Λεωφό-
ρου Κόλπος των Κοραλλίων.

Μερικά από τα έργα είναι:
• Η ασφαλτόστρωση πέραν του 80% 

των οδικών αρτηριών του δήµου, ώστε 
οι δηµότες, αλλά και οι επισκέπτες να 
κινούνται µε ασφάλεια και άνεση.

• Η κατασκευή της φάσης Α’ της Λε-
ωφόρου Μιχαλάκη Κυπριανού.

• Η αλλαγή του οδικού φωτισµού σε 
όλον το δήµο µε λάµπες LED στα πλαί-
σια εξοικονόµησης ενέργειας.

• Η κατασκευή αθλητικών εγκατα-
στάσεων όπως βοηθητικό γήπεδο πο-
δοσφαίρου, γήπεδο καλαθόσφαιρας και 
πετόσφαιρας, γήπεδο futsal, καθώς και 
υπαίθριο γυµναστήριο.

• Η δηµιουργία παιδικών πάρκων 
στις περιοχές Αγριδιώτισσας και Ζαλά-
τζια.

• Η κατασκευή του παραλιακού πεζό-

δροµου.
• Η ανάπλαση της Λεωφόρου Κόλπου 

των Κοραλλίων όπου βρίσκεται ο τουρι-
στικός πνεύµονας του δήµου.

• Η αγορά από το δήµο ακίνητης πε-
ριουσίας πέρα των €4.000.000, περι-
λαµβανοµένης και γης η οποία θα χρη-
σιµοποιηθεί για µελλοντική επέκταση 
του κοιµητηρίου του δήµου.

• Η αναβάθµιση των πολιτιστικών 
εκδηλώσεων του δήµου, όπως η ετήσια 
καρναβαλίστικη παρέλαση, το φεστιβάλ 
παιδιού, το Φεστιβάλ Χαρουπιού, καθώς 
και ο εµπλουτισµός των πολιτιστικών 
δρώµενων µε τη διοργάνωση καλλιτε-
χνικών εκδηλώσεων και συναυλιών µε 
καταξιωµένους καλλιτέχνες και διαφό-
ρων θεατρικών παραστάσεων.

• Η επέκταση και αναβάθµιση κτιρι-
ακών εγκαταστάσεων στο ΣΚΕ Πέγειας.

• Η έκδοση βιβλίου το οποίο αναφέ-
ρεται στην ιστορία του ∆ήµου Πέγειας.
Πώς βλέπετε την πορεία προετοιµα-
σίας ενόψει της συνένωσης του 
δήµου µε τις έξι κοινότητες της πε-
ριοχής;

Αρχίσαµε νωρίς τις επαφές µε τις άλ-
λες Τοπικές Αρχές και καταγράφουµε 
όλα τα στοιχεία που χρειάζονται για να 
ξεκινήσουµε δουλειά αµέσως µετά τις 
εκλογές. Υπάρχει µια πολύ καλή συ-
νεργασία και στόχος όλων είναι ο νέος 
δήµος να µπορεί να λειτουργήσει κανο-
νικά την επόµενη κιόλας ηµέρα.

Υπάρχουν, βέβαια και ζητήµατα που 
δεν πρέπει να θεωρείται ότι έκλεισαν µε 
την ψήφιση του νέου νοµοθετικού πλαι-
σίου. Για παράδειγµα το θέµα της οικο-
νοµικής στήριξης από το κεντρικό κρά-
τος ή του ξεπαγώµατος θέσεων, ώστε να 
µπορέσουµε άµεσα να συµπληρώσουµε 
τυχόν ανάγκες για να ανταποκριθούµε 
στις νέες αρµοδιότητες που θα αναλά-
βουµε, όπως είναι π.χ. η διαχείριση των 
παραλιών ή η ανάπτυξη κοινωνικών 
υπηρεσιών. Ας µην ξεχνούµε ότι σήµε-
ρα η Αυτοδιοίκηση καλείται να αναλάβει 
πολλούς νέους ρόλους.
Ποιες είναι οι νέες προκλήσεις για 
την υποψηφιότητά σας;

Θεωρώ ότι είναι οµαδική η διαδροµή 
και όχι ένας µοναχικός δρόµος. Το νέο µας 
∆ηµοτικό Συµβούλιο θα έχει να αντιµε-
τωπίσει πολλές προκλήσεις µεταξύ των 
οποίων είναι: η δηµιουργία της µαρίνας, 
ο δρόµος Τάφοι των Βασιλέων - Κόλπος 
Κοραλλίων, έργα που αφορούν το Εθνικό 
Πάρκο Ακάµα, η κατασκευή έργων υπο-
δοµής (αναπλάσεις πλατειών, κατασκευή 
οδικών δικτύων) και πολλά άλλα.

Ταυτόχρονα, είναι σηµαντικό να δια-
σφαλισθεί η οµαλή µετάβαση όλων των 
κοινοτήτων στον νέο ∆ήµο Ακάµα και η 
εξυπηρέτηση όσο το δυνατόν καλύτερα 
και αποτελεσµατικότερα όλων των δηµο-
τών µας.

Έτοιμος για μια νέα θητεία στο τιμόνι 
του νέου Δήμου Ακάμα - Πέγειας

O Μαρίνος Λάµπρου γεννήθηκε 
στην Πάφο στις 19 Ιουνίου 1978.

Σπούδασε πολιτικός µηχανικός στο 
Πολιτειακό Πανεπιστήµιο της Καλι-
φόρνιας (California State University, 
Fresno). Ακολούθως, εργάστηκε σε 
ιδιωτική εταιρεία ως πολιτικός µη-
χανικός και στη συνέχεια άνοιξε δικό 

του γραφείο πολιτικού µηχανικού 
στην Πέγεια.

Είναι πρόεδρος του ΣΚΕ Πέγειας 
και µέλος της Επιτροπής Εθελοντι-
σµού Πάφου (ΕΣΣΕ), του Επιστηµονι-
κού Τεχνικού Επιµελητήριου Κύπρου 
(ΕΤΕΚ), του American Society of Civil 
Engineers και του Συνδέσµου Πολιτι-

κών Μηχανικών Κύπρου.
∆ιετέλεσε δηµοτικός σύµβουλος και 

αντιδήµαρχος του ∆ήµου Πέγειας και 
µέλος της Σχολικής Εφορείας Πέγειας 
και της Σχολικής Εφορείας Γυµνασίου 
και Λυκείου Έµπας.

Είναι νυµφευµένος µε τη Στέλλα 
Νικηφόρου και έχει δύο παιδιά.

∆ιαθέτουµε απαράµιλλες 
φυσικές οµορφιές -µε πρώτη 
και καλύτερη τον Ακάµα- που 

καθιστούν το δήµο µας ιδανικό 
προορισµό για ανάπτυξη, 
ιδιοκατοίκηση, αλλά και 

τουρισµό

Το εγχείρηµα «∆ήµος Ακάµα» 
είναι µια µεγάλη πρόκληση 

για να γίνει η περιοχή µας η 
καλύτερη σε όλη την Κύπρο

Είναι οµαδική η διαδροµή. Το 
νέο µας δηµοτικό συµβούλιο 

θα έχει να αντιµετωπίσει 
µεγάλες προκλήσεις για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση όλων 
των δηµοτών

ΜΑΡΙΝΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥ

”

Χωρίς τυµπανοκρουσίες και ανώφελες συγκρούσεις ο Μαρίνος Λάµπρου κατάφερε να οδηγήσει τον ∆ήµο Πέγειας µπροστά και να τον 
καταστήσει κύτταρο ανάπτυξης για τη δυτική Πάφο και τις γειτονικές κοινότητες του Ακάµα, οι οποίες προσβλέπουν µε τη συµµετοχή 
τους στον νέο δήµο ότι θα αποκτήσουν πλεονεκτήµατα και οφέλη. Ο δήµαρχος Πέγειας σε συνέντευξή του στη «Χ» αποκαλύπτει τα 
σχέδιά του για τον νέο δήµο και δηλώνει ότι σήµερα, περισσότερο από την πρώτη φορά, αισθάνεται ακόµη πιο δυνατός και έτοιµος να 
συνεχίσει να προσφέρει για να ολοκληρώσει το έργο που ξεκίνησε το 2017.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ο πιο άµεσος προς τους δηµότες θεσµός, µπορεί να προσφέρει ποιοτικές υπηρεσίες

Με εμπειρία, γνώσεις και αποτελεσματικότητα μπορεί να πάρει τον νέο δήμο μπροστά

”

”
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Του
Τάσου Περδίου

Ίσως το πιο σηµαντικό κεφά-
λαιο της µελέτης είναι η βιωσιµό-
τητα της Σχολής. Επί τούτου, έχει 
γίνει λεπτοµερής οικονοµική, 
χρηµατοοικονοµική και δηµοσι-
ονοµική ανάλυση εξαιρουµένου 
του κατασκευαστικού, το οποίο 
αναλαµβάνει ο ∆ήµος Λάρνακας. 
Ο δήµος θα ενοικιάζει το κτίριο 
στο ΤΕΠΑΚ µε συµβολικό ενοί-
κιο χιλίων ευρώ ετησίως, στην 
ίδια λογική που βασίστηκαν οι 
υποδοµές για τη Σχολή ∆ιοίκη-
σης Τουρισµού, Φιλοξενίας και 
Επιχειρηµατικότητας του ΤΕ-
ΠΑΚ στην Πάφο.

Όπως αναφέρεται στη µελέτη, 
το πρώτο οικονοµικό έτος που 
εµφανίζονται σηµαντικές δαπά-
νες και έσοδα είναι το 2025, το 
έτος πρόσληψης των πρώτων µε-
λών ∆ιδακτικού και Ακαδηµαι-
̈κού Προσωπικού (∆ΕΠ) της Σχο-
λής. Κατά το 2024 αναµένεται 
να υπάρξουν δαπάνες που αφο-
ρούν συγκρότηση και σύγκληση 
∆ιεθνούς Συµβουλευτικής Επι-
τροπής που αφορά την εν λόγω 
Σχολή και θα συµπεριληφθούν 
στον συµπληρωµατικό προϋπο-
λογισµό του Πανεπιστηµίου.

Το 2027 αναµένονται οι 
πρώτοι προπτυχιακοί φοιτητές, 
οι οποίοι αναµένεται να αποφοι-
τήσουν το 2030, το οποίο αποτε-
λεί και το πρώτο έτος πλήρους 
διδακτικού φόρτου µε τέσσερα 
έτη φοιτητών να φοιτούν ταυ-
τόχρονα. Μεταξύ 2025 και 2029 
η Σχολή αναπτύσσεται πλήρως 
µε προσλήψεις ακαδηµαϊκού 
και διοικητικού προσωπικού µε 
τρόπο που συµβαδίζει µε την αύ-
ξηση των διδακτικών αναγκών. 
Το 2031 αποτελεί το πρώτο έτος 
µε έσοδα - έξοδα τα οποία αντι-
κατοπτρίζουν τη σταθερή φάση 
της Σχολής (steady state). Η 
οικονοµική µελέτη συνεχίζει 
µέχρι το 2034, ώστε να ολοκλη-
ρώσει δεκαετία λειτουργίας και 
να παρουσιάσει συνολικό ύψος 
εσόδων και εξόδων από το 2025 
µέχρι το 2034 µε βάση δύο σε-

νάρια:
Σενάριο 1
- Τριάντα πέντε εισακτέοι φοι-

τητές ανά έτος ανά προπτυχιακό 
πρόγραµµα σπουδών.

- ∆εκαπέντε µεταπτυχιακοί ει-
σακτέοι ανά έτος ανά πρόγραµµα 
σπουδών (σε 3 προγράµµατα 
σπουδών).

- Εισοδήµατα που προκύ-
πτουν από χρηµατοδότηση εξω-
τερικών ερευνητικών ή άλλων 
προγραµµάτων 10.000 ανά ∆ΕΠ 
ανά έτος (αφορά µόνο υπερκε-
φαλικά τα οποία παραµένουν 
στο Πανεπιστήµιο).

Σενάριο 2
- Είκοσι εισακτέοι ανά έτος 

ανά προπτυχιακό πρόγραµµα 
σπουδών.

- Οκτώ µεταπτυχιακοί εισα-
κτέοι ανά έτος ανά πρόγραµµα 
σπουδών (σε 2 προγράµµατα 
σπουδών).

- ∆εν έχουν υπολογιστεί έσο-
δα από εξωτερικά ερευνητικά ή 
άλλα προγράµµατα.

Και στα δύο σενάρια ισχύουν 

οι εξής παραδοχές:
- Το ύψος προπτυχιακών και 

µεταπτυχιακών διδάκτρων είναι 
€3.417,00 και €4.100,00 αντί-
στοιχα. ∆εν έχουν ληφθεί υπόψη 
δίδακτρα από φοιτητές εκτός ΕΕ.

- Λήφθηκε υπόψιν ποσοστό 
πληθωρισµού 4,0% για το 2025, 
3,5% για το 2026, 3,0% για το 
2027, 2,5% για το 2028 και 2,0% 
για το 2029 και 2030.

- Ο ρυθµός προσλήψεων του 
διδακτικού προσωπικού ταυτί-
ζεται µε τις διδακτικές ανάγκες 
των προγραµµάτων σπουδών 
όπως αναπτύσσονται. Ο κο-
σµήτορας και οι δύο πρόεδροι 
Τµηµάτων θα λάβουν µείωση 
διδακτικών υποχρεώσεων. Οι 
διδακτικές υποχρεώσεις τους 
θα αναληφθούν από ειδικούς 
επιστήµονες. Το κόστος των εν 
λόγω δεν έχει υπολογιστεί ως 

δαπάνη.
- ∆εν έχουν υπολογιστεί έσο-

δα από δίδακτρα διδακτορικών 
φοιτητών σε κανένα σενάριο.

- ∆εν έχουν υπολογιστεί βα-
σικές αυξήσεις ή τιµαριθµικό 
επίδοµα στους µισθούς του ακα-
δηµαϊκού, διοικητικού και άλ-
λου προσωπικού πέρα από την 
εφαρµογή του ποσοστού πλη-
θωρισµού, το οποίο θεωρείται ότι 
καλύπτει το πιο πάνω.

- Το κόστος αγοράς εξειδικευ-
µένου εξοπλισµού για τη Σχο-
λή έχει υπολογιστεί µετά από 
ανάλυση εξοπλισµού του CMMI 

και αντίστοιχου εξοπλισµού άλ-
λων αντίστοιχων εκπαιδευτικών 
κέντρων στο εξωτερικό.

- ∆εν έχουν ληφθεί υπόψιν 
πιθανά έσοδα από ενοικίαση ή 
δικαιώµατα χρήσης των καφε-
στιατορίων της Σχολής, έσοδα 
χρήσης εγκαταστάσεων και εξο-
πλισµού της Σχολής ή έσοδα 
από δίδακτρα µαθηµάτων επαγ-
γελµατικής κατάρτισης.

- ∆εν έχει υπολογιστεί µε-
τακίνηση προσωπικού από την 
έδρα του Πανεπιστηµίου στη 
Λεµεσό (για τις θέσεις ∆ιοι-
κητικού Προσωπικού). Έχουν 
δηµιουργηθεί νέες θέσεις προ-
σωπικού για τις ανάγκες της λει-
τουργίας της Σχολής. ∆εν έχουν 
υπολογιστεί οδοιπορικά.

Σύµφωνα µε το ΤΕΠΑΚ, η 
οικονοµική ανάλυση κατέδειξε 
ότι και στα δύο σενάρια η βιω-

σιµότητα της Σχολής µπορεί να 
θεωρηθεί δεδοµένη υπό την 
προϋπόθεση της συνέχισης κα-
ταβολής της κρατικής επιχορή-
γησης, όπως είναι η πρακτική 
για το Πανεπιστήµιο.

Συγκεκριµένα, στο πρώτο σε-
νάριο τα έσοδα από την κυβερ-
νητική χορηγία και τα προπτυ-
χιακά δίδακτρα, για τη δεκαετία 
2025-2034, τα οποία τυγχάνουν 
επιχορήγησης, ανέρχονται στο 
ποσό των €38.757.587,94, ενώ 
στο δεύτερο σενάριο το αντίστοι-
χο ποσό ανέρχεται στο ποσό των 
€39.415.980,34. Και στα δύο σε-
νάρια τα έσοδα από κυβερνητική 
χορηγία και προπτυχιακά δίδα-
κτρα για το έτος 2031 και έπειτα 
είναι €4.066.589,73.

Οι δαπάνες της Σχολής για το 
πρώτο έτος που χαρακτηρίζεται 
ως σταθερό και σε πλήρη σύνθε-
ση, δηλαδή το 2030, ανέρχονται 
σε €4.452.589,73, συνεπώς ο 
προϋπολογισµός παρουσιάζεται 
ισοσκελισµένος.

Συµπερασµατικά, ο προϋ-
πολογισµός του ΤΕΠΑΚ για 
τη δηµιουργία της Σχολής 
Θαλάσσιων Επιστηµών, Τε-
χνολογίας και Βιώσιµης Ανά-
πτυξης στη Λάρνακα για τα 
έτη 2025-3034 ανέρχεται στις 
€41.445.087,94 στο πρώτο 
σενάριο και €40.423.980,34 
στο δεύτερο και περιλαµβά-
νει Κρατική Χορηγία ύψους 
€32.538.647,94 στο πρώτο σε-
νάριο και €35.775.980,34 στο 
δεύτερο, όπως και κονδύλι για 
Προπτυχιακά ∆ίδακτρα ύψους 
€6.218.940,00 στο πρώτο σε-
νάριο και €3.640.000,00 στο 
δεύτερο σενάριο.

Σε ό,τι αφορά τα Τµήµατα, 
αυτά θα είναι δύο:

- Τµήµα Επιστηµών και Τε-
χνολογίας της Θάλασσας µε 
προπτυχιακό πρόγραµµα «Θα-
λάσσια Βιολογία» και µεταπτυ-
χιακά προγράµµατα «Θαλάσσια 
και Ναυτιλιακή Τεχνολογία» και 
«Θαλάσσια Οικολογία».

- Τµήµα Βιώσιµης Ανάπτυξης 
µε προπτυχιακό πρόγραµµα «Βι-
ώσιµη Ανάπτυξη» και µεταπτυ-
χιακό πρόγραµµα «∆ιοίκηση και 
Αειφόρος Ανάπτυξη».

40 εκ. ευρώ για τη δεκαετία  
2025-2034 το κόστος της Σχολής 

του ΤΕΠΑΚ στη Λάρνακα
Αποκαλύπτουµε τα βασικά σηµεία της µελέτης για τη Σχολή Θαλάσσιων 

Επιστηµών, Τεχνολογίας και Βιώσιµης Ανάπτυξης

Βιώσιµη οικονοµικά
Απολύτως βιώσιµη είναι 

η σχεδιαζόµενη Σχολή 
Θαλάσσιων Επιστηµών, 

Τεχνολογίας  και Βιώσιµης 
Ανάπτυξης του ΤΕΠΑΚ στη 
Λάρνακα, όπως καθίσταται 
σαφές µέσα από τη µελέτη 

που υπέβαλε το Τεχνολογικό 
Πανεπιστήµιο Κύπρου στον 

Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας στις 
12 Ιανουαρίου 2024. 

Σήµερα αποκαλύπτουµε τα 
βασικά σηµεία της µελέτης, 

συνολικής έκτασης 153 
σελίδων και κυρίως τις 

οικονοµικές παραµέτρους που 
εµφανίζονταν ως αγκάθι την 

περίοδο των παλινωδιών του 
τέως Προέδρου σε σχέση µε το 

θέµα αυτό.
Βασικό συµπέρασµα της 

µελέτης του ΤΕΠΑΚ, λοιπόν, 
είναι ότι η Σχολή Θαλάσσιων 
Επιστηµών, Τεχνολογίας και 

Βιώσιµης Ανάπτυξης στη 
Λάρνακα είναι απολύτως 

βιώσιµη οικονοµικά, αφού 
το συνολικό κόστος για το 

κράτος θα κυµανθεί στα 40 
εκατοµµύρια ευρώ για τη 

δεκαετία 2025-2034.

Σηµαντική παράµετρος, 
όπως ξεκαθαρίζεται στη µελέ-
τη, είναι ότι οι τεχνικές µελέτες 
για την κατασκευή του κτιρίου 
της νέας Σχολής, όπως και το 
κόστος κατασκευής, θα αναλη-
φθούν από τον ∆ήµο Λάρνα-
κας.

Το κόστος των τεχνικών 
µελετών και κατασκευής έχει 

υπολογιστεί στη βάση διενέρ-
γειας αρχιτεκτονικού διαγωνι-
σµού στα 15.000.000 + ΦΠΑ, 
το οποίο θα αναληφθεί εξ ολο-
κλήρου από τον ∆ήµο Λάρνα-
κας και περιλαµβάνει και την 
επίπλωση µε σταθερή και κινη-
τή επίπλωση και τον εξοπλισµό 
του κτιρίου µε τα απαραίτητα 
συστήµατα και δίκτυα για τη 

λειτουργία του.
Η Σχολή θα στεγαστεί σε 

χώρο δίπλα στις εγκαταστά-
σεις του Κυπριακού Ινστιτού-
του Θάλασσας και Ναυτιλίας 
CMMI στην περιοχή Μακένζι, 
κάτι που, όπως σηµειώνεται, 
θα δηµιουργήσει προφανείς 
οικονοµίες κλίµακας. Το κτίριο 
θα έχει εµβαδόν 3.500 τ.µ. και 

θα κτιστεί σε οικόπεδο εµβαδού 
32.355 τ.µ., κάτι που ρυθµίζει 
ήδη το ενδεχόµενο µελλοντι-
κής επέκτασης. Θα περιλαµ-
βάνει αµφιθέατρα, αίθουσες 
διδασκαλίας, συνεδριάσεων και 
συσκέψεων, γραφεία διδακτι-
κού προσωπικού και φοιτητών, 
εργαστήρια και προηγµένες 
υποδοµές πληροφορικής.

Καθοριστικής σηµασίας η συµβολή του ∆ήµου Λάρνακας

Προβλέπεται η ανέγερση επιβλητικού κτιρίου 
3.500 τ.µ. δίπλα στο CMMI στην περιοχή Μακένζι
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Το ΑΚΕΛ τιμά τη μνήμη των θυμάτων του ολοκαυτώματος

Τα κόμματα χαιρέτισαν την εξαγ-
γελία των μέτρων της κυβέρνησης για 
τους Τουρκοκυπρίους, αλλά παράλληλα 
εκφράζουν και κάποιους προβληματι-
σμούς, παράπονα ή παρατηρήσεις.

Πάντως, το γενικό χαρακτηριστικό 
αρκετών από τα μέτρα είναι η ασάφεια 
και τονίζεται ότι αυτά χρήζουν διευκρι-
νίσεων. Ένα από αυτά τα μέτρα είναι η 
εξέταση των αιτήσεων για την παραχώ-
ρηση υπηκοοτήτων.

Μιλώντας χθες το πρωί στον «Άστρα» 
ο αναπληρωτής κυβερνητικός εκπρό-
σωπος, Γιάννης Αντωνίου, είπε ότι για 
το θέμα αυτό θα δημιουργηθούν μηχα-
νισμοί ταχείας εξέτασης των αιτήσεων, 
εξηγώντας ότι οι διάφορες αιτήσεις θα 
εξεταστούν αναλόγως της ιδιαιτερότη-
τας της κάθε περίπτωσης. Χαρακτήρισε 
ως ευαίσθητο το ζήτημα, κι όπως είπε, 
δεν γίνεται να αξιολογηθούν όλες οι 
αιτήσεις οριζοντίως. Σημείωσε ότι πλέ-
ον οι αιτήσεις θα εξετάζονται μία προς 
μία. Για τα προϊόντα που προστίθενται 
στον κατάλογο της Πράσινης Γραμμής, 
είπε, προστίθενται καφέδες, λεμονάδες, 
κατεψυγμένα λαχανικά, κατεψυγμένες 
πατάτες και αποξηραμένα προϊόντα.

ΑΚΕΛ: Δεν περιλήφθηκαν μέτρα 
για την καλλιέργεια κουλτούρας 
ειρηνικής συμβίωσης και της 
επαναπροσέγγισης

Το ΑΚΕΛ χαιρέτισε τα μέτρα, σημειώ-
νοντας ότι στόχος πρέπει να είναι αυτά 
τα μέτρα να βοηθήσουν τόσο στη διάρ-
ρηξη του παρατεταμένου αδιεξόδου στο 
Κυπριακό, όσο και στην επίλυση διαφό-
ρων ζητημάτων που αφορούν τη σχέση 
μας με τους Τουρκοκύπριους συμπατρι-
ώτες μας. Το ΑΚΕΛ υπενθυμίζει ότι αρ-
κετά από τα μέτρα σχετίζονται και με τη 
δική του πρόταση, την οποία είχε παρα-
δώσει ολοκληρωμένη στον Πρόεδρο τον 

περασμένο Μάιο. Σημειώνεται επίσης 
ότι «μερικά μέτρα χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινίσεων τις οποίες θα ζητήσουμε. 
Μερικά άλλα ήταν ουσιαστικά καταγρα-
φή ήδη ειλημμένων αποφάσεων. Την 
ίδια στιγμή ωστόσο, σημειώνουμε ότι 
δεν περιλήφθηκαν μέτρα που αφορούν 
την καλλιέργεια κουλτούρας ειρηνικής 
συμβίωσης και της επαναπροσέγγισης 
μεταξύ των δύο κοινοτήτων». Το πιο ση-
μαντικό, καταλήγει η ανακοίνωση, είναι 
ότι τα μέτρα που έχουν εξαγγελθεί αφο-
ρούν στον έναν από τους τέσσερις άξο-
νες της πρότασης του ΑΚΕΛ προκειμέ-
νου να επαναρχίσει η διαπραγματευτική 
διαδικασία με ρεαλιστική προοπτική την 
κατάληξη σε συνολική λύση του Κυπρι-
ακού.

ΔΗΚΟ: Προβληματισμός  
για κάποια μέτρα

Το Δημοκρατικό Κόμμα εκφράζει 
προβληματισμό για κάποια από τα μέ-
τρα που έχουν εξαγγελθεί. Ζητά επίσης 
ενημέρωση στο Εθνικό Συμβούλιο «για 
τις λεπτομέρειες των μέτρων, αλλά και 

για τις νομικές, αριθμητικές και πρακτι-
κές παραμέτρους της εφαρμογής τους, 
καθώς η ανακοίνωση καταγράφει μόνο 
γενικές αναφορές». Κάθε τέτοιο μέτρο, 
αναφέρεται σε ανακοίνωση του κόμμα-
τος, θα πρέπει να λαμβάνει υπόψιν τη 
συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή και όχι 
να δίνει στους Τουρκοκύπριους τη δυ-
νατότητα να απολαμβάνουν προνόμια 
«και των δύο κόσμων», δηλαδή και της 
διαμονής στην κατεχόμενη Κύπρο και 
της ιδιότητας του Κύπριου πολίτη, κάτι 
που θα ενθαρρύνει τους Τουρκοκυπρί-
ους σε διαιώνιση του status quo και κά-
ποια από αυτά τα μέτρα ενδεχομένως να 
αδικούν τους Ελληνοκυπρίους.

Οικολόγοι: Μπορούσε  
και καλύτερα η κυβέρνηση

Το Κίνημα Οικολόγων - Συνεργασία 
Πολιτών σε ανακοίνωσή του αναφέρει 
ότι τα μέτρα «είναι μεν μια θετική κίνη-
ση, ωστόσο κατά την άποψή μας μπο-
ρούσαν να ανακοινωθούν και πιο ουσι-
αστικά μέτρα». Αναφέρει επίσης ότι δεν 
γνωρίζουν το πλαίσιο, τις προϋποθέσεις 

και τις ασφαλιστικές δικλίδες υλοποίη-
σής τους.

Το Κίνημα εκφράζει παράπονο ότι 
υπέβαλε στις 17 Ιανουαρίου στον Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας λεπτομερή σχόλια 
για τα μέτρα, όπως αυτά είδαν το φως 
της δημοσιότητας στο τέλος του περα-
σμένου Αυγούστου, αλλά οι εισηγήσεις 
τους δεν έχουν ληφθεί υπόψιν από τον 
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη.

Ο τ/κ Τύπος για τα 14 μέτρα  
της κυβέρνησης

Τα μέτρα σχολιάστηκαν και από τον 
τ/κ Τύπο. Σύμφωνα με το ΚΥΠΕ, η Ντια-
λόγκ γράφει: «Ώδινεν όρος έτεκεν μυν» 
και σημειώνει ότι ο ΠτΔ είπε μεν πως 
θα αρχίσει η εξέταση των αιτήσεων για 
υπηκοότητα παιδιών από μεικτούς γά-
μους, αλλά δεν χρησιμοποίησε καμία 
συγκεκριμένη φράση. Τα κριτήρια και η 
διάρκεια είναι ακαθόριστα, σχολιάζει η 
Ντιαλόγκ. 

Με τίτλο «Νέες πρωτοβουλίες από το 
νότο» η Χαλκίν Σεσί γράφει επίσης για τα 
μέτρα και προτάσσει ότι θα εξεταστούν 
όλες οι υποθέσεις για υπηκοότητες που 
είχαν αναβληθεί (δεν εξετάζονταν), η σύ-
νταξη χηρείας, η πρόσθεση προϊόντων 
στον κανονισμό της Πράσινης Γραμμής, 
η διαπλάτυνση στο οδόφραγμα Αγίου 
Δομετίου, η πρόσληψη τουρκόφωνων 
στα ΚΕΠ και η κάλυψη έκτακτων και 
επείγοντων φαρμακευτικών αναγκών.

Η Αβρούπα με τίτλο «14 σημεία, 
υπάρχει και η σύνταξη χηρείας» στο σχό-
λιο της πρώτης σελίδας γράφει ότι ενώ 
η «κυβέρνηση» στα κατεχόμενα κάθε 
μέρα τούς ζορίζει ακόμη περισσότερο, η 
κυβέρνηση στο νότο άπλωσε το χέρι της 
στους Τ/κ. Η εφημερίδα προτάσσει τα 
μέτρα που αφορούν την υγεία και την 
εξέταση των αιτήσεων παιδιών μεικτών 
γάμων για υπηκοότητα της ΚΔ.

«Το ΑΚΕΛ τιμά τη μνήμη των εκα-
τομμυρίων Εβραίων που ήταν ο κύριος 
στόχος της ναζιστικής φονικής μηχανής, 
καθώς και των χιλιάδων άλλων που μαρ-
τύρησαν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης: 
κομμουνιστών, αντιφασιστών και σοσιαλι-
στών, διανοούμενων και συνδικαλιστών, 
Ρομά και εθνικών μειονοτήτων, ομοφυ-
λόφιλων, ατόμων με αναπηρία και τόσων 
άλλων που τέθηκαν στο στόχαστρο του 
φασισμού», αναφέρει το ΑΚΕΛ σε χθεσι-
νή ανακοίνωσή του με την ευκαιρία της 

Ημέρας Μνήμης Θυμάτων του Ολοκαυ-
τώματος.

Το ΑΚΕΛ υπογραμμίζει ότι η ανθρωπό-
τητα οφείλει να θυμάται το ολοκαύτωμα 
και το έρεβος του φασισμού, τα κρεμα-
τόρια, τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, τις 

φρικαλεότητες των ναζί στις κατεχόμενες 
χώρες, την πείνα και την εξαθλίωση του 
Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. 

Την ίδια ώρα, προστίθεται στην ανα-
κοίνωση, είναι πέρα για πέρα απαράδεκτη 
η σκόπιμα διαστρεβλωτική απόπειρα της 
ισραηλινής κυβέρνησης και των συμμά-
χων της να παρουσιαστούν ως αντισημι-
τισμός οι αντιπολεμικές διαδηλώσεις, η 
αλληλεγγύη προς τον παλαιστινιακό λαό 
και η κριτική στην κατοχική πολιτική του 
Κράτους του Ισραήλ. 

Παράλληλα, η κυβέρνηση Χριστοδου-
λίδη δεν κάνει το βήμα να καταδικάσει τις 
φρικαλεότητες του Κράτους του Ισραήλ 
στη Γάζα. Μιλώντας χθες στον «Άστρα», 
ο αναπληρωτής κυβερνητικός εκπρόσω-
πος, Γιάννος Αντωνίου, κληθείς να σχολι-
άσει τις αποφάσεις του Δικαστηρίου της 
Χάγης, απάντησε ότι η κυβέρνηση δηλώ-
νει σεβασμό στη θέση του Δικαστηρίου, 
προσθέτοντας ότι το Ισραήλ έχει δικαίωμα 
στην αυτοάμυνα, σημειώνοντας ότι αυτή 
τη στιγμή ξεπέρασε τα όρια.

Προβληματισμός και παράπονα για τα μέτρα  
που εξήγγειλε η κυβέρνηση για τους Τoυρκοκυπρίους

Η κυβέρνηση δυσκολεύεται 
να καταδικάσει τις ενέργειες 

του Ισραήλ
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Στην παράγραφο 1.2 της πρότυπης 
σύµβασης δίνεται δικαίωµα στα µέρη να 
τερµατίσουν οποτεδήποτε τη συµφωνία 
πριν τη λήξη της και οι λόγοι τερµατισµού 
αναγράφονται στην παράγραφο 7 (7.1, 7.2 
και 7.3). Είναι επιεικώς απαράδεκτο και 
άδικο να µπορεί να τερµατιστεί η σύµβα-
ση, για λόγους που δεν ευθύνεται ο ευά-
λωτος ενοικιαστής (πρώην ιδιοκτήτης), ο 
οποίος καλή τη πίστει θα µεταβιβάσει το 
σπίτι του γνωρίζοντας και λαµβάνοντας 
διαβεβαιώσεις ότι θα ζει µέσα για τουλά-
χιστον 14 χρόνια.

Ακολούθως, στην παράγραφο 7.3 της 

πρότυπης σύµβασης, δίνεται η δυνατό-
τητα στον νέο ιδιοκτήτη (ΚΕ∆ΙΠΕΣ) να 
τερµατίσει τη σύµβαση ανά πάσα στιγµή, 
εάν η κυβέρνηση αποφασίσει ότι δεν θα 
καταβάλλει το ενοίκιο στον ιδιοκτήτη εκ 
µέρους του ενοικιαστή. Αυτό µπορεί να 
συµβεί σε δύο σενάρια, είτε γιατί η κυβέρ-
νηση άλλαξε πολιτική στο θέµα, είτε γιατί 
δεν υπάρχει οικονοµική δυνατότητα για 
στήριξη των ευάλωτων και άσκηση κοι-
νωνικής πολιτικής µέσα από τα δηµόσια 
ταµεία. Έτσι, ξαφνικά και πριν τη λήξη του 
χρονικού διαστήµατος των 14 χρόνων θα 
κινδυνεύει µε έξωση όλη η οικογένεια 

χωρίς να ευθύνεται και χωρίς να υπάρχει 
η απαραίτητη στεγαστική πολιτική από 
την κυβέρνηση.

Επίσης, στο άρθρο 7.1 του Νόµου δίνε-
ται στον ιδιοκτήτη το δικαίωµα του τερµα-
τισµού της σύµβασης λόγω παραβίασης 
οποιασδήποτε ρήτρας της συµφωνίας. 
Ένα παράδειγµα υποχρεωτικής ρήτρας 
είναι ο ενοικιαστής να επιδιορθώνει την 
κατοικία κατά τη διάρκεια που διαµένει 
µέσα, αλλά δεν το πράττει. Είναι γεγονός 
ότι ένα ευάλωτο νοικοκυριό που ζει µε 
επιδόµατα ή και χαµηλές συντάξεις δεν 
έχει, για παράδειγµα, την οικονοµική ευ-

χέρεια να επιδιορθώσει τόσο εύκολα την 
κατοικία του και άρα σε τέτοια περίπτωση 
κινδυνεύει άµεσα.

Άλλες ρήτρες που µπορεί να θεωρη-
θούν ότι έχουν παραβιαστεί, είναι ο ενοι-
κιαστής να κάνει φασαρία και να ενοχλεί 
κατόχους γειτονικών υποστατικών, ή να 
µην αφήνει να εισέλθουν στην κατοικία 
ενδιαφερόµενοι αγοραστές, ή οτιδήποτε 
αφορά αλλαγή χρήσης του ακινήτου, µη 
πληρωµή ασφάλειας κτλ. Για οποιαδή-
ποτε ρήτρα θεωρεί ο ιδιοκτήτης ότι έχει 
παραβιαστεί, µπορεί να τερµατιστεί η συµ-
φωνία και να προχωρήσει σε έξωση.

Της Άννας Θεολόγου*

Πολλά ειπώθηκαν για τη χρησιµότητα και την ενδεχόµενη αποτελεσµατικότητα του Σχεδίου «Ενοίκιο έναντι ∆όσης». Κάποιος θα µπορούσε να θεωρήσει ότι 
αυτό το Σχέδιο είναι η τελευταία πράξη του δράµατος της δεκαετίας της τραπεζικής κρίσης στο ξεπούληµα περιουσιών µε τη σύµφωνη γνώµη και υπογραφή του 
δανειολήπτη. Κάποιος άλλος θα µπορούσε να εµπιστευτεί αυτά που υπόσχεται η κυβέρνηση (ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµικών 12/07/2023) ότι: «… µε το 
Σχέδιο τα ευάλωτα νοικοκυριά θα µπορούν να διαµένουν στην κύρια κατοικία ως ενοικιαστές, και ταυτόχρονα να απαλλάσσονται από το στεγαστικό δάνειο. Το 
κράτος θα καλύπτει πλήρως το απαιτούµενο ενοίκιο εκ µέρους των φυσικών προσώπων. Οι τωρινοί ιδιοκτήτες της κύριας κατοικίας, ή συγγενείς τους πρώτου 

βαθµού, θα µπορούν να επαναγοράσουν την κατοικία µετά την πάροδο πέντε ετών σε ευνοϊκή τιµή, κάτω του επιπέδου των τιµών αγοράς». Όµως, ενώ διατυπώνονται 
επίσηµα όλα αυτά, το πρότυπο συµβόλαιο που έχει αναρτήσει στην ιστοσελίδα της η ΚΕ∆ΙΠΕΣ (που θα είναι ο νέος ιδιοκτήτης) καταδεικνύει κινδύνους, αδικίες 
και καταχρηστικές ρήτρες που µπορεί να εµφανιστούν και που αντικρούουν τα ανωτέρω. Γι’ αυτό παραθέτω πιο κάτω τους κινδύνους, ώστε να προβληµατίσουν 

όσους σκέφτονται, δικαίως και λόγω συνθηκών, να συµµετέχουν στο Σχέδιο. Μπορούν βέβαια να ειπωθούν και πολλά άλλα... Υπάρχει ήδη η αρνητική εµπειρία της 
εφαρµογής του σχεδίου ΕΣΤΙΑ, όπου αρκετοί συµπολίτες µας εγκρίθηκαν και στην πορεία ξαφνικά ενηµερώθηκαν ότι δεν πληρούν τα κριτήρια, µε αποτέλεσµα να 

βρίσκονται εκτεθειµένοι σε σοβαρούς κινδύνους, επειδή βασίστηκαν σε υποσχέσεις της κυβέρνησης. Για αυτό ας είµαστε επιτέλους για µια φορά ωφέλιµοι προς τους 
ανθρώπους που το έχουν ανάγκη και που η οικονοµική κρίση που δηµιουργήσαν διάφοροι, περιλαµβανοµένων πολιτικών και τραπεζών, τους χτύπησε ανελέητα και 
το κράτος ας συµπεριφερθεί για µια φορά ορθά απέναντί τους, µε κατανόηση στις συνθήκες που διαβιούν. Και µε πραγµατική στήριξη στα προβλήµατά τους, χωρίς 
να εµφανίζεται ως αδίστακτος και αδιάλλακτος έµπορος, ας φέρει µια σύµβαση που να συνάδει µε το δίκαιο και την προστασία των πολιτών όσο υπάρχει χρόνος.

* Πρώην βουλευτής - Οικονοµολόγος - Ειδική εµπειρογνώµονας σε Τραπεζικά Θέµατα

Καταχρηστικές ρήτρες με τη σύμφωνη γνώμη του κράτους;
Στην πρότυπη σύµβαση φαίνεται εκ 

πρώτης να υπάρχουν ενδεχόµενες κα-
ταχρηστικές ρήτρες στο άρθρο 8.1 και 
στο 11.4. Ενηµερωτικά για όσους δεν 
γνωρίζουν, στο άρθρο 50(1) του περί 
Προστασίας του Καταναλωτή Νόµου του 
2021 αναφέρεται ότι «καταχρηστική ρή-
τρα θεωρείται κάθε ρήτρα η οποία, παρά 

την απαίτηση καλής πίστης, δηµιουργεί 
σε βάρος του καταναλωτή σηµαντική 
ανισότητα ανάµεσα στα δικαιώµατα και 
στις υποχρεώσεις των µερών που απορ-
ρέουν από τη σύµβαση». Επιπλέον, στο 
άρθρο 50(3) του ιδίου Νόµου σηµειώνε-
ται, µεταξύ άλλων, ότι «για να διαπιστω-
θεί κατά πόσο µια ρήτρα ικανοποιεί την 

απαίτηση καλής πίστης, λαµβάνονται 
ιδιαίτερα υπόψη τα ακόλουθα: (α) Η δι-
απραγµατευτική δύναµη των µερών και 
(β) εάν ο καταναλωτής δέχθηκε οποιεσ-
δήποτε παροτρύνσεις για να συµφωνή-
σει στη ρήτρα...»

Έτσι, δικαιωµατικά το κάθε ενδιαφε-
ρόµενο µέρος, ανεξαρτήτως της θέσης 

ισχύος του, δικαιούται να διαπραγµα-
τευτεί τους όρους της εν λόγω συµφω-
νίας, αλλά εξίσου σηµαντικό είναι και το 
σηµείο που αφορά την παρότρυνση και 
δη εκ µέρους της ίδιας της ∆ηµοκρατίας 
να υπογράψει µια τέτοια σύµβαση χω-
ρίς διαπραγµάτευση των όρων και των 
συνεπειών που µπορεί να προκύψουν.

Το δικαίωμα στον ιδιοκτήτη να πωλήσει την κατοικία σε τρίτο πρόσωπο
Στο άρθρο 8.1 του Νόµου δίνεται το 

δικαίωµα στον ιδιοκτήτη να πωλήσει την 
κατοικία σε οποιοδήποτε τρίτο πρόσωπο, 
το οποίο θα δεσµεύεται µε την εν λόγω 
συµφωνία και τα όσα αποτελούν µέρος 
της, όµως αν αυτό το τρίτο πρόσωπο 

είναι ένα Επενδυτικό Ταµείο, υπάρχει 
ο σοβαρός κίνδυνος να λειτουργήσει 
αντίθετα µε την κοινωνική προσέγγιση 
του Σχεδίου.

Το Σχέδιο αφορά τις κατοικίες των 
συµπολιτών µας που ζουν στο χαµη-

λότερο οικονοµικό επίπεδο και σίγου-
ρα ένα Επενδυτικό Ταµείο που έχει 
αποκτήσει τη δύναµη που του δίνει η 
νοµοθεσία και οι εκπρόσωποι του λαού 
εντός του Κοινοβουλίου, θα την ασκήσει 
απέναντι σε έναν επιδοµατούχο, έναν 

χαµηλοσυνταξιούχο, έναν ανάπηρο και 
άλλους.

Έτσι, θα µπορούσε να τερµατίσει τη 
σύµβαση για κάθε ρήτρα που ανέφερα 
πιο πάνω και που µπορεί να θεωρήσει 
ότι παραβιάστηκε.

Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν θα φέρει ευθύνη για τη συμφωνία;
Το χειρότερο από όλα, κατά την 

άποψή µου, είναι ότι η Κυπριακή 
∆ηµοκρατία που, βάσει του Σχεδίου, 
θα πληρώνει το τίµηµα του ενοικίου, 
δεν είναι καν συµβαλλόµενο µέρος 
και δεν αποκτά υποχρεώσεις.

Αυτό δηµιουργεί εύλογα ερωτήµα-
τα πώς ο ενοικιαστής (πρώην ιδιοκτή-
της) θα έχει το δικαίωµα να κινηθεί 
εναντίον της ∆ηµοκρατίας για ενδε-
χόµενη παραβίαση της συµφωνίας ή 
και τυχόν αποζηµιώσεις ή και οποιο-

δήποτε άλλο δικαίωµά του πιστεύει 
ότι παραβιάζεται, ιδιαίτερα στο ενδε-
χόµενο τερµατισµού της συµφωνίας.

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία φέρει 
ακέραια την ευθύνη για την παρακί-
νηση προς τα ευάλωτα νοικοκυριά να 

ενταχθούν στο Σχέδιο µε σκοπό την 
προστασία τους ως καταναλωτές και 
την προστασία της στέγης τους και 
δεν θα έπρεπε σε καµιά περίπτωση 
να µην είναι µέρος αυτής της συµφω-
νίας.

Το δικαίωμα στα μέρη να τερματίσουν οποτεδήποτε τη σύμβαση πριν τη λήξη της

Προβληματισμοί που γεννά το Σχέδιο 
«Ενοίκιο έναντι Δόσης»

Οι κίνδυνοι που µπορεί να αντιµετωπίσουν 
οι ευάλωτοι συµπολίτες µας

Το κράτος οφείλει να φέρει μια σύμβαση που να συνάδει  
με το δίκαιο και την προστασία των πολιτών
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Άστεγοι ζουν και πεθαίνουν ανάµεσα σε σκουπίδια
Του
Χρήστου Χαραλάµπους

Τα γεγονότα και οι αριθµοί καταδει-
κνύουν ότι η κατάσταση είναι τραγική 
στη Λεµεσό της «ανάπτυξης και της 
ευµάρειας», αφού η περίπτωση της 
45χρονης έρχεται να προστεθεί στον 
µακρύ κατάλογο των ανθρώπων που τα 
τελευταία 3-4 χρόνια βρέθηκαν νεκροί 
µέσα σε εγκαταλειµµένα υποστατικά και 
άλλους άθλιους χώρους ή ακόµα και 
µέσα σε χωράφια.

Η άλλη εικόνα της πόλης...
Καταθλιπτικές µέχρι και εξοργιστικές 

είναι οι εικόνες που µπορεί να καταγρά-
ψει κάποιος περπατώντας στο κέντρο 
της Λεµεσού. Ανάµεσα στα παλιά κτίρια 
που έχουν ανακαινιστεί και λειτουρ-
γούν ως χώροι εστίασης ή επαγγελµατι-
κές στέγες, υπάρχουν και εγκαταλειµµέ-
νες οικοδοµές, γεµάτες σκουπίδια και 
µε ορατό τον κίνδυνο να καταρρεύσουν, 
αφού σε αρκετές περιπτώσεις στηρίζο-
νται σε φαγωµένες κολόνες.

Πίσω από τα χαρακτηριστικά πρά-
σινα δίχτυα που συχνά εµποδίζουν τη 
θέα στους εσωτερικούς χώρους αυτών 
των κτιρίων, κρύβεται σε αρκετές περι-
πτώσεις η τραγωδία ανθρώπων που δεν 
έχουν στον ήλιο µοίρα. Άνθρωποι που 
τα οικονοµικά τους δεν τους επιτρέπουν 
να ενοικιάσουν έστω και λίγα τετραγω-
νικά κατάλληλου χώρου για τη διαµονή 
τους, αφού ένα µηνιάτικο ενοίκιο είναι 
διπλάσιο ή και πολύ µεγαλύτερο από το 
µηνιάτικο που παίρνει ένας µέσος Κύ-
πριος από τη δουλειά του.

Στην καρδιά του ιστορικού κέντρου 
της Λεµεσού, εκεί στην οδό Ειρήνης και 
σε απόσταση λίγων µέτρων από την πο-
λυσύχναστη πλατεία του Κάστρου µε τις 
πολυτελείς και άλλες επιχειρήσεις, αν 

προχωρήσει κάποιος στη στοά ανάµε-
σα σε δύο διατηρητέα πλην ερειπωµέ-
να κτίρια, θα έρθει αντιµέτωπος µε µια 
άλλη εικόνα της πόλης.

Σωροί τα σκουπίδια δίπλα στον πε-
τρόκτιστο τοίχο που η χαµηλή κορυφή 
του καλύπτεται µε πράσινο δίχτυ που 
προσπαθεί να κρύψει από τα περίερ-
γα µάτια την τραγική πραγµατικότητα. 
Στην εσωτερική αυλή του παλιού διώ-
ροφου κτιρίου, ρούχα σε αυτοσχέδιες 
απλώστρες, στοιβαγµένα σκουπίδια στις 
γωνιές, ένα παλιό ποδήλατο φορτωµέ-
νο κι αυτό µε διάφορα, µια σπασµένη 
πολυθρόνα και σπασµένες καρέκλες 
που εξασφαλίστηκαν προφανώς µετά 
την εγκατάλειψή τους σε κάποιο πεζο-
δρόµιο... Αυτά και διάφορα άλλα µαρτυ-
ρούν ότι σε αυτό τον άθλιο χώρο που 
προφανώς δεν διαθέτει ούτε νερό ούτε 
ηλεκτρικό, ζουν άνθρωποι.

Η επιβεβαίωση µάς έρχεται και από 
πολίτες που διαµένουν σε σπίτια της 
περιοχής, αλλά και από κόσµο που χρη-
σιµοποιεί καθηµερινά τον παρακείµενο 
χώρο στάθµευσης.

«Συνήθως πολύ νωρίς το πρωί, αλλά 

και το βράδυ βλέπουµε ανθρώπους 
να µένουν σε αυτό το ερείπιο εδώ και 
πολλούς µήνες… και από τις κουβέντες 
που ακούγονται πρέπει να είναι αλλο-
δαποί…» όπως µας λένε και αναρωτιού-
νται αν «υπάρχει δηµαρχείο;» Κάποιοι 
αναφέρουν ότι τηλεφώνησαν αρκετές 
φορές στο δήµο, περιγράφοντας την κα-
τάσταση που επικρατεί και υποδεικνύο-
ντας και τους κινδύνους για τη ζωή των 
ανθρώπων που µένουν εκεί, αλλά και 
γενικότερα για τη δηµόσια υγεία, όµως 
«δεν είδαµε να γίνεται κάτι».

Τα λειψά στοιχεία φανερώνουν 
το έλλειµµα του κράτους

Το γεγονός ότι δεν υπάρχουν επί-
σηµα και ακριβή στοιχεία για τους 
άστεγους, φανερώνει και το έλλειµµα 
του κράτους, κεντρικού και σε τοπικό 
επίπεδο, να αντιληφθεί το µέγεθος του 
προβλήµατος και κατ’ επέκταση την 
αδυναµία να το αντιµετωπίσει ουσιαστι-
κά και αποτελεσµατικά.

Κάποια στοιχεία που διαβιβάστηκαν 
πρόσφατα στη Βουλή από το Υφυπουρ-
γείο Κοινωνικής Πρόνοιας, µετά από 
σχετική ερώτηση του βουλευτή του 
ΑΚΕΛ Νίκου Κέττηρου, αφορούν µόνο 
το πρώτο εξάµηνο του 2023 και αναφέ-
ρουν ότι σε αυτό το χρονικό διάστηµα 
αποτάθηκαν στις Υπηρεσίες Κοινωνι-
κής Ευηµερίας αναζητώντας στέγη για 
φιλοξενία 137 άνθρωποι.

Όπως αποδεικνύεται µέσα και από 
αυτά τα στοιχεία, η Λεµεσός κατέχει την  
αρνητική πρωτιά αφού από τους 137 οι 
58 καταγράφηκαν στην επαρχία Λεµε-
σού, 40 στη Λευκωσία, 32 στην Πάφο, 
4 στην Αµµόχωστο και 3 στη Λάρνα-
κα. Και µπορεί να ακούγεται παράξενο, 
αλλά οι περισσότεροι από αυτούς τους 
137 είναι Κύπριοι, ακολουθούν άλλοι 
Ευρωπαίοι πολίτες και µόνο 36 είναι 
υπήκοοι τρίτων χωρών.

Ενδεικτική των διαστάσεων που έχει 
πάρει το πρόβληµα των αστέγων είναι 
η αναφορά του Νίκου Κέττηρου στην 
περίπτωση ανθρώπου, ο οποίος «κοιµό-
ταν για αρκετό καιρό σε ένα µικρό υπο-
στατικό στο χώρο κοιµητηρίου, γιατί 
δεν είχε πού αλλού να πάει… ούτε να 
πλυθεί, ούτε να κάµει ένα µπάνιο, ούτε 
κάπου για να φάει… κατέφυγε εκεί απλά 
για να γλιτώνει από το κρύο».

Ο βουλευτής εκφράζει την πεποίθη-
ση ότι οι άστεγοι στην Κύπρο είναι πολύ 
περισσότεροι, αλλά η αξιοπρέπειά τους 
δεν τους αφήνει να επικοινωνήσουν µε 
τις αρµόδιες Υπηρεσίες και να ζητήσουν 
βοήθεια.

Καµπανάκι προς κάθε κατεύθυνση 
και ιδιαίτερα για την κυβέρνηση 
και τις Τοπικές Αρχές κτυπά για 

πολλοστή φορά το τελευταίο 
περιστατικό µε την 45χρονη 

γυναίκα που βρέθηκε νεκρή από 
άλλον άστεγο, στη Λεµεσό. Οι 

απανωτές αποκαλύψεις ανθρώπων 
που αναζητούν µια στέγη σε 

εγκαταλειµµένα κτίρια και άλλους 
χώρους και συχνά αφήνουν την 

τελευταία τους πνοή µέσα σε αυτά, 
διαψεύδουν καθηµερινά και µε τον 

πιο τραγικό τρόπο τις µεγαλόστοµες 
εξαγγελίες πρωτοβουλιών και 

προγραµµάτων, αποδεικνύοντας 
την έλλειψη ουσιαστικής 

στεγαστικής και γενικότερα 
κοινωνικής πολιτικής.

Σε ό,τι αφορά τη Λεµεσό, µπορεί ο 
δήµος να κάνει λόγο για έναν «ολο-
κληρωµένο κοινωνικό σχεδιασµό», 
επικαλούµενος το Κέντρο Στήριξης 
και Επανένταξης Αστέγων «Σχεδία» 
που έχει δηµιουργήσει, όµως κατά 
γενική οµολογία η συγκεκριµένη υπο-
δοµή δεν δίνει λύσεις στο πρόβληµα, 
αλλά κάποιες «πρώτες βοήθειες».

Το βασικό πρόβληµα για τους άστε-
γους που συνεχώς αυξάνονται είναι 
η έλλειψη ενός χώρου όπου να µπο-
ρούν να διανυκτερεύουν µε στοιχει-
ώδη άνεση και ασφάλεια και για όσο 
χρειαστεί. Στη «Σχεδία» δίνεται η δυ-
νατότητα σε αυτούς τους ανθρώπους 
να πλυθούν, να φάνε κάτι πρόχειρο, να 

ξεκουραστούν, αλλά στη συνέχεια θα 
βρεθούν και πάλι στο δρόµο. Ο ∆ήµος 
Λεµεσού δεν διαθέτει στοιχεία για τον 
αριθµό των αστέγων στην πόλη, ούτε 
καν στοιχεία για το πόσοι άνθρωποι 
εξυπηρετήθηκαν τον τελευταίο χρόνο 
στα πλαίσια της λειτουργίας του Κέ-
ντρου. Στη διάρκεια του 2022, µε βάση 
τα στοιχεία που δίνονται, η «Σχεδία» 
χειρίστηκε 190 άστεγους από τους 
οποίους 23 περίπου είναι οι µακρο-
χρόνια άστεγοι. Από αυτούς, οι 136 
προήλθαν από αναφορές δηµοτών, 
ενώ οι 54 αποτάθηκαν από µόνοι τους 
για βοήθεια. Από το σύνολο των 190, 
το 65% ήταν Κύπριοι, 16% άλλοι Ευ-
ρωπαίοι πολίτες και 17% υπήκοοι τρί-

των χωρών.
Σύµφωνα µε την υπεύθυνη του Κέ-

ντρου, Χριστίνα Τσιαµπαρτά, υπάρχει 
δυστοκία στην εξεύρεση οικονοµικών 
χώρων για στέγαση αυτών των ανθρώ-
πων, ενώ όταν ξεκίνησε τη λειτουργία 
του το Κέντρο το 2019, ήταν πολύ πιο 
εύκολο να γίνουν κάποιες συνεργα-
σίες µε ιδιώτες που κατείχαν κάποια 
οικονοµικά σπίτια, ωστόσο κάτι τέτοιο 
είναι σήµερα αδύνατο. Όπως και η κα 
Τσιαµπαρτά υποδεικνύει, η στήριξη 
των αστέγων και µακροχρόνια αστέ-
γων απαιτεί στοχευµένες δράσεις, επι-
σηµαίνοντας όµως και το πρόβληµα 
που υπάρχει στο συντονισµό των δια-
φόρων υπηρεσιών.

Με «πρώτες βοήθειες» µόνο δεν λύνεται το πρόβληµα
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Του
Βαλεντίνου Φακοντή*

Του
Νιαζί Κιζίλγιουρεκ

Του
Δρος Γεώργιου Μούντη*

Μεταρρύθµιση 
της Τ.Α. και 
αρρυθµίες

Έχουν περάσει σχεδόν δύο χρόνια από 
την ψήφιση της μεταρρύθμισης της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης. Πρόκειται για μια 
πολύ μεγάλη διοικητική μεταρρύθμιση, 
αφού, σύμφωνα με τα νομοσχέδια που 
έχουν εγκριθεί, αλλάζουν μορφή πολλές 
δομές και διαδικασίες που επηρεάζουν την 
καθημερινότητα του πολίτη. Οδεύουμε σι-
γά-σιγά προς τις εκλογές στις 9 του Ιούνη, 
οι οποίες θα καθορίσουν και τα πρόσωπα 
που θα ηγηθούν της προσπάθειας.

∆υστυχώς, δεν έχουν γίνει ακόμα όσα 
έπρεπε για να μπορεί να γίνει κανονικά η 
μετάβαση στη νέα τάξη πραγμάτων.

Ένα από τα σημαντικά ζητήματα που 
προβλέπει η μεταρρύθμιση είναι η ίδρυ-
ση των νέων επαρχιακών οργανισμών 
όπου ενοποιούνται οι υπηρεσίες υδατο-
προμήθειας, αποχετεύσεων, διαχείρισης 
σκυβάλων και κυρίως της έκδοσης πολε-
οδομικών και οικοδομικών αδειών, σε μια 
προσπάθεια να τεθούν όλα σε ένα ομοι-
όμορφο επίπεδο για όλη τη νήσο.

Αλλά το Υπουργείο Εσωτερικών, οι 
δήμοι, οι κοινότητες, καθώς και τα προσω-
ρινά Συντονιστικά Συμβούλια των Επαρχι-
ακών Οργανισμών δεν εργάζονται στο βα-
θμό που έπρεπε για υλοποίηση αυτού του 
στόχου. Όσο πλησιάζουμε προς τις εκλογές, 
αυτό θα οξύνεται γιατί η προσοχή όλων θα 
στραφεί στην εκλογική διαδικασία.

Το υφιστάμενο μοντέλο αδειοδότησης 
της ανάπτυξης έχει αποτύχει. Έχουν γίνει 
προσπάθειες από τον τέως Υπουργό Εσω-
τερικών για την αναδόμησή του με την 
εφαρμογή της ηλεκτρονικής διακυβέρνη-
σης και της διαδικασίας πολεοδομικής βε-
βαιότητας. Ο πολυδιαφημιζόμενος τρόπος 
αδειοδότησης που υποσχόταν έκδοση πο-
λεοδομικής άδειας σε 10 εργάσιμες μέρες, 
δεν έχει λειτουργήσει. Οι 10 ημέρες τις 
περισσότερες φορές φτάνουν τους 6 μήνες 
ή και περισσότερο, με την Πολεοδομία και 
τους δήμους να έχουν φορτωθεί ένα τερά-
στιο όγκο πολεοδομικών αιτήσεων.

Κατάφερε, δηλαδή, η κυβέρνηση να 
βουλιάξει την ανάπτυξη στο όνομα του 
ψηφιακού μετασχηματισμού, ψηφιοποι-
ώντας... όλη τη γραφειοκρατία! Στο παρά 
πέντε γίνονται σπασμωδικές ενέργειες, 
ιδιαίτερα όσον αφορά τη στελέχωση των 
Επαρχιακών Οργανισμών, οι οποίες φο-
βάμαι θα δημιουργήσουν περισσότερα 
προβλήματα.

Κρούουμε τον κώδωνα του κινδύνου 
ότι αν δεν εργαστούν όλοι μαζί οι φορείς 
στη διάρκεια του μεταβατικού σταδίου, η 
διαδικασία ανάπτυξης θα εκτροχιαστεί στα 
βαθιά νερά της γραφειοκρατίας, των διαδι-
κασιών και της αποδιοργάνωσης των νέων 
Επαρχιακών Οργανισμών. ∆εν φτάνουν οι 
νομοθετικές αλλαγές, χρειάζεται εποπτεία 
των αλλαγών που είναι αναγκαίες, τήρηση 
των χρονοδιαγραμμάτων και προσαρμογή 
στα νέα δεδομένα, ώστε η 9η Ιουνίου να 
μας βρει έτοιμους. Ο κώδωνας του κινδύ-
νου ηχεί και οι υπεύθυνοι επιβάλλεται να 
διαβάσουν κενά και ελλείψεις και να ανα-
λάβουν τις ευθύνες που τους αναλογούν.

*Βουλευτής ΑΚΕΛ Πάφου

Το 2023 η κυπριακή αγορά ακινή-
των επέδειξε εκ νέου τις αντοχές της 
και εξέπληξε αναλυτές σε Κύπρο και 
εξωτερικό με την ιδιαίτερη δυναμική 
που σημείωσε σε μια ομολογουμένως 
δύσκολη χρονική συγκυρία. [...] To 
2024 εκτιμάται πως και πάλι η πορεία 
της αγοράς ακινήτων θα είναι θετική, 
ωστόσο υπάρχουν σημαντικές παράμε-
τροι, οι οποίες μπορούν να επηρεάσουν. 
Παράμετροι που σε μεγάλο βαθμό είναι 
εκτός των δυνατοτήτων της κυπριακής 
Πολιτείας να τις διαχειριστεί.

Για παράδειγμα, η πορεία της διε-
θνούς οικονομίας, η οποία αναμένεται 
αναιμική σε συνδυασμό με την έντο-
νη γεωπολιτική αβεβαιότητα μπορεί 
να επηρεάσει αρνητικά τη ζήτηση από 
ξένους. Υπενθυμίζεται πως το 2023 οι 
πωλήσεις ακινήτων σε ξένους, εκτός 
ΕΕ, αυξήθηκαν κατά 46% υπερκαλύ-
πτοντας τη μείωση 23% που σημείω-
σαν οι αγορές από κατοίκους εντός ΕΕ. 
Την ίδια ώρα βέβαια, οι όποιες γεωπολι-
τικές εξελίξεις μπορεί να έχουν προσω-
ρινά θετικό αντίκτυπο στην αγορά εάν 
άτομα και εταιρείες από επηρεαζόμενες 
περιοχές αποφασίσουν να αναζητήσουν 
στέγη κάπου αλλού. Μία ακόμα σημα-
ντική παράμετρος που αφορά κυρίως 
τους ξένους αγοραστές/επενδυτές εί-
ναι η αυστηροποίηση των μέτρων πά-
ταξης της νομιμοποίησης εσόδων από 

παράνομες δραστηριότητες (AML) και 
της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας 
(CTF), τα οποία αποτελούν πλέον προ-
απαιτούμενα, απαιτώντας αυστηρή δέ-
ουσα επιμέλεια με τον τομέα των ακινή-
των να υπόκειται σε έντονους ελέγχους.

Όσον αφορά την εγχώρια ζήτηση, 
που το 2023 κινήθηκε επίσης θετικά 
(+16%) παρά την άνοδο των επιτοκίων 
και τον πληθωρισμό, και πάλι θα βρεθεί 
ενώπιον προκλήσεων. Το τεταμένο κλί-
μα σε διάφορες περιοχές (π.χ. επιθέσεις 
των Χούθι, κρίση στη Μέση Ανατολή) 
δημιουργούν νέες πιέσεις στις τιμές 
των πρώτων υλών και ενισχύουν την 
ανησυχία για ένα νέο κύκλο υψηλού 
πληθωρισμού πριν καν κατευνάσει ο 
προηγούμενος. Υπό αυτές τις συνθήκες, 
μέλη του ∆.Σ. της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας άφησαν να νοηθεί πως 
δεν πρόκειται να εξετάσουν μείωση των 
επιτοκίων κατά το πρώτο εξάμηνο του 
2024. Υπό αυτά τα δεδομένα, και έχο-
ντας υπόψιν πως το 2023 τα νέα στεγα-
στικά δάνεια παρουσίασαν μείωση της 
τάξης του 16% περίπου, τα δεδομένα 
για επίδοξους δανειολήπτες θα πα-
ραμείνουν δύσκολα.

Μία άλλη πτυχή που ενδεχομένως 
να επηρεάσει την αγορά ακινήτων το 
2024, και ειδικά τα στεγαστικά ακίνητα, 
αφορά τις εκποιήσεις. Μία διαδικασία 
που παρέμεινε ανενεργή για πολλά χρό-

νια λόγω πολιτικών παρεμβάσεων κρα-
τώντας εγκλωβισμένα σε προβληματι-
κούς δανειολήπτες και στρατηγικούς 
κακοπληρωτές χιλιάδες ακίνητα, τα 
οποία θα μπορούσαν να διοχετευτούν 
στην αγορά σε χαμηλότερες τιμές αυξά-
νοντας τη ζήτηση, η οποία εξακολουθεί 
να είναι χαμηλή. Με την ψήφιση των 
πρόσφατων αλλαγών στη Βουλή ευελ-
πιστούμε πως η διαδικασία θα αφεθεί 
επιτέλους να λειτουργήσει, συμβάλλο-
ντας στη μείωση του ιδιωτικού χρέους 
και στην αύξηση του διαθέσιμου απο-
θέματος ακινήτων στην αγορά.

Όσον αφορά τις τιμές διάθεσης των 
ακινήτων, παρ’ όλο που δημιουργείται 
η εικόνα μιας τεράστιας αύξησης, σύμ-
φωνα με την Ευρωπαϊκή Στατιστική 
Υπηρεσία, βρίσκονται στα ίδια περίπου 
επίπεδα με το 2010, ενώ την ίδια περί-
οδο στην ΕΕ παρουσιάζουν αύξηση της 
τάξης του 40-50% περίπου. [...]

Γενικότερα, εκτιμούμε πως ο τομέ-
ας των ακινήτων θα παραμείνει εκ 
των βασικών πυλώνων της κυπρια-
κής οικονομίας και το 2024. Λαμβά-
νοντας υπόψιν και την υλοποίηση 
διαφόρων έργων που περιλαμβάνο-
νται στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας, μπορούμε να είμαστε αι-
σιόδοξοι για το 2024 παρά την έντονη 
αβεβαιότητα.

*Managing Partner της Delfi Partners & Company

Οι λέξεις «αλήθεια» και «πολιτική», 
τις οποίες έχω βάλει δίπλα-δίπλα στον 
τίτλο, δεν συμβιώνουν ειρηνικά. Στον 
21ο αιώνα, η «αλήθεια» και η «πολιτι-
κή» έχουν γίνει σχεδόν αντίθετες έννοι-
ες. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο 
η περίοδος που διανύουμε ονομάστηκε 
περίοδος «μετα-αλήθειας» (post-truth).

Η εμφάνιση αυτής της έννοιας 
συνδέεται άμεσα με τη δημαγωγία λα-
ϊκιστών πολιτικών, όπως ο Τραμπ, οι 
οποίοι αποκρύπτουν ή διαστρεβλώνουν 
την αλήθεια, δίνουν επιφανειακές και 
εύκολες απαντήσεις σε δύσκολα ζη-
τήματα, στοχεύουν τα συναισθήματα 
και εκμεταλλεύονται τους φόβους των 
ανθρώπων. Ωστόσο, δεν είναι νέο φαι-
νόμενο οι πολιτικοί να γυρίζουν την 
πλάτη στην αλήθεια. Η προειδοποίηση 
ότι οι δημοκρατίες μπορεί να κινδυνεύ-
σουν από δημαγωγούς έχει εκφραστεί 
ήδη από την αρχαία Ελλάδα.

Πράγματι, το ψέμα και η οργανωμέ-
νη χειραγώγηση είναι διάχυτα στην 
εποχή μας. ∆εν διαστρεβλώνουν μόνο 
την αλήθεια, αλλά και αποτελούν σοβα-
ρή απειλή για τη δημοκρατική λειτουρ-
γία των κοινωνιών μας. Εξάλλου, τα 
ολοκληρωτικά καθεστώτα βασίζονται 
σε οργανωμένα ψέματα. Η παραγωγή 
ακριβούς πληροφόρησης είναι δυνατή 
μόνο όταν οι δίαυλοι επικοινωνίας είναι 
ελεύθεροι, ανεξάρτητοι και ανοικτοί και 

όταν στη δημόσια σφαίρα λειτουργούν 
δια-υποκειμενικές διαδικασίες επικοι-
νωνίας που βασίζονται στη συμμετοχή.

Σε μια ομιλία που εκφώνησε με 
αφορμή την 200ή επέτειο της Αμερι-
κανικής Επανάστασης, η Χάννα Άρεντ 
επέστησε την προσοχή στο γεγονός ότι 
το δημοκρατικό καθεστώς στην Αμερι-
κή μπορεί να μην επιβιώσει μέχρι το 
2000. [...] Στο δοκίμιό της με τίτλο «Αλή-
θεια και πολιτική» το 1967, υποστήριζε 
ότι η πολιτική που βασίζεται στο ψέμα 
θα έθετε τελικά τέλος στη λειτουργία 
της ίδιας της πολιτικής. ∆ιότι, σύμφω-
να με την Άρεντ, η πολιτική έχει νόημα 
εφόσον βασίζεται στη δημόσια διαβού-
λευση σε ένα ελεύθερο περιβάλλον, χω-
ρίς διαστρέβλωση των γεγονότων. Αυτό 
ακριβώς, που δεν γίνεται σε ολοκληρω-
τικά καθεστώτα, όπου η αλήθεια αντι-
καθίσταται από το ψέμα και το δίκαιο 
από την αδικία. ∆υναμιτίζεται η βάση 
της πολιτικής, διότι οι πολίτες δεν είναι 
πλέον σε θέση να κρίνουν σωστά και να 
ενεργούν αναλόγως.

Για παράδειγμα, ένας επιθετικός 
πόλεμος παρουσιάζεται ως αμυντικός. 
Σήμερα βλέπουμε την προσπάθεια του 
Νετανιάχου να παρουσιάσει την επίθε-
σή του στη Γάζα ως «άμυνα». Με αυτό 
τον τρόπο δεν αποκρύβει μόνο την αλή-
θεια, αλλά βάζει σε κίνδυνο και το μέλ-
λον της ισραηλινής δημοκρατίας. Ένα 

άλλο γνωστό παράδειγμα είναι ο πό-
λεμος στο Ιράκ. Ο Μπους και ο Μπλερ 
διεξήγαγαν έναν τρομακτικό πόλεμο δι-
αδίδοντας το ψέμα ότι ο Σαντάμ Χουσε-
ΐν διέθετε όπλα μαζικής καταστροφής.

Τι έκαναν ο Τύπος και ο επιστημονι-
κός κόσμος μπροστά σε αυτά τα ψέματα; 
Οι περισσότεροι από αυτούς σιώπησαν...

∆υστυχώς, ο Τύπος και οι επιστήμο-
νες συμμετέχουν επίσης στα ψέματα και 
τη χειραγώγηση που παράγουν οι πο-
λιτικές ελίτ, επειδή συνήθως προτιμούν 
να υπηρετούν την εξουσία ή το ατομικό 
όφελος σε βάρος της επαγγελματικής 
ηθικής. [...]

Μια άλλη εξέλιξη που διαπλέκει 
την πολιτική με το ψέμα είναι το γεγο-
νός ότι οι επικοινωνιολόγοι, δηλαδή οι 
δημιουργοί εικόνων, έχουν γίνει μέρος 
της πολιτικής ζωής. Οι πολιτικοί και 
τα πολιτικά κόμματα διαθέτουν πλέον 
τμήματα «δημοσίων σχέσεων» όπως οι 
εταιρείες. Εν ολίγοις, δυστυχώς γίνεται 
όλο και πιο δύσκολο να διαμορφώνει 
κανείς απόψεις με βάση ακριβείς πλη-
ροφορίες και πραγματικά γεγονότα και 
να διαμορφώνει πολιτική βούληση ως 
αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης μετα-
ξύ γεγονότων και απόψεων.

Αυτός είναι και ένας λόγος για την 
ανάπτυξη της ακραίας και λαϊκιστικής 
∆εξιάς, η οποία αποτελεί απειλή για τη 
δημοκρατία...

Αλήθεια, πολιτική και δηµοκρατία

Τι θα καθορίσει την αγορά ακινήτων το 2024

Τα ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν τον συντάκτη τους ο οποίος φέρει και την ευθύνη των όσων γράφει και δεν εκφράζουν κατ’ ανάγκην την εφημερίδα ΧΑΡΑΥΓΗ ή την Εκδοτική Εταιρεία ΤΗΛΕΓΡΑΦΟΣ. Παρακαλούμε τα κείμενα να μην ξεπερνούν τις 500 περίπου λέξεις. 



Του
Γιάννη Κακαρή

Σε γενικές γραµµές εκτιµάται ως θε-
τική η συµφωνία που επιτεύχθηκε µετα-
ξύ των συντεχνιών και της CYTA, µε τη 
ΣΗ∆ΗΚΕΚ ΠΕΟ να είναι συγκρατηµένη 
καθώς υπάρχουν και κάποια αρνητι-
κά στοιχεία, και την ΕΠΟΕΤ ΟΗΟ ΣΕΚ 
να είναι εµφανώς πιο ικανοποιηµένη. 
Σε κάθε περίπτωση, οι συντεχνίες δια-
βεβαιώνουν ότι θα ελέγχουν τη σωστή 
εφαρµογή της συµφωνίας και τονίζουν 
ότι θα σταθούν ανάχωµα στις όποιες 
προσπάθειες αντιβαίνουν τα συµφωνη-
θέντα.

ΣΗ∆ΗΚΕΚ ΠΕΟ: Τα θετικά 
υπερνικούν τα αρνητικά

Σε δηλώσεις του στη «Χαραυγή» ο ΓΓ 
της ΣΗ∆ΗΚΕΚ ΠΕΟ, Νίκος Γρηγορίου, 
σηµείωσε ότι η εξαετής συµφωνία δεν 
αποτελεί το τέλος του δρόµου, καθώς θα 
πάει στο Υπουργείο Οικονοµικών.

Αναλύοντας τα δεδοµένα, ανέφερε ότι 
η συµφωνία που αφορά τη λειτουργία 
της CYTA και τα εργασιακά ζητήµατα, 
«επιτεύχθηκε µετά από µια µακρά και 
δύσκολη διαπραγµάτευση και θεωρούµε 
ότι ως αποτέλεσµα είναι ένας συµβιβα-
σµός που περιέχει θετικά και αρνητικά». 
Ζυγίζοντας τα οφέλη που θα έχει η CYTA 
και οι εργαζόµενοι, σηµείωσε πως «είναι 
εµφανές ότι τα θετικά υπερνικούν των 
αρνητικών, τα οποία είναι περιορισµένα 
και δεν µπορούν να αλλάξουν τη γενι-
κή εικόνα και την ουσία των ζητηµάτων 
που ικανοποιούν τους στόχους που τέ-
θηκαν µε την έναρξη του διαλόγου».

Χαρακτήρισε ως καθοριστικής σηµα-
σίας για τη ΣΗ∆ΗΚΕΚ το γεγονός ότι η 
συµφωνία δεν αµφισβητεί το καθεστώς 
και το χαρακτήρα της CYTA ως δηµο-
σίου οργανισµού, κάτι που σηµαίνει ότι 
τον προστατεύει και τον ενισχύει.

Πρόσθεσε πως έχει αποσοβηθεί ο 
κίνδυνος για ανάθεση υπηρεσιών σε 
τρίτους, ενώ την ίδια στιγµή για οποια-
δήποτε αγορά υπηρεσιών ή ευέλικτων 
µορφών εργασίας ζητηθεί, πρέπει απα-
ραίτητα να γίνει διάλογος και να συµ-
φωνήσουν οι συνδικαλιστικές οργανώ-
σεις.

Υπέδειξε ακόµη ως σηµαντικό το γε-
γονός ότι δεν θα δηµιουργούνται θυγα-

τρικές µε το ίδιο ή παρόµοιο αντικείµενο 
της Cyta και ότι οι εργαζόµενοι σε αυτές 
τις θυγατρικές θα είναι κάτω από Συλλο-
γική Σύµβαση Εργασίας.

Επίσης, σηµαντική είναι η εγκαθίδρυ-
ση µηχανισµού παρακολούθησης και 
ελέγχου ότι τουλάχιστον το 60% των ερ-
γαζοµένων στη CYTA θα είναι δηµοσίου 
δικαίου. Σύµφωνα µε τον Ν. Γρηγορίου, 
σήµερα, επειδή το ωροµίσθιο προσωπικό 
θεωρούνται εκ των πραγµάτων ως εργα-
ζόµενοι ιδιωτικού δικαίου, αγγίζουν σχε-
δόν ήδη το 40% των εργαζοµένων στη 
CYTA. «Το γεγονός ότι ο µηχανισµός του 
60-40% δεν θα επιτρέψει για τα επόµε-
να χρόνια τη µείωση των εργαζοµένων 
του δηµοσίου δικαίου είναι κάτι που µας 
ικανοποιεί», επεσήµανε.

Εξοµοίωση 
ωροµίσθιου 
προσωπικού

Ο ΓΓ της ΣΗ∆ΗΚΕΚ 
ΠΕΟ υπογράµµισε ακόµη 
ότι το ωροµίσθιο προσω-
πικό κερδίζει σηµαντικά 
οφέλη, όπως η άµεση αύ-
ξηση στο µισθό, η εξοµοί-
ωση των δικαιωµάτων 
και ωφεληµάτων τους 
µε τους αντίστοιχους του 
δηµοσίου δικαίου (ΑΤΑ, 
άδειες ασθενείας και 
ανάπαυσης, αποζηµίωση 
υπερωριακής απασχό-
λησης) και µπορούν να 
ενταχθούν στο νέο συ-
νταξιοδοτικό του ευρύτε-
ρου δηµοσίου τοµέα.

Χαρακτηριστικά ανέ-
φερε ότι τα πιο πάνω 
«συνιστούν ουσιαστική βελτίωση των 
όρων εργασίας του ωροµίσθιου προσω-
πικού, κάτι που για τη συντεχνία µας 
ήταν εξ αρχής στόχος, αφού αυτή η κα-
τηγορία των εργαζοµένων τα τελευταία 
χρόνια είναι σε πολύ δυσµενή θέση».

Αυτό για το οποίο δεν είναι ικανοποι-
ηµένη η συντεχνία είναι κυρίως θέµατα 
που αφορούν το πρόσθετο προσωπικό 
ιδιωτικού δικαίου, για τα οποία η ΣΗ∆Η-
ΚΕΚ ΠΕΟ έχει ήδη εκφράσει επιφύλαξη 
και έχει διαµηνύσει προς όλες τις κατευ-
θύνσεις, ότι στο διάλογο που θα ακολου-

θήσει θα προσπαθήσει να πείσει για την 
αναγκαιότητα διόρθωσής τους.

Καταληκτικά, διαβεβαίωσε ότι θα 
ελέγχουν τη «σωστή εφαρµογή της συµ-
φωνίας για να µην υπάρξει παρέκκλιση 
και θα επαγρυπνούµε για να µην υπάρ-
ξουν ενέργειες που να υποσκάπτουν τον 
δηµόσιο χαρακτήρα της CYTA. Mαζί µε 
τις άλλες οργανώσεις θα στήσουµε ανά-
χωµα σε οποιεσδήποτε ενέργειες ανά-
θεσης υπηρεσιών, για ιδιωτικοποίηση ή 
οτιδήποτε άλλο».

ΣΕΚ: «Θεσµική καινοτοµία και 
µετεξέλιξη του Οργανισµού»

Σε δηλώσεις του ο ΓΓ της ΕΠΟΕΤ 
ΟΗΟ ΣΕΚ, Ηλίας ∆ηµητρίου, χαρακτήρι-
σε τη συµφωνία ως «θεσµική καινοτοµία 

και µετεξέλιξη του Οργα-
νισµού».

Στη δε ανακοίνωσή 
της η συντεχνία εκφρά-
ζει ιδιαίτερη ικανοποί-
ηση για το αποτέλεσµα 
των διαπραγµατεύσεων, 
τονίζοντας ότι θα παρα-
κολουθεί την εφαρµογή 
των προνοιών της συµ-
φωνίας. «Θεωρούµε ότι 
το τελικό κείµενο της 
συµφωνίας και το απο-
τέλεσµα στο οποίο κα-
ταλήξαµε σήµερα, µετά 
από µια µακρά περίοδο 
συζητήσεων, διαπρα-
γµατεύσεων, εντατικών 
επαφών, και την τερά-
στια προσπάθεια που 
καταβλήθηκε, είναι αυτό 
το οποίο είχαµε προδια-
γράψει όταν ξεκινούσαµε 

αυτή την προσπάθεια, γι’ αυτό και σήµε-
ρα νιώθουµε ιδιαίτερα ικανοποιηµένοι», 
αναφέρεται.

CYTA: Εφόδια για να λειτουργεί 
αποτελεσµατικά στο σύγχρονο 
παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον

Εν τω µεταξύ, σε δική της ανακοίνω-
ση το βράδυ της Παρασκευής η CYTA 
αναφέρει ότι «η Θεσµική Καινοτοµία, 
η Μετεξέλιξη του Προσωπικού, το Σύ-
στηµα ∆ιαχείρισης Απόδοσης και το 
Νέο Σύστηµα Προαγωγών δίνουν όλα 

τα εφόδια στη CYTA για να λειτουργεί 
αποτελεσµατικά στο σύγχρονο παγκο-
σµιοποιηµένο και πολύ απαιτητικό πε-
ριβάλλον του τοµέα της», προσθέτοντας 
ότι «ο Οργανισµός αποκτά νέα ώθηση 
εξέλιξης, υπηρετώντας την αποστολή 
του, πάντα στο πλευρό της κοινωνίας 
και της οικονοµίας της Κύπρου».

Επίσης, µεταξύ άλλων «επιτυγχά-
νεται ο εξορθολογισµός του κόστους 
προσωπικού, χωρίς να επηρεάζεται αρ-
νητικά το υφιστάµενο προσωπικό, ενώ 
αναβαθµίζονται συγκεκριµένες κατη-
γορίες χαµηλόµισθου προσωπικού αο-
ρίστου χρόνου και ενσωµατώνονται σε 
όλες τις λειτουργίες του Οργανισµού».

Προσθέτει ότι ορισµένες από τις 
αλλαγές είναι η σύνδεση απόδοσης 
µε προσαυξήσεις, η καθιέρωση Μετα-
βλητής Αµοιβής Απόδοσης, η κατάρ-
γηση 709 θέσεων δηµοσίου δικαίου, 
η αναβάθµιση υπαλλήλων ιδιωτικού 
δικαίου και ενσωµάτωσή τους σε όλες 
τις υποστηρικτικές δραστηριότητες, ο 
εξορθολογισµός κλιµάκων στις νέες 
κατηγορίες προσωπικού (Ιδιωτικού και 
∆ηµοσίου ∆ικαίου), η επέκταση του 
ήδη υφιστάµενου επιτυχηµένου θε-
σµού πρόσληψης στελεχών διοίκησης 
µε συµβάσεις καθορισµένου χρόνου, η 
ανέλιξη προσοντούχων προσώπων σε 
ανώτερες κατηγορίες προσωπικού και 
η υιοθέτηση Συγκριτικής Ανάλυσης ως 
συµβουλευτικού εργαλείου για καθορι-
σµό ή επανακαθορισµό κλιµάκων και 
ωφεληµάτων.

Με τη συµφωνία θα δοθούν αυξή-
σεις 5,75% για το χαµηλόµισθο προσω-
πικό και επιπλέον 0,5% για το Ταµείο 
Υγείας, 0,5% για το Ταµείο Ευηµερίας 
µε αναδροµικότητα από 1/1/2023.

Επίσης, έχει συµφωνηθεί ότι στο 
Εφετείο (το δευτεροβάθµιο σώµα των 
ενστάσεων) θα συµµετέχει και εκπρό-
σωπος του ∆.Σ. της ΑΤΗΚ.

Ακόµα, η παραχώρηση των προσαυ-
ξήσεων θα συνδέεται µε την παραγω-
γικότητα του εργαζοµένου. ∆εν είναι 
δεδοµένο ότι κάποιος θα πάρει το 100% 
της προσαύξησης που αντιστοιχεί στη 
µισθοδοσία του, αλλά ανάλογα µε την 
παραγωγικότητά του θα λαµβάνει είτε 
75%, είτε 100% ή ακόµα και 125% στις 
περιπτώσεις αριστείας.

Η συµφωνία στη CYTA αποτελεί ένα συµβιβασµό στον οποίο 
υπερτερούν τα θετικά στοιχεία

Η συµφωνία δεν αµφισβητεί το 
καθεστώς και το χαρακτήρα της 
CYTA ως δηµοσίου οργανισµού. 

Αποσοβείται, ταυτόχρονα, ο κίνδυνος 
ανάθεσης υπηρεσιών σε τρίτους, ενώ 

για οποιαδήποτε αγορά υπηρεσιών 
ή εφαρµογή ευέλικτων µορφών 

εργασίας, πρέπει να συµφωνήσουν οι 
συνδικαλιστικές οργανώσεις. Επίσης, 

δεν θα δηµιουργούνται θυγατρικές 
µε το ίδιο ή παρόµοιο αντικείµενο 

και οι εργαζόµενοι σε θυγατρικές θα 
είναι κάτω από Συλλογική Σύµβαση 

Εργασίας.

Ουσιαστική βελτίωση 
των όρων εργασίας 

του ωροµίσθιου 
προσωπικού και 
αναβάθµιση του 

προσωπικού 
αορίστου χρόνου, το 
οποίο εξοµοιώνεται 

µε το υπόλοιπο 
προσωπικό δηµοσίου 

δικαίου
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Το φαινόµενο µη συναινετικής χρή-
σης προσωπικών εικόνων ερωτικού ή/
και σεξουαλικού περιεχοµένου αποκτά 
τεράστιες διαστάσεις διεθνώς, αλλά και 
στην Κύπρο. Μόνο την περίοδο 2017-
2022 η Αστυνοµία δέχτηκε 65 καταγ-
γελίες. To 90% των περιπτώσεων αφο-
ρά γυναίκες και το υπόλοιπο άνδρες. 
Χαρακτηριστική περίπτωση για την 
Κύπρο ήταν το περασµένο καλοκαίρι οι 
δώδεκα καταγγελίες κατά 40χρονου, ο 

οποίος αναρτούσε βίντεο και φωτογρα-
φίες γυναικών σε ιστοσελίδες ερωτικού 
περιεχοµένου.

Μεταξύ των αλλαγών που προ-
ωθούνται είναι η συµπερίληψη στη 
νοµοθεσία και των ανδρών-θυµάτων 
και η νοµική υποχρέωση για τους πα-
ρόχους διαδικτύου, ηλεκτρονικών και 
ψηφιακών υπηρεσιών να διαγράφουν 
αµέσως τέτοιο υλικό. ∆εν θα απαιτεί-
ται να αποδειχθεί πρόθεση του δράστη 

να εκφοβίσει/εξευτελίσει, να προκαλέ-
σει βλάβη ή να αποκοµίσει οικονοµι-
κό όφελος σε βάρος του θύµατος, ενώ 
δεν θα πρέπει το υλικό να είναι µόνο 
πραγµατικό, αλλά θα καλύψει και 
το επεξεργασµένο. Πάντως κατά την 
πρόσφατη συζήτηση του θέµατος στη 
Βουλή µεταφέρθηκε η θετική στάση 
του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης από εκ-
πρόσωπο του Υπουργείου. Η νοµοθεσία 
για τα προσωπικά δεδοµένα δεν είναι 

τόσο αποτελεσµατική σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις, αναφέρθηκε και υπάρχει 
υποχρέωση για άµεση παρέµβαση της 
Αστυνοµίας για την προστασία ευάλω-
των προσώπων.

Το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης σηµείω-
σε, όµως, ότι θα πρέπει η ποινή όσον 
αφορά τις γυναίκες να είναι βαρύτερη, 
αλλιώς θα εξουδετερωθεί η αξία του 
νόµου που αφορά την κακοποίηση γυ-
ναικών.

Της Ελένης Κωνσταντίνου

Αναγκαία είναι η πρόταση νόµου του ΑΚΕΛ που ενισχύει και αυστηροποιεί το υφιστάµενο πλαίσιο σε σχέση µε την «εκδικητική πορνογραφία» ή όπως προνοούν 
και οι αλλαγές τη «µη συναινετική κοινή χρήση προσωπικού υλικού σεξουαλικού περιεχοµένου». Αναγκαία γιατί περιστατικά, όπου προσωπικό υλικό, συνήθως 
φωτογραφίες ή βίντεο, δηµοσιοποιείται χωρίς την άδεια των προσώπων που εµφανίζονται σε αυτό, είναι αρκετά τόσο στην Κύπρο όσο και σε άλλες χώρες. Στην 

πλειονότητά του, το εν λόγω υλικό λαµβάνεται από ζευγάρια που βρίσκονται σε σχέση αν και σε αρκετές περιπτώσεις το θύµα (στην πλειοψηφία γυναίκες, αλλά και 
αρκετοί άνδρες) έχει υποστεί σεξουαλική βία, η οποία διευκολύνεται από τη χορήγηση ναρκωτικών (rape drugs).

Το δεδοµένο είναι ότι επιτέλους θα πρέπει να υπάρχει µια αποτελεσµατική ασπίδα προστασίας ως προς αυτή την ανελέητη πρακτική και ένα αυστηρότερο νοµοθετικό 
πλαίσιο, µε αυστηρότερες ποινές, τη συµπερίληψη των ανδρών-θυµάτων και αυστηρές υποχρεώσεις για τους πάροχους διαδικτυακών υπηρεσιών.

ΑΚΕΛ: Ανάγκη για όσο πιο άµεση διαγραφή του υλικού από το διαδίκτυο
«Πρέπει να πω ότι είναι µε ικανο-

ποίηση που βλέπουµε ότι η Πρόταση 
Νόµου του ΑΚΕΛ προχωρά και συνα-
ντά τη θετική ανταπόκριση από όλους 
τους φορείς. Το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης, 
η Νοµική Υπηρεσία και ο Παγκύπριος 
∆ικηγορικός Σύλλογος συµµερίζονται 
την ανάγκη για µια ξεχωριστή και πιο 
αυστηρή νοµοθεσία και συµβάλλουν 
εποικοδοµητικά στη νοµοτεχνική επε-
ξεργασία του κειµένου», αναφέρει µι-
λώντας στη «Χαραυγή» ο βουλευτής του 
ΑΚΕΛ Γιώργος Κουκουµάς.

Όπως σηµείωσε ο Γιώργος Κου-
κουµάς, το ΑΚΕΛ πήρε τη συγκεκριµένη 
πρωτοβουλία γιατί χρειάζεται να προ-
στατεύσουν κάθε άνθρωπο που υπό-

κειται σε αυτό το έγκληµα, σε αυτή την 
πρακτική που ισοδυναµεί µε κοινωνική 
και ηθική εξόντωση, µε ολέθριες συνέ-
πειες στην προσωπική, οικογενειακή 
και επαγγελµατική ζωή του.

«Αυτή η αποκρουστική πράξη του 
θύτη πολλαπλασιάζεται µε τον κανιβα-
λισµό που “ανθεί” στον κόσµο των µέ-
σων κοινωνικών δικτύωσης. Χρειάζεται 
λοιπόν µια ξεχωριστή και πιο δραστική 
νοµοθεσία για την “εκδικητική πορνο-
γραφία”, αφού η ραγδαία εξάπλωση των 
µέσων κοινωνικής δικτύωσης και των 
διαδικτυακών υπηρεσιών φέρνει µαζί 
της και νέες µορφές βίας και εγκληµά-
των.

Ένα από τα κυριότερα ζητήµατα που 

έρχεται να αντιµετωπίσει η πρότασή 
µας είναι την ανάγκη για όσο πιο άµεση 
διαγραφή του υλικού από ιστοσελίδες 
και ψηφιακές πλατφόρµες. Προκειµέ-
νου να µειωθεί η ζηµιά που προκαλεί-
ται στο θύµα είναι κρίσιµο να αφαιρείται 
άµεσα το υλικό ή και να µπλοκάρεται 
τεχνικά η πρόσβαση χρηστών σε ιστο-
σελίδες/ιστότοπους που το φιλοξενούν. 
Με την πρότασή µας θεσπίζεται νοµική 
υποχρέωση των παρόχων διαδικτύου 
ή ψηφιακών υπηρεσιών να αφαιρούν 
ακαριαία αυτό το υλικό, κατ’ αναλογία 
µιας αντίστοιχης διάταξης της νοµοθε-
σίας για την παιδική πορνογραφία».

Ο Γ. Κουκουµάς σηµειώνει ακόµη 
ότι µε την προτεινόµενη νοµοθεσία 

αλλάζει και ο όρος «εκδικητική πορνο-
γραφία» µε τον οποίο έµεινε γνωστό το 
έγκληµα. «∆εν είναι ηθικά και αξιακά 
δόκιµος αυτός ο όρος, δεδοµένου ότι 
όταν µιλούµε για “εκδικητική” υπο-
νοείται ότι το θύµα όντως έκανε κάτι 
επιλήψιµο και ο δράστης αντέδρασε σε 
αυτό. Και επιπρόσθετα, η πορνογρα-
φία παραπέµπει σε συναίνεση για να 
δηµοσιοποιηθεί το σεξουαλικό υλικό, 
κάτι που προφανώς δεν ισχύει στην 
περίπτωση του εγκλήµατος που συζη-
τούµε. Για αυτό εισάγουµε τον ορισµό 
που χρησιµοποιείται πλέον και πανευ-
ρωπαϊκά “µη συναινετική κοινή χρήση 
προσωπικού υλικού σεξουαλικού περι-
εχοµένου”».

«Μην εµπιστεύεστε ποτέ και κανέναν»
Κάποιες περιπτώσεις έχουν καταγγελ-

θεί αφού χρόνο µε το χρόνο περισσότερα 
θύµατα καταγγέλλουν τις αποτρόπαιες 
αυτές πρακτικές που χρησιµοποιούν 
ως «εκδίκηση» κάποιοι τρίτοι, συνήθως 
πρώην σύντροφοι. Ωστόσο, υπάρχουν 
και πολλές περιπτώσεις που δεν φτά-
νουν στις ∆ιωκτικές Αρχές, συνήθως 
γιατί τα θύµατα ήταν ανήλικα και φοβό-
ντουσαν κατ’ αρχάς να το µοιραστούν µε 
κάποιο δικό τους. Είναι πολλές οι φορές 
που τα θύµατα πιστεύουν ότι το φταίξιµο 
είναι δικό τους, αφού είτε έστειλαν κά-

ποια γυµνή φωτογραφία τους είτε είναι 
µε δική τους θέληση που φωτογραφή-
θηκαν ή βιντεοσκοπήθηκαν από τους 
µετέπειτα θύτες. Ανήλικα κορίτσια, αλλά 
και γυναίκες, σε µια στιγµή αφέλειας 
εµπιστεύονται µε προσωπικά δεδοµένα 
άλλα πρόσωπα, τα οποία αργότερα τις 
εκθέτουν µε δηµοσιοποίηση των προσω-
πικών στιγµών τους.

Μια τέτοια είναι και η περίπτωση 
της Μαρίας, ενήλικης σήµερα, ανήλι-
κης όταν πριν από µερικά χρόνια έζησε 
έναν πραγµατικό εφιάλτη. Φωτογραφίες 

της σε προσωπικές στιγµές κυκλοφο-
ρούσαν µεταξύ συµµαθητών και φίλων 
του πρώην της µετά από έναν τσακωµό 
των δυο τους. Απελπισµένη η ίδια δεν 
µπορούσε να αντιµετωπίσει όλο αυτό 
που της συνέβαινε, ενώ δεν είχε µιλήσει 
στην οικογένειά της. Επέλεξε να περάσει 
µόνη της την περίοδο του µαρτυρίου της, 
όπως την χαρακτηρίζει, γιατί ένιωθε ότι 
είχε µερίδιο ευθύνης. Όταν η κατάστα-
ση έφτασε στο απροχώρητο, µοιράστη-
κε τα όσα βίωνε µε µια καθηγήτριά της 
που ανέλαβε να µιλήσει στον θύτη, ώστε 

να διευθετηθεί το όλο ζήτηµα χωρίς να 
πάρει περαιτέρω διαστάσεις. Εάν γύριζε 
πίσω το χρόνο, όπως µας είπε, ποτέ δεν 
θα έστελνε προσωπικές φωτογραφίες σε 
άλλους, γιατί όπως σηµειώνει ποτέ δεν 
ξέρεις πού µπορεί αυτές οι φωτογραφίες 
να εµφανιστούν και τι συνέπειες θα έχεις 
στη µετέπειτα ζωή σου.

∆υστυχώς, πολλά θύµατα σκέφτονται 
ακόµη και να προβούν σε αδιανόητες 
πράξεις, αφού δεν µπορούν να αντιµετω-
πίσουν τη δηµόσια προσβολή και εξευτε-
λισµό που τυγχάνουν.

Ένα υπαρκτό πρόβληµα που βασανίζει τα θύµατα

Αυστηρότερη νοµοθεσία για τη «µη 
συναινετική κοινή χρήση προσωπικού υλικού»

Οι ολέθριες συνέπειες του 
διαδικτυακού κανιβαλισµού

Πιο αυστηρές γίνονται οι πρόνοιες για τους παρόχους διαδικτύου, 
ηλεκτρονικών και ψηφιακών υπηρεσιών



γραμμές

ανοιχτός ορίζοντας

Ι
Πρωί. Η μέρα καθαρή σαν διάφανο γυαλί
να βλέπεις μέσα της τη μοίρα σου. 
Το φως απλώνεται ολόγυρα, 
λάμπει η μέρα και μπροστά σου 
ξεδιπλώνει όλα τα χρώματά της. 

Τι θαύμα αυτό το φως που σε τυλίγει,
που εισχωρεί μέσα σου
και διαλύει όλες τις φανταστικές μορφές 
και όλους τους μύθους που σου υποβάλλουν
έναν άλλον κόσμο πέρα απ’ αυτόν 
που σε κουβαλά σαν φύλλο μέσα στον αέρα του. 
Τι θαύμα αυτά τα χρώματα
που αντιμάχονται την αχρωμία του κόσμου
και δοξάζουν την καθαρή ετούτη μέρα.

Αυτή, αυτή η μέρα είναι όλη δική σου,
άπλωσε τις αισθήσεις σου και ρούφηξέ την,
αγκάλιασέ την, μύρισέ την, όπως ένα ρόδο
που προβάλλει ανάμεσα στις αιχμηρές πέτρες
και τα τσουχτερά αγριόχορτα. Έξω απ’ αυτήν,
και σήμερα και μέσα στους αιώνες,
ένα ερωτηματικό που επαναλαμβάνεται.

– Η αρρώστια που έρχεται ξαφνικά, ο θάνατος,
ο διαρκής πόλεμος θεών, ανθρώπων και λαών,
τα καινούργια όπλα, οι σφαγές, τα κρεματόρια

εδώ, 
              αλλού, 
                            πιο πέρα, 
                                           στων άλλων το εδώ,
στο δικό σου ή στων άλλων το παρόν.

Μόνο η μέρα αυτή, 
η καθαρή σαν διάφανο γυαλί,

που σου χαρίστηκε τούτο το πρωί,
με το φως της, με τον ήλιο της, τα χρώματά της,
αυτή η μέρα είναι όλη δική σου, 
κρατήσου από αυτήν και κράτησέ την.
Γιώργος Μολέσκης 

(Ανάρτηση του ποιητή Γιώργου Μολέσκη από τα Μέσα Κοι-
νωνικής Δικτύωσης για τη Νόνα Μολέσκη) 

17 Ιανουαρίου 2024, ένας χρόνος από την ημέρα που έφυγε η Νόνα. Οι στίχοι είναι από τη σύνθεση «Συνομιλία με τη Νόνα», που βγήκε μέσα από τις συζητήσεις και τις κου-
βέντες μας κατά την περίοδο των δύο χρόνων που πολεμούσαμε με την αρρώστια. 

Το συγκεκριμένο έργο αποτελεί το προϊόν συμμετο-
χής του ΘΟΚ στο Φεστιβάλ Νέων Έργων του προγράμ-
ματος Young Europe IV (YEIV) που διοργανώνεται από 
το European Theatre Convention (ETC). Το πρόγραμμα 
αυτό είναι μια τριετής (2021-2024) καλλιτεχνική συ-
νεργασία στην οποία εννέα θέατρα - μέλη του ETC από 
εφτά διαφορετικές χώρες εστιάστηκαν στο να δημιουρ-
γήσουν και να συγγράψουν εφτά καινούργια έργα για 
νεανικό κοινό, τα οποία θα παρουσιαστούν σε σχολεία. 
Τα θεατρικά αυτά έργα στοχεύουν στο να φέρουν στο 
προσκήνιο μη κυρίαρχες φωνές και να δώσουν χώρο 
σε ζητήματα τα οποία έχουν επισκιαστεί από την κυρί-
αρχη οπτική της πατριαρχίας. Σημαντικό είναι επίσης 
να αναφερθεί ότι τα έργα αυτά θα ανεβούν στο Φεστι-
βάλ του Εθνικού Θεάτρου Σλοβενίας στη Nova Gorica 
μεταξύ 17-19 Απριλίου 2024.

Στο πρόγραμμα αυτό συμμετείχα ως συγγραφέας σε 
συνεργασία με τις θεατρολόγους Μαρίνα Μαλένη και 
Κυριακή Αργυρού. Τα τελευταία δύο χρόνια είχα την 
ευκαιρία να λάβω μέρος σε μια πληθώρα ομαδικών συ-
ζητήσεων και συναντήσεων, στην Πράγα τον Μάιο του 
2022, στο Braunschweig τον Απρίλη του 2023, όπως 
επίσης και διαδικτυακά για να λάβω ανατροφοδότηση, 
έμπνευση αλλά και καθοδήγηση. Επιπλέον, συμμετεί-
χα σε εργαστήρια τα οποία, μεταξύ άλλων, αφορούσαν 
θέματα όπως συγγραφή για νεανικό κοινό, τρόποι δη-
μιουργίας διαλόγου και χαρακτήρων. Τέλος, καθ’ όλη 
τη διάρκεια του προγράμματος είχα επικοινωνία με μέ-
ντορα γραφής με τον οποίο συζητούσα την πορεία και 
εξέλιξη του έργου. 

Η ομάδα μας επέλεξε να μιλήσει για το θέμα της 

χοντροφοβίας και συγκεκριμένα για το στίγμα και 
τον εκφοβισμό που δέχονται τα άτομα λόγω του σω-
ματικού τους μεγέθους. Ο στιγματισμός και η βία που 
υφίστανται τα σώματα τα οποία αποκλίνουν από την 
κυρίαρχη αντίληψη του τι θεωρείται «όμορφο», «απο-
δεκτό», «επιθυμητό» είναι φαινόμενα που παρατηρού-
νται σε παγκόσμια κλίμακα και αφορούν τον τρόπο με 

τον οποίο ο κυρίαρχος δυτικός τρόπος σκέψης παράγει 
και διαιωνίζει τόσο την προκατάληψη και τις διακρί-
σεις αλλά και τον αποκλεισμό στη βάση του σωματικού 
μεγέθους. 

Ως εκ τούτου, θεωρήσαμε ότι θα ήταν ιδιαίτερα 
σημαντικό να μιλήσουμε για το θέμα αυτό και για τις 
ψυχοσυναισθηματικές του επιπτώσεις μέσα από ένα 
θεατρικό έργο που θα απευθύνεται σε εφηβικό κοινό. 
Στο έργο αυτό, ο Φρίξος, ένας δεκαεφτάχρονος έφηβος, 
μοιράζεται την ιστορία του για το πώς η χοντροφοβία 
έχει διαμορφώσει την καθημερινότητά του, τη ζωή του 
και κατ’ επέκταση τη σχέση του με τον εαυτό του και 
τους άλλους. Ο στόχος του έργου αυτού είναι να δοθεί 
ορατότητα σε ένα βαθιά εδραιωμένο κοινωνικό ζήτημα 
και να δημιουργήσει χώρο για συζήτηση, με την ελπί-
δα ότι η συζήτηση αυτή θα δημιουργήσει τη βάση για 
την αποδόμηση της προκατάληψης αλλά και για την 
κανονικοποίηση της διαφορετικότητας σε σχέση με το 
σωματικό μέγεθος. 

Έχω την ανάγκη να αναφέρω ότι η συμμετοχή μου 
στο πρόγραμμα αυτό, μου έδωσε την ευκαιρία να συν-
δεθώ και να αλληλοεπιδράσω με άλλους συγγραφείς 
και επαγγελματίες στο χώρο του θεάτρου και να μάθω 
περισσότερα σε σχέση με το πώς προσεγγίζουν τη δου-
λειά τους, καθώς επίσης και σε σχέση με το πώς βιώ-
νουν τη δημιουργική διαδικασία της συγγραφής.

Ζωή Αποστολίδου

Το έργο (αγγλικός τίτλος FAT) παρουσιάζεται 
από το Θέατρο Βαλίτσα του ΘΟΚ σε 
σκηνοθεσία της Έλενας Σωκράτους

Κι αν είμαι χοντρός;
η ιστορία πίσω από το έργο
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θέα

γραμμές

Η Πολιτιστική Κίνηση exARTis πα-
ρουσίασε τη νέα εικαστική εγκατά-
σταση σε δημόσιο χώρο, της ομάδας 
Peace2peace/Connective Threads, σε 
επιμέλεια Έλενας Δανιήλ. «Τα κλω-
στρούθκια» είναι ένα συλλογικό έργο, 
φτιαγμένο από κομμάτια πλεκτών με 
την τεχνική του σμιλιού/crochet. «Έργο 
κοινωνικής αποδοχής», όπως ανέφερε 
το δελτίο Τύπου, «συμπερίληψης, με-
τάδοσης νέων γνώσεων, ελπίδας και 
ένταξης στον κοινωνικό ιστό της πόλης, 
αγκαλιάστηκε από γυναίκες από όλες 
τις κοινότητες της Κύπρου οι οποίες 
συνεργάστηκαν για τη δημιουργία του 
τους τελευταίους επτά μήνες».

Τα εγκαίνια τέλεσε στις 20 Ιανουαρί-
ου  η Γεωργία Ντέτσερ, Γενική Διευθύ-
ντρια του Θεάτρου Ριάλτο / Καλλιτεχνι-
κή Διευθύντρια της ΠΠτΕ Παφος2017 
και η όλη δράση ήταν αφιερωμένη 
στη μνήμη της Χριστιάνας Μουζούρη, 
συν-ιδρύτριας της Peace2peace. 

Όταν η ίδια ομάδα έπλεξε το 2017 τις 
Ονειροπαγίδες για την Ειρήνη, η Χριστι-
άνα Μουζούρη είχε αναφέρει: «Το σμιλί 
είναι μια παραδοσιακή χειροτεχνία που 
έφερνε πάντα κοντά μέσα από έναν 
απλό και φυσικό τρόπο τις γυναίκες. 
Υπάρχει στις μνήμες όλων μας. Η ομάδα 
Peace2Peace με την απλή, καθημερινή 
επαφή, τη συνεργασία των μελών της 
και την όλη δημιουργική διαδικασία 
προάγει την αλληλοκατανόηση, τη φι-

λία και την κατάρριψη στερεοτύπων και 
προκαταλήψεων. Γυναίκες κάθε ηλικίας 
απ’ όλη την Κύπρο, αρχάριες ή έμπει-
ρες στην παραδοσιακή τέχνη του σμι-
λιού, γνωρίζονται, ανταλλάσσουν ιδέες 
και συνεργάζονται για την ολοκλήρωση 
των έργων στο χώρο που θα εγκαταστα-
θούν».

Στο χαιρετισμό της στα εγκαίνια η Γε-
ωργία Ντέτσερ, μεταξύ άλλων, ανέφερε 
πως «Τα Κλωστρούθκια, φτιαγμένα από 
γυναίκες από διάφορες κοινωνικές ομά-
δες, ηλικίες, αλλά και κοινότητες συνι-
στούν κάτι πολύ μεγαλύτερο από μια ει-
καστική παρέμβαση στον δημόσιο χώρο, 

είναι μια κοινωνική, ακόμα και πολιτική 
πράξη, καθώς μέσα από το σμιλί, αυτή 
την απλή παραδοσιακή χειροτεχνία, 
καταλύονται κάθε είδους διαχωρισμοί, 
συνδέονται άνθρωποι και ομάδες, δη-
μιουργούνται σχέσεις και διαδράσεις. 
[…] Σε εποχές όπως αυτές που ζούμε με 
το σκοτάδι, τις διακρίσεις, τους διαχω-
ρισμούς, ακόμα και τους πολέμους να 

κυριαρχούν, τέτοιες εγκαταστάσεις που 
προκύπτουν μέσα από τη συλλογικότη-
τα, τη συμπερίληψη και την ανταλλαγή 
σκορπούν φως και ελπίδα. Μακάρι το 
Peace2peace να μεγαλώνει, να απλώ-
νεται και να συνεχίσει να μπλέκει με το 
σμιλί έναν δικαιότερο κόσμο με ειρήνη, 
πολυμορφία, αποδοχή και σεβασμό στη 
διαφορετικότητα».

Ιστορία, λίκνο αιώνιας 
παρεξήγησης

Μας έσερναν στη λίμνη. Όπου περ-
νούσαμε σφάλιζαν οι άνθρωποι τις 
πόρτες βιαστικά. Ούτε ένα παράθυρο 
δεν άνοιξε, να μας κοιτάξουν μάτια 
σπλαγχνικά. Τόση σιωπή δεν ξανάζη-
σα! Τόσος φόβος! Τόση ντροπή και κα-
ταφρόνια! Δεν ήμασταν ποτέ οι γυναί-
κες τους, ούτε κι οι αδελφές τους. Δεν 
υπήρξαμε οι κόρες τους. Δ ε ν υ π ή 
ρ ξ α μ ε. Απαρηγόρητες ως το τέλος. 
Αφόρητος ο πόνος. Απαρηγόρητες μας 
έδωσαν στο χάρο.

Τα τρομαγμένα πρόσωπα παράξε-
να, παγωμένα, πλέουν στην επιφάνεια 
της λίμνης. Ήσυχα τα νερά κι ατάραχα. 
Δεν αρρωσταίνουν. Ποτέ δεν μελανιά-
ζουν. Τα ψάρια δεν βγαίνουν ζαλισμέ-
να επάνω επάνω και δεν τα πιάνουν 
οι άνθρωποι με τα χέρια. Μην κοιτάς, 
μην καθρεφτίζεσαι στα νερά, όταν αρ-
ρωσταίνουν! Καλά μου το είπες μια 
φορά. Ξενομερίτισσα ήσουν κι έβλεπες 
καλύτερα τον τόπο μου. Όμως κι εγώ 
ξέρω τώρα καλύτερα από σένα πως 
πριν καθρεφτιστείς στα μάτια του ερα-
στή, πρέπει να δεις και να γνωρίσεις το 
δικό σου πρόσωπο. Τώρα καταλαβαίνω. 
Πριν από τη λίμνη, πριν από τον ερα-
στή, πρέπει να τολμήσεις να συναντή-
σεις τους φύλακές σου. Εκείνοι βέβαια 
δεν σε κοιτούν στα μάτια. Εσύ να επι-
μένεις να σε ιδούν. Πρώτα να κοιτάξεις 
τους δικούς σου φύλακες κι ύστερα 
τους ξένους τυράννους. Ήσυχα τα νερά, 
καθαρά, καθρέφτης! Ιδού τα πρόσωπα 
των γυναικών έγιναν τώρα ορατά και 
θα τα βλέπουν όλοι. Ψυχή και ζώπυρο 
της κοινωνίας. 

Κι εγώ δεν παινεύομαι πως όσο 
ζούσα έβλεπα πιο καθαρά από άλλους. 

Γνώρισα τις αδελφές μου, όταν μας 
έπαιρναν στη λίμνη να μας πνίξουν. 
Χριστιανές και μουσουλμάνες. Και 
πάλι όμως δεν είδα ποτέ όσο ζούσα 
τις Εβραιοπούλες που μες στα Γιάννε-
να ήταν πολλές. Για να τις δω, να τις 
γνωρίσω, χρειάστηκε να περάσει πάνω 
από τον τάφο μου ένας αιώνας και σα-
ράντα τρία χρόνια. Στέκονταν κοντά 
στη λίμνη. Τις μάζεψαν εκεί με τους 
δικούς τους. Τους φόρτωσαν όλους με 
άγριες φωνές οι στρατιώτες στα φορ-
τηγά για τα κρεματόρια της Ευρώπης. 
Αλλά τώρα ξέρω. Eίναι πολλοί στον κό-
σμο που δεν τους βλέπουμε κι ας ζούμε 
πλάι πλάι. Μια ζωή και μια αιωνιότη-
τα δεν είναι αρκετή για να γνωρίσεις 
τον εαυτό σου και να συναντήσεις τον 
άλλο. Πριν κοιτάξεις τη λίμνη, πριν κοι-
τάξεις τον εραστή στα μάτια, φρόντισε 
να κοιτάξεις τους φύλακές σου. 

Η λίμνη σπάνια παγώνει. Μα ο 
Ντουραχάν Πασάς της Ρούμελης δεν το 
γνωρίζει. Την διασχίζει ήσυχος με τους 
στρατιώτες του τη νύχτα θαρρώντας 
πως είναι μια νικηφόρα πορεία σε στέ-
ρεα γη. Φτάνει απέναντι στο Μιτσικέλι, 
στα ριζά του. Τότε καταλαβαίνει. Και γο-
νατίζει τρέμοντας. Τις μέρες με αστρα-
φτερή καλοκαιριά οι ψαράδες καλωσο-
ρίζουν τους γλεντζέδες που φτάνουν 
μέσα από την καστροπολιτεία, τους πα-
ραχωρούν τα σπίτια τους κι εκεί τούς 
τηγανίζουν ψάρια, τους μαγειρεύουν 
χέλια, σαζάνια, καραβίδες. Ετοιμάζουν 
δίχτυα μεταξωτά για τις «τσίμες». Πάνε 
κι έρχονται οι βαρκάρηδες κουβαλώ-
ντας τις συντροφιές και τους οργανο-
παίκτες για τα τσιμπούσια τους στο νη-
σάκι. Ένα κοπάδι ελάφια τρέχει μες στα 
καταπράσινα δέντρα. Είναι τα ελάφια 
του Πασά που τα έχει πια ξεχάσει. Τώρα 

τα καραβάκια οδηγούν τον κόσμο, ξε-
νομερίτες στο νησάκι. Μέσα σε καφε-
νεία και ταβέρνες οι επισκέπτες γεύο-
νται ψάρι, ωραία γλυκά, σερμπέτια και 
ποτά. Οι τσίμες και τα μεταξωτά δίχτυα 
έχουν ξεχαστεί. Ποιος τις γνωρίζει; Η 
καστροπολιτεία, τζαμιά και εκκλησιές, 
ξενοδοχεία, καφενεία, μαγαζιά, από-
κοσμη ομορφιά! Όλες τις ομορφιές του 
κόσμου καθρεφτίζουν γαλήνια τα νερά. 
Είδατε ωραιότερη λίμνη; 

Είδαμε, λένε οι μανάδες που έχουν 
όμορφες κόρες. 

Είδαμε, λένε οι ερωτευμένοι και κοι-
τάζονται στα μάτια. 

Ωραία που ζει μες στους αιώνες η 
λίμνη! 

Βρέχει απόψε επάνω. Κι όποτε βρέ-
χει πνίγομαι.

Αν ξαναζούσα, για κανέναν, ούτε και 
για σένα αγαπημένε. Με ακούς, άραγε, 
τώρα μέσα στον μαύρο τάφο σου; Ούτε 
και για σένα, αγαπημένε, δεν θα πέθαι-
να. Αν ο έρωτας είναι μια αυταπάτη, 
ανάμεσα σε ανθρώπους που δεν είναι 
ελεύθεροι κι ισότιμοι μεταξύ τους, είναι 
μια φρίκη. Μονάχα θάνατος κι εκμηδέ-
νιση για τον αδύναμο μπορεί να είναι. 

Στην πόλη σας δεν υπάρχει λίμνη. 
Ωστόσο είδα πολλές φορές κι εδώ να 
πνίγονται άνθρωποι. Κι έτσι αποφάσι-
σα να έλθω στα καντούνια, στα στενά 
της Χώρας*, να σας βρω. Έχουν περά-
σει αιώνες. Θα ήθελα να ησύχαζα, ο τά-
φος μου να ήταν μια αγκαλιά λαξεμένη 
μέσα στη φύση. Αντί γι’ αυτό με κλώ-
τσησαν και με σκουντούν με περιέργεια 
στον τάφο της ιστορίας. Την ιστορία την 
λαξεύει αιώνια η παρεξήγηση. Μπορεί 
όμως η ιστορία η ίδια να λαξεύει το αι-
ώνιο λίκνο της παρεξήγησης. 

(απόσπασμα) 

Ευφροσύνη Μαντά - 
Λαζάρου
Τα κόκκινα ελάφια
(Νουβέλα) 

Εκδόσεις Βακχικόν, 2023

Μπλέκοντας με το σμιλί για έναν δικαιότερο κόσμο με ειρήνη
«Τα κλωστρούθκια» στην Πάφο
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με αφορμή

παράθυρα

…τα εργαστήρια History’s 
SuperHeroes, που βασίζονται σε 
ομώνυμο παιδικό βιβλίο, ο εκπαι-
δευτικός Ανδρέας Δημητρίου μιλάει 
στον Ορίζοντα.

Τόσο το βιβλίο όσο και τα 
εργαστήρια έχουν ως σκοπό 

να διδάξουν, αλλά προπαντός 
να εξασκήσουν τα παιδιά στις 

αρετές και στις δεξιότητες 
που συναντώνται σ’ αυτές τις 

ιστορικές προσωπικότητες

Τι ακριβώς είναι τα εργαστήρια 
History’s SuperHeroes; Ποιος είναι 
ο στόχος τους;

Τα εργαστήρια History’s SuperHeroes 
είναι βασισμένα στο ομώνυμο παιδικό 
βιβλίο, το οποίο συγκεντρώνεται σε 10 
προσωπικότητες του παγκόσμιου γίγνε-
σθαι που βοήθησαν την ανθρωπότητα 
με έναν ουσιαστικό τρόπο να βελτιωθεί. 
Τόσο το βιβλίο όσο και τα εργαστήρια 
έχουν ως σκοπό να διδάξουν αλλά προ-
παντός να εξασκήσουν τα παιδιά στις 
αρετές και στις δεξιότητες που συνα-
ντώνται σ’ αυτές τις ιστορικές προσωπι-
κότητες.

Από τη μία τα παιδιά καλούνται να 
κατανοήσουν σημαντικές αρετές όπως 
είναι αυτές της γενναιοδωρίας, της εν-
συναίσθησης, της επιμονής, της απο-
φασιστικότητας μέσα από πραγματικές 
ιστορίες της ζωής ηρώων, όπως ο Νέλ-
σον Μαντέλα, ο Μαχάτμα Γκάντι, η Ελέ-
ανορ Ρούσβελτ, ο Μαρτιν Λούθερ Κινγκ. 
Και από την άλλη τα παιδιά καλούνται 
να εξασκηθούν σ’ αυτές τις αρετές συ-
μπληρώνοντας διαδραστικές δραστηρι-
ότητες που έχουν να κάνουν με τη ζωή 
αυτών των ηρώων αλλά και με την κα-
θημερινότητα των παιδιών.

Ποιοι είναι οι Σούπερ Ήρωες 
της Ιστορίας που παρουσιάζεις στα 
εργαστήρια; Πώς έγινε η επιλογή 
τους;

Οι ήρωες που θα γνωρίσουν τα παι-
διά μέσα από τα εργαστήρια είναι: ο 
Νέλσον Μαντέλα, ο Μαχάτμα Γκάντι, 
ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ, η Πριγκίπισ-

σα Νταϊάνα, ο Ουίλιαμ Γουίλμπερφορς, 
η Μάγια Άντζελου, ο Τικ Νιατ Χαν, η 
Ελέανορ Ρούσβελτ, ο Τζον Λέννον και 
Χέλεν Κέλερ. Ο κάθε ήρωας έχει ζήσει 
με τέτοιο τρόπο που με τα επιτεύγματά 
του αλλά και με την προσωπικότητά του 
επηρέασε τους σύγχρονούς του καθώς 
επίσης και τις επόμενες γενιές. Κάποια 
από τα κριτήρια επιλογής των ηρώων 
είναι η αλήθεια του αγώνα που επέλε-
ξαν να κάνουν αυτοί οι ήρωες αλλά και 
η αυθεντικότητα στη στάση ζωής που 
κράτησαν στις προκλήσεις που είχαν να 
αντιμετωπίσουν. 

Η διδασκαλία της Ιστορίας έχει 
σχεδόν πάντα μια ιδεολογική φόρ-
τιση. Ποιες είναι οι πηγές σου και 
ποια η οπτική γωνιά που παρατη-
ρείς αυτές τις προσωπικότητες; 

Οι προσωπικότητες αυτές έχουν να 
κάνουν με μια στάση ζωής και μια προ-
σπάθεια να βοηθήσουν το σύνολο των 
ανθρώπων να εξελιχθεί. Ο τρόπος που 
επέλεξαν αυτά τα άτομα να ζήσουν και 
να διεκδικήσουν δικαιώματα για τους 
συνανθρώπους τους είναι πανανθρώπι-
νος και αποτελεί σταθμό στην σύγχρονη 
Ιστορία, αφού αυτά που έχουν κατορ-
θώσει είναι μια πολιτική και πολιτιστική 
παρακαταθήκη για τον σύγχρονο άν-
θρωπο. Εν συντομία, αυτές οι προσωπι-
κότητες ήταν πρωτοπόροι σε σημαντικά 

θέματα του 19ου και του 20ού αιώνα, 
όπως η κατάργηση της δουλείας, η κα-
τοχύρωση των ίσων δικαιωμάτων και η 
διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των.

Γιατί θεωρείς πως είναι σημαντι-
κή η διδασκαλία της Ιστορίας, ειδι-
κά στα παιδιά;

Ένα καλό μάθημα της Ιστορίας στις 
μέρες μας αποτελεί ένα πραγματικό τα-
ξίδι για τον μαθητή. Εξάλλου, η Ιστορία 
πάντα είχε το στοιχείο της αφήγησης 
που από μόνο του είναι μαγικό στοι-
χείο, αφού συντροφεύει την ανθρώπινη 
ψυχή εδώ και χιλιάδες χρόνια. Επιπλέ-
ον, σήμερα το μάθημα της Ιστορίας με 
όλα τα οπτικοακουστικά μέσα που μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν, μαζί με το 
στοιχείο της αφήγησης, γίνεται μοναδι-
κή εμπειρία. Για εμένα η διδασκαλία της 
Ιστορίας είναι ίσως ένας από τους καλύ-
τερους τρόπους για τον άνθρωπο (στην 
προκειμένη περίπτωση για τον μαθητή) 
να αντιληφθεί τι είναι ικανός να κάνει. 
Γι’ αυτόν τον λόγο είναι βαθιά η πεποί-

θησή μου ότι στο μάθημα της Ιστορίας 
πρέπει να προβάλουμε παραδείγματα 
ανθρώπων που επέλεξαν να αντιμετω-
πίσουν δυσκολίες και να λύσουν προ-
βλήματα που αφορούσαν την κοινότητα 
τους ή και ολόκληρη την κοινωνία.

Ποια η εμπειρία από τη διδασκα-
λία τόσο του βιβλίου όσο και των 
εργαστήριων; Πώς το αντιμετωπί-
ζουν τα παιδιά; 

Ο παιγνιώδης χαρακτήρας του βιβλί-
ου αλλά και του εργαστηρίου History’s 
SuperHeroes δίνει τη δυνατότητα στα 
παιδιά να ταυτιστούν γρήγορα και εύ-
κολα με αυτούς τους αληθινούς υπερ-η-

ρωες, με αποτέλεσμα να είναι πολύ 
δεκτικά με την καινούργια γνώση που 
λαμβάνουν. Επίσης, τα παιδιά στο εργα-
στήρι ενθουσιάζονται όταν αντιληφθούν 
ότι οι δραστηριότητες που καλούνται να 
συμπληρώσουν θα τους βοηθήσουν να 
αναπτύξουν πραγματικές «υπερ-δυνά-
μεις» που είχαν πραγματικοί ήρωες της 
ιστορίας. 

Ανδρέας Δημητρίου: Ένα καλό μάθημα της Ιστορίας αποτελεί  
ένα πραγματικό ταξίδι για τον μαθητή

Ο Ακόλαστος, όπως αναφέρει το δελ-
τίο Τύπου «είναι ένα άλμπουμ που απο-
τελείται από 10 κομμάτια του Γιάννη 
Χρηστίδη, που μάλλον ακροβατούν ανά-
μεσα στο έντεχνο, το λαϊκότροπο και το 
fusion, ό,τι και αν σημαίνει αυτό. Μετά 
τη “Φόλα” με τους “γάβ”, αυτός είναι ο 
πρώτος προσωπικός “ραδιοφωνίζων” 
δίσκος που περιέχει πρωτότυπες συν-
θέσεις του. Οι στίχοι δεν έχουν να κά-
νουν με αγάπες - οι ήχοι δεν έχουν να 
κάνουν με απάτες: μια κάποια έμμετρη 
κοινωνικοπολιτική κριτική συνδυάζεται 
με παραμύθια και ιστορίες, ενώ συμβα-
τικές μελωδίες και ελαφρώς ασύμβατα 
ηχητικά εφέ, οδηγούν και σχηματίζουν 
μια συλλογή που δεν θα γίνει ποτέ πλα-
τινένια, αλλά ποιος νοιάζεται».

Τους στίχους στις «Μπέμπες» έχει 
γράψει η Ασπασία Παπαδήμα, ενώ στο 
«Υπάρχει ένα τραγούδι» συνέβαλαν 
οι Γιάννης Γεωργιλάς (μουσική) και 
Wezrap (στίχοι). H δημιουργική μίξη 
και το mastering έγιναν στο DOGYARD 

studio από τον Aνδρέα Ροδοσθένους. Το 
εξώφυλλο του δίσκου σχεδίασε η Ασπα-
σία Παπαδήμα.

«Ο Ακόλαστος» κυκλοφορεί στις 
ψηφιακές πλατφόρμες από τη 

Fouet Records

Ο Ακόλαστος, του Γιάννη Χρηστίδη

Παίζουν οι μουσικοί: Ανδρέας Χριστοδούλου – βιολί, Γιάννης Λακκοτρύπης – 
κρουστά, Γιάννης Μαδεμλής – πλήκτρα, Γιάννης Χρηστίδης – κιθάρα, Δημήτρης 
Γιασεμίδης – τρομπόνι, Θοδωρής Κούρος – τύμπανα, Μάνος Μαθιουδάκης – κι-
θάρα, Μιχάλης Καρακατσάνης – ακορντεόν, Νικόλας Τρύφωνος – μπάσο, Χριστί-
να Πολυκάρπου – λύρα

Ερμηνεύουν οι Γιάννης Χρηστίδης, Νωαίνα, Νικολέττα Οδυσσέως και Wezrap

Για εμένα η διδασκαλία της 
Ιστορίας είναι ίσως ένας από 

τους καλύτερους τρόπους για τον 
άνθρωπο να αντιληφθεί τι είναι 

ικανός να κάνει

Στο μάθημα της Ιστορίας πρέπει 
να προβάλουμε παραδείγματα 

ανθρώπων που επέλεξαν να 
αντιμετωπίσουν δυσκολίες και να 

λύσουν προβλήματα 
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Μουσείο Ράινχαρτ Ερνστ στη Γερμανία
Το βραβευμένο με Pritzker γραφείο του 

αρχιτέκτονα Fumihiko Maki έχει αναλάβει 
την κατασκευή ενός ειδικά διαμορφωμένου 
μουσείου στο Βισμπάντεν, την πόλη όπου 
ζει ο βιομήχανος Ράινχαρντ Ερνστ, ο οποίος 
έχει δημιουργήσει μια συλλογή με σχεδόν 
χίλια έργα αφηρημένης τέχνης, που ξεκί-
νησε τη δεκαετία του 1970 μέσα από τα τα-
ξίδια του σε όλο τον κόσμο.

Η επιθυμία του να κάνει τη συλλογή του 
προσιτή στο κοινό, που θα γνωρίσει από 
κοντά κυρίως την αφηρημένη γερμανική 
μεταπολεμική τέχνη, την αφηρημένη ια-
πωνική τέχνη (κυρίως της ομάδας Gutai) 
και τον αφηρημένο αμερικανικό εξπρεσιο-
νισμό, οδήγησε στην ίδρυση του μουσείου 
για την αφηρημένη τέχνη, ενώ στους χώ-
ρους του θα υπάρχουν και δάνεια από μουσεία και ιδιώτες από όλο τον κόσμο.

Η κατασκευή και η λειτουργία του μουσείου γίνεται με δική του χρηματοδότη-
ση και εγκρίθηκε μετά από διαδικασία συμμετοχής του κοινού και διακομματική 
έγκριση από τις δημοτικές Αρχές και το δημοτικό συμβούλιο. Το μουσείο κόστισε 
80 εκατομμύρια ευρώ.

Έξι μεγάλα μουσεία ανοίγουν μέσα στο 2024
Η επαναλειτουργία της Συλλογής Frick στη Νέα Υόρκη, το πολυαναμενόμενο  

Μεγάλο Αιγυπτιακό Μουσείο στην Γκίζα και άλλα

Σχεδιασμένο από μια σπουδαία αρχιτέκτονα του μοντερνισμού, το Museu de 
Arte de São Paulo Assis Chateaubriand (Masp) άνοιξε το 1968 και αιωρείται σχε-
δόν πάνω από το έδαφος, ενώ στηρίζεται σε επιβλητικές κόκκινες κολόνες.

Το κτίριο της Λίνα Μπο Μπάρτι δεν επαρκούσε πλέον για τις υπάρχουσες συλ-
λογές, αφού μόνο το 1% των 11.000 αντικειμένων της συλλογής του μουσείου 
εκτίθεται. Η επέκταση του μουσείου, που είναι ορόσημο του Σάο Πάολο, γίνεται 
υπογείως για να συνδεθεί με ένα νέο 14ώροφο κτίριο με μινιμαλιστική όψη, το 
οποίο αποφεύγει την οπτική σύγκρουση με το αρχικό κτίριο. Πέντε όροφοι θα 
στεγάσουν νέες γκαλερί, αυξάνοντας το χώρο κατά 66%, σε συνολικά 190.000 
τετραγωνικά πόδια. Η επέκταση σχεδιάστηκε από τον αρχιτέκτονα Júlio Neves και 
θα ανοίξει στα τέλη του 2024, ενώ το κόστος δεν έχει αποκαλυφθεί.

Μεγάλο Αιγυπτιακό Μουσείο στην Γκίζα
Όλοι αναρωτιούνται αν το 2024 θα είναι επιτέλους η χρονιά των εγκαινίων και 

της παρουσίασης της μεγαλύτερης συλλογής αρχαίων αιγυπτιακών αντικειμένων 
στον κόσμο. Με κόστος που έχει αγγίξει το ένα δισεκατομμύριο ευρώ, το μουσείο 

έχει διαφημιστεί ως το 8ο θαύμα 
του κόσμου.

Το μεταμοντέρνο μνημειώδες 
GEM, όπως λέγεται, απέχει πολύ 
από ένα τυπικό μουσείο. Η κα-
τασκευή του θυμίζει από μακριά 
ένα τεράστιο πλοίο που προσάρα-
ξε στην έρημο, καλύπτεται εξω-
τερικά από μοτίβα πυραμίδων, 
μία αναφορά στις Πυραμίδες της 
Γκίζας που υψώνονται λίγο πε-
ρισσότερο από ένα μίλι μακριά. 
Το μήνυμα είναι σαφές: είναι ένα 

μουσείο κατάλληλο για έναν φαραώ. Το εγχείρημα της αιγυπτιακής κυβέρνησης 
ξεκίνησε πριν από 20 χρόνια και οι επισκέπτες θα μπορούν να επισκεφθούν 12 
αίθουσες εκθέσεων, 100.000 αντικείμενα, με 5.000 από αυτά να προέρχονται από 
τον τάφο του πιο διάσημου φαραώ της Αιγύπτου, του βασιλιά Τουταγχαμών, τα 
οποία παραμένουν μέχρι σήμερα το επτασφράγιστο μυστικό του μουσείου.

Kunstsilo στη Νορβηγία
Το Kunstsilo, ένα νέο μουσείο στην προκυμαία του Kristiansand, μιας μικρής 

πόλης στο νότιο άκρο της Νορβηγίας, θα ανοίξει στις 11 Μαΐου για να φιλοξενήσει 
τέχνη της νότιας Νορβηγίας και τη συλλογή 5.000 έργων του Nicolai Tangen, η 
οποία εστιάζει στη σκανδιναβική μοντερνιστική τέχνη.

Ο συλλέκτης δώρισε τη συλ-
λογή έργων τέχνης που κατείχε 
στη γενέτειρά του, Kristiansand, 
ενώ ένα χρόνο αργότερα ένα 
σιλό σιτηρών που χτίστηκε το 
1935 στη χερσόνησο Odderøya 
προτάθηκε ως ιδανικός χώρος 
εκθέσεων. Το Kunstsilo διαχει-
ρίζεται, εκτός από τη Συλλογή 
Tangen, άλλες δύο, τη Συλλογή 
Τέχνης Sørlandet και την Πι-
νακοθήκη Christianssands. Συ-
νολικά, τα μοναδικά έργα των 
συλλογών ξεπερνούν τα 7.500, συμπεριλαμβανομένης της μεγαλύτερης συλλο-
γής σκανδιναβικής μοντερνιστικής τέχνης στον κόσμο. Το έργο χρηματοδοτήθηκε 
πλήρως το 2019 και οι κατασκευαστικές εργασίες ξεκίνησαν την ίδια χρονιά. Το 
Kunstsilo, που βρίσκεται ακριβώς στη μέση του νέου πολιτιστικού κόμβου δίπλα 
στη θάλασσα, στο κέντρο της πόλης Kristiansand, θα ανοίξει τις πόρτες του στο 
κοινό στις 11 Μαΐου 2024 και στοίχισε 60 εκατομμύρια ευρώ.

Η ανακαίνιση ενός από τα πιο αγαπητά μουσεία της Νέας Υόρκης, στην Πέμπτη 
Λεωφόρο, απέναντι από το Central Park, θα τελειώσει στα τέλη του 2024, ενώ το 
κόστος έχει φτάσει τα 290 εκατομμύρια δολάρια. Πρόκειται για την πρώτη ολο-
κληρωμένη αναβάθμιση των εγκαταστάσεων εδώ και σχεδόν 90 χρόνια.

Το ανακαινισμένο μουσείο και η βιβλιοθήκη του θα περιλαμβάνει νέους εκθε-
σιακούς και εκπαιδευτικούς χώρους, καθώς και χώρους συντήρησης. Το πλήθος 
των έργων τέχνης και των αντικειμένων του μουσείου ανήκε κάποτε στον Henry 
Clay Frick, έναν βιομήχανο χάλυβα, ο οποίος κληροδότησε την έπαυλή του και 
τις συλλογές του στο κοινό μετά το θάνατό του το 1919. Πλέον, οι επισκέπτες θα 
μπορούν να απολαύσουν και στον δεύτερο όροφο τα ιδιωτικά δωμάτια της οικο-
γένειας, που θα δίνουν και μια εικόνα για το πώς λειτουργούσε ολόκληρο το σπίτι.

Μουσείο του Περθ
Την άνοιξη του 2024, θα εγκαινιαστεί το μουσείο του Περθ, που θα αφηγηθεί 

την ιστορία του Περθ στην αρχαία και σύγχρονη Σκοτία, μέσα από εθνικά ανα-
γνωρισμένες συλλογές. Για το σκοπό αυτό μεταμορφώθηκε το πρώην δημαρχείο 
της πόλης από τους 
βραβευμένους αρχι-
τέκτονες Mecanoo, με 
ένα κονδύλι 27 εκα-
τομμυρίων λιρών.

Το μουσείο διαφη-
μίζει ότι θα εκθέσει για 
πρώτη φορά το πλα-
τύ σπαθί του Bonnie 
Prince Charlie, που 
κατασκευάστηκε από 
τον τεχνίτη του Περθ 
Τζέιμς Μπράουν, και 
την Πέτρα του Πε-
πρωμένου, στην οποία στέφονταν οι Βρετανοί μονάρχες. Το νέο μουσείο θα δι-
οργανώνει πλήθος εκπαιδευτικών προγραμμάτων, θα είναι ανοιχτό με ελεύθερη 
είσοδο στο ανακαινισμένο πλέον εδουαρδιανό κτίριο και φιλοδοξεί να μετατραπεί 
σε σημαντικό πόλο έλξης για κατοίκους και επισκέπτες.

Πηγή: lifo.gr

Museu de 
Arte στο Σάο 

Πάολο

Συλλογή 
Frick στη 

Νέα Υόρκη



Μετά τη Γερμανία, οι δια-
δηλώσεις κατά της ακροδε-
ξιάς και του ρατσισμού επε-
κτάθηκαν και στη γειτονική 
Αυστρία, με τη συμμετοχή 
δεκάδων χιλιάδων ανθρώ-
πων.

Στη Βιέννη, 35.000 άν-
θρωποι, σύμφωνα με την 
Αστυνομία, ή 80.000 σύμ-
φωνα με τους διοργανωτές, συγκεντρώ-
θηκαν αργά το απόγευμα έξω από το 
Κοινοβούλιο, στην περίφημη λεωφόρο 
του Ρινγκ, αψηφώντας τη βροχή. Οι δι-
αδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν επειδή 
το ακροδεξιό κόμμα FPÖ έρχεται πρώτο 
στις δημοσκοπήσεις, ενόψει των επόμε-

νων βουλευτικών εκλογών.
Η διαδήλωση, κάτω από 

πολύχρωμες ομπρέλες, ορ-
γανώθηκε από το κίνημα 
«Παρασκευές για το μέλλον» 
-που καταγγέλλει την αντίθε-
ση της ακροδεξιάς στη λήψη 
μέτρων για να αντιμετωπι-
στεί η κλιματική αλλαγή- και 
άλλες δύο οργανώσεις, η μία 

εκ των οποίων υπερασπίζεται τους μαύ-
ρους που ζουν στην Αυστρία και η άλλη 
τους αιτούντες άσυλο. Συμμετείχαν στις 
διαδηλώσεις οι Σοσιαλδημοκράτες, οι 
Πράσινοι και πολλά συνδικάτα.

Όπως και στη Γερμανία, η αφορμή 
δόθηκε από την αποκάλυψη, στις 10 Ια-

νουαρίου, από το γερμανικό μέσο ερευ-
νητικής δημοσιογραφίας Correctiv, ότι 
τον Νοέμβριο οργανώθηκε στο Πότσδαμ 
μια συνάντηση ακροδεξιών και εξτρεμι-
στικών οργανώσεων, όπου συζητήθηκε 
ένα σχέδιο μαζικής απέλασης αλλοδα-
πών ή ατόμων μη γερμανικής καταγω-
γής.

Μεταξύ εκείνων που συμμετείχαν στη 
«σύνοδο της ντροπής», όπως την χαρα-
κτήρισαν ορισμένα μέσα ενημέρωσης, 
ήταν μέλη της AfD και ο Αυστριακός 
Μάρτιν Ζέλνερ, ηγετικό στέλεχος του 
«ταυτοτικού κινήματος».

Περισσότερες από 200 διαδηλώσεις 
είναι προγραμματισμένες για το Σαββα-
τοκύριακο στη Γερμανία.

Το τηλεοπτικό δίκτυο 
Αλ-Μασίρα των Χούθι με-
τέδωσε χθες ότι οι ΗΠΑ και 
το Ηνωμένο Βασίλειο εξα-
πέλυσαν δύο αεροπορικές 
επιθέσεις που είχαν στό-
χο το λιμάνι Ρας Ίσα στην 
επαρχία Χοντέιντα της Υε-
μένης.

Τα αεροπορικά πλήγμα-
τα έγιναν ενώ οι αντάρτες Χούθι της 
Υεμένης έχουν κλιμακώσει τις επιθέ-
σεις κατά σκαφών που διαπλέουν την 
Ερυθρά Θάλασσα, μεταξύ των οποίων 
επίθεση που χθες προκάλεσε πυρκα-
γιά σε δεξαμενόπλοιο.

Την Παρασκευή, πύ-
ραυλος που εκτόξευσαν οι 
Χούθι της Υεμένης έπληξε 
το πετρελαιοφόρο Marlin 
Luanda υπό σημαία των 
Νήσων Μάρσαλ, όπως ανα-
κοινώθηκε από το διοικη-
τήριο των αμερικανικών 
ενόπλων δυνάμεων που 
είναι αρμόδιο για την περι-

οχή της Μέσης Ανατολής (U.S. Central 
Command ή CENTCOM).

«Στις 26 Ιανουαρίου και ώρα 7:45 
μ.μ. (ώρα Υεμένης, 6:45 μ.μ. ώρα Ελ-
λάδος), οι υποστηριζόμενοι από το 
Ιράν τρομοκράτες Χούθι εκτόξευσαν 

αντιπλοϊκό βαλλιστικό πύραυλο από 
περιοχή που ελέγχουν στην Υεμένη 
και έπληξαν το πετρελαιοφόρο M/V 
Marlin Luanda υπό σημαία των Νή-
σων Μάρσαλ. Το καταδρομικό USS 
Carney (DDG 64) και άλλα συμμαχικά 
πλοία ανταποκρίθηκαν και προσφέ-
ρουν βοήθεια. Δεν έχουν αναφερθεί 
τραυματισμοί μέχρι στιγμής», αναφέ-
ρει η ανακοίνωση της CENTCOM.

Οκτώ ώρες αργότερα, οι αμερικανι-
κές δυνάμεις κατέστρεψαν αντιπλοϊκό 
πύραυλο που ετοιμάζονταν να εκτο-
ξεύσουν οι Χούθι προς την Ερυθρά 
Θάλασσα, σύμφωνα με νεότερη ενη-
μέρωση.

Δούναι και λαβείν  
μεταξύ ΗΠΑ και Τουρκίας  

για τα F-16
Έντονο παρασκήνιο διαδραματίστηκε 

μεταξύ ΗΠΑ και Τουρκίας για την πώλη-
ση των F-16. Σύμφωνα με ελληνικά μέσα 
ενημέρωσης, οι ΗΠΑ έπαιξαν το χαρτί των 
πολεμικών αεροσκαφών και η Τουρκία της 
έγκρισης ή μη της διεύρυνσης του ΝΑΤΟ 
με τη Σουηδία. Ο Πρόεδρος της Τουρκίας, 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, υπέγραψε το πρω-
τόκολλο προσχώρησης της Σουηδίας στο 
ΝΑΤΟ, μετά την επικύρωση του σχετικού 
νομοσχεδίου από την Εθνοσυνέλευση, το 
βράδυ της περασμένης Τρίτης. Λίγο αρ-
γότερα, το διάταγμα δημοσιεύτηκε στην 
τουρκική Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και 
έτσι, σύμφωνα με το τουρκικό πρακτορείο 
ειδήσεων Anadolu, τέθηκε σε ισχύ ο νόμος.

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με πληροφορί-
ες, η Αθήνα έχει κλειδώσει την αγορά των 
F-35 και κύριος ελληνικός στόχος πλέ-
ον είναι να σταλεί μια επιστολή από τον 
Αμερικανό Υπουργό Εξωτερικών, Άντο-
νι Μπλίνκεν, προς το Κογκρέσο, η οποία 
θα εξασφαλίζει ότι τα F-16 που θα πάρει 
η Τουρκία δεν θα χρησιμοποιηθούν για 
επιθετικούς σκοπούς. Την ικανοποίησή 
του για την υπογραφή του πρωτοκόλλου 
ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ από την 
Τουρκία εξέφρασε ο αντιπρόεδρος της Επι-
τροπής Εξωτερικών Υποθέσεων της Βου-
λής των Αντιπροσώπων, Γκρέγκορι Μικς. 
Ο βουλευτής της Νέας Υόρκης ήταν ένας 
από τους τέσσερις νομοθέτες που έπρεπε 

να ανάψουν το πράσινο φως προκειμένου 
να προχωρήσει η πώληση των μαχητικών 
F-16 στην Τουρκία. Στην ανακοίνωσή του 
ο Γκρέγκορι Μικς κάνει λόγο για ένα αργο-
πορημένο, αλλά καλοδεχούμενο βήμα για 
τη συμμαχία του ΝΑΤΟ, αλλά και για τη δι-
μερή σχέση μεταξύ των ΗΠΑ και της Τουρ-
κίας. Παράλληλα, δηλώνει ενθαρρυμένος 
από τα βήματα που έχει κάνει η Άγκυρα 
προς την κατεύθυνση της αποκλιμάκωσης 
στο Αιγαίο. Όπως εξηγεί, αυτή η αλλαγή 
στάσης έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην τε-
λική του απόφαση για τα μαχητικά F-16.

Με τα F-35 η πατρίδα 
θωρακίζεται, λέει ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης

Από την πλευρά του ο Πρωθυπουργός 
της Ελλάδας, Κυριάκος Μητσοτάκης, χα-
ρακτήρισε ως μια σημαντική ημέρα για 

την εθνική άμυνα της χώρας την ημέρα 
που εγκρίθηκε η συμμετοχή της Ελλάδας 
στο πρόγραμμα των F-35 και την αγορά 
των 40 μαχητικών αεροσκαφών πρώτης 
γενιάς. «Σήμερα είναι μία σημαντική ημέ-
ρα για την εθνική μας άμυνα και για την 

ελληνική διπλωματία. Γιατί, με βάση επι-
στολή που έλαβα από τον Υπουργό Εξω-
τερικών των Ηνωμένων Πολιτειών, Άντονι 
Μπλίνκεν, αναδεικνύεται και επισφραγίζε-
ται το στρατηγικό βάθος των ελληνοαμερι-
κανικών σχέσεων», αναφέρει ο κ. Μητσο-

τάκης. Με αυτήν, σημειώνει, «η Ελλάδα 
τίθεται και επισήμως στην τροχιά απόκτη-
σης έως και 40 μαχητικών αεροσκαφών 
τελευταίας γενιάς F-35. Ταυτόχρονα, όμως, 
αποκτά και εντελώς δωρεάν ένα πολύ με-
γάλο πακέτο εξοπλισμών που ενισχύουν 

καθοριστικά και τους τρεις κλάδους των 
Ενόπλων Δυνάμεων, αλλά και το Ελληνικό 
Λιμενικό». «Η πατρίδα θωρακίζεται, έτσι, 
διπλά: απ’ τη μία πλευρά η αποτρεπτική 
της ισχύς μεγεθύνεται σε γη, σε αέρα και σε 
θάλασσα. Ενώ, από την άλλη, δεν επιβαρύ-
νεται ο Έλληνας φορολογούμενος, καθώς 
αυτό το πακέτο θα διατεθεί δωρεάν από 
τα αμερικανικά αποθέματα», επισημαίνει 
ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας. Σύμφωνα 
με τον κ. Μητσοτάκη, «η σημερινή εξέλι-
ξη δικαιώνει την ενεργή διπλωματία της 
αξιοπιστίας που ακολουθούμε παντού τα 
τελευταία χρόνια: από τον πόλεμο στην 
Ουκρανία, τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ και την 
ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης, μέχρι 
την ένταση στην Ανατολική Μεσόγειο και 
το δράμα της Μέσης Ανατολής».

Μητσοτάκης: «Αναδεικνύεται και επισφραγίζεται το 
στρατηγικό βάθος των ελληνοαμερικανικών σχέσεων»

ξένος τύπος ΗΠΑ και Βρετανία εξαπέλυσαν αεροπορικές επιθέσεις με στόχο το λιμάνι Ρας Ίσα

Μεγάλες διαδηλώσεις κατά της ακροδεξιάς σε Γερμανία και Αυστρία

STOP στην εμπλοκή!  
Έξω τώρα η Ελλάδα από τη σφαγή

Ριζοσπάστης, Ελλάδα

Αυτή η ντροπή είναι αρκετή για εσάς Ισραήλ
Χουρριέτ, Τουρκία

Το διπλό ομοφοβικό παιχνίδι της Δεξιάς
Η Εφημερίδα των Συντακτών, Ελλάδα
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ΗΠΑ: Νεκροί  
δύο μαθητές  
από πυροβολισμούς
Στις ΗΠΑ δεν λένε να σταματήσουν επιθέσεις 
σε σχολεία με αποτέλεσμα το θάνατο ή τον 
τραυματισμό μαθητών και εκπαιδευτικών.
Την Παρασκευή, δύο μαθητές λυκείου, 16 και 
17 ετών, τραυματίστηκαν θανάσιμα από πυρά 
ενόπλων στο Σικάγο των ΗΠΑ.
Την ώρα που έφευγαν μαζί με άλλους τέσσερις 
συμμαθητές τους από το σχολείο, δύο 

αυτοκίνητα σταμάτησαν κοντά τους και βγήκαν κουκουλοφόροι, οι οποίοι άνοιξαν πυρ εναντίον 
τους, σύμφωνα με το ρεπορτάζ της εφημερίδας Chicago Tribune.
Αυτόπτες μάρτυρες ανέφεραν ότι οι ένοπλοι πυροβόλησαν περίπου 20 φορές, ενώ αστυνομικός 
που βρέθηκε αργότερα στο σημείο έκανε λόγο για «ενέδρα θανάτου».
Οι δύο μαθητές διακομίστηκαν σε κρίσιμη κατάσταση στο νοσοκομείο Northwestern Memorial, 
όπου λίγη ώρα αργότερα υπέκυψαν στα τραύματά τους, δήλωσε ο αστυνομικός υποδιευθυντής 
Τζον Χάιν.
Η αστυνομική διεύθυνση του Σικάγο διεξάγει έρευνα για τον εντοπισμό των δραστών και την 
εξακρίβωση του κινήτρου της επίθεσης.

Σεισμός 6,1 Ρίχτερ  
στη Γουατεμάλα
Σεισμική δόνηση μεγέθους 6,1 βαθμών 
σημειώθηκε το πρωί του Σαββάτου (ώρα 
Κύπρου) στις νότιες ακτές της Γουατεμάλας, 
στον Ειρηνικό, σύμφωνα με το αμερικανικό 
γεωφυσικό ινστιτούτο (USGS).
Δεν υπήρξαν άμεσα αναφορές για θύματα, 
ωστόσο έχουν αναφερθεί κάποιες υλικές 
ζημιές.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της σεισμολογικής 

υπηρεσίας της Γουατεμάλας INSIVUMEH, ο σεισμός έγινε επίσης αισθητός στο γειτονικό Ελ 
Σαλβαδόρ. Αξιωματούχοι στο Ελ Σαλβαδόρ χαρακτήρισαν το σεισμό «ισχυρό» και ανέφεραν ότι 
παρακολουθούν τις εξελίξεις.
Το επίκεντρο εντοπίστηκε κοντά στην πόλη Τασίσκο, σε απόσταση περίπου 100 χλμ. νοτίως 
της πρωτεύουσας Γουατεμάλα, όπου ήχησαν συναγερμοί και κάποιοι τρομαγμένοι κάτοικοι 
εγκατέλειψαν τα σπίτια τους.
Σύμφωνα με το USGS, ο σεισμός είχε εστιακό βάθος 108 χλμ.
Εξαιτίας της σεισμικής δόνησης κατέρρευσαν τμήματα της πρόσοψης σε εκκλησία στην πόλη Σαν 
Πάμπλο Χοκοπίλας, που βρίσκεται βορειοδυτικά από το επίκεντρο του σεισμού, σύμφωνα με την 
υπηρεσία έκτακτης ανάγκης της χώρας CONRED.

Η τύχη των αμάχων στη Γάζα συνεχίζει 
να προκαλεί έντονες ανησυχίες, παρά την 
απόφαση του Διεθνούς Δικαστηρίου της 
Χάγης που ζητά από το Ισραήλ να απόσχει 
από κάθε πιθανή πράξη «γενοκτονίας» στο 
παλαιστινιακό έδαφος. Οι ανησυχίες επικε-
ντρώνονται στη Χαν Γιούνις, βασική πόλη 
στο νότιο τμήμα του θύλακα που τις τελευ-
ταίες ημέρες έχει γίνει θέατρο σφοδρών 
συγκρούσεων μεταξύ του ισραηλινού στρα-
τού και της ισλαμιστικής παλαιστινιακής 
οργάνωσης Χαμάς. Οι συγκρούσεις αυτές, 

σε συνδυασμό με ισραηλινές αεροπορικές 
επιδρομές, έχουν αναγκάσει χιλιάδες αν-
θρώπους να εγκαταλείψουν την πόλη και 
έχουν μειώσει στο ελάχιστο τις δυνατότητες 
των δύο βασικών τοπικών νοσοκομείων, 
του Νάσερ και του αλ-Αμάλ. Κατά τη διάρ-
κεια της νύχτας της Παρασκευής, σύμφωνα 
με μαρτυρίες, σημειώθηκαν βίαια πλήγμα-
τα στο σημείο και η παλαιστινιακή Ερυθρά 
Ημισέληνος δήλωσε ότι δέχθηκε νεκρούς 
και πρόσφερε βοήθεια σε τραυματίες στο νο-
σοκομείο αλ-Αμάλ. Αναφορικά με το νοσο-

κομείο Νάσερ, το βασικότερο στη Χαν Γιού-
νις, οι «χειρουργικές του δυνατότητες» είναι 
«σχεδόν ανύπαρκτες» και «τα λίγα μέλη του 
ιατρικού προσωπικού που έχουν απομείνει 
έχουν να αντιμετωπίσουν ισχνά αποθέματα 
ιατρικού υλικού», δήλωσαν οι Γιατροί Χωρίς 
Σύνορα (MSF). Το Διεθνές Δικαστήριο της 
Χάγης κάλεσε την Παρασκευή το Ισραήλ 
να κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να εμποδί-
σει κάθε πράξη γενοκτονίας στη Λωρίδα της 
Γάζας και να επιτρέψει την είσοδο ανθρωπι-
στικής βοήθειας.

Φόβοι για την τύχη αμάχων στη Γάζα παρά την απόφαση του Διεθνούς Δικαστηρίου

Η πολεμική δραστηριότητα του κράτους 
του Ισραήλ στη Λωρίδα της Γάζας αναγκάζει 
όλο και περισσότερες χώρες να αντιδρούν 
στις πολεμικές επιχειρήσεις του εναντίον 
αμάχων. Ακόμα και το Κατάρ που μεσολα-
βεί για την απελευθέρωση των Ισραηλινών 
ομήρων, κατηγόρησε χθες τον Βενιαμίν Νε-
τανιάχου ως «ανεύθυνο και καταστροφικό», 
λέγοντας ότι οι δηλώσεις του Ισραηλινού 
Πρωθυπουργού που επέκρινε το κράτος του 
Κόλπου κινδυνεύουν να υπονομεύσουν τις 
προσπάθειες για την απελευθέρωση των 
ομήρων που κρατά η Χαμάς.

Η αντίδραση της Ντόχα προκλήθηκε 
αφότου δημοσιοποιήθηκε η ηχογράφηση 
συνάντησης που είχε ο Νετανιάχου με συγ-
γενείς Ισραηλινών ομήρων. Ο μακροβιότε-
ρος Πρωθυπουργός του Ισραήλ ακούγεται 
να αποκαλεί το Κατάρ «προβληματικό» εν-

διάμεσο και να προτρέπει τις οικογένειες να 
αυξήσουν τη διεθνή πίεση στην Ντόχα.

«Δεν με ακούτε να ευχαριστώ το Κατάρ. 
Το έχετε παρατηρήσει; Δεν ευχαριστώ το 
Κατάρ. Γιατί; Επειδή για εμένα το Κατάρ ου-
σιαστικά δεν διαφέρει από τον ΟΗΕ, ουσια-
στικά δεν διαφέρει από τον Ερυθρό Σταυρό 
και κατά κάποιον τρόπο είναι ακόμα… πιο 
προβληματικό», ακούγεται να λέει ο Νετα-
νιάχου. «Αλλά είμαι έτοιμος να χρησιμοποι-
ήσω οποιονδήποτε αυτή τη στιγμή που θα 
με βοηθήσει να φέρω τους ομήρους πίσω. 
Δεν έχω αυταπάτες για αυτούς».

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερι-
κών του Κατάρ, Ματζίντ αλ Ανσάρι, δήλω-
σε αναφερόμενος στον Νετανιάχου ότι αν 
αληθεύουν τα σχόλια «θα παρεμποδίσουν 
και θα υπονομεύσουν τη διαδικασία της 
διαμεσολάβησης, για λόγους που φαίνεται 

να υπηρετούν την πολιτική του καριέρα 
αντί να δώσει προτεραιότητα στη διάσωση 
αθώων ζωών, συμπεριλαμβανομένων των 
Ισραηλινών ομήρων». Σε μια δήλωση στο X 
αργά το βράδυ της Παρασκευής, ο Ανσάρι 
πρόσθεσε: «Αυτές οι δηλώσεις εάν επαλη-
θευθούν, είναι ανεύθυνες και καταστροφι-
κές για τις προσπάθειες να σωθούν αθώες 
ζωές, αλλά δεν προκαλούν έκπληξη».

Τα σχόλια του Ισραηλινού Πρωθυπουρ-
γού έρχονται καθώς αντιμετωπίζει και 
αυξανόμενη εσωτερική πίεση να κάνει πε-
ρισσότερα για να εξασφαλίσει την απελευ-
θέρωση των ομήρων.

Τις τελευταίες εβδομάδες, το Κατάρ, η 
Αίγυπτος και οι ΗΠΑ εργάζονται για να 
εξασφαλίσουν μια μεγαλύτερη εκεχειρία ως 
μέρος μιας πολυφασικής συμφωνίας ανταλ-
λαγής ομήρων - κρατουμένων.

Μετωπική μεταξύ Ισραήλ και Κατάρ για Ισραηλινούς ομήρους

Ο Νετανιάχου 
αποκαλεί το Κατάρ 
«προβληματικό» και 
η Ντόχα τον κατηγορεί 
ότι σκέφτεται την 
καριέρα του.

Μιλέι: «Κομμουνιστής 
δολοφόνος» ο Πρόεδρος 
της Κολομβίας

Ο Χαβιέρ Μιλέι αποκάλεσε «κομ-
μουνιστή δολοφόνο» τον Γουστάβο 
Πέτρο και η Κολομβία ανακάλεσε 
τον πρεσβευτή της στην Αργεντινή, 
χαρακτηρίζοντας τα σχόλια «αγενή 
και ανεύθυνα», που «παραβιάζουν 
τους ισχυρούς δεσμούς φιλίας» που 
ενώνουν την Κολομβία και την Αργε-
ντινή. Σε συνέντευξή του ο Πρόεδρος 
της Αργεντινής αποκάλεσε τον Πέτρο 
«κομμουνιστή δολοφόνο που κατα-
στρέφει την Κολομβία». Το Υπουργείο 
Εξωτερικών της Κολομβίας εξέδωσε 
ανακοίνωση στην οποία χαρακτηρί-
ζει «αγενή και ανεύθυνα» τα σχόλια 
του Χαβιέρ Μιλέι, υπογραμμίζοντας 
ότι «παραβιάζουν τους ισχυρούς δε-
σμούς φιλίας, κατανόησης και συ-
νεργασίας που ενώνουν ιστορικά την 
Κολομβία και την Αργεντινή». Μετά 
την εκλογή του ακροδεξιού Μιλέι 
στην προεδρία, επιδεινώθηκαν οι 
σχέσεις μεταξύ της Αργεντινής και 
της Κολομβίας, όπου τον Αύγουστο 
του 2022 ορκίστηκε για πρώτη φορά 
αριστερός Πρόεδρος.

«Δεν έχουν ιδέα»
«Μας επιτίθενται ως κομμουνι-

στές, ως σοσιαλιστές, (υποστηρίζο-
ντας) ότι το κράτος θέλει να ελέγξει 
τα μέσα παραγωγής. Φυσικά, όσοι 
μας επιτίθενται δεν έχουν ιδέα τι είναι 
κομμουνισμός, τι είναι σοσιαλισμός», 
είπε ο Πρόεδρος Γουστάβο Πέτρο σε 
στελέχη της κολομβιανής κυβέρνη-
σης, αναφερόμενος στα σχόλια του 
Μιλέι. Η κυβέρνηση της Κολομβίας 
θέλει ο λαός να ελέγχει τα μέσα παρα-
γωγής, όχι το κράτος, συμπλήρωσε.
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Του ειδικού μας συνεργάτη
Βαγγέλη Αρεταίου

Μετά από δύο χρόνια επίπονων δια-
πραγματεύσεων, ο Ταγίπ Ερντογάν έκανε 
ακόμα μια «κωλοτούμπα» και η τουρκική 
Εθνοσυνέλευση επικύρωσε τη βδομάδα 
που πέρασε την ένταξη της Σουηδίας στο 
ΝΑΤΟ. Ολοκληρώνοντας έτσι έναν κύκλο 
ανατολίτικου παζαριού και ρίχνοντας πια 
την μπάλα στους Αμερικάνους καθώς 
η Άγκυρα θεωρεί πλέον δεδομένο ότι το 
αμερικανικό Κογκρέσο θα δώσει το δικό 
του πράσινο φως για την πώληση F-16 
στην Τουρκία. Ωστόσο, ορισμένοι Τούρκοι 
αναλυτές, αλλά και η αντιπολίτευση εκτι-
μούν ότι ο Ερντογάν πήρε ένα «μεγάλο 
ρίσκο» καθώς, και παρά την επιστολή του 
Προέδρου Μπάιντεν προς το Κογκρέσο 
ζητώντας ουσιαστικά την έγκρισή του για 
τα F-16, εκφράζονται αμφιβολίες για τη 
στάση που θα κρατήσουν οι Αμερικανοί 
βουλευτές.

Ο Πρόεδρος Ερντογάν πήρε ένα πολι-
τικό ρίσκο, σχολίασε ο πολιτικός αρθρο-
γράφος Μουράτ Γετκίν στον ιστότοπό του, 
προσθέτοντας ότι «έπρεπε να το πάρει. Η 
τουρκική κυβέρνηση έχει ζωτική ανάγκη 
τα F-16, γι’ αυτό και ο Ερντογάν κατάφερε 
να μεταπείσει ακόμη και τον πεισματάρη 
εταίρο του Ντεβλέτ Μπαχτσελί να πει το 
“ναι” στη Σουηδία».

Ο βουλευτής του Ρεπουμπλικανικού 
Λαϊκού Κόμματος (CHP) Ογούζ Κάαν Σα-
λιτζί εμφανίστηκε επικριτικός στην κίνη-
ση Ερντογάν, εκφράζοντας αμφιβολίες 
για τη στάση της Ουάσινγκτον, ενώ συ-
νάρτησε άμεσα το ζήτημα των F-16 με τα 
F-35 που αναμένεται να πάρει η Ελλά-
δα. «Γνωρίζουμε ότι η πώληση των F-16 
στην Τουρκία και των F-35 στην Ελλάδα 
θα υποβληθεί για έγκριση στο Κογκρέσο, 
συμπίπτοντας με μια περίοδο σιωπής 15 
ημερών. Γνωρίζουμε επίσης ποιος είναι 
υπεύθυνος που μας πέταξε έξω από την 
αλυσίδα παραγωγής F-35, της οποίας 
ήμασταν μέλος, και ποιος είναι υπεύθυνος 
για ότι οι ΗΠΑ εγκατέλειψαν την πολιτική 
ισορροπίας στην άμυνα με την Ελλάδα», 
είπε ο βουλευτής, εκφράζοντας την πάγια 
θέση του κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. 

«Η Ελλάδα θα έχει F-35, ενώ εμείς θα 
έχουμε F-16, που σημαίνει απώλεια αερο-
πορικής υπεροχής στο Αιγαίο. Αυτή είναι 
η ουσία της κουβέντας για τη “διπλωμα-
τική επιτυχία”, αλλά σας έχουμε μια συμ-
βουλή. Έχετε εξαπατηθεί πολλές φορές 
μέχρι τώρα, μην εξαπατηθείτε άλλη μια 
φορά, γιατί δεν είμαστε σίγουροι ότι θα 
πάρετε τα F-16. Σας έχουν υποσχεθεί πολ-
λές φορές οι ΗΠΑ στο παρελθόν και κόλ-
λησε στη Γερουσία και τώρα η Αμερική 

μπαίνει σε προεκλογική περίοδο», δήλωσε 
από το βήμα της Βουλής. Την ίδια επιφυ-
λακτική στάση έχει υιοθετήσει και το Καλό 
Κόμα της Μεράλ Ακσενέρ, με τον επιφανή 
βουλευτή του να υπενθυμίζει ότι η Τουρ-
κία «ξεγελάστηκε» ξανά το ’80, όταν είπε 
«ναι» στην επανεισδοχή της Ελλάδας στο 
ΝΑΤΟ. «Ας μην ξεχνάμε ότι ούτε το τουρ-
κικό έθνος ούτε οι Τουρκοκύπριοι έχουν 
ξεχάσει τους πραξικοπηματίες που, ένα 
μήνα μετά το πραξικόπημα (του στρατη-
γού Εβρέν) της 12ης Σεπτεμβρίου, έτρεξαν 
στην αγκαλιά των ΗΠΑ και ενέκριναν την 
είσοδο της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ», είπε.

Σύμφωνα με τουρκικά τηλεοπτικά 
μέσα, «το περιοδικό Forbes έγραψε ότι 
ακόμα και αν η Τουρκία αγοράσει F-16, 
δηλαδή ακόμη και αν τα εκσυγχρονίσει, 
αν η Ελλάδα πάρει F-35, που θα τα πάρει, 
η αεροπορική ισχύς της Τουρκίας θα μεί-
νει πίσω από την Ελλάδα και το Ισραήλ. 
Με άλλα λόγια, ναι μεν τα F-16 είναι ένα 
σημαντικό μαχητικό αεροσκάφος, αλλά 
όταν θέτουμε τα F-16 ως απώτερο στόχο 
για την ενίσχυση της τουρκικής αεροπο-
ρίας, υπολείπονται και πάλι του στόχου, 
διότι τα F-16 είναι μαχητικά αεροσκάφη 
4ης γενιάς».

Ένα από τα κυρίαρχα ερωτήματα είναι 
γιατί ο Ερντογάν αποφάσισε τελικά να 
προχωρήσει στην επικύρωση της ένταξης 

της Σουηδίας και αν αυτό σημαίνει μια 
συνολική αλλαγή της στάσης του προς τη 
Δύση. Σύμφωνα με Τούρκους αναλυτές 
με τους οποίους συνομιλεί η «Χαραυγή», 
ο Ερντογάν δεν μπορούσε να περιμένει 
περισσότερο κυρίως λόγω των εξελίξεων 
στη Μέση Ανατολή, αλλά και της αυξανό-
μενης έντασης στις σχέσεις της Τουρκίας 
με το Ιράν. Οι εξελίξεις στο Ιράκ και κυρί-
ως στο βόρειο Ιράκ, όπου η εμπλοκή του 
Ιράν φαίνεται να αυξάνεται διαρκώς έχει 
ανησυχήσει την Άγκυρα και η κίνηση του 
Ερντογάν, χωρίς να είναι σίγουρος ότι οι 
Αμερικανοί θα κάνουν τη δική τους κίνη-
ση για τα F-16, αποτελεί μέρος μιας ευρύ-
τερης επαναδιαμόρφωσης συσχετισμών 
δυνάμεων με τις ΗΠΑ. Την ίδια ώρα, με 
την Τουρκία να βρίσκεται σε τροχιά μετω-
πικής σύγκρουσης με το Ισραήλ, ο Ερντο-
γάν επιλέγει να αφήνει μια πόρτα ανοιχτή 
με τις ΗΠΑ, εκτιμούν τα ίδια πρόσωπα.

Ωστόσο, δεν πρόκειται για μια συνολική 
αλλαγή στάσης ούτε για «επιστροφή της 
Τουρκίας στη Δύση». Πρόκειται για μια 
κίνηση που εντάσσεται πλήρως στη συ-
γκυριακή και «ανταλλακτική» σχέση της 
Άγκυρας με τη Δύση όπου η Τουρκία δεν 
διστάζει να δημιουργεί εντάσεις και κρί-
σεις προκειμένου να εξασφαλίσει ανταλ-
λάγματα, κάτι που, σύμφωνα με Τούρκους 
αναλυτές, θα συνεχίσει να κάνει.

Η Τουρκία έχει ζωτική ανάγκη  
τα F-16 και άναψε το πράσινο φως 
για ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ

«Η Ελλάδα θα έχει F-35, ενώ εμείς θα έχουμε 
F-16, που σημαίνει απώλεια αεροπορικής 

υπεροχής στο Αιγαίο»

Τα τελευταία χρόνια βλέπουμε μια 
σταθερή άνοδο των περιφερειακών συ-
γκρούσεων σε ολόκληρο τον πλανήτη, 
και πλέον η κατάσταση άρχισε για τα 
καλά να προβληματίζει αφού σε αυτή 
τη διαδικασία εισέρχονται μια σειρά 
από νέοι «παίκτες», οι οποίοι θέλουν 
να παίξουν ηγετικό ρόλο σε αυτή τη 
διαδικασία. Παράλληλα, θα πρέπει να 
εντοπίσουμε το γεγονός ότι όλες αυτές 
οι διενέξεις, παρά το ότι έχουν περιφε-
ρειακό χαρακτήρα, σε κάποιες περιπτώ-
σεις ενώνονται και γεωγραφικά, δημι-
ουργώντας έτσι ένα τεράστιο πλέγμα, 
το οποίο δεν μπορεί κάποιος να πει με 
σιγουριά για το πού οδηγείται η όλη 
κατάσταση. Αυτό αφορά ειδικότερα τον 
τομέα της Οικονομίας, η οποία αντιμε-
τωπίζει τεράστιες προκλήσεις σε όλα τα 
επίπεδα.

Μια νέα διαμάχη έχει ξεσπάσει τα 
δύο τελευταία χρόνια, μια διαμάχη η 
οποία μπορεί να οδηγήσει σε τεράστια 

προβλήματα, ακόμα και σε μια γενικευ-
μένη πολεμική σύρραξη εάν δεν υπάρ-
ξει η απαραίτητη συνεννόηση, η οποία 
από ό,τι βλέπουμε δεν υφίσταται. Αυτή 
δεν είναι άλλη από τη διαμάχη της Αι-
θιοπίας με την Αίγυπτο και αφορά τον 
ποταμό Νείλο. Παρ’ όλο που οι δύο 
χώρες δεν έχουν κοινά σύνορα και το 
πιο κοντινό τους σημείο είναι περίπου 
840 χιλιόμετρα, και παράλληλα ανά-
μεσά τους υπάρχουν δύο άλλες χώρες, 
Σουδάν και Ερυθραία, τα τύμπανα του 
πολέμου άρχισαν για ακόμα μια φορά 
να ηχούν, με αποτέλεσμα η Αφρική να 
βρίσκεται σε ακόμη μια τεράστια πρό-
κληση.

Ο Νείλος αποτελεί τον μεγαλύτερο 
σε μήκος ποταμό στον κόσμο με μή-
κος 6.650 χιλιόμετρα και διασχίζει συ-
νολικά δέκα χώρες. Αποτελείται από 
τον Λευκό Νείλο και τον Μπλε Νείλο 
και θεωρείται ως ο πατέρας όλων των 
ποταμών στην Αφρική. Παράλληλα, 

παραδοσιακά έχει αποτελέσει πηγή οι-
κονομικής και πολιτισμικής ανάπτυξης 
σε όλες τις χώρες, οι οποίες έχουν την 
τύχη να περνά από αυτές. Στα αρνητι-
κά, είναι το γεγονός ότι σε πολλές περι-
πτώσεις, όπως και τώρα, αποτελεί λόγο 
για διενέξεις. Πρόσφατα, η Αιθιοπία 
έχει αναπτύξει ένα τεράστιο φράγμα 
μέσα στο οποίο αποταμιεύει πολύτιμο 
νερό από τον Νείλο. Αυτό έχει οδηγήσει 
σε ένταση με την Αίγυπτο αφού μειώνει 
σημαντικά τη ροή προς τη χώρα, όπου 
και τελειώνει ο Νείλος. Παράλληλα, 
υπολογίζεται ότι περίπου 80-90% των 
110 εκατ. κατοίκων της Αιγύπτου λαμ-
βάνουν νερό από τον Νείλο. Οπότε η 
αντίδραση της Αιγύπτου στο έργο της 
Αιθιοπίας ήταν οργίλη, δημιουργώντας 
έντονη αντιπαράθεση σε όλα τα επίπε-
δα. Ήδη από το 2023, πολλά ξένα μέσα 
ενημέρωσης (τίποτα δεν είδαμε ή ακού-
σαμε από τα τοπικά μέσα, για ακόμη μια 
φορά, για ακόμα ένα πολύ σημαντικό 

θέμα) έκαναν λόγο για πιθανή πολεμι-
κή εμπλοκή.

Το θέμα αυτό θα πρέπει να το δούμε 
μέσα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, αυτό της 
ενεργειακής και επισιτιστικής κρίσης, 
η οποία πλανάται πάνω από τον πλα-
νήτη. Από τη μια η κλιματική αλλαγή, 
η οποία τείνει να αλλάξει τα πάντα και 
από την άλλη ο πόλεμος μεταξύ Ρωσίας 
και Ουκρανίας, που εν πολλοίς γίνε-
ται και για τα σιτηρά, δημιουργούν μια 
εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση. Παρ’ 
όλο που η Αίγυπτος δεν θα ήθελε να 
βάλει ακόμα ένα πρόβλημα στην εξω-
τερική της πολιτική, πέραν αυτού των 
Παλαιστινίων, δεν θα διστάσει να υπε-
ρασπιστεί αυτό που θεωρεί δίκαιο. Ειδι-
κά που το μόνο που ουσιαστικά χωρίζει 
τις δύο χώρες είναι η έρημος, και χω-
ρίς κανείς να γνωρίζει το τι θα κάνει το 
Σουδάν, μια από τις φτωχότερες χώρες 
στον κόσμο.

*Ακαδημαϊκός, amvroslive@gmail.com

Τα τύμπανα του πολέμου ηχούν...

Του
Δρος Αμβρόσιου Προδρόμου*
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Κινητοποιήσεις αγροτών: Παρίσι, Άμστερνταμ ή Βερολίνο... 
πηγαίνει η ακροδεξιά
Του 
Κυριάκου Λοΐζου

Ο μήνας που διανύουμε εί-
ναι μήνας των αγροτών, αφού 
οι κινητοποιήσεις παίρνουν 
αργά και σταθερά πανευρω-
παϊκό χαρακτήρα, με χιλιάδες 
αγρότες να απαιτούν καλύτε-
ρες εργασιακές συνθήκες, ενώ 
την ίδια στιγμή καταφέρονται 
εναντίον της Κοινής Αγροτι-
κής Πολιτικής με το βλέμμα 
στις πενιχρές επιδοτήσεις, οι 
οποίες «σκοτώνουν» τους μι-
κρούς αγρότες. Ωστόσο, κά-
ποιοι θέλουν να κεφαλαιοποι-
ήσουν την αγωνία, την οργή 
και την αδικία που πνίγει τους 
αγρότες, με την ακροδεξιά να 
γνωρίζει καλά το δρόμο της 
«συμπαράστασης», αφού οι 
ευρωεκλογές του Ιουνίου εί-
ναι ante portas. 

Σε Γερμανία, Γαλλία, Ολ-
λανδία, Ιταλία, Ελλάδα, Πο-
λωνία, Ιρλανδία, Λιθουανία, 
Ρουμανία και Σκοτία παραλύ-
ουν μέρα με τη μέρα βασικές 
οδικές αρτηρίες από τα ακινη-
τοποιημένα τρακτέρ των αγα-
νακτισμένων αγροτών. Οι πο-
λυήμερες κινητοποιήσεις και 
διαμαρτυρίες έφεραν, όπως 
ήταν επόμενο, την κρατική 
καταστολή, ενώ σε κάποιες 
περιπτώσεις η κατάσταση ξέ-
φυγε από το πνεύμα των δι-
αδηλώσεων. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα στη Γαλλία, κα-
θώς ομάδα οινοπαραγωγών 
πυροδότησε μια βόμβα έξω 
από τα γραφεία κοινοτικών 
Αρχών στην Καρκασόν, πόλη 
του γαλλικού Νότου. Λίγες 
μέρες νωρίτερα, μια γυναί-
κα σκοτώθηκε μετά από βί-
αιη πρόσκρουση σε αγροτικό 
μπλόκο, επίσης στη Γαλλία.

Στην Ελλάδα, τα μπλόκα 
των αγροτών ξεκίνησαν -πα-
ραδοσιακά- από τη Θεσσαλία 
και αυτή τη στιγμή χιλιάδες 
αγρότες βρίσκονται «ακινητο-
ποιημένοι» σε πολλές περιοχές 
της χώρας. Στερεά Ελλάδα, Κε-
ντρική και Δυτική Μακεδονία, 
Πελοπόννησος, Δυτική Ελλά-
δα, Ήπειρος και Κρήτη ζουν 
σε ρυθμούς διαμαρτυριών που 
στόχο έχουν μέτρα στήριξης 
τόσο απέναντι στην αύξηση 
του κόστους παραγωγής, όσο 
και για τις περικοπές επιδοτή-
σεων που έφερε η εφαρμογή 
της νέας ΚΑΠ (Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική). Μάλιστα, σε 
Καρδίτσα και Πλατύκαμπο οι 
αγρότες συγκρούστηκαν με τις 
αστυνομικές δυνάμεις, με τα 
ΜΑΤ να χρησιμοποιούν χημι-
κά εναντίον τους.

Στην Πολωνία, οι διαμαρ-
τυρίες εστιάζουν κυρίως στις 
ανεξέλεγκτες εισαγωγές τρο-
φίμων από τη γειτονική Ου-
κρανία, με τους αγρότες να 
ετοιμάζουν μπλόκα και δια-
δηλώσεις σε τουλάχιστον 250 
περιοχές στη χώρα. Στην Ολ-

λανδία, με «όχημα» τις κινη-
τοποιήσεις του καλοκαιριού 
του 2023, χιλιάδες αγρότες 
βρίσκονται στους δρόμους για 
να διαμαρτυρηθούν εναντίον 
της απόφασης για μείωση των 
εκπομπών αζώτου. 

Ομοίως στην Ιρλανδία, γα-
λακτοπαραγωγοί εξέφρασαν 
την οργή τους για τον περιο-
ρισμό του αζώτου, ξεκινώντας 
τον περασμένο μήνα με πο-
ρεία μαζί με τις αγελάδες τους, 
με τις οποίες κατευθύνθηκαν 
προς τα γραφεία υπουργών. 
Μέχρι και σήμερα βρίσκονται 
στους δρόμους διεκδικώντας 
καλύτερες συνθήκες εργασίας 
και ζητούν να μπει τέλος στον 
αθέμιτο ανταγωνισμό.

Η ακροδεξιά ήδη 
«έπιασε» τα τιμόνια  
των τρακτέρ

Διαχρονικά, η ακροδεξιά 
ποντάρει στο φόβο, την αγω-
νία, μα κυρίως στην οργή 
οποιασδήποτε ομάδας πολι-
τών, η οποία στρέφεται κατά 
της εκάστοτε κυβέρνησης ή 
εξουσίας, και δεν χάνει την 
ευκαιρία να «υπερασπιστεί» 
τα δίκαια αιτήματά τους. Πά-
ντα, ωστόσο, εκ του ασφαλούς, 
δηλαδή από θέση που μόνο να 
κερδίσει έχει και όχι να χάσει.

Έτσι και τώρα, ακροδεξιά 
κόμματα βρίσκονται σε συνεχή 
κινητοποίηση με στόχο να εκ-
μεταλλευτούν πολιτικά το ζή-
τημα των αγροτών, «ανεβαίνο-
ντας» στα τρακτέρ με σημαία 
το δίκιο. Οι έμπειροι πολιτικοί 
τύπου Λε Πεν στη Γαλλία ή 
Βίλντερς στην Ολλανδία δεν 
έχασαν χρόνο και άμεσα μπή-
καν στο χορό. Η για πολλούς 
απρόσμενη νίκη του Γκέερτ 
Βίλντερς στις εθνικές εκλογές 
του περασμένου Νοεμβρίου 

στην Ολλανδία οφείλεται σε 
μεγάλο βαθμό στον τρόπο που 
«έριξε» τα λεφτά του στα προ-
βλήματα του αγροτικού κό-
σμου... και κέρδισε.

Η Μαρίν Λε Πεν δεν χά-
νει την ευκαιρία να επιτεθεί 
στον Εμμανουέλ Μακρόν για 
τα «προβλήματα των αγρο-
τών», την ίδια στιγμή που με 
την ίδια συνταγή το ακροδεξιό 
AfD πολιτεύεται στη Γερμανία 
με επιθέσεις εναντίον του Κα-
γκελάριου Σολτς. Σημειώνεται 
πως το AfD παρουσιάζεται 
δεύτερο στις δημοσκοπήσεις.

Επίσης, κάτι το οποίο δεν 
πρέπει να παραβλέπεται είναι 
η στάση της ΕΕ σε ό,τι αφορά 
τις επιδοτήσεις, που ενισχύ-
ει τον ακροδεξιό σκεπτικισμό 
εναντίον της Ένωσης (τον 
λεγόμενο ευρωσκεπτικισμό). 
Προς αυτή την κατεύθυνση 
βοήθησαν και οι διαμαρτυρίες 
αγροτών έξω από τα γραφεία 
της Κομισιόν στις Βρυξέλλες 
τις προηγούμενες μέρες.

Ένα βασικό «όπλο» στη 
φαρέτρα της ακροδεξιάς με 
σκοπό το έρεισμα στις μάζες 
και την αλίευση ψήφων από 
παντού, αν γίνεται, είναι η 
«υπονόμευση της τοπικής πα-
ραγωγής», κάτι που έχει πολυ-
επίπεδο συμβολικό χαρακτήρα 
και σημασία, αφού ως γνω-
στόν το «κλείσιμο» στο εθνικό 
καβούκι είναι βασικό μότο του 
αφηγήματος ακροδεξιών κομ-
μάτων, παραδοσιακά μάλιστα, 
με κάποιες εξαιρέσεις.

Στην Ελλάδα τα ακροδεξιά 
κόμματα του ελληνικού Κοινο-
βουλίου διαρρηγνύουν τα ιμά-
τιά τους για τα αιτήματα των 
αγροτών σε μία προσπάθεια 
να εμφανιστούν ως οι μόνοι 
υπερασπιστές του απλού λαού, 
της εργατιάς και του μόχθου. 

Και πάλι εκ του ασφαλούς, 
έτσι δηλαδή όπως πολιτευό-
ταν η Χρυσή Αυγή. Από την 
άλλη, η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη προσπαθεί να εμφανιστεί 
ως συναινετική, με κύριο στό-
χο βέβαια να μην υπάρξουν 
μεγάλες και χωρίς επιστρο-
φή διαρροές από το εκλογικό 
σώμα.

Με στόχο την κεφαλαιο-
ποίηση της δυσαρέσκειας, 
σε όποιο πεδίο κι αν αυτή 
εκφράζεται, η ακροδεξιά υι-
οθετεί λόγο ριζοσπαστικό, ο 
οποίος στα μη εκπαιδευμένα, 
και κυρίως «οργισμένα αυτιά» 
ηχεί καλά, και κυρίως δίκαια. 
Αυτή τη στιγμή στην Ευρώπη 
είναι οι αγρότες που βρίσκο-
νται στο στόχαστρο και απ’ 
ό,τι φαίνεται αυτό πηγαίνει 
«καλά».

Οι Ευρωεκλογές κοντοζυ-
γώνουν και οι μηχανές της 
άκρας δεξιάς βρίσκονται σε 
πλήρη κίνηση. Η Μαρίν Λε 
Πεν και ο Εθνικός Συναγερ-
μός στοχεύουν στην πρωτιά, 
γεγονός που εάν επαληθευ-
τεί στην κάλπη θα ανοίξει το 
δρόμο για τις εθνικές εκλογές. 
Εξού και ο πανικός που έχει 
καταβάλει τον Εμμανουέλ Μα-
κρόν, ο οποίος προσπαθεί να 
αποκρούσει την κατηγορία ότι 
«θέλει να σκοτώσει τη γεωρ-
γία στη Γαλλία».

Η μετακίνηση μεγάλου μέ-
ρους της παραδοσιακής μάζας 
εργατών στα χέρια της ακρο-
δεξιάς είναι κάτι το οποίο θα 
φέρει μεγάλες πολιτικές και 
κοινωνικές ανακατατάξεις σε 
ολόκληρη την ήπειρο. Μένει 
να δούμε εάν αυτό αποκαλυ-
φθεί στην ευρωπαϊκή κάλπη 
του Ιουνίου στο βαθμό που 
δείχνουν οι μέχρι τώρα δημο-
σκοπήσεις.

Σε Γερμανία, Γαλλία, 
Ολλανδία, Ιταλία, Ελλάδα, 

Πολωνία, Ιρλανδία, 
Λιθουανία, Ρουμανία και Σκοτία 

παραλύουν μέρα με τη μέρα 
βασικές οδικές αρτηρίες από 
τα ακινητοποιημένα τρακτέρ 

των αγανακτισμένων αγροτών.

Στην Ελλάδα, τα μπλόκα 
των αγροτών ξεκίνησαν 

-παραδοσιακά- από τη 
Θεσσαλία και αυτή τη στιγμή 
χιλιάδες αγρότες βρίσκονται 

«ακινητοποιημένοι» σε 
πολλές περιοχές της χώρας.

Ακροδεξιά κόμματα βρίσκονται 
σε συνεχή κινητοποίηση με 

στόχο να εκμεταλλευτούν 
πολιτικά το ζήτημα των 

αγροτών, «ανεβαίνοντας» στα 
τρακτέρ με σημαία το δίκιο.

Ένα βασικό «όπλο» στη 
φαρέτρα της ακροδεξιάς με 

σκοπό το έρεισμα στις μάζες 
και την αλίευση ψήφων από 

παντού, αν γίνεται, είναι η 
«υπονόμευση της τοπικής 

παραγωγής».

Η μετακίνηση μεγάλου 
μέρους της παραδοσιακής 

μάζας εργατών στα χέρια της 
ακροδεξιάς είναι κάτι το οποίο 

θα φέρει μεγάλες πολιτικές και 
κοινωνικές ανακατατάξεις σε 

ολόκληρη την ήπειρο.

“

”



Η διαπίστωση και επίσημα πλέον ότι 
το ακίνητο (πίσω από τις εγκαταστάσεις 
του ΓΣΟ), το οποίο η αείμνηστη ευερ-
γέτιδα της Λεμεσού Νίκη Φυτίδου είχε 
κληροδοτήσει με διαθήκη της στο κρά-
τος, είχε εγκαταλειφθεί με αποτέλεσμα 
να γίνει κατάληψη και λεηλασία του, 
αλλά και να ενοικιάζονται παράνομα 
οι χώροι του για τη διαμονή αιτητών 
πολιτικού ασύλου και άλλων ανθρώ-
πων, αναδεικνύει για μια ακόμα φορά 
την αδυναμία ανάληψης ευθυνών τόσο 
από το κράτος, όσο και από τις Τοπικές 
Αρχές.

Για το συγκεκριμένο κληροδότημα 
είχαμε αναφερθεί σε σχετικό ρεπορτάζ 
τον περασμένο Νοέμβριο, μετά από κα-
ταγγελίες και παράπονα περιοίκων για 
την αθλιότητα που επικρατούσε στο συ-
γκεκριμένο ακίνητο, οι οποίοι εξέφρα-
ζαν ταυτόχρονα και εύλογες υποψίες 
ότι κάποιοι χρησιμοποιούσαν το χώρο 
για δοσοληψίες με ναρκωτικά και άλ-
λες παράνομες δραστηριότητες.

Πριν από λίγες μέρες, και πάλι μετά 
από παράπονα κατοίκων της περιο-
χής για καβγάδες που γίνονταν μεταξύ 
αλλοδαπών, επενέβη η Αστυνομία και 

απέτρεψε τα χειρότερα. Από τις εξετά-
σεις που έγιναν, προέκυψε ότι για την 
όλη κατάσταση που επικρατεί στο κτί-
ριο, άμεσα εμπλεκόμενο είναι συγκε-
κριμένο πρόσωπο αραβικής καταγωγής 
που διαμένει στην Κύπρο τα τελευταία 
30 χρόνια και έχει απασχολήσει αρκε-
τές φορές τις Διωκτικές Αρχές για ναρ-
κωτικά και άλλες σοβαρές υποθέσεις.

Όπως διαπιστώθηκε, σε δωμάτια του 
συγκεκριμένου ακινήτου διαμένουν 
εδώ και αρκετούς μήνες 15 τουλάχι-
στον άτομα αφρικανικής καταγωγής 
που είτε έχουν εξασφαλίσει καθεστώς 
διεθνούς προστασίας και ως εκ τούτου 
δεν παίρνουν κανένα κρατικό επίδομα 
και μπορούν να εργάζονται, είτε εκ-
κρεμούν οι αιτήσεις τους για πολιτικό 
άσυλο.

Φαίνεται, δε, ότι στην πλειοψηφία 
τους είναι άνθρωποι οι οποίοι πριν από 
έναν περίπου χρόνο είχαν βρει «στέ-
γη» στον επίσης εγκαταλειμμένο χώρο 
στάθμευσης στη γωνία των οδών Λε-
οντίου και Ναβαρίνου, απ’ όπου είχαν 
εκδιωχθεί κακήν κακώς χωρίς καμιά 
αρμόδια Αρχή να ενδιαφερθεί πού εί-
χαν καταφύγει.

Με την εγκατάστασή τους στο ακί-
νητο της Νίκης Φυτίδου, οι άνθρωποι 
αυτοί, όπως προκύπτει μέσα από την 
αστυνομική έρευνα, πλήρωναν ενοίκιο 
στον καταζητούμενο ο οποίος προφα-
νώς εμφανιζόταν σαν ιδιοκτήτης ή δι-
αχειριστής του κτιρίου.

Ο άνθρωπος αυτός συνελήφθη και 
τέθηκε υπό κράτηση με δικαστικό διά-
ταγμα για παράνομη επέμβαση σε ξένη 
περιουσία, απόσπαση χρημάτων με 
ψευδείς παραστάσεις και κλοπή ηλε-
κτρικής ενέργειας. Αδικήματα τα οποία 
δεν παραδέχεται.

Πέρα όμως από την ποινική πτυχή 
του θέματος, εκείνο που απασχολεί πε-
ρισσότερο τους γείτονες, αλλά και γε-
νικότερα τον κόσμο της Λεμεσού, είναι 
η αξιοποίηση τόσο του κτιρίου, όσο και 
των οικοπέδων προς όφελος της πόλης.

Να θυμίσουμε ότι η μεγάλη ευεργέ-
τιδα της Λεμεσού Νίκη Φυτίδου έφυγε 
από τη ζωή τον Μάιο του 2020 και τον 
Οκτώβριο του ίδιου χρόνου, σε συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, 
κατατέθηκε επιστολή από τους εκτελε-
στές της διαθήκης της, σύμφωνα με την 
οποία, πέραν της δωρεάς προς το κρά-

τος, κληροδοτεί στο δήμο δύο οικόπεδα 
στη μνήμη των γονιών της, Μιχαλάκη 
και Χριστίνας Φυτίδη.

Σύμφωνα με τη διαθήκη, τα τεμάχια 
που καλύπτουν έκταση 7.000 τ.μ. πε-
ρίπου, θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν 
για την ανακούφιση άπορων συνδημο-
τών μας, ή για τη δημιουργία δημοσίου 
πάρκου, ή αθλητικού κέντρου, ή χώρου 
πρασίνου ή άλλου χώρου για χρήση 
από τους δημότες.

Λίγους μήνες μετά την ανακοίνωση 
της δωρεάς, χωρίς να προηγηθεί καμιά 
διαβούλευση με φορείς και γενικότε-
ρα με τον κόσμο της Λεμεσού, ο δήμος 
ανακοίνωσε την πρόθεσή του να προ-
σφέρει τα τεμάχια στον Κυπριακό Ορ-
γανισμό Αθλητισμού για τη δημιουργία 
κολυμβητηρίου ολυμπιακών προδια-
γραφών. Κάτι που προκάλεσε έντονες 
αντιδράσεις από οργανωμένους φορείς 
και ομάδες πολιτών της Λεμεσού.

Μέχρι σήμερα όμως το θέμα βρίσκε-
ται σε εκκρεμότητα, ενώ σε ό,τι αφορά 
το κληροδότημα στο κράτος, δεν έχει 
αναληφθεί καμιά πρωτοβουλία για την 
αξιοποίησή του.

Χρήστος Χαραλάμπους

Επιβεβαίωση παρανομιών στο κληροδότημα Νίκης Φυτίδου

Στα κτίρια που δωρήθηκαν 
στο κράτος όχι μόνο έγιναν 

λεηλασίες, αλλά καταλήφθηκαν 
από σεσημασμένο άτομο και 

προσφέρονταν έναντι ενοικίου 
σε μεγάλο αριθμό άστεγων 

μεταναστών.

Η λογική και η εμπειρία λένε ότι 
σε κάθε περίπτωση που κάποιος, είτε 
αυτός είναι πρόσωπο είτε κρατικός ή 
άλλος φορέας, αποκτά μέσα από μια 
διαθήκη κάποια περιουσία και μάλιστα 
μεγάλης αξίας, δεν βλέπει την ώρα να 
περάσει στην κατοχή και την κυριότητά 
του η δωρεά ώστε να την αξιοποιήσει 
κατάλληλα.

Στην περίπτωση του σημαντικού 
κληροδοτήματος των ακινήτων της 
Νίκης Φυτίδου προς το κράτος και τον 
Δήμο Λεμεσού, αποδεικνύεται ότι, τρία 
χρόνια μετά το άνοιγμα της διαθήκης 
της μεγάλης ευεργέτιδας της Λεμεσού, 
δεν έχει ακόμα ισχύσει κάτι τέτοιο.

Σε ό,τι αφορά τον Δήμο Λεμεσού, 
ανακοινώθηκαν κάποιες προθέσεις για 
την αξιοποίηση του κληροδοτήματος 

που του αναλογεί οι οποίες όμως, μετά 
τις έντονες αντιδράσεις των πολιτών 
στις προθέσεις του δήμου οι οποίες δεν 
είχαν καμιά σχέση με την επιθυμία της 
ευεργέτιδας, έμειναν στα συρτάρια.

Ακόμα πιο ενοχλητικό όμως είναι 
το ζήτημα που αφορά το κληροδότημα 
προς το κράτος αφού, όπως διαφάνηκε, 
εκκρεμεί ακόμα η μεταβίβασή του, προ-
φανώς και εξαιτίας καθυστερήσεων από 
την πλευρά του δικηγόρου-διαχειριστή 
της διαθήκης.

Η αποκάλυψη όμως των παρανομι-
ών που όλα αυτά τα χρόνια γίνονταν 
στο κτίριο που θα έπρεπε να είχε ήδη 
περάσει στην κυριότητα του κράτους 
και κινηθούν οι διαδικασίες για την αξι-
οποίησή του, δημιουργεί εύλογα ερω-
τήματα στους πολίτες και θέτει προ των 

δικών τους ευθυνών τόσο το κράτος, 
όσο και την Τοπική Αρχή.

Κατ’ αρχήν, τίθεται το ερώτημα της 
αδιαφορίας του ίδιου του κράτους, το 
οποίο ενώ γνώριζε εδώ και καιρό την 
απαράδεκτη κατάσταση που επικρα-
τούσε στο συγκεκριμένο ακίνητο, δεν 
κινήθηκε με δική του πρωτοβουλία για 
την επίσπευση της απόκτησης του κλη-
ροδοτήματος.

Μάλιστα, όπως αναφέρουν πληρο-
φορίες, υπήρχε και προσανατολισμός 
για τον τρόπο διαχείρισής του και ειδι-
κότερα γίνονταν σκέψεις να αξιοποιη-
θεί με τη δημιουργία ενός εργαστηρίου 
που αφορά τομείς ενδιαφέροντος του 
Υπουργείου Γεωργίας. Τίποτε όμως δεν 
έγινε. Αντίθετα, αφέθηκε το κτίριο στο 
έλεος του κάθε επιτήδειου μέχρι που η 

κατάσταση έφτασε στο απροχώρητο.
Παράλληλα όμως τίθεται και το ερώ-

τημα, γιατί ο Δήμος Λεμεσού ή κάποια 
από τις εμπλεκόμενες κρατικές υπηρε-
σίες που γνώριζαν την κατάσταση δεν 
συνεργάστηκαν ώστε να καθαριστεί και 
να σφραγιστεί το κτίριο; Αν και από την 
πλευρά του ο δήμος φαίνεται ότι είχε 
προβεί σε κάποιες παραστάσεις προς 
τον διαχειριστή για έλεγχο και προστα-
σία του κτιρίου, χωρίς όμως να υπάρξει 
ανταπόκριση.

Ωστόσο, όπως αποδεικνύεται και ο 
δήμος απέφυγε να δράσει από μόνος 
του σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τον εν-
δεδειγμένο υγειονομικό έλεγχο αφού 
γνώριζε ότι ενώ δεν υπήρχε νερό και 
ηλεκτρικό, εντούτοις διέμεναν στο χώρο 
αρκετοί άνθρωποι.

Κράτος και δήμος να αναλάβουν επιτέλους τις ευθύνες τους

Του
Χρήστου Χαραλάμπους
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Μετά από μια Οδύσσεια εννέα ολό-
κληρων χρόνων, πλησιάζει επιτέλους η 
ώρα της υλοποίησης των πολυδιαφημι-
σμένων αντιπλημμυρικών έργων στην 
περιοχή Καμάρων και Βεργίνας στη 
Λάρνακα. Έργα, τα οποία αναμένουν οι 
κάτοικοι της περιοχής από το 2015, όταν 
είχαν εξαγγελθεί από την τότε κυβέρνη-
ση, λίγες μέρες μετά τη βιβλική πλημ-
μύρα της 13ης Δεκεμβρίου του 2014, η 
οποία απέδειξε ότι η συγκεκριμένη περι-
οχή είναι παντελώς απροστάτευτη απέ-
ναντι σε ακραία βροχόπτωση, όπως είχε 
γίνει εκείνο το βράδυ.

Το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λάρ-
νακας επαναπροκήρυξε στις 23 Ιανου-
αρίου 2024 το διαγωνισμό, ο οποίος 
είχε ακυρωθεί λόγω υποεκτίμησης της 
δαπάνης από το Υπουργείο Εσωτερικών 
και τώρα επανέρχεται με αυξημένο προ-
ϋπολογισμό κατά 2,5 εκατομμύρια ευρώ. 
Το ΣΑΛ, το οποίο έχει αναλάβει τα έργα 
ως φορέας υλοποίησης με χρηματοδότη-
ση από το Υπουργείο Εσωτερικών, προ-
έβη σε επικαιροποίηση της εκτίμησης 
μέσω του ιδιωτικού τομέα και από τα 4,1 
εκατομμύρια ευρώ που ήταν η αρχική 
λανθασμένη εκτίμηση του Υπουργείου 
Εσωτερικών, ο προϋπολογισμός ανε-
βαίνει στα 6,6 εκατομμύρια ευρώ. Στα 
διαδικαστικά, οι ενδιαφερόμενοι έχουν 
προθεσμία για υποβολή προσφορών μέ-
χρι την 1η Μαρτίου του 2024. Η διάρ-
κεια του συμβολαίου έχει οριστεί στους 

30 μήνες, συνεπώς εάν διεκπεραιωθούν 
οι διαδικασίες προσφοροδότησης και κα-
τακύρωσης μέχρι τον Απρίλιο, η έναρξη 
εργασιών είναι εφικτή πριν το τέλος του 
πρώτου εξαμήνου του 2024, οπότε τα 
έργα μπορούν να ολοκληρωθούν περί το 
τέλος του 2026.

Η νέα εκτίμηση θεωρείται βέβαιο ότι 
θα προσελκύσει ενδιαφέρον από εργο-
ληπτικές εταιρείες, οι οποίες είχαν γυ-
ρίσει την πλάτη στον αρχικό διαγωνισμό 
ένεκα της λανθασμένης κοστολόγησης 
από το Υπουργείο Εσωτερικών με απο-
τέλεσμα το Συμβούλιο Αποχετεύσεων 
Λάρνακας να αναγκαστεί να ακυρώσει 
τον αρχικό διαγωνισμό λόγω μεγάλης 
διαφοράς ανάμεσα στην κοστολόγηση 
και τη μοναδική προσφορά που είχε 
υποβληθεί.

Το Υπουργείο Εσωτερικών είχε υπο-
βάλει κοστολόγηση 4,1 εκατομμυρίων 
ευρώ, ενώ η μοναδική προσφορά ήταν 
στα 5,3 εκατομμύρια, γεγονός που ανά-
γκασε το ΣΑΛ να ακυρώσει το διαγωνι-
σμό. Αυτό οδήγησε σε νέα καθυστέρηση 
πάνω από την ήδη τεράστια καθυστέ-
ρηση 9 χρόνων από την εξαγγελία του 
έργου, με αποκλειστική ευθύνη του 
Υπουργείου Εσωτερικών, το οποίο τα θα-
λάσσωσε με την εκτίμηση της δαπάνης 
με αποτέλεσμα να χαθεί πολύτιμος χρό-
νος. Το «πολύπαθο» έργο εκκρεμεί από το 
2015 και την εξαγγελία του τότε Υπουρ-
γού Εσωτερικών, Σωκράτη Χάσικου, ένα 

μήνα μετά τις καταστροφικές πλημμύρες 
της 13ης Δεκεμβρίου του 2014 και ευχής 
έργον είναι τώρα, με τον νέο διαγωνισμό, 
να κυλήσουν όλα ομαλά και να ξεκινήσει 
η υλοποίηση των αντιπλημμυρικών υπο-
δομών που σχεδιάστηκαν για να προστα-
τευτεί ίσως η πιο επιρρεπής περιοχή σε 
πλημμυρικά φαινόμενα.    

Η μελέτη προβλέπει τα εξής έργα:
- Κανάλι ανάντη οδού Δρυάδων: Κα-

τεδάφιση υφιστάμενου επενδυμένου 
με σκυρόδεμα καναλιού και κατασκευή 
νέου ανοικτού ορθογωνικού καναλιού 
επενδυμένου με σκυρόδεμα σε χαμηλό-
τερη στάθμη. Προσαρμογή ανοικτού χω-
μάτινου καναλιού ανάντη του επενδυμέ-
νου καναλιού.

- Γέφυρα οδού Δρυάδων: Ανακατα-
σκευή γέφυρας με πιο πλατιά και πιο 
βαθιά διατομή.

- Τμήμα μεταξύ οδού Δρυάδων και 
Λεωφ. Λεμεσού (Ζικ-Ζακ): Κατεδάφιση 
υφιστάμενου επενδυμένου με σκυρόδε-
μα καναλιού και κατασκευή νέου ανοι-

κτού ορθογωνικού καναλιού επενδυμέ-
νου με σκυρόδεμα σε τροποποιημένη 
όδευση και σε χαμηλότερη στάθμη.

- Κατασκευή νέας γέφυρας εφαπτό-
μενης (ανατολικά) της υφιστάμενης σε 
χαμηλότερη στάθμη κοίτης.

- Μετατόπιση/ανακατασκευή της 
οδού Λαρίσης πιο κοντά στη Λεωφ. Λε-
μεσού και κατασκευή νέας γέφυρας.

- Κατασκευή ανοικτού καναλιού με-
ταξύ γεφυρών Λεωφ. Λεμεσού και οδού 
Λαρίσης.

- Αφαίρεση του αναχώματος/πεζό-
δρομου ανάντη του μνημείου των Κα-
μάρων και κατασκευή πεζογέφυρας σε 
πασσάλους, ώστε η ροή του ποταμού να 
είναι απρόσκοπτη.

- Διαμόρφωση κοίτης στα ανοίγματα 
μνημείου Καμάρων υπό την επίβλεψη 
και με βάση οδηγίες του Τμήματος Αρ-
χαιοτήτων.

- Κατασκευή νέου αδιεξόδου Cul-De-
Sac στο τέλος της οδού Ελλησπόντου.

Τάσος Περδίος

Τέλος του 2026  
τα αντιπλημμυρικά  

σε Καμάρες και Βεργίνα
Τι περιλαμβάνουν τα έργα  

με βάση τον νέο διαγωνισμό  
για προσφορές που τρέχει  

από τις 23 Ιανουαρίου

Για να καταλάβει κανείς το μέγεθος 
της κοροϊδίας από τον τέως Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας και τον ανεκδιήγητο τέως 
Υπουργό Παιδείας στο θέμα της δημι-
ουργίας μιας κρατικής πανεπιστημια-
κής σχολής στη Λάρνακα, αρκεί να δια-
βάσει τα κύρια σημεία της μελέτης του 
ΤΕΠΑΚ, τα οποία αποκαλύπτουμε σήμε-
ρα και συνάμα να θυμηθεί τι έλεγαν τότε 
ο Νίκος Αναστασιάδης και ο Πρόδρομος 
Προδρόμου. Επειδή είναι δύσκολο να 
θυμηθεί κανείς, να βοηθήσουμε, με γρα-
πτά τα οποία, ευτυχώς, μένουν: Στις 10 
Μαΐου 2022, ο τότε Υπουργός Παιδείας 
και Πολιτισμού, Πρόδρομος Προδρόμου, 
έγραφε σε απαντητική επιστολή στον 
Ανδρέα Πασιουρτίδη τα εξής: «Πρόβλη-
μα στην υλοποίηση του εν λόγω έργου 
έχει δημιουργηθεί από τη στιγμή που το 

Πανεπιστήμιο Κύπρου άλλαξε την αρχι-
κή εκτίμηση κόστους του έργου και από 
25 εκατομμύρια ευρώ (55 εκατομμύρια 
κόστος με εκτίμηση εσόδων 30 εκατομ-
μυρίων σε βάθος δεκαετίας), υπέβαλε 
νέα εκτίμηση κόστους ύψους πέραν των 
100 εκατομμυρίων ευρώ (με εκτίμηση 
εσόδων 3,5 εκατομμυρίων ευρώ σε βά-
θος δεκαετίας)». Παρακάτω, έλεγε και 
διάφορες αρλούμπες ότι έφταιγε ο Δή-
μος Λάρνακας επειδή είχε εγκαταλείψει 
την ιδέα της δημιουργίας της Σχολής 
στο πρώην λεπροκομείο.

Σήμερα, το Τεχνολογικό Πανεπιστή-
μιο Κύπρου, λέει, με μια εμπεριστατω-
μένη μελέτη 153 σελίδων, ότι για να 
ιδρυθεί η Σχολή Θαλάσσιων Επιστημών, 
Τεχνολογίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης 
στη Λάρνακα, χρειάζεται ένα ποσό της 

τάξης των 40 εκατομμυρίων ευρώ σε 
ορίζοντα δεκαετίας, από το 2025 μέχρι 
το 2034.

Που σημαίνει, πολύ απλά, ότι ο Ανα-
στασιάδης και ο Προδρόμου έλεγαν 
χονδροειδέστατα ψέματα όταν επικα-
λούνταν κόστος 100 εκατομμυρίων 
ευρώ για να απορρίψουν ένα έργο για 
το οποίο είχε δεσμευτεί δημοσίως ο 
Αναστασιάδης όχι μια, αλλά 4-5 φορές 
και μάλιστα σε εκδηλώσεις, μπροστά σε 
πολύ κόσμο, χωρίς να ντρέπεται.

Με βάση, λοιπόν, τη μελέτη που 
υπέβαλε το Τεχνολογικό Πανεπιστή-
μιο Κύπρου στον νυν Πρόεδρο Νίκο 
Χριστοδουλίδη στις 12 Ιανουαρίου του 
2024, το κόστος για τον κρατικό προϋ-
πολογισμό για να ιδρυθεί η Σχολή στη 
Λάρνακα είναι περίπου 4 εκατομμύρια 

ευρώ κάθε χρόνο για τα επόμενα δέκα 
χρόνια.  Αυτά είναι ψίχουλα για τα δε-
δομένα του κράτους και δεν υπάρχει 
καμία δικαιολογία για να κάνει πίσω ο 
Πρόεδρος. Ο οποίος, στις 28 Αυγούστου 
2023, έστειλε επιστολή στον δήμαρχο 
Λάρνακας επαναλαμβάνοντας και γρα-
πτώς την πολιτική βούλησή του για 
τη δημιουργία της Σχολής Θαλάσσιων 
Επιστημών, Τεχνολογίας και Βιώσιμης 
Ανάπτυξης του Τεχνολογικού Πανεπι-
στημίου Κύπρου στη Λάρνακα, ως αυτή 
είχε εκφραστεί σε κατ’ ιδίαν συνάντηση 
με κλιμάκιο της Επιτροπής Ανάπτυξης 
Λάρνακας. Συνεπώς, η Σχολή είναι οι-
κονομικά βιώσιμη και το μόνο που μέ-
νει είναι η πολιτική απόφαση. Αν δεν 
ληφθεί, η ευθύνη ανήκει εξ ολοκλήρου 
στον Νίκο Χριστοδουλίδη...

Η Πανεπιστημιακή Σχολή είναι βιώσιμη, οι δικαιολογίες όχι...

Του
Τάσου Περδίου
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φαρμακεία
ΛΕΥΚΩΣΙΑ

•Παπαγεωργίου Αναστασία, Λεωφ. 
Σταυρού 56 7Α, έναντι Δημοτικού Σχο-
λείου Σταυρού, Στρόβολος, 22498307, 
99498320

•Χριστοδούλου Κυπρούλλα, Καρπε-
νησίου 25Α, κάθετος Λεωφ. Μακαρίου 
και Κέννεντυ, 22376960, 22378494

•Τσιτόγλου Τάνια, Λεωφ. Αθαλάσσας 
105Ε, Δασούπολη, δίπλα από ζαχαρο-
πλαστείο SAVOR, 22425078, 99044807

•Κραμβής Σ. Κλεάνθης, Καλλιπόλεως 
12 Γ-Δ, δίπλα από Ταχυδρομείο Λυκα-
βητού, 22761699, 22516577

•Οικονομίδου - Κεφάλα Μάρλεν, 

Ιθάκης 84 Γ-Δ, έναντι Απολλώνει-
ου Νοσοκομείου, Έγκωμη, 22352933, 
99664343

•Παστέλλη Ελένη, Αρχ. Μακαρίου ΙΙΙ 
33 I & Θ, μεταξύ ACS και Coffee Island 
Λατσιών, απέναντι από τη CYTA, Λα-
τσιά, 22574573, 99375857

ΛΕΜΕΣΟΣ
•Νικολάου Νικόλας, Γλάδστωνος 

116, έναντι πρώην Συνεργατικού Ταμι-
ευτηρίου Λεμεσού, νυν Ελληνικής Τρά-
πεζας, 25364359, 99409006

•Κονναρής Μάριος, Βασ. Γεωργίου 
Α’ 31, JULIA COURT, παραλιακός δρό-

μος πλησίον PIZZA HUT, Γερμασόγεια, 
25325450, 99086346

•Χρυσοστομίδης Σωτήρης, Αρχ. Μα-
καρίου Γ’ 13, από φώτα εκκλησίας Αγ. 
Γεωργίου προς κέντρο χωριού, Ύψωνας, 
25349349, 99810820

•Χειλημίντρης Στέφανος, Πέτρου 
Τσίρου 88, 900μ. βόρεια φώτων Naafi, 
πλησίον φώτων Μακεδονίας (πρώην 
καθαριστήριο Τσοπανίδης), 25311001, 
99981387

ΛΑΡΝΑΚΑ
•Ταμπουλλής Μιχάλης, Αγίου Λα-

ζάρου 50-52, πλησίον Εκκλησίας Αγί-

ου Λαζάρου, Λάρνακα, 24628869, 
24362890

•Πανούσης Ανδρέας, Παπανικολή 5, 
Λάρνακα, 24323084, 24323084

ΠΑΦΟΣ
•Γκλάρα Κωνσταντίνου Ιωάννα, 

Λεωφ. Ελλάδος 11, στο ύψος εκκλησί-
ας Απ. Πέτρου & Παύλου, 26100292, 
97743242

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ
•Κλεάνθους Ναταλία, Ελευθερίας 71, 

Δερύνεια, 23821380, 96690258

07:00 ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
07:05 ΣΑΝ ΣΗΜΕΡΑ
Με τον Μιχάλη Μιχαήλ
07:05-08:55 ΞΗΜΕΡΩΝΕΙ ΚΥΡΙΑΚΗ
Μουσικές επιλογές με τον Γιώργο Σιε-

χερλή
07:55 ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
08:55 ΤΙΤΛΟΙ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
09:05-11:55 ΞΥΠΝΑ, ΦΤΑΣΑΜΕ! 
Μια καλημέρα, με μπόλικη μουσική. 

Με τη Μαρί Κωνστάνς Κωνσταντίνου
09:55 ΤΙΤΛΟΙ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
10:55 ΤΙΤΛΟΙ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
11:55 ΤΙΤΛΟΙ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
12:05-14:55 ΑΛΗΘΙΝΑ ΚΑΙ ΖΩΝΤΑ-

ΝΑ
Μουσική εκπομπή με τον Σάββα Δημη-

τρίου

12:55 ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
13:55 ΤΙΤΛΟΙ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
14:55 ΤΙΤΛΟΙ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
15:05-18:00 ΤΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΠΟΥ 

ΑΓΑΠΑΜΕ
Μουσικές επιλογές του Άστρα 92,8
15:55 ΤΙΤΛΟΙ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
16:55 ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
18:00-21:00 ΜΟΥΣΙΚΗ ΥΠΕΡΒΑΣΗ
Κλασικά, τζαζ και άλλα ακούσματα με 

τη Γλυκερία Αντρέου
21: 00-23:00 ΚΙΝΟΥΜΕΝΗ ΑΜ-

ΜΟΣ
Μουσική εκπομπή με το Γιώργο Πήτ-

τα
23:00-06:00 ΤΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΠΟΥ 

ΑΓΑΠΑΜΕ
Μουσικές επιλογές του Άστρα 92,8

στη συχνότητα του Άστρα 92,8

Σήμερα θα παρατηρούνται κατά διαστήματα το-
πικά αυξημένες νεφώσεις. Οι άνεμοι θα πνέουν 
κυρίως βορειοδυτικοί ως βόρειοι, μέτριοι και 
τοπικά μέχρι ισχυροί, 4 με 5 μποφόρ. Η θάλασ-
σα θα είναι λίγο ταραγμένη μέχρι ταραγμένη. Η 
θερμοκρασία θα ανέλθει στους 15 βαθμούς στο 
εσωτερικό, γύρω στους 17 στα παράλια και στους 
5 βαθμούς στα ψηλότερα ορεινά.

σαν σήμερα

εορτολόγιοο καιρός

ΚΕΡΥΝΕΙΑ 17

ΠΑΦΟΣ 17

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 15 ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ 17

ΛΑΡΝΑΚΑ 17
ΛΕΜΕΣΟΣ 17

814
Πεθαίνει ο Καρλομάγνος, Φράγκος αυτο-
κράτορας.

1853
Γεννιέται ο Χοσέ Μαρτί, Κουβανός επα-
ναστάτης και λογοτέχνης, εθνικός ήρωας 
της Κούβας.

1878
Ο Τζορτζ Μακόι γίνεται ο πρώτος τηλε-
φωνητής στον κόσμο. Από τη Νέα Υόρκη 
πραγματοποιεί την πρώτη τηλεφωνική 
σύνδεση στην ιστορία.

1896
Η πρώτη κλήση για παραβίαση του ορίου 
ταχύτητας στη Βρετανία. Ο Γουόλτερ Άρ-
νολντ τιμωρείται με πρόστιμο 1 σελινίου, 
για ταχύτητα 12 χλμ./ώρα και ενώ το όριο 
ήταν 3.

1881
Πεθαίνει ο Φιοντόρ Ντοστογιέφσκι, Ρώσος 
συγγραφέας.

1935
Η Ισλανδία γίνεται η πρώτη χώρα που 
νομιμοποιεί τις εκτρώσεις.

1976
Η δημοτική γλώσσα καθιερώνεται επισή-
μως σε εκπαίδευση και στο δημόσιο στην 
Ελλάδα.

1986
Το αμερικανικό διαστημικό λεωφορείο 
«Τσάλεντζερ» εκρήγνυται στον αέρα, μετά 
την απογείωσή του. Νεκρά τα επτά μέλη 
του πληρώματος.
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ΣΗΜΕΡΑ
Οσίου Παλλάδιου, Αγίας Χάριτος
ΑΥΡΙΟ
Αγίου Βαρσιμαίου

σταυρόλεξο
ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1 Δημοσκοπήσεις, γκάλοπ. 2 
Φτιαγμένοι από εύθραυστο υλι-
κό - «Τα ...»: έργο του Β. Βα-
σιλικού - Η τελευταία τάξη του 
δημοτικού. 3 «... Νιους»: αθηνα-
ϊκή εφημερίδα - «Το ... μου κι αν 
Στάζει»: τραγούδι του Γ. Νταλάρα 
- Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης. 4 Είδος χαλιού - Κατά-
γεται από κράτος της ΝΔ Ασίας. 
5 Βαθμηδόν (αρχ.) - Γιόκο ...: η 
χήρα του Τζον Λένον - Αρχαία 
ελληνική αποικία στη Σικελία. 6 
Άρθρο για... πολλά - ... Άντρες: 
Ελβετή ηθοποιός του σινεμά - 
Οπτικά... δοκάρια. 7 Έγραψε το 
μυθιστόρημα «Η Οδός της Δό-
ξας» - Παλιά επιτυχία του Λ. Πα-
νταζή - Συνορεύει με το Αφγα-
νιστάν. 8 Πόλη της Ιταλίας (μια 
γραφή) - Μέχρι, έως. 9 Αθόρυ-
βη... λύση - ... σεζόν: ενδύματα 
για την άνοιξη και το φθινόπωρο 
- Κατοικούσε στην Τσαμουριά. 
10 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
- Αρχαίο υποθετικό - Αυτό έχει 
υποστεί πίεση. 11 Αντίγονος Β’ 
...: Μακεδόνας ηγέτης κατά την 
ελληνιστική περίοδο - Προσωπι-
κή αντωνυμία - ... Κέιβ: Αυστρα-
λός μουσικός και τραγουδιστής. 
12 Δυσάρεστη οσμή - Αδελφός 
του Λυδού (μυθ.) - ... Σιλβία: 
η μητέρα του Ρωμύλου και του 
Ρώμου. 13 Αυτά δεν ακούγονται 
- Διώρυγες - Αντίστροφα στο 
αλφάβητο. 14 Αραιό ύφασμα για 
το στράγγισμα του τυριού - Δεν 
φαίνεται αυτό. 15 Ασύμφωνη... 
μάχη - Ο θεός της φωτιάς - Πα-
θογόνος μικροοργανισμός.

ΚΑΘΕΤΑ
1 Πλέγματα από σύρμα για πε-
ριφράξεις. 2 Σταχτί, γκρίζο - Πα-
ρουσίαση γεγονότων προηγού-
μενης περιόδου. 3 Γάβγισμα - «... 
Λευκώ»: τραγούδι της Μποφίλιου 
- Υπεύθυνα για αξιόμεμπτη πράξη. 
4 Ρούχο χωρίς μανίκια - Βουβή... 
ταινία - Εξαιρετικά εκτεταμένα. 5 
Συνεχόμενα στο αλφάβητο - «Χω-
ρίς ...»: ταινία με τους Αλέκο Αλε-
ξανδράκη και Ζωή Λάσκαρη - Αυτά 
στη... στόφα. 6 Διεθνής οικονομι-
κός οργανισμός (αρχικά) - Πόλη 
της Ιταλίας, γνωστή για τα βυζα-
ντινά ψηφιδωτά της - Μάρκα αυτο-
κινήτων. 7 Νοείται και η μοναδική 
- Μάρκα λαμπτήρων - Σκαλοπάτι. 8 
Θάμνος που ανήκει στα ψευτοδη-
μητριακά - Το κεφάλι του... ίππου 
- Η πάπια επιστημονικά. 9 Το υπό-
δημα των ευζώνων - Τέρατα... του 

σινεμά. 10 Το όνομα της Διαλυνά - 
Κλέφτες, λωποδύτες - ... Τσε: Κινέ-
ζος φιλόσοφος, ο ιδρυτής του ταοϊ-
σμού. 11 «Η ... της Λογικής»: έργο 
του Ζαν Πολ Σαρτρ - Από ιστορική 
περιοχή της Μεσοποταμίας αυτός. 
12 Μισό... μισό - Μέσα στην... τιμή 
- Λαδερό φαγητό (ξεν.) - Μια εποχή 
(καθ.). 13 Πολύ ωραία, μαγευτικά 
(μτφ.) - Άγιος του... λαού. 14 Ένα 
σχολικό μάθημα - Ιδού, να (αρχ.) 
- Μουσική νότα. 15 Γυναικείο χαϊ-
δευτικό - Νοσηλευτής.

sudoku

ΛΥΣΗ

ΛΥΣΗ

εφημερίες
Εφημερεύοντες   

ιατροί για σήμερα Κυριακή  
28 Ιανουαρίου 2024

ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Οδοντίατρος: Ανδριανή Καψού, 
τηλ. 96711283

ΛΕΜΕΣΟΣ
Άγγελος Μάτθυς, τηλ. 99063458

ΠΑΦΟΣ 
 Μαρία Ονουφρίου, τηλ. 99201953
Αφρούλα Καραμανή, τηλ. 99310952
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Ραντεβού με  
τον βουλευτή Ανδρέα 
Πασιουρτίδη

Ο βουλευτής ΑΚΕΛ Λάρνακας 
Ανδρέας Πασιουρτίδης θα δέχεται 
κοινό στα γραφεία της Ε.Ε. ΑΚΕΛ 
Λάρνακας κάθε Δευτέρα και Πα-
ρασκευή από 09:00 - 12:00. Για 
ραντεβού επικοινωνήστε με το 
τηλ. 24652821.

Παγκύπριο Βραβείο Ειρήνης
Το Παγκύπριο Συμβούλιο Ει-

ρήνης (ΠΣΕ) ανακοινώνει ότι την 
Τετάρτη 14 Φεβρουαρίου 2024, 
ώρα 19:00, θα διοργανώσει την 
τελετή απονομής του Βραβείου 
Ειρήνης για το 2023 στην αίθου-
σα εκδηλώσεων της ΠΟΕΔ στη 
Λευκωσία. Στόχος του Βραβείου 
Ειρήνης είναι να αναδείξει και 
να τιμήσει ανθρώπους και οργα-
νωμένα σύνολα με εξαίρετη προ-
σφορά στην υπόθεση της ειρή-

νης, της κοινωνικής δικαιοσύνης 
και του ανθρωπισμού.

Το Βραβείο Ειρήνης για το 
2023 θα απονεμηθεί:

• Στον Δώνη Χριστοφίνη για 
τη διαχρονική προσφορά του ως 
προεξάρχουσα μορφή του κυπρι-
ακού κινήματος ειρήνης και διε-
θνιστικής αλληλεγγύης.

• Στη δικοινοτική οργάνω-
ση συγγενών αγνοουμένων και 
θυμάτων των συγκρούσεων και 

πολέμου «Together We Can» για 
τη σημαντική δράση της στη δι-
ερεύνηση αγνοουμένων στις δύο 
κοινότητες.

• Στον Παναγιώτη Πασχάλη 
(μετά θάνατον), για την προσφο-
ρά του στην υπόθεση της δίκαιης 
λύσης του Παλαιστινιακού και 
την ειρήνη στην περιοχή της Μέ-
σης Ανατολής μέσω του εμβλη-
ματικού του έργου στη μάχιμη 
διερευνητική δημοσιογραφία. 
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Συναπάντημα μετά από 50 χρόνια  
των Μιαμηλιωτών 

Το αθλητικό Σωματείο «Πρόοδος» Μιας Μηλιάς διοργα-
νώνει συνεστίαση αποδήμων Μιαμηλιωτών, καθώς επίσης 
και των Μιαμηλιωτών που διαμένουν σε όλη την Κύπρο.

Σκοπός είναι το συναπάντημα των όπου Γης Μιαμηλι-
ωτών με την ευκαιρία συμπλήρωσης 50 χρόνων από τον 
ξεριζωμό και την προσφυγιά. 

Η συνεστίαση προγραμματίζεται για τις 30 Ιουνίου 2024 
το μεσημέρι. Για δηλώσεις συμμετοχής: Ηρακλής Ηρακλέ-
ους 99673801 και Λένια Καράμανου 99361347.

Πολιτική συγκέντρωση ΑΚΕΛ Λεμεσού
Το ΑΚΕΛ Λεμεσού διοργανώνει πολιτική συγκέντρωση την Πέ-

μπτη 1η Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 7 μ.μ. στην Αίθουσα Φιλίας 
ΠΕΟ στη Λεμεσό. Ομιλητής: Στέφανος Στεφάνου, Γενικός Γραμματέ-
ας της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ.

Πολιτική συγκέντρωση ΑΚΕΛ Αμμοχώστου
Το ΑΚΕΛ Αμμοχώστου διοργανώνει πολιτική συγκέντρωση την 

Τρίτη 30 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 7 μ.μ. στις Λαϊκές Οργανώσεις 
Δάσους Άχνας. Ομιλητής: Στέφανος Στεφάνου, Γενικός Γραμματέας 
της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ.

Παπαλάζαρος, ένας φλογερός υπηρέτης της Εκκλησίας και του Ανθρώπου
Παπαφλέσσα της Κύπρου χαρακτήρισε 

τον Παπαλάζαρο Νεοφύτου ο Γ.Γ. της Κ.Ε. 
του ΑΚΕΛ, Στέφανος Στεφάνου, μιλώντας 
στην εκδήλωση μνήμης και τιμής του Πα-
παλάζαρου Νεόφυτου που διοργάνωσε την 
Παρασκευή το βράδυ στη Δημοσιογραφική 
Εστία ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Δημοκρα-
τικών Αντιστασιακών.

Χαιρετισμούς στην εκδήλωση απηύθυ-
ναν ο πρόεδρος των Δημοκρατικών Αντι-
στασιακών Τάσος Σάββα, ο Αρχιεπίσκοπος 
Κύπρου κ.κ. Γεώργιος και μέλος της οικο-
γένειας Παπαλάζαρου.

Ο Γ.Γ. του ΑΚΕΛ στην ομιλία του είπε 
ανάμεσα σ’ άλλα ότι «η ζωή και οι αγώνες 
του Παπαλάζαρου αποτελούν κεφάλαιο 
της σύγχρονης ιστορίας της Κύπρου, έστω 
κι αν αυτό, όπως κι άλλα κεφάλαια της 
κυπριακής ιστορίας, δεν περιλαμβάνονται 

στην επίσημη ιστοριογραφία, η οποία επι-
μελώς παραγνωρίζει τους αγώνες της δη-
μοκρατικής αντίστασης. Μισό αιώνα μετά 
το 1974, το κυρίαρχο αφήγημα μιλά για το 
έγκλημα, αλλά δεν μιλά για τους εγκλημα-
τίες. Μιλά για την προδοσία, αλλά δεν μιλά 
για τους προδότες».

Αναφερόμενος στον Παπαλάζαρο, 
είπε ότι η ζωή του ολόκληρη ένας συνε-
χής, σκληρός αγώνας. Παιδί μιας φτωχής, 
αγροτικής οικογένειας δούλευε ακάματα 
για τον επιούσιο. Στα χωράφια, τις οικο-
δομές και τις στράτες έμαθε τη ζωή με τον 

δύσκολο και σκληρό τρόπο. Εκείνος και τα 
επτά αδέλφια του έπρεπε να επιβιώσουν 
από τη φτώχεια, από την τοκογλυφία που 
τους πήρε τα πάντα για έξι λίρες και τους 
άφησε μόνο μ’ ένα αλέτρι. Αναφέρθηκε 
στην κατάταξή του Παπαλάζαρου στις συμ-
μαχικές δυνάμεις για την αντιμετώπιση 
της επέλασης του χιτλεροφασισμού στην 
Ευρώπη και στην οικογένεια που δημιούρ-
γησε μετά την επιστροφή του από τον πό-
λεμο, αποκτώντας εννιά παιδιά. Όταν του 
προτάθηκε να γίνει ιερέας, ο Παπαλάζαρος, 
είπε ο Στέφανος Στεφάνου, ένιωσε την ηθι-
κή υποχρέωση να αναφέρει ότι ήταν μέλος 
του ΑΚΕΛ και αυτό δεν επρόκειτο να αλ-
λάξει. Ο Παπαλάζαρος, πρόσθεσε, υπήρξε 
ένας σεμνός και συνάμα φλογερός υπηρέ-
της της Εκκλησίας και του Ανθρώπου και 
ταυτόχρονα ένας μεγάλος πατριώτης. Την 

περίοδο πριν από την τραγωδία του 1974 
είδε το κακό που ερχόταν. Δεν κρύφτηκε. 
Ούτε θεώρησε πως ως ιερέας έπρεπε να 
μην πάρει θέση. Αντίθετα, ως σκεπτόμε-
νος δημοκρατικός άνθρωπος πήρε θέση. 
Και πήρε θέση με τη δημοκρατία και τη 
νομιμότητα, με το σωστό και το δίκαιο. Η 
ΕΟΚΑ Β’, που είχε εξαπολύσει δολοφονικό 
ανθρωποκυνηγητό ενάντια σε κάθε δημο-
κράτη, έβαλε και τον Παπαλάζαρο στο στό-
χαστρο. Έλαβε αμέτρητες προειδοποιήσεις 
ότι θα ερχόταν και η δική του η σειρά. Ο 
Γ.Γ. του ΑΚΕΛ αναφέρθηκε στη δολοφονία 
του 17χρονου Κυριάκου Παπαλαζάρου. Ο 
Παπαλάζαρος έλεγε ότι «δεν κατάφεραν να 
βρουν εμένα και βρήκαν τον γιο μου».

Αναφέρθηκε επίσης και στον άλλο γιο 
του, τον Σωτήρη, που σκοτώθηκε κατά τη 
διάρκεια της τουρκικής εισβολής.

Στ. Στεφάνου: Η ζωή και  
οι αγώνες του Παπαλάζαρου 

αποτελούν κεφάλαιο της 
σύγχρονης Ιστορίας της Κύπρου



Ανακαλύφθηκαν άγνωστες αποικίες αυτοκρατορικών πιγκουίνων
Οι κουτσουλιές που βροµίζουν το χιό-

νι ήταν τα ίχνη που οδήγησαν στην ανα-
κάλυψη τεσσάρων νέων αποικιών αυτο-
κρατορικού πιγκουίνου σε δορυφορικές 
εικόνες της Ανταρκτικής. Η ανακάλυψη 
ανεβάζει στις 66 τις γνωστές αποικίες 
και προσθέτει µερικές χιλιάδες πτηνά 
στον συνολικό πληθυσµό του είδους που 
εκτιµάται γύρω στα 550.000 άτοµα.

Ο αυτοκρατορικός πιγκουίνος 
(Aptenodytes forsteri) είναι το µεγαλύ-
τερο είδος πιγκουίνου µε ύψος ένα µέ-
τρο και βάρος που ενίοτε φτάνει τα 45 
κιλά. Είναι επίσης ένα από τα πιο σκλη-
ροτράχηλα ζώα του κόσµου και ένα από 
τα λίγα που µένει στην παγωµένη λευκή 
ήπειρο όλη τη διάρκεια του χρόνου.

Το είδος κατατάσσεται σήµερα στα 
«σχεδόν απειλούµενα» λόγω των µετα-
βολών που φέρνει η κλιµατική αλλαγή. 
Οι αυτοκρατορικοί πιγκουίνοι φωλιά-
ζουν στον θαλάσσιο πάγο που περιβάλ-
λει την Ανταρκτική. Καθώς ο πάγος 
υποχωρεί, οι αποικίες απειλούνται.

Αυτό είχε συµβεί στην αποικία του 
Χάλεϊ Μπέι, η οποία ήταν κάποτε η 
δεύτερη µεγαλύτερη. Χάθηκε το 2016 
όταν ο πάγος έσπασε, µε αποτέλεσµα 
να πνιγούν ή να πεθάνουν από το κρύο 
χιλιάδες νεοσσοί. Όπως σχολίασε, όµως, 
στο BBC ο δρ Πίτερ Φρέτγουελ της Βρε-
τανικής Αποστολής στην Ανταρκτική, ο 
οποίος έχει ανακαλύψει περίπου τις µι-
σές από τις γνωστές αποικίες του είδους 
«µε την απώλεια πάγου στο µέλλον, οι 
πιγκουίνοι µπορούν να µετακινηθούν 
και θα το κάνουν. Είναι στη φύση τους» .

H µελέτη τους, η οποία βασίστηκε σε 
εικόνες των ευρωπαϊκών δορυφόρων 
Sentinel-2, δηµοσιεύεται στην επιθεώ-
ρηση Antarctic Science.

Η Apple µε… βαριά καρδιά έκανε 
γνωστό ότι από τον προσεχή Μάρτιο θα 
επιτρέψει στους χρήστες των προϊόντων 
της που πωλούνται στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση (κυρίως τα iPhones) να απο-
κτούν εφαρµογές όχι µόνο από το δικό 
της app store, καθώς και από άλλες τέ-
τοιου είδους πλατφόρµες. Η Apple ήταν 
υποχρεωµένη να προχωρήσει σε αυτό το 

βήµα µετά την ψήφιση της νέας ευρω-
παϊκής νοµοθεσίας του Digital Markets 
Act, που υποχρεώνει τις εταιρείες να 
δώσουν χώρο στις πλατφόρµες τους και 
σε άλλες ανταγωνιστικές πλατφόρµες αν 
θέλουν να συνεχίσουν να δραστηριοποι-
ούνται στις αγορές της ΕΕ.

Η Apple είχε οχυρωθεί όλα αυτά τα 
χρόνια πίσω από το ζήτηµα της ασφάλει-

ας των χρηστών βασιζόµενη στο γεγονός 
ότι οι εφαρµογές Android προέρχονται 
από µια ποικιλία καταστηµάτων, κάτι 
που έχει ως αποτέλεσµα να αυξάνεται η 
πιθανότητα να κυκλοφορούν κακόβουλα 
λογισµικά, τα οποία αποκτούν εν αγνοία 
τους φυσικά οι καταναλωτές.

Επιπλέον, η Apple χρεώνει τους προ-
γραµµατιστές και τις εταιρείες µε τις 

οποίες συνεργάζεται µε προµήθεια που 
φτάνει το 30%, γεγονός που έχει πυρο-
δοτήσει τα τελευταία χρόνια αντιδράσεις 
και νοµικές κόντρες, αφού αποκλείονταν 
από το app store, άρα και τους πάνω από 
1,2 δισ. κατόχους προϊόντων της Apple 
οι εταιρείες που δεν πληρούν τα πρότυ-
πα της εταιρείας ή που δεν επιθυµούν να 
πληρώσουν τις χρεώσεις της.

Η Apple ανοίγει τα «ρολά» του app store στην Ευρώπη

Ο «πυρετός» των ωκεανών η νέα απειλή
H ανθρωπογενής οικολογική κατα-

στροφή εκδηλώνεται και στις ασυνήθι-
στα υψηλές θερµοκρασίες των ωκεανών. 
Η «υγεία» των ωκεανών είναι ένας απο-
φασιστικός δείκτης για τις συντελούµε-
νες πλανητικά κλιµατικές αλλαγές. 
∆υστυχώς, από το 2013 τουλάχιστον 
καταγράφεται ένας ασυνήθιστα υψηλός 
«πυρετός» των ωκεανών, που σχετίζεται 
άµεσα µε την εµφάνιση άλλων ακραίων 
µετεωρολογικών φαινοµένων.

Σύµφωνα λοιπόν µε τις τελευταίες δι-
εθνείς µετρήσεις, την προηγούµενη χρο-
νιά καταγράφηκαν τα πιο υψηλά επίπε-
δα απορρόφησης θερµότητας από τους 
ωκεανούς. Αυτά τα νέα, πολύ ανησυχη-
τικά δεδοµένα προέκυψαν από διεθνή 
έρευνα που δηµοσιεύτηκε, στις αρχές 
του µήνα, στο εγκυρότατο επιστηµονικό 
περιοδικό «Advances in Atmospheric 
Science».

Η αριθµητικά µεγάλη και πολυεπι-
στηµονική οµάδα πραγµατοποίησε αυτή 

την έρευνα κάνοντας τακτικά µετρή-
σεις σε βάθος 2 χιλιοµέτρων σε πολλά 
σηµεία των γήινων ωκεανών. Έτσι, δι-
απίστωσε ότι το 2023 η µέση θερµο-
κρασία των ωκεανών αυξήθηκε κατά 
0,1°C σε σύγκριση µε το 2022. Ωστόσο, 
η µεγαλύτερη διαφορά στη θερµοκρασία 
των υδάτων καταγράφηκε και εκδηλώ-
θηκε πολύ ταχύτερα κατά το δεύτερο 
ήµισυ της προηγούµενης χρονιάς. Ίσως 
γι’ αυτό οι ερευνητές που υπογράφουν 
την έρευνα περιγράφουν τις απρόσµενα 
υψηλές φετινές θερµοκρασίες των ωκε-
ανών ως «εκτός κλίµακας».

Πάντως, η σαφώς υψηλότερη θερµο-
κρασία της θαλάσσιας επιφάνειας 
δηµιουργεί και εντονότερη στρωµατο-
ποίηση των ωκεανών: το πολύ θερµότε-
ρο νερό στα ανώτερα στρώµατα περιορί-
ζει την ανάµειξη µε το ψυχρότερο νερό 
στα βαθύτερα στρώµατα, µε αποτέλεσµα 
να µειώνεται η απελευθέρωση οξυγόνου 
από τους ωκεανούς. Φαινόµενο που, µε 

τη σειρά του, επηρεάζει αρνητικά τη 
θαλάσσια ζωή και, αν δεν αντιστραφεί 
εγκαίρως, θα περιορίσει την ποσότητα 
διοξειδίου του άνθρακα και θερµικής 
ενέργειας που θα µπορεί να αφοµοιώ-
νεται, στο µέλλον, από τους ωκεανούς.

Τα στοιχεία δικαιολογούν την έντονη 
ανησυχία που επικρατεί µεταξύ των ει-
δικών στις κλιµατικές, οικολογικές και 
βιολογικές επιστήµες για τα ανθρωπο-
γενή αίτια της κλιµατικής αλλαγής και 
τις οικολογικές απορρυθµίσεις και κα-
ταστροφές που αυτή συνεπάγεται. Πλα-
νητικές καταστροφές που οφείλονται 
αποκλειστικά στην αλόγιστη διαχείριση 
και την εγκληµατική εκµετάλλευση του 
πλανήτη από τον άνθρωπο.

Γι’ αυτό ένας ολοένα και µεγαλύτερος 
αριθµός κορυφαίων επιστηµόνων θεω-
ρεί επαρκώς τεκµηριωµένο το γεγονός 
ότι η Γη έχει πλέον εισέλθει για τα καλά 
σε µια νέα γεωλογική εποχή, η οποία 
περιγράφεται ως «Ανθρωπόκαινος».

Η απορρόφηση 
της θερµότητας

Σύµφωνα µε τους επιστήµονες, 
το 90% της θερµότητας που 

παράγεται από την καύση 
ορυκτών καυσίµων αφοµοιώνεται 

από τους ωκεανούς. Σήµερα, 
στους γήινους ωκεανούς 

καταγράφονται οι πιο υψηλές 
θερµοκρασίες των τελευταίων 

1.000 χρόνων, ενώ αυτή η τάση 
υπερθέρµανσης εκδηλώνεται 

παντού πολύ ταχύτερα απ’ ό,τι 
συνέβαινε τα τελευταία 2.000 

χρόνια!

Αποτέλεσµα της εκµετάλλευσης του πλανήτη από τον άνθρωπο

Οι κυνηγοί-συλλέκτες 
ήταν… χορτοφάγοι

Ο όρος κυνηγός-συλλέκτης ή τρο-
φοσυλλέκτης χρησιµοποιείται για να 
περιγράψει τα µέλη των κοινωνιών 
στις οποίες η περισσότερη ή όλη η 
τροφή εξασφαλίζεται µόνο από το κυ-
νήγι άγριων ζώων. Οι κυνηγοί-συλ-
λέκτες ήταν ο αρχικός τρόπος ζωής 
των ανθρώπων και διήρκεσε για 
σχεδόν τα 9/10 της παρουσίας του 
ανθρώπου στη Γη. Οι ανθρωπολόγοι 
εκτιµούν ότι έως 12.000 χρόνια πριν 
όλες οι ανθρώπινες κοινωνίες ζού-
σαν µε αυτόν τον τρόπο. Με την ανά-
πτυξη της γεωργίας οι κυνηγοί-συλ-
λέκτες εκτοπίστηκαν σταδιακά από 
τις αγροτικές και κτηνοτροφικές 
κοινωνίες στα περισσότερα µέρη του 
κόσµου.

Η κυρίαρχη εικόνα είναι οι µα-
κρινοί µας πρόγονοι να κάθονται 
γύρω από µια φωτιά και να τρώνε 
κρέας. Όµως ερευνητική οµάδα µε 
επικεφαλής επιστήµονες του Πανε-
πιστηµίου του Ουαϊόµινγκ στις ΗΠΑ 
και του Πολιτειακού Πανεπιστηµίου 
της Πενσιλβάνια υποστηρίζει ότι η ει-
κόνα αυτή δεν ανταποκρίνεται στην 
πραγµατικότητα.

Κάνοντας εξειδικευµένες αναλύ-
σεις σε οστά ανθρώπων που ζούσαν 
σε περιοχές των Άνδεων στο σηµερι-
νό Περού πριν από 9 ως 6,5 χιλιάδες 
χρόνια, οι ερευνητές κατέληξαν στο 
συµπέρασµα ότι η διατροφή των κυ-
νηγών-συλλεκτών ήταν σε ποσοστό 
80% χορτοφαγική και το κρέας βρι-
σκόταν στο περιθώριο του διαιτολο-
γίου τους. Οι ερευνητές διαπίστωσαν 
ότι βασική πηγή διατροφής αυτών 
των ανθρώπων ήταν βολβοί, κόν-
δυλοι και φυτά που αναπτύσσονται 
κάτω από το χώµα όπως η πατάτα.

«Πολλά αρχαιολογικά πλαίσια 
για τους κυνηγούς-συλλέκτες επικε-
ντρώνονται στο κυνήγι και στις δίαι-
τες που ήταν βαριές σε κρέας, αλλά 
διαπιστώνουµε ότι οι κυνηγοί-συλλέ-
κτες στις Άνδεις έτρωγαν κυρίως φυ-
τικές τροφές. Στις Άνδεις τουλάχιστον 
η εικόνα είναι εντελώς διαφορετική 
και είναι πιθανό ότι παρόµοιες έρευ-
νες σε άλλα µέρη του κόσµου θα δεί-
ξουν ότι οι αρχαιολόγοι έχουν κάνει 
λάθος και η χορτοφαγική διατροφή 
ήταν διαδεδοµένη», αναφέρει η Τζέ-
νιφερ Τσεν, εκ των επικεφαλής της 
ερευνητικής οµάδας.

Πηγή: naftemporiki.gr
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ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ
Πωλείται οικιστικό  

τεμάχιο  
σε καταπληκτική  

περιοχή  
(Grammar School)   

και βιοτεχνικό  
τεμάχιο  

στη Λακατάμια. 

Τηλ. 99599598, 
99609646

† ΚΗΔΕΙΑ
Την πολυαγαπημένη μας μητέρα, αδελφή και γιαγιά

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΧAΤΖΗΑΝΤΩΝΗ
από Λάρνακα 

που απεβίωσε την Πέμπτη 25 Ιανουαρίου 2024, σε 
ηλικία 76 χρονών, κηδεύουμε αύριο Δευτέρα 29 Ια-
νουαρίου 2024 και ώρα 11:00 π.μ. από τον Ιερό Ναό 
Παναγίας Χρυσοπολίτισσας και καλούμε όσους τι-
μούν τη μνήμη της όπως παραστούν.

Οι τεθλιμμένοι:
Παιδιά, αδέλφια, εγγόνια και λοιποί συγγενείς

Αντί στεφάνων παρακαλούμε όπως γίνονται εισφο-
ρές στο Σωματείο «ΜΑΝΑ».

ΠΩΛΗΣΗ ΜΕ 
ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ

Το κοινό πληροφορείται ότι 
η ακίνητη ιδιοκτησία που 
περιγράφεται πιο κάτω θα 
πωληθεί με δημοπρασία την 
Κυριακή 11/2/24 και ώρα 
11:00 π.μ. Η δημοπρασία θα 
γίνει στη Δερύνεια στο οί-
κημα της Αναγέννησης Δε-
ρύνειας Αμμοχώστου αρ. 6, 
5380, Δερύνεια που βρίσκε-
ται στην οδό Αμμοχώστου 
6, Δερύνεια, 5380. Δημο-
πράτης είναι ο κ. Γιαννάκης 
Τέρτας από Παραλίμνι, οδός/
Τ.Θ. Πρωταρά αρ. 1, 5288 
Παραλίμνι.
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ 
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ
Δήμος Κοινότητα: ΔΕΡΥ-
ΝΕΙΑ                                                                                                  
Ενορία: ΒΟΥΝΟ                  
Αριθμός Εγγραφής: 3022                             
Κτημ. Σχέδιο: 33/36 Ε2                       
Τμήμα: -      
Τεμάχιο: 64  
Είδος ακινήτου: ΧΩΡΑΦΙ                           
Εμβαδό σε τ.μ.: 8.027                           
Μερίδιο: ΟΛΟ                             
Επιφυλασσόμενη Τιμή Πώ-
λησης: €395.000
Σημείωση (1): Η πώληση 
ενδέχεται να υπόκειται σε 
ΦΠΑ που δεν περιλαμβάνε-
ται στην επιφυλαχθείσα τιμή 
πώλησης.
Σημείωση (2): Το κτήμα δεν 
θα κατακυρωθεί αν δεν υπο-
βληθεί προσφορά ίση ή με-
γαλύτερη από την επιφυλα-
χθείσα τιμή πώλησης.
Σημειώνεται ότι όποιος προ-
τίθεται να παραστεί στον 
πλειστηριασμό θα πρέπει να 
προσκομίσει την πολιτική 
του ταυτότητα ή άλλο απο-
δεικτικό στοιχείο ταυτότητας 
για την εγγραφή του.
Γραπτές προσφορές μπορεί 
να παραδίδονται στον δημο-
πράτη.
Περισσότερες πληροφορίες 
φαίνονται στην αγγελία που 
τοιχοκολλήθηκε στον πιο 
πάνω χώρο δημοπρασίας.

Αριθμός φακέλου: ΠΑΑ 1/16
Εκδόθηκε από το Επαρχιακό 

Κτηματολογικό Γραφείο  
Αμμοχώστου
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Πολλαπλά οφέλη για τη γεωργία 
από την εγκατάσταση αγροφωτοβολταϊκών 

Ενημερωτική ημερίδα για τα θέ-
ματα ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας (ΑΠΕ), με έμφαση στις δυνατότη-
τες ανάπτυξης αγροφωτοβολταϊκών 
συστημάτων στην Κύπρο, διοργά-
νωσε την 1η Δεκεμβρίου 2023 η 
εταιρεία Bioland Energy Group, 
μέλος του Ομίλου Eptagon Group, 
μια από τις μεγαλύτερες εταιρείες 
φωτοβολταϊκών στην Κύπρο. 

Στόχος της ημερίδας ήταν η ανά-
δειξη ζητημάτων που σχετίζονται με 
την καθυστέρηση που παρατηρείται 
στην Κύπρο σε ό,τι αφορά την ανά-
πτυξη των ΑΠΕ, παρά τις σχετικές 
ευρωπαϊκές υποχρεώσεις της χώ-
ρας μας. Όπως λέχθηκε χαρακτηρι-
στικά, η ΕΕ θέτει ως στόχο για την 
Κύπρο μέχρι το 2030 το 42,5% της 
τελικής κατανάλωσης ενέργειας να 
παρέχεται μέσω ΑΠΕ, την ώρα που 
η διείσδυση της χώρας μας στις 
ΑΠΕ για το 2023 υπολογίζεται πε-
ρίπου στο 24%. 

Όπως ανέφερε στη διάρκεια 
της παρουσίασής του ο Licensing 
Director της Bioland Energy, Γιώρ-
γος Βαρνάβα, η εγκατάσταση φω-
τοβολταϊκών και αγροφωτοβολταϊ-
κών συστημάτων αποτελεί ιδανικό 
τρόπο για επίτευξη των πράσινων 
στόχων που έχει θέσει η Κύπρος. 
Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τα αγρο-
φωτοβολταϊκά, αποτελούν μια πάρα 
πολύ υποσχόμενη λύση, η οποία 
συνδυάζει τη διπλή χρήση γεωργι-
κής γης με την παραγωγή ηλιακής 
ενέργειας. Τα δε οφέλη στη γεωργία 
είναι πολλαπλά, όπως διαπιστώ-
νεται και από την εφαρμογή τους 
σε πολλές χώρες του εξωτερικού. 

Μεταξύ άλλων, έχουν τη δυνατό-
τητα να αυξάνουν την απόδοση 
των γεωργικών καλλιεργειών, να 
μειώνουν το κόστος κατανάλωσης 
καυσίμων και την κατανάλωση νε-
ρού για την άρδευση, ενώ παρέχουν 
προστασία από τις κακές καιρικές 
συνθήκες (π.χ. χαλάζι και παγετώ-
να), παράγοντας παράλληλα πράσι-
νη ενέργεια. 

Την ημερίδα παρακολούθησαν 
ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Πέ-
τρος Ξενοφώντος, οι πρόεδροι των 
Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Γε-
ωργίας και Ενέργειας, Γιαννάκης 
Γαβριήλ και Κυριάκος Χατζηγιάν-
νης, ο δήμαρχος Αραδίππου Ευ-
άγγελος Ευαγγελίδης, εκπρόσωποι 
των αγροτικών οργανώσεων, καθώς 
και εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων 
υπηρεσιών των ενδιαφερόμενων 
υπουργείων. 

Στο πλαίσιο ομιλίας του ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της Eptagon 
Group, Δημήτριος Κωνσταντινίδης, 
αναφέρθηκε στην ανάγκη ενδυνά-
μωσης της παραγωγής πράσινης 
ενέργειας στην Κύπρο. Από την 
πλευρά του, χαιρετίζοντας την ημε-
ρίδα, ο πρόεδρος της Κοινοβουλευ-
τικής Επιτροπής Γεωργίας, Γιαννά-

κης Γαβριήλ, εξέφρασε την ευχή να 
γίνουν εκείνες οι ενέργειες που θα 
μας βοηθήσουν, ως κράτος, να απε-
ξαρτηθούμε από τα ορυκτά καύσιμα. 
Επισημάνθηκε ότι το πρόστιμο για 
τις εκπομπές ρύπων που πιθανόν 
να καταβάλλει η Κύπρος ενδέχεται 
να φτάσει τα 500 εκατομμύρια ευρώ 
το 2024.

Στον δικό του χαιρετισμό, ο πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιο-
μηχανίας και Τουρισμού, Κυριάκος 
Χατζηγιάννης, υπογράμμισε ότι η 
Κύπρος έχει καθυστερήσει πολύ 
στους στόχους και τις υποχρεώσεις 
της για παραγωγή ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές, υπογραμμί-
ζοντας την ανάγκη για γρήγορη 
μετάβαση στην πράσινη εποχή και 
στο άνοιγμα της ανταγωνιστικής 
αγοράς.

Εκπρόσωποι των αγροτικών ορ-
γανώσεων χαιρέτισαν τα σημαντικά 
οφέλη των αγροφωτοβολταϊκών, 
εκφράζοντας την εκτίμηση ότι η 
εφαρμογή τους θα βοηθήσει πολύ 
τη γεωργία στην Κύπρο, καθώς θα 
καταστήσει εφικτή τη δυνατότητα 
παραγωγής ενέργειας ταυτόχρονα 
με την αξιοποίηση της γης για σκο-
πούς καλλιέργειας. 

ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟΥ ΚΑΙ

ΧΩΡΟΜΕΤΡΙΑΣ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-

ΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
Αρ. Φακ.: ΠΑΑ 1/2010
Αρ. τηλ.: 23840674
Αρ. Φαξ: 23840667

ΠΩΛΗΣΗ ΜΕ 
ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ
Το κοινό πληροφορείται ότι η 
ακίνητη ιδιοκτησία που περι-
γράφεται πιο κάτω θα πωληθεί 
με δημοπρασία την Κυριακή 
11/02/24 και ώρα 10:00 π.μ. 
Η δημοπρασία θα γίνει στη Δε-
ρύνεια στο καφενείο/οίκημα 
της Αναγέννησης Δερύνειας 
που βρίσκεται στην οδό Αμμο-
χώστου αρ. 6, 5380. Δημοπρά-
της είναι ο κ. Γιαννάκης Τέρ-
τας από Παραλίμνι, οδός/Τ.Θ. 
Πρωταρά αρ. 1, 5288.
Περιγραφή ακίνητης  
ιδιοκτησίας
Δήμος Κοινότητα: ΔΕΡΥΝΕΙΑ
Ενορία: ΛΟΥΚΚΟΣ ΤΗΣ ΑΛΑ-
ΚΑΤΗΣ
Αρ. εγγρ.: 6497
Κτήμα. Σχέδιο: 2-285-381
Τμήμα: 3
Τεμάχιο: 187
Είδος Ακινήτου: ΧΩΡΑΦΙ
Εμβαδό σε τ.μ.: 6.960 
Μερίδιο: ΟΛΟ
Επιφ. Τιμή Πώλησης: 
€108.000
ΣΗΜΕΙΩΣΗ (1): Η πώληση εν-
δέχεται να υπόκειται σε ΦΠΑ 
που δεν περιλαμβάνεται στην 
επιφυλαχθείσα τιμή πώλησης.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ (2): Το κτήμα δεν 
θα καταχωρηθεί αν δεν υπο-
βληθεί προσφορά ίση ή μεγα-
λύτερη από την επιφυλαχθείσα 
τιμή πώλησης.
Σημειώνεται ότι όποιος προτί-
θεται να παραστεί στον πλει-
στηριασμό, θα πρέπει να προ-
σκομίσει την πολιτική του 
ταυτότητα ή άλλο αποδεικτι-
κό στοιχείο ταυτότητας για την 
εγγραφή του.
Γραπτές προσφορές μπορεί να 
παραδίδονται στον δημοπρά-
τη.
Περισσότερες πληροφορί-
ες φαίνονται στην αγγελία 
που τοιχοκολλήθηκε στον πιο 
πάνω χώρο δημοπρασίας.

Εκδόθηκε από το Επαρχιακό 
Κτηματολογικό Γραφείο  

Αμμοχώστου

Η Bioland Energy 
Group διοργάνωσε 

ημερίδα για τις ΑΠΕ και 
τα αγροφωτοβολταϊκά 

συστήματα



ΚΑΡΜΙΩΤΙΣΣΑ ΝΕΑ ΣΑΛΑΜΙΝΑ ΑΕΚ ΑΡΗΣ

Έχει πολλά προβλήματα  
που πρέπει να λύσει ΣΕΛ. 36

Άφησε πίσω της την ήττα  
και βλέπει μπροστά ΣΕΛ. 36

Τρένο με σπασμένα φρένα η 
ομάδα του Ραν Μπεν Σιμόν ΣΕΛ. 36

Ξανά στο Δασάκι ξέροντας  
πώς να πάρει το τρίποντο ΣΕΛ. 35

κόσμος τωνκόσμος των  ΣΠΟΡΣΠΟΡ
ΚΥΡΙΑΚΗ 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

Πλήρης αθλητική ενημέρωση  
από την Κύπρο και τον κόσμο

ΣΠΟΥΔΑΙΟ ΤΡΙΠΟΝΤΟ ΣΤΟ ΓΣΠ

Μία επιλογή
Η ΑΕΛ αντιμετωπίζει 
σήμερα τον Οθέλλο στο 
«Αμμόχωστος» και μόνο 
η νίκη υπάρχει στο 
μυαλό των παικτών του 
Αλέξη Γαρπόζη που θα 
κάνει ντεμπούτο στον 
πάγκο. ΣΕΛ. 35

Το βιολί του
Το ΑΠΟΕΛ ξεπέρασε 
πολύ εύκολα άλλο ένα 
εμπόδιο, εδραιώθηκε 
στην κορυφή της 
βαθμολογίας δείχνοντας 
ότι πολύ δύσκολα θα 
βρεθεί ομάδα για να του 
κάνει τη ζημιά. ΣΕΛ. 36

Χωρίς να εντυπωσιάσει ιδιαίτερα η ομάδα του Χουάν Κάρλος Καρθέδο κέρδισε την Ομόνοια που 
αδικείται από το αποτέλεσμα με βάση τις ευκαιρίες που είχε στον αγώνα. ΣΕΛ. 37 

Νέα Σαλαμίνα - ΑΠΟΕΛ ..........0-4
Καρμιώτισσα - ΑΕΚ ...................1-3
27 Ιανουαρίου
Ομόνοια - Πάφος FC .................1-2
Σήμερα, 28 Ιανουαρίου
17:00 Οθέλλος - ΑΕΛ (Cytavision)
19:00 Εθνικός - Άρης (Cytavision)

για την Πάφος FC που ανέβηκε βαθμολογικά

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

ΑΠΟΕΛ 21 48

ΑΕΚ 21 42

ΠΑΦΟΣ 21 41

ΑΡΗΣ 20 41

ΑΝΟΡΘΩΣΗ 20 40

ΟΜΟΝΟΙΑ 21 39

ΑΠΟΛΛΩΝ 20 32

Ν. ΣΑΛΑΜΙΝΑ 21 31

ΑΕΛ 20 20

ΕΘΝΙΚΟΣ 20 18

ΚΑΡΜΙΩΤΙΣΣΑ 21 14

ΟΘΕΛΛΟΣ 20 13

ΑΕΖ 20 13

ΔΟΞΑ 20 8
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Ξεχωρίζει το Έπαθλο «Αντώνη Πετρή»
Αρκετά ενδιαφέρον παρουσιάζεται 

το πρόγραμμα της 9ης ιπποδρομιακής 
συνάντησης με συναρπαστικές, καθώς 
και αμφίρροπες αναμετρήσεις όπου 
πολλά άλογα έχουν τον πρώτο λόγο για 
κατάκτηση της νίκης. Από το σημερινό 
πρόγραμμα ξεχωρίζει φυσικά το Έπα-
θλο «Αντώνη Πετρή» και οι αναμετρή-
σεις της 2ης και 3ης κλάσης στο φινάλε.

1η κούρσα
Η ΙΝΤΕΛΙΤΖΕΝΣ έχει δυνατότητες 

στον όμιλο και σε πιο μεγάλη απόσταση 
θα της δώσω προβάδισμα για να πάρει 
τη νίκη. Η ΡΙΖΟΛΙ προέρχεται από κα-
λές εμφανίσεις και θα είναι στην άφιξη 
με αξιώσεις. Ο ΘΑΛΗΣ ξεκουράστηκε 
και επιστρέφει σε προσιτό όμιλο. Αου-
τσάιντερ η ΜΕΛΡΟΟΥΖ που ικανοποίη-
σε σε νεότερή της προετοιμασία.

Προτείνουμε: ΙΝΤΕΛΙΤΖΕΝΣ - ΡΙΖΟ-
ΛΙ - ΘΑΛΗΣ - ΜΕΛΡΟΟΥΖ

2η κούρσα
Ο ΜΠΟΥΜΙΝΙΟ παρουσίασε στα-

θερή βελτίωση και σε απόσταση της 
αρεσκείας του θα είναι πιο κοντά στη 
νίκη. Η ΛΑΚΚΥ ΕΥΓΕΝΕΙΑ τρέχει συνε-
χώς σταθερά και σε αμειβόμενες θέσεις 
θα είναι η βασικότερη αντίπαλός του. 
Η ΚΙΓΚ ΟΦ ΜΠΑΜΠΥΛΟΝ έχει καλό 
ενδεικτικό χρόνο στην απόσταση και 
δεν μπορεί να αγνοηθεί. Αουτσάιντερ η 
ΚΑΤΣ ΧΕΡ ΙΦ ΓΙΟΥ ΚΑΝ που προέρχε-
ται από καλές εμφανίσεις.

Προτείνουμε: ΜΠΟΥΜΙΝΙΟ - ΛΑΚ-
ΚΥ ΕΥΓΕΝΕΙΑ - ΚΙΓΚ ΟΦ ΜΠΑΜΠΥ-
ΛΟΝ - ΚΑΤΣ ΧΕΡ ΙΦ ΓΙΟΥ ΚΑΝ

3η κούρσα
Ο ΟΘΩΝΑΣ τρέχει με ευνοϊκότερο 

ισοζυγισμό έναντι των κυριότερων αντι-

πάλων του και με καθαρή διαδρομή επι-
κεφαλής θα πάρει τη νίκη. Η ΤΤΑΜΠΟΥ 
παρά τις επιβαρύνσεις στα κιλά είναι 
πολύ υπολογίσιμη. Ο ΜΠΟΜΠ ΜΑΪ 
ΜΠΡΟ διανύει περίοδο φόρμας και με 
τα χαμηλά του βάρη θα είναι και αυτός 
στην άφιξη. Αουτσάιντερ ο ΕΛΜΠΡΟΥΖ 
που προετοιμάστηκε κατάλληλα.

Προτείνουμε: ΟΘΩΝΑΣ - ΤΤΑΜΠΟΥ 
- ΜΠΟΜΠ ΜΑΪ ΜΠΡΟ - ΕΛΜΠΡΟΥΖ

4η κούρσα
Για το Έπαθλο «Αντώνη Πετρή», την 

πιο σημαντική ιπποδρομία της ημέ-
ρας, ο ΒΕΝΤΟ ΕΥΡΩΜΑΧΟΣ έδειξε να 
συγκρατεί την καλή του αγωνιστική 
φόρμα και θα είναι ο βασικός διεκδι-
κητής του. Ο ΠΑΣΤΕΛΛΟ προέρχεται 
από νικηφόρα εμφάνιση με πολύ καλή 
επίδοση και είναι υπολογίσιμος. Ο ΙΕ-
ΡΑΞ είναι αποδοτικός στην απόσταση 
και διεκδικεί διάκριση. Αουτσάιντερ η 
ΔΙΑΘΗΚΗ που απέκτησε τις εμπειρίες 

στον όμιλο.
Προτείνουμε: ΒΕΝΤΟ ΕΥΡΩΜΑΧΟΣ - 

ΠΑΣΤΕΛΛΟ - ΙΕΡΑΞ - ΔΙΑΘΗΚΗ

5η κούρσα
Ο ΝΤΟΥΤΕΡΤΕ έδειξε να είναι σε 

φόρμα και στον όμιλο αυτό θα του 
δώσω την πρώτη τύχη για να πάρει τη 
νίκη. Η ΦΗΜΟΝΟΗ σταθεροποίησε τις 
εμφανίσεις της και θα είναι στην άφιξη 
με αξιώσεις. Η ΒΙΤΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΥΟΥΣΑ 
αποδίδει με σταθερότητα και είναι ικα-
νή να εμφανιστεί στην άφιξη με αξιώ-
σεις. Αουτσάιντερ ο ΑΡΙΣΤΟΝΙΚΟΣ που 
έχει αρκετές εμπειρίες στον όμιλο.

Προτείνουμε: ΝΤΟΥΤΕΡΤΕ - ΦΗΜΟ-
ΝΟΗ - ΒΙΤΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΥΟΥΣΑ - ΑΡΙ-
ΣΤΟΝΙΚΟΣ

6η κούρσα
Ο ΘΕΟΦΙΛΟΣ τρέχει τώρα σε από-

σταση της αρεσκείας του και με τα χα-
μηλά του βάρη θα έχει μικρό προβά-

δισμα για να πάρει τη νίκη. Ο ΦΟΡΗΣ 
ΜΙΟΥΖΙΚ προέρχεται από νίκη με καλή 
επίδοση και θα είναι ο βασικότερος 
αντίπαλός του. Η ΜΠΛΟΥΜΠΕΡΤ έβα-
λε κούρσα στο ενεργητικό της και πιο 
έτοιμη τώρα θα είναι με αξιώσεις στην 
άφιξη. Αουτσάιντερ ο ΓΚΟΛΤΕΝ ΤΖΩΝ 
που τρέχει σε όμιλο των δυνατοτήτων 
του και πάλι.

Προτείνουμε: ΘΕΟΦΙΛΟΣ - ΦΟΡΗΣ 
ΜΙΟΥΖΙΚ - ΜΠΛΟΥΜΠΕΡΤ - ΓΚΟΛΤΕΝ 
ΤΖΩΝ 

7η κούρσα
Η ΧΑΜΟΓΙΑ τρέχει σε απόσταση 

της απόλυτους αρεσκείας της και είναι 
ικανή να επιστρέψει στις επιτυχίες. Η 
ΜΙΚΡΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ παρά τις επιβα-
ρύνσεις στα κιλά είναι σε φόρμα και θα 
είναι στην άφιξη με αξιώσεις. Ο ΑΠΟ-
ΛΥΤΟΣ προειδοποίησε για τη βελτίωσή 
του και δεν μπορεί να αγνοηθεί. Αου-
τσάιντερ η ΛΑΒΙΓΚ ΛΕΪΤΥ που διαγω-
νίζεται σε προσιτό όμιλο και προπονή-
θηκε εκ νέου σε καλούς ρυθμούς.

Προτείνουμε: ΧΑΜΟΓΙΑ - ΜΙΚΡΗ 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ - ΑΠΟΛΥΤΟΣ - ΛΑΒΙΓΚ 
ΛΕΪΤΥ 

ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΓΚΑΝΙΑΝ
3) 5
5) 3
7) 6

ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΔΙΔΥΜΑ
1) 1 Χ 5
2) 5 Χ 1

ΑΟΥΤΣΑΪΝΤΕΡ ΤΗΣ 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ

4) 9
6) 7

1η Ιπποδρομία Ωρα: 03:30 μ.μ. 1600 μέτρα

4η Ιπποδρομία Ωρα: 05:00 μ.μ. 1200 μέτρα

7η Ιπποδρομία Ωρα: 06:30 μ.μ. 1200 μέτρα

2η Ιπποδρομία Ωρα: 04:00 μ.μ. 1500 μέτρα

5η Ιπποδρομία Ωρα: 05:30 μ.μ. 1200 μέτρα

3η Ιπποδρομία Ωρα: 04:30 μ.μ. 1200 μέτρα

6η Ιπποδρομία Ωρα: 06:00 μ.μ. 1500 μέτρα

1 ΙΝΤΕΛΙΤΖΕΝΣ  ....................... ( 3)  Δ. Κεφάλας  .................. [+] 59.0
2 ΘΑΛΗΣ  .............................. ( 6)  Ολ. Γεωργίου ................ [+] 58.5
3 ΕΜΙΡΑ  ............................... ( 4)  Α. Σταυρινίδης  ................... 58.0
4 ΜΕΛΡΟΟΥΖ  ......................... ( 2)  Ο. Τ. Γκανκαλί  ................... 57.0
5 ΡΙΖΟΛΙ  ............................... ( 1)  Μ. Κ. Πέππος ................ [+] 57.0
6 ΑΔΙΟΡΘΩΤΟΣ  ....................... ( 5)  Π. Λ. Ανδρέου  .............. [+] 56.5
7 ΑΛΛΟΘΙ  ............................. ( 7)  Γ. Σταυρινίδης  .............. [+] 55.0

1 ΒΕΝΤΟ ΕΥΡΩΜΑΧΟΣ  ............. (11)  Γ. Σταυρινίδης  .............. [+] 56.5
2 ΑΛΕΞ  ................................ ( 9)  Λ. Δ. Ανδρέου  .............. [+] 53.5
3 ΙΕΡΑΞ  ............................... (10)  Μ. Κ. Πέππος ................ [+] 53.5
4 ΜΠΑΚΑΣ  ............................ ( 4)  Ολ. Γεωργίου ..................... 53.5
5 ΝΙΚΟΛΑΤΖΗΣ  ....................... ( 8)  Μ. Σ. Κυριακίδης  ........... [+] 53.5
6 ΠΑΣΤΕΛΛΟ  .......................... ( 7)  Ο. Τ. Γκανκαλί  ................... 53.5
7 ΣΑΝΤΑΣ ΚΡΙΣ  ...................... (12)  Π. Καράμανος  ............... [+] 53.5
8 ΣΟΥΠΕΡ ΚΩΝΣΤΑΝΤΗΣ  ............ ( 5)  Δ. Κεφάλας  ....................... 53.5
9 ΔΙΑΘΗΚΗ  ........................... ( 6)  Κ. Μαστοράκης  .............[&] 51.5
10 ΕΗΝΤΖΕΛ ΜΑΡΙΑ  ................. ( 3)  Μ. Κωνσταντίνου  .......... [+] 51.5

1 ΜΙΚΡΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ................ ( 2)  Μ. Σ. Κυριακίδης  ........... [+] 62.5
2 ΙΑΣΩΝΑΣ  ........................... (11)  Ν. Κ. Τσιακκούρας  .............. 62.0
3 ΝΤΟΝΤ ΤΟΚ  ......................... ( 6)  Ολ. Γεωργίου ..................... 61.5
4 ΑΠΡΟΣΠΕΛΑΣΤΟΣ .................. ( 7)  Π. Λ. Ανδρέου  .............. [+] 59.0
5 ΛΑΒΙΓΚ ΛΕΙΤΥ  ..................... (12)  Π. Καράμανος  .................... 59.0
6 ΧΑΜΟΓΙΑ  ............................ ( 5)  Γ. Σταυρινίδης  .............. [+] 58.5
7 ΑΠΟΛΥΤΟΣ  ........................ (10)  Δ. Κεφάλας  .................. [+] 57.0
8 ΑΕΡΟΠΟΣ  ........................... ( 4)  Μ. Κωνσταντίνου  .......... [+] 53.0
9 ΜΥΚΑΛΗ  ............................ ( 1)  Μ. Κ. Πέππος ................ [+] 53.0
10 ΣΑΝΤΑ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ  .............. ( 8)  Ηρ. Ηρακλέους  .................. 53.0
11 ΕΛΛΗΝΟΠΑΙΔΟ  ................... ( 9)  Β. Α. Αδάμου  ................ [+] 52.0
12 ΣΠΕΣΙΑΛ ΜΑΡΣΙΑΛ  .............. ( 3)  Ο. Τ. Γκανκαλί  .............. [+] 49.0

1 ΛΑΚΚΥ ΕΥΓΕΝΙΑ  ................... ( 7)  Ρ. Τσιακκούρας  .................. 59.0
2 ΚΙΝΓΚ ΟΦ ΜΠΑΜΠΥΛΟΝ  ......... ( 5)  Α. Σταυρινίδης  .............. [+] 58.5
3 ΚΑΤΣΧΕΡΙΦΓΙΟΥΚΑΝ  .............. ( 3)  Μ. Κ. Πέππος ..................... 58.0
4 ΑΡΤ ΚΛΕΙΩ  .......................... ( 2)  Μ. Κωνσταντίνου  ............... 57.5
5 ΜΠΟΥΜΙΝΙΟ  ........................ ( 1)  Ολ. Γεωργίου ................ [+] 57.5
6 ΕΚΑΒΗ ............................... ( 4)  Γ. Σταυρινίδης  ................... 56.5
7 ΑΧΕΡΩΝ  ............................. ( 6)  Π. Καράμανος  .............. [+] 55.0
8 ΑΝΔΡΙΑΝΗΣΤΑΝΚΕΡΤΟΝ  ......... ( 8)  Β. Α. Αδάμου  ................[&] 50.0

1 ΑΡΙΣΤΟΝΙΚΟΣ  ...................... ( 7)  Ν. Κ. Τσιακκούρας  ....[+][%] 60.5
2 ΦΗΜΟΝΟΗ  ......................... ( 3)  Δ. Κεφάλας  .................. [+] 60.0
3 ΝΤΟΥΤΕΡΤΕ ........................  ( 8)  Π. Λ. Ανδρέου  .............. [+] 58.5
4 ΘΙΝΚ ΤΟΥΑΗΣ  ...................... ( 9)  Π. Καράμανος  ............... [+] 56.0
5 ΒΙΤΤΗΣ ΛΑΧΕΣΗΣ  ................. (10)  Ολ. Γεωργίου ................ [+] 55.0
6 ΚΙΓΚ ΛΟΥΚΑΣ ....................... ( 4)  Λ. Δ. Ανδρέου  .............. [+] 55.0
7 ΝΤΕΚΜΟΝ  .......................... (11)  Ο. Τ. Γκανκαλί  .............. [+] 55.0
8 ΒΙΤΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΥΟΥΣΑ  ........... (12)  Μ. Κ. Πέππος ..................... 54.0
9 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΟΥΒΑΓΟΡΑ .........  ( 6)  Σαλάχ Άλι  .................... [+] 51.0
10 ΣΑΒΑΝ ΧΕΡΚΟΥΛΗΣ  ............. ( 5)  Γ. Σταυρινίδης  .............. [+] 51.0
11 ΠΡΙΝΣΕΣ ΑΡΙΕΛ  .................. ( 1)  Κ. Α. Ιωάννου  .............. [+] 50.5
12 ΗΓΗΤΩΡ  ........................... ( 2)  Β. Α. Αδάμου  ................ [+] 49.0

1 ΤΤΑΜΠΟΥ  ........................... ( 8)  Μ. Κ. Πέππος ................ [+] 63.0
2 ΕΛΜΠΡΟΥΖ  ......................... ( 4)  Μ. Σ. Κυριακίδης  ........... [+] 61.5
3 ΙΝΣΟΜΝΙΑ  .......................... ( 5)  Δ. Κεφάλας  .................. [+] 57.5
4 ΑΧΕΡΑ  ............................... ( 7)  Ολ. Γεωργίου ................ [+] 56.5
5 ΟΘΩΝΑΣ  ............................. ( 9)  Γ. Σταυρινίδης  .............. [+] 56.0
6 ΛΑΒΙΝΓΚ ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ............... ( 6)  Π. Καράμανος  ............... [+] 54.5
7 ΡΩΜΑΙΟΣ  ........................... (10)  Ο. Τ. Γκανκαλί  .............. [+] 51.0
8 ΜΠΟΜΠ ΜΑΙ ΜΠΡΟ  ............... ( 3)  Λ. Δ. Ανδρέου  .............. [+] 49.0

1 ΒΙΤΤΗΣ ΜΠΛΑΚΥΣ  ................. ( 8)  Ηρ. Ηρακλέους  ............. [+] 59.5
2 ΜΑΗ ΓΟΥΙΖΝΤΟΜ  .................. ( 6)  Γ. Σταυρινίδης  .............. [+] 58.5
3 ΜΠΛΟΥΜΠΕΡΤ  ..................... ( 5)  Α. Σταυρινίδης  ................... 58.0
4 ΦΟΡΗΣ ΜΙΟΥΖΙΚ ................... ( 4)  Δ. Κεφάλας  .................. [+] 57.0
5 ΒΕΝΤΟ ΣΙΑΚΙΡΑ  .................... ( 3)  Ολ. Γεωργίου ................ [+] 53.5
6 ΜΙΚΡΗ ΝΙΚΟΛΕΤΑ  ................. ( 1)  Μ. Κωνσταντίνου  ............... 53.5
7 ΓΚΟΛΤΕΝ ΤΖΩΝ  .................... ( 7)  Ο. Τ. Γκανκαλί  .............. [+] 50.5
8 ΘΕΟΦΙΛΟΣ  .......................... ( 9)  Λ. Δ. Ανδρέου  .............. [+] 49.0
9 ΟΡΚΟΣ ΤΙΜΗΣ  ...................... ( 2)  Β. Α. Αδάμου  ................ [+] 49.0

Δηλώσεις Διαγραφών και Ανα-
βάσεων για την 9η Ιπποδρομιακή 
Συνάντηση της Περιόδου 2024 
που θα διεξαχθεί σήμερα Κυριακή 
28/01/2024

Σημ: Το Πρόγραμμα υπόκειται σε 
αλλαγές.
Κ. Κωνσταντίνου Ιπποδρομιάρχης
* Καθυστερεί στην Αφετηρία 
** Καθυστερεί και παραμένει στην 
Αφετηρία
[+] Το άλογο θα τρέξει με Παρω-
πίδες 
[#] Το άλογο θα τρέξει με Γούνινα 
Παραγνάθια.
[&] Το άλογο θα τρέξει με Προσω-
πίδα
 [@] Το άλογο θα τρέξει με Καλύ-
πτρα Κεφαλής.
[%] Το άλογο θα τρέξει με Καλύ-
πτρα Οφθαλμών 
[§] Το άλογο θα τρέξει με Προστα-
τευτικό Ματιού.
Στοιχήματα γίνονται δεκτά μόνο με 
το Επίσημο Πρόγραμμα της Λέσχης.
Στοίχημα Τέτρακαστ λειτουργεί σε 
ιπποδρομίες με έξι ή περισσότερα 
άλογα.

Δηλώσεις 
διαγραφών  
και αναβάσεων
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tv agendaΈχει ανάγκη το τρίποντο
Η ΑΕΛ θα ταξιδέψει σήμερα στη Λάρνα-

κα για να αντιμετωπίσει τον Οθέλλο και το 
μόνο που θέλει είναι η νίκη. Η λεμεσιανή 
ομάδα μπορεί να έχει μαξιλαράκι ασφαλείας 
από τις ομάδες που βρίσκονται στην επικίν-
δυνη ζώνη (μία εξ αυτών είναι η σημερινή 
της αντίπαλος) του υποβιβασμού, αλλά την 
ίδια ώρα αν σήμερα δεν καταφέρει να έχει 
βαθμολογικό κέρδος, τότε θα μπει σε περι-
πέτειες. 

Η τελευταία φορά που κέρδισε η ομάδα 
ήταν στις 17 Δεκεμβρίου και έκτοτε έχει κα-
ταγράψει τέσσερις ήττες και μία ισοπαλία. 
Σε αυτά τα πέντε παιχνίδια δέχθηκε δέκα 
τέρματα, ενώ πέτυχε μόλις τέσσερα. Στοιχεία 
που δείχνουν ότι έχει πρόβλημα στην άμυ-
να, αλλά και στην επίθεση. Πέραν αυτού, η 
ΑΕΛ δεν πείθει αγωνιστικά, αφού σ’ αυτά τα 
παιχνίδια υστέρησε σε απόδοση. Γι’ αυτό άλ-
λωστε αποφασίστηκε και η αλλαγή προπο-
νητή, με τον Αλέξη Γαρπόζη να είναι αυτός 
που έχει αναλάβει την ομάδα.

Θα κάνει ντεμπούτο σήμερα στον πάγκο 
της ΑΕΛ απέναντι στην πρώην του ομάδα. 
Αυτό καταγράφεται στα θετικά για την ΑΕΛ 
με δεδομένο ότι ο Κύπριος τεχνικός γνωρί-
ζει την ομάδα της Αθηένου πάρα πολύ καλά. 
Γνωρίζει τα πλεονεκτήματα, αλλά και τα μει-
ονεκτήματα, έτσι για τον ίδιο ίσως να είναι 
πιο εύκολο να εφαρμόσει το πλάνο του. 

Από την άλλη όμως, υπάρχει και πίεση 
για τον Κύπριο τεχνικό που ξέρει πολύ καλά 
ότι οι απαιτήσεις ευρισκόμενος στον πάγκο 
της ΑΕΛ είναι πάρα πολλές. Είναι πρόκληση 
για τον ίδιο να οδηγήσει την ομάδα στο τρί-
ποντο μετά από ένα μήνα και κάτι. 

Η ΑΕΛ, όπως γράψαμε και πιο πάνω, αν 
καταφέρει να φύγει από τη Λάρνακα σήμε-

ρα με τους τρεις βαθμούς θα πάρει μεγάλη 
ανάσα και την ίδια ώρα θα τονώσει ψυχολο-
γικά και τους παίκτες που το έχουν απόλυτη 
ανάγκη. 

Ο Αλέξης Γαρπόζης δεν χρειάστηκε χρό-
νο για να προσαρμοστεί στην ομάδα, αφού 
ήταν κοντά το τελευταίο διάστημα ως υπεύ-
θυνος των ακαδημιών. Γνωρίζει από πρώτο 
χέρι άπαντες στην ομάδα και αυτό του έχει 
διευκολύνει το έργο. Θα προτιμούσε βέβαια 
να διεξαγόταν το παιχνίδι κυπέλλου με τον 
Απόλλωνα την περασμένη Τετάρτη, ώστε να 
γνωρίζει καλύτερα τι γίνεται. Όπως και να 
έχει, το πλάνο που θα ακολουθήσει η ομάδα 
στη σημερινή αναμέτρηση εφαρμόστηκε τις 
προηγούμενες ημέρες στις προπονήσεις. 

Ο Αλέξης Γαρπόζης δεν θα έχει στη δι-
άθεσή του τους τραυματίες Μπάστο και 
Ντέγοεστ, αλλά και τον Παπαφώτη που συ-

μπλήρωσε απαγορευμένο αριθμό κίτρινων 
καρτών. 

Δεν είναι απίθανο να δούμε ίσως την ίδια 
ενδεκάδα, όπως και στο παιχνίδι κυπέλλου 
με τον Απόλλωνα, το οποίο αναβλήθηκε, με 
τη διαφορά ότι θα είναι εκτός ο Παπαφώ-
της και μέσα ο Γερολέμου. Με άλλα λόγια 
θα βρίσκονται στο αρχικό σχήμα οι: Ανέστης, 
Φιλίποβιτς, Ντε Λούκας, Ντζιάλμα, Μαρς, 
Μεντόγεβιτς, Μεντόσα, Γερολέμου, Μόρσαϊ, 
Μακρής, Μίντσεφ.

Όπως και να έχει όμως, όποιοι και αν 
κληθούν να αγωνιστούν θα πρέπει να δώ-
σουν τον καλύτερό τους εαυτό, ώστε να επι-
τευχθεί ο στόχος της νίκης. Υπενθυμίζουμε 
ότι η ΑΕΛ δεν θα έχει στο πλευρό της τον 
κόσμο της λόγω της γνωστής απαγόρευσης 
από πλευράς ΚΟΠ και αυτό καταγράφεται 
στα αρνητικά.

Απέναντι στον Εθνικό θα βρεθεί εκ 
νέου σήμερα ο Άρης, αυτή τη φορά όμως 
για την 21η αγωνιστική του πρωταθλή-
ματος Cyta. Ο Άρης ξέρει πολύ καλά ότι 
σήμερα στο Δασάκι τον αναμένει πολύ 
δύσκολη αποστολή, έστω και αν είναι το 
φαβορί στην αναμέτρηση. Μπορεί την πε-
ρασμένη Πέμπτη να κέρδισε και να πήρε 
την πρόκριση στους «8» του Κυπέλλου, 
αλλά σήμερα η αναμέτρηση θα είναι δια-
φορετική. Ο Εθνικός χρειάζεται τους βαθ-

μούς για να απομακρυνθεί περισσότερο 
από την επικίνδυνη ζώνη του υποβιβα-
σμού και έχει αποδείξει ότι στην έδρα του 
δεν αστειεύεται, όποια ομάδα και αν έχει 
απέναντί του. Από την άλλη όμως και ο 
Άρης, μετά τη νίκη του ΑΠΟΕΛ, θέλει το 
τρίποντο ώστε να μείνει κοντά στην κο-
ρυφή και να συνεχίσει παράλληλα και τη 
νικηφόρα του πορεία. 

Η λεμεσιανή ομάδα θα έχει και πάλι αρ-
κετές απουσίες. Με αυτές άρχισε να συνη-

θίζει και ο προπονητής Αλεξέι Σπιλέφσκι, 
ο οποίος σήμερα αναμένεται να παρατάξει 
την ομάδα του με παίκτες που θεωρούνται 
βασικοί. Με άλλα λόγια θα κάνει αρκετές 
αλλαγές στην ενδεκάδα σε σχέση με τον 
αγώνα της περασμένης Πέμπτης. Υπεν-
θυμίζουμε ότι οι Γιαγκό και Μαγιαμπέλα 
είναι εκτός λόγω Κόπα Άφρικα. Στρούσκι, 
Μποακί, Καζού και Σουμάνσκι είναι τραυ-
ματίες. Σανέ και Σπόλιαριτς επίσης είναι 
εκτός αποστολής.

Έτοιμος ο Άρης για την τέταρτη συνεχόμενη νίκη

Cytavision Sports1 HD (κανάλια 201/ 501)
11:00 Γυναίκες (Α’ Κατηγορία): Λακατάμεια FC - Άρης (Ζ)
18:00 Πρωτάθλημα CYTA: Ώρα για μπάλα (Ζ)
19:00 Πρωτάθλημα CYTA: Εθνικός Άχνας - Άρης (Ζ)
21:00 Goal n Roll: Αθλητική εκπομπή (Ζ)
Cytavision Sports2 HD (κανάλια 202/ 502)
16:20 Πρωτάθλημα CYTA: Ώρα για μπάλα (Ζ)
17:00 Πρωτάθλημα CYTA: Οθέλλος Αθηένου - ΑΕΛ (Ζ)
Cytavision Sports3 HD (κανάλια 203/ 503)
13:45 Κύπελλο Αγγλίας (φάση των 32): Γουέστ Μπρομ 

- Γουλβς (Ζ)
16:30 Κύπελλο Αγγλίας (φάση των 32): Λίβερπουλ - Νό-

ριτς (Ζ)
Cytavision Sports4 HD (κανάλια 204/ 504)
13:30 Ιταλικό πρωτάθλημα: Τζένοα - Λέτσε (Ζ)
16:00 Ιταλικό πρωτάθλημα: Μόντσα - Σασουόλο (Ζ)
19:00 Ιταλικό πρωτάθλημα: Λάτσιο - Νάπολι (Ζ)
21:45 Ιταλικό πρωτάθλημα: Φιορεντίνα - Ίντερ (Ζ)
Cytavision Sports5 HD (κανάλια 205/ 505)
16:00 Κύπελλο Αγγλίας (φάση των 32): Γουότφορντ - 

Σαουθάμπτον (Ζ)
18:30 Κύπελλο Αγγλίας (φάση των 32): Νιούπορτ - Μά-

ντσεστερ Γιουνάιτεντ (Ζ)
22:30 Μπάσκετ (ΝΒΑ): Ιντιάνα Πέισερς - Μέμφις Γκρίζλις 

(Ζ)
Cytavision Sports6 HD (κανάλια 206/ 506)
13:00 Αγώνας αυτοκινήτων (Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 

WRC): Ράλι Μόντε Κάρλο/ 4η ειδική διαδρομή (Ζ)
16:00 Ιταλικό πρωτάθλημα: Βερόνα - Φροσινόνε (Ζ)
20:00 Πορτογαλικό πρωτάθλημα: Φαρένσε - Πόρτο (Ζ)
Cytavision Sports7 HD (κανάλια 207/ 507)
15:00 Ιππόδρομος: 9η ιπποδρομιακή συνάντηση (Ζ)
PrimeTel2 HD
15:00 Ισπανικό πρωτάθλημα: Θέλτα Βίγκο - Χιρόνα (Ζ)
17:15 Ισπανικό πρωτάθλημα: Κάντιθ - Αθλέτικ Μπιλμπάο 

(Ζ)
19:30 Ισπανικό πρωτάθλημα: Σεβίλλη - Οσασούνα (Ζ)
22:00 Ισπανικό πρωτάθλημα: Ατλέτικο Μαδρίτης - Βα-

λένθια (Ζ)
PrimeTel3 HD
16:00 Σούπερ Λιγκ: ΑΕΚ - ΟΦΗ (Ζ)
19:30 Σούπερ Λιγκ: Ολυμπιακός - ΠΑΣ Γιάννινα (Ζ)
Cablenetsports1 HD
15:30 Αγγλία (Τσάμπιονσιπ): Κουίνς Παρκ Ρέιντζερς - 

Χάντερσφιλντ (Ζ)
Cablenetsports2 HD
15:30 Ολλανδικό πρωτάθλημα: Φέγενορντ - Τβέντε (Ζ)
17:30 Βελγικό πρωτάθλημα: Σεντ Τρούιντεν - Γκενκ (Μ)
19:30 Βελγικό πρωτάθλημα: Άντερλεχτ - Ουνιόν Σεν 

Ζιλουάζ (Ζ)
Cablenetsports3 HD
14:00 Μπάσκετ (ισπανικό πρωτάθλημα): Γκραν Κανάρια 

- Ρεάλ Μαδρίτης (Ζ)
19:30 Μπάσκετ (ισπανικό πρωτάθλημα): Βαλένθια - Ου-

νικάδα Μάλαγα (Ζ)
Novasports StartHD
14:00 Γαλλικό πρωτάθλημα: Μονπελιέ - Λιλ (Ζ)
16:30 Γερμανικό πρωτάθλημα: Ουνιόν Βερολίνου - 

Ντάρμσταντ (Ζ)
Novasports PrimeHD
17:30 Σούπερ Λιγκ: Αστέρας Τρίπολης - Ατρόμητος (Ζ)
20:30 Σούπερ Λιγκ: ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός (Ζ)
Novasports2HD
18:05 Γαλλικό πρωτάθλημα: Τουλούζ - Λανς (Ζ)
21:45 Γαλλικό πρωτάθλημα: Παρί Σεν Ζερμέν - Μπρεστ 

(Ζ)
Novasports3HD
18:30 Γερμανικό πρωτάθλημα: Ντόρτμουντ - Μπόχουμ (Ζ)
Novasports4HD
20:00 Μπάσκετ (κολεγιακό πρωτάθλημα NCAA): Βόρειο 

Τέξας - Φλόριντα Ατλάντικ (Ζ)

Αποφασισμένος ο Εθνικός
Αποφασισμένος και πει-

σμωμένος ο Εθνικός θα φιλο-
ξενήσει τον Άρη στο Δασάκι 
και θέλει νίκη πάση θυσία για 
πολλούς λόγους. 

Πρώτα και πάνω από όλα 
θέλει να πάρει τη ρεβάνς του 
αποκλεισμού στο κύπελλο. 
Έπειτα θέλει να αξιοποιήσει την 
έδρα του που είναι η δύναμή του και να 
δώσει συνέχεια στα θετικά αποτελέσματα 
στο πρωτάθλημα. Αυτή τη φορά δεν θέλει 
εντυπώσεις, όπως στο κύπελλο. Αυτή τη 
φορά θέλει ουσία που είναι η νίκη.

Η ομάδα της Άχνας είναι στους 18 
βαθμούς. Στα τελευταία τρία παιχνίδια 
ο Εθνικός πήρε 5 βαθμούς με το εκτός 
έδρας 1-1 με την Καρμιώτισσα, τη νίκη 
με 2-1 επί του ΑΠΟΕΛ και το εκτός έδρας 
1-1 με την ΑΕΛ.

Ο Εθνικός ηττήθηκε από τον Άρη στο 
κύπελλο μέσα στο Δασάκι με 2-1 και απο-

κλείστηκε σε ένα παιχνίδι που 
ο πρόεδρός του, Κίκης Φιλίπ-
που, άστραψε και βρόντηξε 
και που φωνάζει ακόμη για τη 
διαιτησία για αλλοίωση απο-
τελέσματος.

Ο αποκλεισμός στο κύπελ-
λο τούς πίκρανε όλους στο Δα-
σάκι, αλλά και τους πείσμωσε. 

Γι’ αυτό τόσο ο Μαρίνος Σατσιάς, όσο και 
οι ποδοσφαιριστές του πάνε αποφασισμέ-
νοι και πεισμωμένοι να τα δώσουν όλα. 
Θέλουν νίκη για την τυπική ρεβάνς για 
τον αποκλεισμό στο κύπελλο.

Ο Μαρίνος Σατσιάς θα προβεί σε αλλα-
γές στην ενδεκάδα. 

Ο Μπογκαντίνοφ θα επιστρέψει στην 
εστία, όπως επίσης οι Σπιρόφσκι, Μπίκερ, 
Πεχλιβλάνης, Στυλιανού. Εκτός πλάνων 
του Σατσιά είναι οι Ντράζιτς και Λομοτέι 
λόγω καρτών.

Νίκος Μουλαζίμης

ΟΘΕΛΛΟΣ

Αναγκασμένος  
να παλέψει

Ο Οθέλλος βρίσκεται στην επικίνδυνη 
ζώνη του υποβιβασμού και είναι αναγκα-
σμένος να παλέψει για τη σωτηρία του. 
Σήμερα θα υποδεχθεί στο «Αμμόχωστος» 
την ΑΕΛ και μοναδική επιλογή που έχει 
είναι η νίκη. Από τη στιγμή που η Καρμι-
ώτισσα έχει χάσει και έχει τη δυνατότητα 
με νίκη να την προσπεράσει και να βγει 
εκτός επικίνδυνης ζώνης θα πρέπει να 
παλέψει με ό,τι έχει και δεν έχει. Η ομά-
δα προέρχεται από δύο βαριές ήττες στο 
πρωτάθλημα. Από το 6-0 από το ΑΠΟΕΛ 
και το 3-0 από την Καρμιώτισσα. Με άλλα 
λόγια έχει δεχθεί εννέα τέρματα και δεν 
πέτυχε κανένα. Ο προπονητής Κώστας 
Σακκάς προσπαθεί από την ημέρα που 
ανέλαβε την ομάδα να βρει λύσεις. Δύ-
σκολο το έργο του Κύπριου τεχνικού μετά 
και τις πολλές αλλαγές που έγιναν στο 
ρόστερ. Οι παίκτες βρίσκονται ψυχολογι-
κά στον πάτο και αυτό φάνηκε ξεκάθαρα 
στα δύο τελευταία παιχνίδια. Από κει και 
πέρα όμως πρέπει να σηκώσουν το κεφά-
λι και να δουν μπροστά. Σήμερα απέναντι 
στην ΑΕΛ σαφώς και θα έχουν δύσκολο 
έργο, αλλά μπορούν να έχουν βαθμολο-
γικό κέρδος. 

Η ΑΕΛ θα αντιμετωπίσει σήμερα τον Οθέλλο, με τον Γαρπόζη να κάνει ντεμπούτο
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Γυρίζουν σελίδα αναγκαστικά
Στη Νέα Σαλαμίνα πρέπει να ξεχάσουν 

όσο πιο γρήγορα γίνεται την προχθεσινή 
ήττα από το ΑΠΟΕΛ και να επικεντρω-
θούν στον αγώνα που έρχεται. Για τους 
«ερυθρόλευκους» η ήττα ήταν διδακτική. 
Μπορεί η ομάδα για περίπου μισή ώρα 
να λειτουργούσε ορθά, αλλά αυτό δεν εί-
ναι αρκετό και φάνηκε επί της πράξης. 
Επίσης, τα λάθη (ατομικά ή ομαδικά) απέ-
ναντι σε ομάδες που δεν συγχωρούν θα 
πληρωθούν πολύ ακριβά. 

Ορθά ο προπονητής Χριστόδουλος Χρι-
στοδούλου ύψωσε τείχος προστασίας για 
τους παίκτες του. Μπορεί να θεωρηθεί 
ότι προχθές ήταν μια κακή παρένθεση. Γι’ 
αυτό άπαντες θα πρέπει να προχωρήσουν 
μπροστά. Μπορεί να υπήρχαν προσδοκί-
ες και ελπίδες πριν το παιχνίδι, αλλά δεν 
πρέπει να ξεχνά κανείς και ποιο είναι το 

εκτόπισμα του αντιπάλου. 
Η Νέα Σαλαμίνα την ερχόμενη Πέμπτη 

θα αντιμετωπίσει εκτός έδρας την ΑΕΛ. 
Παιχνίδι στο οποίο καλείται να βγάλει 
αντίδραση και να επιστρέψει στα θετικά 
αποτελέσματα και τις καλές εμφανίσεις. Η 
είσοδος στην εξάδα πλέον μοιάζει με άπια-
στο όνειρο. Με άλλα λόγια, η προσφυγική 
ομάδα πρέπει να επικεντρωθεί στο πώς θα 
μπορέσει τη διαφορά ασφαλείας που έχει 
να την διατηρήσει ή να την αυξήσει από 
τις ομάδες που βρίσκονται πιο κάτω από 
αυτήν.

Αναμένεται ότι στο παιχνίδι της Πέ-
μπτης ο Κύπριος προπονητής θα έχει 
περισσότερες επιλογές. Κάποιοι από τους 
παίκτες που ήταν τραυματίες θα επιστρέ-
ψουν, όπως επίσης και ο Μπεχαράνο που 
εξέτισε την ποινή του. 

Στο μεταξύ, χθες ο εκπρόσωπος Τύπου 
της Νέας Σαλαμίνας, Γιώργος Καζαμίας, 
σε ραδιοφωνικές του δηλώσεις τοποθετή-
θηκε για τις αποφάσεις που έλαβε η κυ-
βέρνηση για τα θέματα βίας στους αγωνι-
στικούς χώρους.

«Ο ένας προσπαθεί να ρίξει το φταίξι-
μο στον άλλο. Έχουμε δείξει τις προθέσεις 
μας σαν ομάδα και το έχουμε αποδείξει 
σαν ομάδα εμείς μέσα στη χρονιά. Είχαμε 
συγκρούσεις εμείς με τους οπαδούς μας. 
Εμείς θα αναλάβουμε τις ευθύνες που μας 
αναλογούν, αλλά όχι περισσότερες από 
αυτές. Χρειάζεται σοβαρότητα και ειλικρί-
νεια. Δεν μπορούν τα σωματεία να έχουν 
την ευθύνη των ΣΥΦΙ. Δεν είναι μόνο 
τα οργανωμένα σύνολα που ευθύνονται, 
αλλά όλος ο κόσμος της κάθε ομάδας», 
είπε χαρακτηριστικά.

ΑΠΟΕΛ
Κάνει αυτό που ξέρει 
καλύτερα

Το ΑΠΟΕΛ πέρασε με αρ-
κετή ευκολία από το «Αμμό-
χωστος» κερδίζοντας τη Νέα 
Σαλαμίνα με 4-0, εδραιώνεται 
στην κορυφή και συνεχίζει 
την πορεία του προς κατά-
κτηση του τίτλου. Η ομάδα 
του Ρικάρντο Σα Πίντο κάνει 
αυτό που ξέρει καλύτερα. Σε 
άλλο ένα παιχνίδι η ομάδα 
παρουσιάστηκε διαβασμένη, 
πειθαρχημένη, σοβαρή πετυ-
χαίνοντας μάλιστα και τέσσε-
ρα τέρματα. Δεν είναι τυχαίο 
το γεγονός ότι διαθέτει την 
καλύτερη επίθεση, αλλά και 
άμυνα. Στατιστικά στοιχεία τα 
οποία δικαιολογούν γιατί βρί-
σκεται η ομάδα μόνη στην κο-
ρυφή και φαίνεται ότι δύσκο-
λα κάποιος θα καταφέρει να 
την εκτοπίσει από την πρώτη 
θέση. 

Ο Πορτογάλος προπονη-
τής, έστω και αν δεν βρίσκε-
ται στον πάγκο, κάνει θαύ-
ματα. Καταφέρνει να παίρνει 
από τον κάθε παίκτη το 
100%. Επιπλέον, είναι πάντα 
μελετημένος σε ό,τι αφορά 
την αντίπαλη ομάδα. Το πλά-
νο του λειτουργεί εξαιρετικά 
και αυτό οφείλεται κατά κύ-
ριο λόγο στους παίκτες που 
ξέρουν πολύ καλά τι πρέ-
πει να πράξουν στο γήπεδο. 
Αγωνιστικά λοιπόν η ομάδα 
λειτουργεί σαν ελβετικό ρο-
λόι. Παιχνίδι με παιχνίδι δεί-
χνει νέες αρετές. Δείχνει ότι 
φέτος είναι η χρονιά που θα 
επιστρέψει στην κατάκτηση 
τίτλου. Σαφώς όμως υπάρχει 
ακόμα αρκετός δρόμος. Όμως 
κάποια στοιχεία δικαίως κα-
τατάσσουν το ΑΠΟΕΛ ως φα-
βορί για την κατάκτηση του 
τίτλου. 

Στη Νέα Σαλαμίνα άφησαν πίσω τους την ήττα και βλέπουν μπροστά

ΑΕΚ 

Η νικηφόρα πορεία συνεχίζεται
Άλλους τρεις βαθμούς έβαλε στη μέχρι τώρα συγκομιδή της η ΑΕΚ που έφυγε 

από το «Στέλιος Κυριακίδης», κυρίως λόγω της πολύ καλής εμφάνισης στο β’ ημί-
χρονο, με τη νίκη. Μία νίκη η οποία προσθέτει πολλά πράγματα στην ομάδα του Ραν 
Μπεν Σιμόν. Ο αναμορφωτής της ομάδας της Λάρνακας που δικαιώνει όλους όσοι 
τον έφεραν στην ΑΕΚ. Ο Ισραηλινός τεχνι-
κός παρουσιάζει την ομάδα του σε κάθε 
αγώνα ολοένα και καλύτερη. Πλέον, η ΑΕΚ 
ξέρει πώς να κερδίσει παιχνίδια στα οποία 
μπορεί να μη φτάσει σε σούπερ απόδοση. Η 
ΑΕΚ μοιάζει με τρένο με σπασμένα φρένα. 
Παραμένει αήττητη για έντεκα συνεχόμενα 
παιχνίδια. Εννέα νίκες και δύο ισοπαλίες ο 
απολογισμός με την τελευταία ήττα να κα-
ταγράφεται στις 5 Νοεμβρίου. Η ΑΕΚ την 
Τετάρτη θα φιλοξενήσει την Ομόνοια και η νίκη είναι το μοναδικό ζητούμενο. Έχο-
ντας τα πάντα με το μέρος της θα προσπαθήσει να αξιοποιήσει τον παράγοντα έδρα 
και να μαζέψει άλλους τρεις βαθμούς. Ο Ραν Μπεν Σιμόν αναμένεται να έχει όλους 
τους ποδοσφαιριστές στη διάθεσή του, με εξαίρεση τον τιμωρημένο Σάντσες.

ΚΑΡΜΙΩΤΙΣΣΑ

Ένα ημίχρονο δεν είναι αρκετό
Η Καρμιώτισσα προσπάθησε να υψώσει ανάστημα απέναντι στην ΑΕΚ, αλλά 

στο τέλος δεν τα κατάφερε. Στο α’ ημίχρονο αν και βρέθηκε πίσω στο σκορ είχε τα 
ψυχικά αποθέματα να ισοφαρίσει. Στην επανάληψη αν και η ομάδα ήταν καλή, 
στο τέλος προδόθηκε από τις αδυναμίες της. Δεν μπόρεσε να ακολουθήσει το ρυθ-
μό που έδωσε στον αγώνα η ΑΕΚ και μοι-
ραία δέχθηκε άλλη μία ήττα. Έτσι λοιπόν 
παραμένει στα χαμηλά στρώματα της βαθ-
μολογίας και δεν μπορεί να πάρει ανάσα. 
Η ομάδα έχει πολλά προβλήματα, τα οποία 
πρέπει να λύσει αν θέλει να παραμείνει 
στην κατηγορία. Επόμενος αντίπαλος το 
ΑΠΟΕΛ την Τρίτη στο ΓΣΠ. Άλλο ένα δύ-
σκολο παιχνίδι για την ομάδα του Χρίστου 
Χαραλάμπους, ο οποίος θα προσπαθήσει να 
παρουσιάσει την ομάδα βελτιωμένη. Η Καρμιώτισσα θα έχει πολύ δύσκολο έργο 
την ερχόμενη Τρίτη και γίνεται ακόμη δυσκολότερο μετά την προχθεσινή ήττα. 
Δεύτερη συνεχόμενη και μάλιστα εντός έδρας που έχει επηρεάσει και ψυχολογικά 
τους παίκτες. Στην αυριανή προπόνηση θα διαφανεί αν θα υπάρχουν απουσίες.  



Σπουδαία νίκη για την Πάφος FC που 
κέρδισε στο ΓΣΠ την Ομόνοια με 2-1. Βα-
λακάρι και Τάνκοβιτς οι σκόρερ για τους 
φιλοξενούμενους, μείωσε για τους γηπε-
δούχους ο Μπέζους. Δεύτερο συνεχόμενο 
παιχνίδι για την Ομόνοια που μένει μα-
κριά από τη νίκη. Η παφιακή ομάδα με το 
τρίποντο που πήρε ξεπέρασε στη βαθμο-
λογία την Ομόνοια. 

Πάρα πολύ καλό το πρώτο ημίχρονο, 
με τις δύο ομάδες να πετυχαίνουν από 
ένα τέρμα και να δημιουργούν ευκαιρίες. 
Πολύ περισσότερες η Ομόνοια που είχε 
και δύο δοκάρια. 

Η φιλοξενούμενη ομάδα μπήκε δυνατά 
στην αναμέτρηση θέλοντας να αιφνιδιάσει 
τους «πράσινους» και μόλις στο 3’ έχασε 
την πρώτη ευκαιρία με τον Μπρούνο που 
έκανε την κεφαλιά, αλλά ο Φαμπιάνο 
ήταν στη σωστή θέση και μάζεψε σταθε-
ρά την μπάλα. Η Ομόνοια απάντησε στις 
ευκαιρίες στην πρώτη της επίσκεψη στην 
αντίπαλη εστία και συγκεκριμένα στο 13’ 
όταν ο Σίμιτς επιχείρησε το πλασέ, αλλά ο 
Ίβουσιτς έκανε εξαιρετική απόκρουση. 

Στο αμέσως επόμενο λεπτό, η Πάφος 
FC εξαργύρωσε την υπεροχή της πετυχαί-
νοντας τέρμα. Ο Ναμ έκανε την παράλλη-
λη μπαλιά στην περιοχή, με τον Βαλακάρι 

από πολύ κοντά να την σπρώχνει στα δί-
χτυα.

Το τέρμα αφύπνισε το «τριφύλλι» που 
ξεκίνησε να δημιουργεί τη μία ευκαιρία 
μετά την άλλη. Στο 23’ ο Σίμιτς έκανε το 
πλασέ από πλάγια στη μικρή περιοχή, 
αλλά ο Ρους απομάκρυνε την μπάλα προ 
της γραμμής, η οποία κτύπησε και στο δο-
κάρι.

Τρία λεπτά αργότερα, ο Στεπίνσκι μπή-
κε από πλάγια στην περιοχή, έκανε το δυ-
νατό σουτ, αλλά ο Ίβουσιτς και πάλι δεν 
άφησε την εστία του να παραβιαστεί. Στο 
αμέσως επόμενο λεπτό, η Ομόνοια είχε 
και δεύτερο δοκάρι στην αναμέτρηση. Ο 
Φράνσον μετά από σέντρα στην περιοχή 
έκανε την κεφαλιά, με την μπάλα να κτυ-
πά στον Ικόκο και ακολούθως να κτυπά 
στο κάθετο δοκάρι. 

Η Ομόνοια τελικά κατάφερε να βρει το 
δρόμο προς τα δίχτυα στο 28’. Ο Παναγιώ-
του έκανε τη σέντρα στην περιοχή και ο 
Μπέζους με κεφαλιά έστειλε την μπάλα 
στα δίχτυα φέρνοντας το παιχνίδι στα ίσα. 
Από το τέρμα και μετά η παφιακή ομάδα 
ανέλαβε και πάλι την πρωτοβουλία των 
κινήσεων και έφτασε μία ανάσα από το 
δεύτερο τέρμα στο 45’ όταν ο Ζάιρο μπήκε 
από πλάγια στην περιοχή και μόνος απέ-

ναντι στον Φαμπιάνο δεν έκανε σωστά το 
πλασέ, με την μπάλα να περνά απελπιστι-
κά έξω.

Εντελώς διαφορετική η εικόνα στην 
επανάληψη του αγώνα, με τις δύο ομάδες 
να έχουν περισσότερη έγνοια στην άμυνά 
τους και αυτό είχε ως αποτέλεσμα να μη 
δημιουργηθούν πολλές ευκαιρίες. Η Ομό-
νοια προσπάθησε πάντως στα αρχικά στά-
δια να φτάσει σε δεύτερο τέρμα και στο 53’ 
λίγο έλειψε να το κάνει. Ο Παναγιώτου 
με πολύ καλή ατομική ενέργεια πέρασε 
όποιο εμπόδιο βρήκε μπροστά του, έδωσε 
την μπάλα στον Σίμιτς, όμως το φαλτσα-
ριστό του πλασέ απομακρύνθηκε προ της 
γραμμής από τον Κβίντα με το κεφάλι.

Τρία λεπτά αργότερα, οι γηπεδούχοι 
και πάλι έχασαν πολύ καλή ευκαιρία. Ο 
Μάθιους έκανε την παράλληλη μπαλιά 
βρίσκοντας τον Φράνσον αμαρκάριστο 
στο ύψος του πέναλτι, αλλά το σουτ του 
τελευταίου ήταν εντελώς άστοχο. Η Πά-
φος στο δεύτερο ημίχρονο δυσκολευόταν 
πολύ να δημιουργήσει φάση, αλλά κατά-
φερε κόντρα στη ροή της αναμέτρησης να 
φτάσει στο δεύτερο τέρμα. Συγκεκριμένα, 
στο 87’ έπειτα από σέντρα του Τουμάσι, ο 
Τάνκοβιτς με κεφαλιά διαμόρφωσε το τε-
λικό 2-1.

Απέδρασε από το ΓΣΠ με το τρίποντο

ΟΜΟΝΟΙΑ:
Φαμπιάνο, Μάθιους, 

Παναγιώτου 
(90’+2’ Λέζιακς), 

Κουλιμπαλί, Λανγκ, 
Κούσουλος, Φράνσον 

(71’ Κακουλλής), 
Χαραλάμπους (82’ 
Κασάμα), Μπέζους, 

Σίμιτς, Στεπίνσκι (82’ 
Μπάκιτς)

Σκόρερ: 28’ Μπέζους
Κίτρινες: Μπέζους (6η), 

Κακουλλής (3η)
Κόκκινες: Κουλιμπαλί

Διαιτητές: Μομσίλο 
Μάρκοβιτς (Ανδρέας 
Π. Ανδρέου, Γιώργος 
Χαραλάμπους). VAR: 
Σρντιαν Γιοβάνοβιτς, 

AVAR: Μάριος 
Στυλιανού

ΠΑΦΟΣ FC:
Ίβουσιτς, Μελούσο, 

Ικόκο (44’ Γκολντάρ), 
Κβίντα, Ρους, 

Ντράγκομιρ, Ναμ, 
Βαλακάρι (90’ 

Μπότσκαϊ), Τάνκοβιτς 
(90’ Κανέ), Μπρούνο 
(84’ Τουμάσι), Ζάιρο

Σκόρερ: 14’ Βαλακάρι, 
87’ Τάνκοβιτς

Κίτρινες: Κβίντα
Κόκκινες: -

3’
Κεφαλιά του Μπρούνο, μαζεύει 
εύκολα την μπάλα ο Φαμπιάνο.

13’
Σωτήρια απόκρουση του 
Ίβουσιτς σε κόρνερ, μετά από 
πλασέ του Σίμιτς.

14’
ΓΚΟΛ. Ο Ναμ έβγαλε σέντρα 
ακριβείας στον Βαλακάρι και ο 
Φινλανδός με κοντινή προβολή 
ανοίγει το σκορ.

23’
Νέα μεγάλη χαμένη ευκαιρία 
για την Ομόνοια, με τον Σίμιτς 
να βλέπει το πλασέ του να 
απομακρύνεται πάνω στη 
γραμμή από τον Ρους και στη 
συνέχεια να βρίσκει στο δοκάρι.

26’
Ο Στεπίνσκι βγήκε απέναντι 
με τον Ίβουσιτς, έκανε το 
πλασέ, όμως ο Κροάτης κήπερ 
πραγματοποίησε σημαντική 
απόκρουση.

27’
Δεύτερο δοκάρι για την Ομόνοια 
σε κεφαλιά του Φράνσον.

28’
ΓΚΟΛ. Ο Παναγιώτου έκανε 
τη σέντρα και ο Μπέζους που 
έπιασε την κεφαλιά έφερε το 
ματς στα ίσα.

45’
O Ζάιρο βγήκε απέναντι από τον 
Φαμπιάνο, ωστόσο το διαγώνιο 
πλασέ του κατέληξε έξω.

47’
Σουτ του Τάνκοβιτς, η μπάλα 
κοντράρει και πάει κόρνερ.

53’
Φοβερή ατομική ενέργεια του 
Παναγιώτου που πάσαρε στον 
Σίμιτς, όμως το φαλτσαριστό 
του πλασέ απομακρύνθηκε προ 
της γραμμής από τον Κβίντα με 
κεφαλιά.

56’
Ο Φράνσον από το σημείο 
του πέναλτι πραγματοποίησε 
το πλασέ, ωστόσο έφυγε… 
απογοητευτικά άουτ.

63’
Μακρινό σουτ του Τάνκοβιτς, 
διώχνει με δυσκολία ο 
Φαμπιάνο.

87’
ΓΚΟΛ. Ο Τάνκοβιτς με κεφαλιά 
έπειτα από σέντρα του Τουμάσι, 
δίνει εκ νέου προβάδισμα στους 
φιλοξενούμενους.

Η ΠΑΦΟΣ FC ΠΗΡΕ ΣΠΟΥΔΑΙΑ ΝΙΚΗ ΠΟΥ ΤΗΝ ΑΝΕΒΑΣΕ ΣΤΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ

ΟΜΟΝΟΙΑ - ΠΑΦΟΣ FC 1-2
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Σε μια ιστορική βραδιά για την Ένωση Αθλητικογρά-
φων Κύπρου (ΕΑΚ), η οργάνωση των δημοσιογράφων 
του αθλητικού ρεπορτάζ την περασμένη Πέμπτη, σε εκ-
δήλωση στο Προεδρικό Μέγαρο, παρουσίασε το λεύκωμα 
των 50χρονων της Οργάνωσης και απέδωσε τιμές στα 
ιδρυτικά μέλη και σε συναδέλφους με πέραν των 40 χρό-
νων προσφοράς, κλείνοντας με αυτόν τον τρόπο τους 
εορτασμούς για τη συμπλήρωση των 50 χρόνων ύπαρ-
ξής της.

Η εκδήλωση τελούσε υπό την αιγίδα του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, 
τον οποίο εκπροσώπησε ο Υπουργός Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως, κ. Μάριος Χαρτσιώτης. Από πολιτικής 
πλευράς, παρευρέθηκε επίσης ο αναπληρωτής κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος, κ. Γιάννης Αντωνίου.

Την τελετή τίμησαν με την παρουσία τους ο πρόεδρος 
του ΚΟΑ, Ανδρέας Μιχαηλίδης, ο οποίος τις επόμενες 
ημέρες θα παραδώσει τη σκυτάλη στον Γιάννη Ιωάννου, 
που επίσης δήλωσε παρών. Από πλευράς ΚΟΑ παρευ-
ρέθηκαν η γενική διευθύντρια Μαίρη Χαραλάμπους 
Παπαμιλτιάδη και τα μέλη του Δ.Σ. Κάλλη Χατζηιωσήφ, 
Μιχάλης Ιωάννου, Ανδρόνικος Ανδρονίκου. Ο γενικός 
διευθυντής του ΡΙΚ, Θανάσης Τσώκος, ο αντιπρόεδρος 
της ΚΟΕ, Γιώτης Ιωαννίδης και ο γενικός γραμματέας 
της ΚΟΕ, Ανδρέας Γεωργίου. Παρευρέθηκε επίσης ο πρό-
εδρος της Ένωσης Συντακτών, Γιώργος Φράγκος και οι 
πρώην πρόεδροι του ΚΟΑ, Νίκος Καρτακούλλης και Πά-
μπος Στυλιανού.

Την Παγκόσμια Ένωση Αθλητικογράφων (AIPS) εκ-
προσώπησε ο αντιπρόεδρος Γιάννης Δάρας, ενώ προ-
σκεκλημένοι από το εξωτερικό ήταν επίσης ο πρόεδρος 
της ΠΟΕΣΥ και τέως πρόεδρος του ΠΣΑΤ Σωτήρης Τρια-
νταφύλλου, ο πρόεδρος του ΠΣΑΤ Γιάννης Θεοδωρακό-
πουλος, ο πρόεδρος ΕΤΑΣ ΕΣΗΘΣΤΕΕ Αντώνης Κέλλας 
και ο γενικός γραμματέας ΤΕΑΣ ΕΣΗΕΠΗΝ Κώστας Θεο-
δωρόπουλος. Στην τελετή παρευρέθηκε επίσης αντιπρο-
σωπεία των Τουρκοκύπριων αθλητικογράφων υπό τον 
Νετζατί Όσζοϊ.

Ο ερευνητής και συγγραφέας Δρ Χρύσανθος Χρυ-
σάνθου, στον οποίο δόθηκε η ευθύνη της ετοιμασίας 
του βιβλίου των 50χρονων της ΕΑΚ, έκανε την παρου-
σίαση του επετειακού αυτού λευκώματος. Ένα εξαιρετικό 
βιβλίο, που αποτυπώνει την κάθε ιστορική στιγμή από τη 
γέννηση της ΕΑΚ μέχρι σήμερα, αλλά και την ιστορία της 
δημοσιογραφίας στην Κύπρο από τον 19ο αιώνα. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης τιμήθηκαν επίσης οι 
χορηγοί που βρίσκονται στο πλευρό της ΕΑΚ για πέραν 
των 15 ετών. Ο συνοδοιπόρος της Οργάνωσης από τον 
καιρό της ίδρυσής της, Κυπριακός Οργανισμός Αθλητι-
σμού (ΚΟΑ). Ο μέγας χορηγός ΟΠΑΠ Κύπρου, που είναι 
πυλώνας του κυπριακού αθλητισμού. Η Cyta και το ΡΙΚ, 
δύο ημικρατικοί οργανισμοί που είναι πάντοτε στο πλευ-
ρό των αθλητικογράφων. Και η Hercules που έχει συνδέ-
σει το όνομά της με τη Γιορτή των Αρίστων.

Στην ομιλία του ο πρόεδρος της ΕΑΚ, Ηρόδοτος Μιλ-
τιάδους, έκανε ιδιαίτερη αναφορά σε άτομα που με τη 
δράση τους φρόντισαν η ΕΑΚ να έχει ισχυρή παρουσία 
και εκτός Κύπρου και να λαμβάνει θέσεις σε διεθνή σώ-
ματα, όπως και ο ίδιος έχει εκλεγεί ως ταμίας της AIPS 
Europe. «Ο Λάκης Αβρααμίδης, τον οποίον οι ξένοι συ-
νάδελφοι όταν πάμε στο εξωτερικό ακόμα τον θυμούνται 

και ρωτάνε γι’ αυτόν. Η συμβολή του δεν μπορεί να περι-
οριστεί σε λίγες γραμμές και θα εισηγηθώ στο Δ.Σ. όπως η 
ΕΑΚ τον τιμήσει ξεχωριστά στα επόμενα Δημοσιογραφι-
κά Βραβεία. Τον Μιχάλη Γαβριηλίδη, που υπηρέτησε δύο 
θητείες στην AIPS Europe και τον Νεόφυτο Γεωργίου, ο 
οποίος διετέλεσε μέλος επιτροπών της ΑIPS τη δεκαετία 
του ’70. Οφείλω, επίσης, να αναφερθώ στην αδελφική 
στήριξη του ΠΣΑΤ. Χάρη στον ελληνικό σύνδεσμο η ΕΑΚ 
έχει τη δυνατότητα να έχει δυνατή φωνή διεθνώς».

Ο πρόεδρος της ΕΑΚ ευχαρίστησε τους προκατόχους 
του, Παναγιώτη Φελλούκα, Σάββα Κοσιάρη, Ζαχαρία Κυ-
ριάκου, Ντίνο Θεοδώρου και τον αείμνηστο Ντίνο Κων-
σταντινίδη, ενώ αναφέρθηκε στη συνεισφορά των μελών 
της ΕΑΚ και στους χώρους της πολιτικής, της Παιδείας, 
του Αθλητισμού, με μέλη της οργάνωσης να έχουν υπη-
ρετήσει ως διευθυντές γραφείου Προέδρου της Δημο-
κρατίας, κυβερνητικοί εκπρόσωποι, δήμαρχοι, μέλη ημι-
κρατικών οργανισμών και άλλες θέσεις ευθύνης.

Έστειλε και τις ευχαριστίες του στους νυν χορηγούς 
της ΕΑΚ για το 2024. Τον Μέγα Χορηγό ΟΠΑΠ Κύ-
πρου, τους χρυσούς χορηγούς και υποστηρικτές Cyta, 
Unicars, Τράπεζα Κύπρου και τους χορηγούς και υπο-
στηρικτές CNP Cyprialife, Hercules, Psaltis Auto Parts, 
Alphamega, Carlsberg.

Χαιρετίζοντας την εκδήλωση ο πρόεδρος του ΚΟΑ, 
Ανδρέας Μιχαηλίδης, δήλωσε: «Ήταν πριν 50 χρό-
νια, για την ακρίβεια στις 25 Σεπτεμβρίου 1973, όταν η 
Ένωση Αθλητικογράφων Κύπρου είχε ιδρυθεί στα τότε 
γραφεία του ΚΟΑ. Είναι πάρα πολύ σημαντική ημερο-
μηνία. Με την ευκαιρία αυτής της εκδήλωσης θα ήθε-
λα να σας συγχαρώ για το έργο που επιτελείτε και να 
σας ευχαριστήσω για την εξαιρετική συνεργασία αυτή 
την πενταετία». Επιπλέον, πρόσθεσε ότι νιώθει ιδιαίτερα 
συγκινημένος που είδε μαζεμένες τις παλιές δόξες της 
Αθλητικογραφίας.

Από πλευράς του, ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Μάριος 
Χαρτσιώτης, αφού έκανε λόγο στην ενοποίηση των δύο 
οργανώσεων και τη γέννηση της ΕΑΚ, ανέφερε ότι «οι 
αθλητικοί συντάκτες της εποχής υιοθέτησαν όπως έπρε-

πε το αθλητικό ιδεώδες και έδειξαν ότι όχι μόνο μπορούν 
να συνυπάρξουν, αλλά να δουλέψουν όλοι μαζί για τη 
βελτίωση των συνθηκών του επαγγέλματος και για το 
καλό του αθλητισμού».

Η εκδήλωση, την οποία παρουσίασε άψογα ο πρώην 
πρόεδρος της ΕΑΚ, Σάββας Κοσιάρης, ολοκληρώθηκε με 
την απονομή τιμών προς τα ιδρυτικά και παλαιά μέλη 
της οργάνωσης. Συγκεκριμένα, τιμήθηκαν:

Ιδρυτικά μέλη (1973): Λάκης Aβρααμίδης, Γιώρ-
γος Aναστασίου, Tάκης Aντωνιάδης, Kώστας Aραβής, 
Mίκης Γεωργίου, Ντίνος Θεοδώρου, Άθως Kαραγιάννης, 
Γιώργος Kουμίδης, Zαχαρίας Kυριάκου, Bάσος Kωνστα-
ντίνου, Kώστας Πραξιτέλους, Πάμπος Pουσής, Λουκής 
Tερεζόπουλος, Πανίκος Tίτας, Φοίβος Xρίστου, ενώ ανα-
γνωρίστηκαν τα ιδρυτικά μέλη που έφυγαν από τη ζωή: 
Aνδρέας Γεωργιάδης, Eυάγγελος Eυαγγελίδης, Παναγιώ-
της Eυριπίδου, Aνδρέας Kαμπανελλάρης, Nτίνος Kων-
σταντινίδης, Mπογός Mαχτεσιάν, Mιχαήλ Mίτας, Iάσων 
Nικολάου, Aνδρέας Παφίτης, Xρίστος Σάββα, Kώστας Σο-
λωμονίδης, Aγησίλαος Tσιαλής, Άκης Φάντης, Γεώργιος 
Xατζηνικολάου.

Μέλη που ενεγράφησαν από το 1973 μέχρι το 
1984. Οι θανόντες: Θέμης Θεμιστοκλέους, Μιχάλης 
Κυρμίτσης, Τάκης Τσαμαδός, Άντρος Γονατάς, Νίκος 
Τσιαλής, Σπύρος Τσαγγαρίδης, Άντρος Κωνσταντινίδης, 
Ανδρέας Κωνσταντίνου. Και οι Ανδρέας Παύλου, Χρί-
στος Αυλωνίτης, Άκης Χατζήκυριακος, Λάκης Φυτίδης, 
Ανδρέας Καουρής, Κωστάκης Πούλλος, Βάσος Γεωργί-
ου, Δώρος Νικολάου, Γιώργος Κόγιας, Λουκής Χατζη-
φυλακτής, Πάμπος Πογιατζής, Άκης Κυριάκου, Πανίκος 
Πέτσας, Λουκάς Οδυσσέως, Γιάννος Μυλωνάς, Σάββας 
Κοσιάρης, Νεόφυτος Γεωργίου, Μιχάλης Σωτηρίου, 
Μιχάλης Πάντης, Γιώργος Παπαμωϋσέως, Πέτρος Χα-
τζηχριστοδούλου, Πάμπος Σαββίδης, Δημήτρης Δημη-
τρίου, Κυριάκος Γιωργαλλής, Ανδρέας Κωνσταντινίδης, 
Χριστόφορος Παπαστυλιανού, Άγγελος Αγαθαγγέλου, 
Γιώργος Γεωργίου, Χρυσόστομος Κυλίλης, Μιχάλης Γα-
βριηλίδης, Γιαννάκης Κούρας, Φώτος Λιασίδης, Κυριά-
κος Κτωρίδης.

Η ΕΑΚ τίμησε τα παλαιότερα μέλη της
Σε μία ιστορική βραδιά παρουσίασε το επετειακό λεύκωμα των 50 χρόνων



Λόγια, λόγια, λόγια
Χορτάσαμε να ακούμε δικαιολογίες. Χορτάσαμε να βλέπουμε σχεδόν κάθε εβδομάδα 

επεισόδια στους αγωνιστικούς χώρους. Χορτάσαμε να διαβάζουμε αποφάσεις για λήψη 
μέτρων. Χορτάσαμε να ακούμε ότι θα πρέπει ν’ αλλάξει η Νομοθεσία περί Βίας, γιατί δεν 
απέδωσε τα αναμενόμενα.

Χορτάσαμε χαρτοπόλεμο μεταξύ των ομάδων με 
επίρριψη ευθυνών εκατέρωθεν.

Χορτάσαμε από λόγια, λόγια, λόγια.
Πράξεις χρειάζονται από όλους. Να μπει το μαχαί-

ρι και να φτάσει στο κόκαλο.
Ημίμετρα και σπασμωδικές κινήσεις δεν φέρνουν 

αποτελέσματα.
Μία μελέτη από εμπειρογνώμονες του εξωτερικού 

στα ζητήματα που αφορούν τη βία στα γήπεδα θα ήταν πολύ χρήσιμη. Το ζήτημα όμως είναι 
αν θέλουν κάποιοι να γίνει. Αν θέλουν κάποιοι να δουν κατάματα την αλήθεια. Η βία μπορεί 
να αντιμετωπιστεί όχι με συσκέψεις και συζητήσεις, αλλά με ουσιαστικά μέτρα.

Φανατικός

σαν σήμερα

καλημέρα σας

Του
Χρίστου Τζιοβάνη

Δυστυχώς, η βία στα γήπεδα έχει νικήσει κατά κράτος
Το θέμα της βίας στα γήπεδα στην 

Κύπρο βρίσκεται και πάλι στο επίκεντρο 
το τελευταίο διάστημα. Οι ευθύνες βα-
ραίνουν φυσικά όλους τους αρμόδιους 
φορείς του ποδοσφαίρου και όχι μόνο. 
Ευθύνη έχει και το κράτος, αλλά και η 
Αστυνομία.

Πλέον, όχι μόνο δεν έχουν καταφέρει 
να λύσουν το πρόβλημα της βίας στα 
γήπεδα, αλλά παράλληλα το έχουν κά-
νει ακόμη χειρότερο.

Μέτρα υπάρχουν, αλλά όπως έχει δια-
φανεί δεν έχουν κάνει κάποια διαφορά. 
Λύσεις υπάρχουν και αυτό είναι δεδο-

μένο. Εναπόκειται στους αρμόδιους φο-
ρείς, αλλά και στο κράτος να βρουν τις 
λύσεις για τη βία στα γήπεδα, η οποία 
δυστυχώς έχει νικήσει κατά κράτος… 
Μέχρι στιγμής δεν έχουμε θρηνήσει κά-
ποια θύματα, αλλά αυτό είναι θέμα χρό-
νου. Κάποια στιγμή θα γίνει και αυτό 
και τότε τα πράγματα θα γίνουν ακόμη 
χειρότερα.

Το μόνο που βλέπουμε να γίνεται 
τόσο από πλευράς των αρμόδιων φο-
ρέων του ποδοσφαίρου, αλλά και του 
κράτους είναι συζητήσεις και διαπίστω-
ση του προβλήματος. Ναι, έχουν παρ-

θεί κάποια μέτρα για αντιμετώπιση του 
προβλήματος, αλλά όπως έχω προανα-
φέρει πιο πάνω δεν έκαναν τη διαφορά. 
Αυτό είναι ξεκάθαρο.

Μετά και τα επεισόδια που έγιναν 
στη Λεμεσό την περασμένη Τετάρτη στο 
ντέρμπι Απόλλων - ΑΕΛ για το Κύπελ-
λο, η κατάσταση έχει φτάσει πλέον στο 
απροχώρητο. 

Για να δούμε τι θα γίνει αυτή τη 
φορά. Εάν φυσικά γίνει κάτι ή απλά 
εάν θα περιμένουμε μέχρι την επόμενη 
φορά… Διότι αυτό γίνεται κάθε φορά... 
μέχρι την επόμενη. 

Στη Λέφσκι ο Οχένε
Ο Κάρλος Οχένε ήρθε στην Κύπρο το 

2012 για λογαριασμό της Αλκής. Ήταν 
ένας ποδοσφαιριστής που ξεχώρισε με 
την παρουσία του στην ομάδα της Λάρ-
νακας. Το επόμενο καλοκαίρι, η ΑΕΛ 
τον πήρε στη Λεμεσό και έμεινε εκεί 
έως το 2016. Πριν από λίγες ημέρες, 
υπέγραψε συμβόλαιο στη Λέφσκι Σό-
φιας και συνεχίζει εκεί την καριέρα του. 
Ποδοσφαιριστής που χαρακτηρίζεται 
για την ταχύτητα, αλλά και τον γρήγο-
ρο τρόπο σκέψης, ο 30χρονος Γκανέζος 
άφησε πολύ καλές εντυπώσεις από το 
πέρασμά του στην Κύπρο. Στη Λέφσκι 
συνάντησε ακόμα έναν παλιό μας γνώ-
ριμο. 

Πρόκειται για τον Νικολάι Μιχα-
ήλοφ, ο οποίος είχε πέρασμα από την 
Ομόνοια (δεν πέτυχε στην ομάδα της 
Λευκωσίας) και είναι ένας εκ των αρχη-
γών της ομάδας. Ο Μιχαήλοφ διανύει 
το 35ο έτος της ηλικίας του.

Κόκορας

n Τολμώ να προβλέψω κάτι χωρίς την 
παραμικρή επιφύλαξη: Αυτή η φαρ-
σοκωμωδία που προβάλλεται σε κα-
θημερινά επεισόδια με κύριο θέμα τη 
βία στα γήπεδα θα εξελιχθεί σε... πάρτι 
με ούζα.

n Συγγνώμη για το πονηρόν του συνειρ-
μού, όμως δεν μπορώ να διατυπώσω 
διαφορετικά τις σκέψεις μου μέσα 
στον γενικό κυκεώνα των μέτρων 
που εξαγγέλλονται ολημερίς σε μορ-
φή βολών μυδραλίου.

n Ας πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά 
για να μπείτε στο νόημα: Έκατσαν την 
Παρασκευή ΚΟΠ, Υπουργός Δικαι-

οσύνης και πρόεδροι σωματείων σε 
ένα τραπέζι, τα μιλήσανε και ακολού-
θως η Ομοσπονδία εξήγγειλε τα περι-
βόητα μέτρα της.

n Έγινε, λέει, σύσταση στον αθλητικό δι-
καστή για εξαντλητική εφαρμογή των 
αυστηρών ποινών που προνοούνται 
στους Πειθαρχικούς Κανονισμούς.

n Και με το στενό μου το μυαλό διερω-
τώμαι γιατί να χρειάζονται συστάσεις 
για επιβολή των προβλεπόμενων 
ποινών για σοβαρά περιστατικά; Σκε-
πτόμενος πονηρά εκτιμώ, επίσης, πως 
μέχρι τώρα γίνονταν εκπτώσεις...

n Πάω στην κυβέρνηση που έκρινε ότι 

τα μέτρα της ΚΟΠ δεν είναι αρκετά. 
Θα στείλει, λοιπόν, τροποποιητικό 
νομοσχέδιο στη Βουλή, με πρόνοια 
που θα δίνει στο Υπουργικό Συμβού-
λιο την εξουσία να αποφασίζει τη 
διεξαγωγή αγώνων χωρίς παρουσία 
φιλάθλων.

n Μέσα σε όλα αυτά ο ΠΑ.Σ.Π. προειδο-
ποίησε με επ’ αόριστον απεργία των 
ποδοσφαιριστών εάν αποφασιστεί η 
διεξαγωγή αγώνων κεκλεισμένων 
των θυρών. Εάν ο Σύνδεσμος τηρήσει 
αυτή τη στάση, αυτόματα θα έχουμε 
το απόλυτο πάρτι με ούζα! Τόμπολα...

Άσχημος

Εύγε, αυτό θα 
πει ομοψυχία...
Η ΚΟΠ λέει έτσι, η κυβέρνηση... 
γιουβέτσι, όμως η πάταξη της 
βίας αποτελεί κοινό στόχο. 
Έλεος, κύριοι, λυπηθείτε μας. 
Όχι άλλο κουτόχορτο διότι δεν 
το μασάμε. Παρεμπιπτόντως, τα 
πιστεύετε αυτά που λέτε;

2012: 
Αργυρό μετάλλιο
Η εθνική ομάδα πόλο γυναικών της 
Ελλάδας κατέκτησε το αργυρό μετάλ-
λιο στο 14ο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα 
του Αϊντχόφεν καθώς ηττήθηκε 
στον μεγάλο τελικό από την Ιταλία 
με 13-10.

1998: 
Εγκαίνια
Έγιναν τα εγκαίνια του «Σταντ Ντε 
Φρανς», χωρητικότητας 80.000 θέ-
σεων, που φιλοξένησε τον τελικό του 
Παγκοσμίου Κυπέλλου 1998, με τον 
φιλικό αγώνα Γαλλία - Ισπανία (1-0).

1991: 
Μορφή του football
Απεβίωσε σε ηλικία 88 ετών ο 
Harold «Red» Edward Grange, ο με-
γαλύτερος παίκτης του αμερικανικού 
football, γνωστός ως «the Galloping 
Ghost» (το φάντασμα που καλπάζει). 
Αγωνίστηκε στους Chicago Bears 
(1925, 1928–35) και NY Yankees 
(1926-27) σημειώνοντας στην καριέ-
ρα του 1.058 πόντους.

1975: 
Αγώνας αστέρων
Η Ανατολή νίκησε τη Δύση με 
151-124 στο 8ο All-Star Game του 
ΑΒΑ. Ο Freddie Lewis αναδείχθηκε 
MVP με 26 πόντους, 10 ασίστ και 5 
ριμπάουντ.

1974: 
Σημαντική νίκη
Ο Muhammad Ali αντιμετώπισε τον 
Joe Frazier και με τη νίκη του πήρε 
το εισιτήριο για να διεκδικήσει τον 
τίτλο του παγκόσμιου πρωταθλητή 
από τον George Foreman.

1968: 
Τερματοφύλακας σκόρερ
Ο Ανδρέας Φιλώτας ευστόχησε σε 
πέναλτι στον αγώνα του Ολυμπιακού 
Λευκωσίας με την Προοδευτική (2-1) 
και έγινε ο πρώτος τερματοφύλακας 
που σκόραρε στην Α’ Εθνική.

1922: 
Μετονομασία
Το American Pro Football 
Association μετονομάστηκε σε NFL 
(National Football League).

1900: 
Προπομπός της DFB
Αντιπρόσωποι από 86 συλλό-
γους ίδρυσαν το German Soccer 
Foundation (Ίδρυμα Γερμανικού 
Ποδοσφαίρου) στο εστιατόριο 
«Mariengarten» της Λειψίας. Ήταν 
ο προπομπός της Γερμανικής Ποδο-
σφαιρικής Ομοσπονδίας (DFB).

1890: 
Έπαιξαν πόλο
Διεξάχθηκε ο πρώτος αγώνας του 
αμερικάνικου πρωταθλήματος 
υδατοσφαίρισης στην Providence, 
μεταξύ των ομάδων Sydenham 
Swimming Club και Boston Athletic 
Association με σκορ 2-1.
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κόσμος των ΣΠΟΡ

Γ’ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

Μοιρασιά στο 
ντέρμπι κορυφής
Το ντέρμπι κορυφής ανάμε-

σα στην Αναγέννηση Δερύνειας 
και τον Χαλκάνορα δεν ανέδειξε 
νικητή. Οι δύο ομάδες έμειναν 
στην ισοπαλία 1-1, αποτέλεσμα 
που δεν διαμορφώνει κάτι στον 
βαθμολογικό πίνακα. Πολύ ση-
μαντική νίκη εκτός έδρας για 
τον Σπάρτακο Κιτίου επί του 
Εθνικού Λατσιών με 1-0. Ο 
Σπάρτακος με τη νίκη του μείω-
σε την απόσταση από την κορυ-
φή στους πέντε βαθμούς.  
Τα αποτελέσματα:
Αναγέννηση - Χαλκάνορας..1-1 
Εθνικός Λ. - Σπάρτακος  .... 0-1
Ηρακλής - ΑΠΕΑ Ακρ.  ....... 0-0 
Κέδρος - ΠΟ Ορμήδειας ..... 0-0
Ομόνοια Ψευδά - Γεροσκήπου 
FC  ................................................. 2-1
ΑΠΕΠ - ΑΕΠ Πολεμιδιών .. 3-1
Ολυμπιάς - Ασπίς  ................. 1-3
Σήμερα 14:30: 
Εθνικός Άσσιας - Κούρρης

ΕΠΙΛΕΚΤΗ ΣΤΟΚ

Η Δόξα συνεχίζει  
τη νικηφόρα πορεία

Η Δόξα Παλαιομετόχου ξε-
πέρασε και το εμπόδιο της Α.Ε. 
Τρούλλων και παρέμεινε στην 
κορυφή του πρωταθλήματος 
Επίλεκτης Κατηγορίας ΣΤΟΚ. 
Νίκη και για τη δεύτερη ομάδα 
στη βαθμολογία FC Λειβάδια που 
κέρδισε δύσκολα εκτός έδρας την 
Ακανθού. Πολύ σημαντική νίκη 
και για τον Ορφέα Λευκωσίας 
που έφυγε από την έδρα του ΘΟΪ 
με το τρίποντο και αύξησε τη με-
ταξύ τους διαφορά στο +4. 
Τα αποτελέσματα:
ΑΕΚ Κοράκου - Ελπίδα ..........1-0
Α.Ο. Αυγόρου - Θύελλα Αγ. Θεο-
δώρου ..............................................0-2
ΑΠΟΝΑ - Δυναμό .....................3-1
Δόξα - Α.Ε. Τρούλλων .............2-0
ΘΟΪ - Ορφέας ...............................0-1
Η «Ακανθού» - FC Λειβάδια..1-2
Σήμερα 14:30: 
Απόλλων Γ. - Ανόρθωσις Μουτ.

Β’ Κατηγορία: Μόνη στην κορυφή η ΕΝΠ
Με νίκη της ΕΝ Παραλιμνίου τέλειωσε 

το χθεσινό ντέρμπι για τον πρώτο όμιλο του 
Πρωταθλήματος Β’ Κατηγορίας. Επικράτησε 
με 2-1 του Ολυμπιακού και έφτασε στους 36 
βαθμούς.

Η Ένωση άνοιξε το σκορ με πέ-
ναλτι του Μιχάλη Χαραλάμπους 
στο 7ο λεπτό και ο Ολυμπιακός 
ισοφάρισε στο 15ο λεπτό με τον 
Ανσού. Στο 74ο λεπτό ο Μιχά-
λης Χαραλάμπους με κτύπημα 
πέναλτι διαμόρφωσε το 2-1.

Η Ομόνοια 29Μ κέρδισε εκτός 

έδρας την Πέγεια με 3-1 και μετά την ήττα 
του Ολυμπιακού και την ισοπαλία της Ομό-
νοιας Αραδίππου πέρασε στη δεύτερη θέση 
της βαθμολογίας. Χορταστικό παιχνίδι 

ανάμεσα στην Αγία Νάπα και τον 
Διγενή Ύψωνα, με τις δύο ομά-

δες να μένουν στην ισοπαλία 
3-3. 

Για τον β’ όμιλο πολύ 
σημαντική νίκη πέτυχε η 
ΕΝΑΔ κερδίζοντας στην 

έδρα της τον Ερμή με 1-0. 
Νίκη και για τον Ακρίτα 

Χλώρακας, αλλά και την ΠΑΕΕΚ που συνε-
χίζουν την προσπάθειά τους για παραμονή.
Τα αποτελέσματα:
ΕΝ Παραλιμνίου - Ολυμπιακός  ............... 2-1
Πέγεια - Ομόνοια 29Μ  ................................. 1-3
ΑΣΙΛ Λύσης - Ομόνοια Αραδίππου  ...... 0-0
Αγία Νάπα - ΕΝΥ Διγενής  Ύψωνα  ....... 3-3
Ερμής Αραδίππου - ΠΑΕΕΚ  ...................... 1-3
Ακρίτας - ΠΟ Ξυλοτύμπου  ......................... 4-0
ΕΝΑΔ - ΜΕΑΠ  ................................................. 1-0
Σήμερα 14:30:
ΠΟ Αχυρώνας Ονήσιλος - Διγενής Ακρίτας 
Μόρφου

Εύκολη νίκη για το ΑΠΟΕΛ
Στην 11η φετινή του νίκη, επί συνόλου 

14 αγώνων έφθασε χθες το ΑΠΟΕΛ, καθώς 
στην αναμέτρηση για τη 16η αγωνιστική της 
OΠAΠ Basket League, που έγινε στο Λευκό-
θεο, κέρδισε τον Απόλλωνα με 96-55.

Για τον Απόλλωνα (που σημειωτέον αγω-
νίστηκε χωρίς τους Ηλιάδη, Παντούρη) ήταν 
η 9η του ήττα, σε σύνολο 15 αγώνων.

Στο ημίχρονο, οι νικητές είχαν προηγηθεί 
με 54-31, ενώ είχαν για κορυφαίο τον Jacobs 
(17 πόντοι, 1/1 βολή, 5/5 δίποντα, 2/2 τρίπο-
ντα).

Μετά από ένα ανταγωνιστικό παιχνίδι μέ-
χρι το τελευταίο δευτερόλεπτο, ο ΑΠΟΠ πήρε 
την τέταρτη φετινή νίκη, κερδίζοντας εκτός 
έδρας με 67-66 την Ε.Ν. Παραλιμνίου.

Στο πρώτο δεκάλεπτο το προβάδισμα άλ-
λαζε συνεχώς χέρια, με το καλάθι του Abram 
στο 9’ να κάνει το 16-14 για λογαριασμό της 
Ε.Ν. Παραλιμνίου. Οι «βυσσινί» μπήκαν στο 
δεύτερο δεκάλεπτο με αρκετή όρεξη και στο 
ημίχρονο βρέθηκαν μπροστά με 34-29.

Η ομάδα του Παραλιμνίου με τρίποντο του 
Brown-Henderson στο 25’ είχε διαφορά οκτώ 
πόντων (42-34), ενώ στο 28’ η απόσταση με-
ταξύ των δύο ομάδων ήταν στους τέσσερις 
πόντους μετά το καλάθι του Cheeseman. Το 
συγκρότημα της Πάφου έκλεισε την τρίτη πε-
ρίοδο με τρίποντα των Δημητρίου και Πορφυ-
ρίδη (46-48).

Η μάχη για το ροζ φύλλο συνεχίστηκε και 
στο τέταρτο δεκάλεπτο κατά το οποίο το προ-
βάδισμα άλλαζε ξανά χέρια κατά διαστήματα 
και κρίθηκε στα τελευταία δευτερόλεπτα.

Οι γηπεδούχοι με τρίποντο του Brown-
Henderson, μισό λεπτό πριν από το τέλος μπή-
καν μπροστά με 64-62, με τους φιλοξενουμέ-
νους να απαντούν με τρίποντο του Whitfield 
(64-65). Ακολούθησαν βολές από τον Brown-
Henderson που έβαλαν ξανά την Ένωση σε 
θέση oδηγού (66-65), όμως ο Rogers είχε τον 
τελευταίο λόγο, κάνοντας με λέι-απ το τελικό 
66-65 για τον ΑΠΟΠ.

Η συνέχεια
Σήμερα, στις 16:00 στο «Κίτιον» επιστροφή 

στις επιτυχίες θα επιδιώξουν ΑΕΚ και ΕΘΑ. Οι 
«κιτρινοπράσινοι» σε 13 παιχνίδια πήραν 11 
νίκες και δέχθηκαν δύο ήττες, ενώ το συγκρό-
τημα της Έγκωμης έχει πάρει πέντε ροζ φύλλα 
σε 14 αγώνες.

Στις 18:00, στο Λύκειο Παλλουριώτισσας ο 
Αχιλλέας Καϊμακλίου θα παίξει με την ΠΑΕ-
ΕΚ, με τις δύο ομάδες να χωρίζει ένας βαθμός 
(18-17). Μετά από 14 αγώνες, η ομάδα της 
Κερύνειας έχει τέσσερις νίκες και δέκα ήττες, 
ενώ ο Αχιλλέας Καϊμακλίου μετρά τρεις νίκες 
και 11 ήττες.

Η αυλαία της αγωνιστικής θα κλείσει αύ-
ριο το βράδυ με το ντέρμπι της αγωνιστικής 
στο στάδιο «Νίκος Σολομωνίδης» ανάμεσα 
στην ΑΕΛ και τον Κεραυνό. Οι Στροβολιώτες 
έχουν απολογισμό 11 νίκες και δύο ήττες, ενώ 
η ομάδα της Λεμεσού μετράει εννέα νίκες και 
πέντε ήττες.

Ρεπό στη 16η αγωνιστική έχει η Ανόρθω-
ση που έδωσε 14 παιχνίδια και μετράει 11 νί-
κες και τρεις ισοπαλίες.

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΝΟ ΟΠΕΝ

Απόλυτη κυρίαρχος η Σαμπαλένκα
Η ασυναγώνιστη Αρίνα Σαμπαλένκα νίκησε εύκολα στα δύο σετ 

την Τσινγουέν Ζενγκ και διατήρησε τα σκήπτρα στη Μελβούρνη. Μό-
λις 76 λεπτά χρειάστηκε η Νο.2 τενίστρια στον κόσμο για να επικρα-
τήσει της 21χρονης Κινέζας (Νο.15) με 6-3, 6-2 και να φτάσει στην 
κατάκτηση του δεύτερου Grand Slam τίτλου της χωρίς απώλεια σετ. 
Στο μεταξύ, σήμερα (10:30) είναι προγραμματισμένος να διεξαχθεί ο 
τελικός στους Άνδρες όπου το ζευγάρι 
θα αποτελούν οι Ντανίλ Μεντβέντεφ 
και Γιανίκ Σίνερ.  Ο Μεντβέντεφ φτά-
νει για τρίτη φορά στην καριέρα του 
στον τελικό του συγκεκριμένου Grand 
Slam, μετά από αυτούς του 2021 και 
του 2022. Ο Γιανίκ Σίνερ έκανε τη με-
γάλη έκπληξη αποκλείοντας τον δε-
κάκις πρωταθλητή στο Αυστραλιανό 
Open, Νόβακ Τζόκοβιτς.

ΠΑΥΛΟΣ ΚΟΝΤΙΔΗΣ

Βρίσκεται στη 18η θέση 
Στη 18η θέση της γενικής κατάταξης βρίσκεται ο Παύλος Κοντίδης 

μετά το πέρας των δύο ιστιοδρομιών που έγιναν χθες Σάββατο στο 
Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της Αδελαΐδας και με τις οποίες συμπληρώ-
θηκαν συνολικά τέσσερις κούρσες. Οι δύο προκριματικές ιστιοδρομίες 
διεξάχθηκαν με πάρα πολλή καθυστέρηση, αφού το πρωί οι καιρικές 
συνθήκες στην Αυστραλία δεν επέτρεψαν τη διεκπεραίωσή τους. 
Εν τέλει, το απόγευμα έγινε εφικτό 
να πραγματοποιηθούν οι κούρσες. 
Ο Παύλος Κοντίδης τερμάτισε στην 
πρώτη κούρσα, όγδοος, ενώ στην 
επόμενη ιστιοδρομία έφθασε δέκατος 
στον τερματισμό. Απομένουν άλλες 
δύο προκριματικές ιστιοδρομίες, οι 
οποίες είναι προγραμματισμένες για 
σήμερα. Ενώ Δευτέρα και Τρίτη άλλες 
τέσσερις ιστιοδρομίες.

Σημαντικό διπλό για τον ΑΠΟΠ που κέρδισε την ΕΝΠ
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{ Πλήρης αθλητική ενημέρωση από την Κύπρο και τον κόσμο }
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